#### приложение 2

#### к ППССЗ по специальности

09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

#### РАБОЧИЕ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИН

#### ОГЛАВЛЕНИЕ

«ОП.01 МАТЕМАТИЧЕСКИИ АППАРАТ В ОТРАСЛИ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ»	
«ОП.02 ОПЕРАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ И СРЕДЫ»	
«ОП.03 АРХИТЕКТУРА АППАРАТНЫХ СРЕДСТВ»	<b>2</b> 1
«ОП.04 ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»	3
«ОП.05 ОСНОВЫ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ»	43
«ОП.06 ОСНОВЫ АЛГОРИТМИЗАЦИИ И ПРОГРАММИРОВАНИЯ»	5
«ОП.07 КОМПБЮТЕРНЫЕ СЕТИ»	68
«ОП.08 УПРАВЛЕНИЕ ИТ-ПРОЕКТАМИ»	78
«ОП.09 ОСНОВЫ РАБОТЫ С ИНФОРМАЦИЕЙ»	88
«ОП.10 ЭКОНОМИКА ОТРАСЛИ»	9
«ОП.11 МЕНЕДЖМЕНТ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»	11
«СГ.01 ИСТОРИЯ РОССИИ»	119
«СГ.02 ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»	132
«СГ.03 БЕЗОПАСНОСТЬ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ»	149
«СГ.04 ФИЗИЧЕСАЯ КУЛЬТУРА»	163
«СГ. 05 ОСНОВЫ ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНОСТИ»	17
«СГ. 06 ОСНОВЫ БЕРЕЖЛИВОГО ПРОИЗВОДСТВА»	193
«СГ. 07 ОСНОВЫ ФИЛОСОФИИ»	
«СГ. 09 РУССКИЙ ЯЗЫК И КУЛЬТУРА РЕЧИ»	193
«СГ 10 НАВЫКИ ПОИСКА РАБОТЫ»	193

Приложение 2.1 к ППССЗ по специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

#### Рабочая программа дисциплины

# «ОП.01 МАТЕМАТИЧЕСКИЙ АППАРАТ В ОТРАСЛИ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ»

### 

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ	3
1. Общая характеристика РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «ОП Математический аппарат в отрасли информационных технологий»	
1.1. Цель и место дисциплины в структуре образовательной программы	4
1.2. Планируемые результаты освоения дисциплины	4
2. Структура и содержание ДИСЦИПЛИНЫ	5
2.1. Трудоемкость освоения дисциплины	5
2.2. Примерное содержание дисциплины	5
3. Условия реализации ДИСЦИПЛИНЫ	7
3.1. Материально-техническое обеспечение	7
3.2. Учебно-методическое обеспечение	7
4. Контроль и оценка результатов освоения ДИСЦИПЛИНЫ	9

# 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

«ОП.01 Математический аппарат в отрасли информационных технологий»

#### 1.1. Цель и место дисциплины в структуре образовательной программы

Цель дисциплины «Математический аппарат в отрасли информационных технологий» - формирование у обучающихся математической подготовки, развитие логического мышления, пространственного воображения, алгоритмической культуры и критичности мышления, необходимых для будущей профессиональной деятельности.

Дисциплина «Математический аппарат в отрасли информационных технологий» включена в обязательную часть общепрофессионального цикла образовательной программы.

#### 1.2. Планируемые результаты освоения дисциплины

Результаты освоения дисциплины соотносятся с планируемыми результатами освоения образовательной программы, представленными в матрице компетенций выпускника (п. 4.3 ППССЗ).

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Код ОК	Уметь	Знать
OK.01	<ul> <li>выявлять и эффективно искать информацию, необходимую для решения задачи и/или проблемы</li> </ul>	<ul> <li>структура плана для решения задач, алгоритмы выполнения работ в профессиональной и смежных областях</li> </ul>
OK.02	<ul> <li>определять задачи для поиска информации, планировать процесс поиска, выбирать необходимые источники информации</li> </ul>	<ul> <li>определять задачи для поиска информации, планировать процесс поиска, выбирать необходимые источники информации</li> </ul>
OK.03	<ul> <li>определять актуальность нормативно-правовой документации в профессиональной деятельности</li> </ul>	<ul> <li>возможные траектории профессионального развития и самообразования</li> </ul>
OK.04	<ul><li>организовывать работу коллектива и команды</li></ul>	<ul><li>организовывать работу коллектива и команды</li></ul>
OK.05	<ul> <li>грамотно излагать свои мысли и оформлять документы по профессиональной тематике на государственном языке</li> </ul>	<ul> <li>грамотно излагать свои мысли и оформлять документы по профессиональной тематике на государственном языке</li> </ul>
ОК.06	<ul> <li>демонстрировать осознанное поведение</li> </ul>	<ul> <li>значимость профессиональной деятельности по специальности</li> </ul>
OK.07	<ul> <li>определять направления ресурсосбережения в рамках профессиональной деятельности по специальности</li> </ul>	<ul> <li>определять направления ресурсосбережения в рамках профессиональной деятельности по специальности</li> </ul>
OK.08	<ul> <li>использовать физкультурно- оздоровительную деятельность для укрепления здоровья, достижения жизненных и профессиональных целей</li> </ul>	<ul><li>– средства профилактики перенапряжения</li></ul>

ОК.09	<ul> <li>понимать общий смысл четко</li> <li>правила построения простых и</li> </ul>
	произнесенных высказываний на сложных предложений на
	известные темы профессиональные темы
	(профессиональные и бытовые),
	понимать тексты на базовые
	профессиональные темы

# 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

# 2.1. Трудоемкость освоения дисциплины

Наименование составных частей дисциплины	Объем в часах	В т.ч. в форме практ. подготовки
Учебные занятия	100	58
Самостоятельная работа	-	-
Промежуточная аттестация	12	8
Bcero	100	58

### 2.2. Примерное содержание дисциплины

Наименование разделов и тем	Примерное содержание учебного материала, практических и лабораторных занятий, курсовой проект (работа)		
Раздел 1. Основы линейной	ой алгебры (24 часа)		
Тема 1.1. Матрицы и	Содержание		
определители	Матрицы. Действия над матрицами. Определитель матрицы.		
	Обратная матрица. Ранг матрицы.		
	В том числе практических и лабораторных занятий		
	Действия над матрицами. Вычисление определителей.		
	Нахождение обратной матрицы. Вычисление ранга матрицы.		
	В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией		
Тема 1.2. Системы	Содержание		
линейных уравнений	Основные понятия системы линейных уравнений. Решение системы линейных уравнений по формулам Крамера, методом Гаусса, матричным методом.		
	В том числе практических и лабораторных занятий		
	Решение системы линейных уравнений различными методами		
	В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией		
Тема 1.3. Векторы и	Содержание		
действия с ними	Определение вектора. Операции над векторами, их свойства. Вычисление скалярного, смешанного, векторного произведения векторов.		
	В том числе практических и лабораторных занятий		
	Векторы и операции над ними.		
	В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией		
Раздел 2. Элементы теории і	комплексных чисел (10 часов)		
Тема 2.1. Комплексные	Содержание		

	О	
числа	Определение комплексного числа. Формы записи комплексных	
	чисел. Геометрическое изображение комплексных чисел.	
	В том числе практических и лабораторных занятий Действия с комплексными числами в алгебраической,	
	тригонометрической, показательной формах. Перевод комплексных	
	чисел их одной формы в другую.	
	В том числе самостоятельная работа обучающихся	
	Необходимость и тематика определяются образовательной	
	организацией	
Раздел 3. Основы математі		
Тема 3.1. Алгебра	Содержание	
высказываний	Понятие высказывания. Основные логические операции. Формулы	
22.4	логики. Таблица истинности и методика её построения.	
	Законы логики. Равносильные преобразования.	
	В том числе практических и лабораторных занятий	
	Построение таблиц истинности. Упрощение формул логики с	
	помощью равносильных преобразований	
	В том числе самостоятельная работа обучающихся	
	Необходимость и тематика определяются образовательной	
	организацией	
Раздел 4. Основы теории м		
Тема 4.1 Основы теории	Содержание	
множеств	Общие понятия теории множеств. Способы задания. Основные	
	операции над множествами и их свойства. Графическое	
	изображение множеств на диаграммах Эйлера-Венна. Декартово	
	произведение множеств	
	В том числе практических и лабораторных занятий	
	Множества и основные операции над ними	
	В том числе самостоятельная работа обучающихся	
	Необходимость и тематика определяются образовательной	
	организацией	
Раздел 5. Основы теории г		
Тема 5.1 Основы теории	Содержание	
графов	Основные понятия графов. Виды графов: ориентированные и	
	неориентированные графы. Способы задания графов. Матрицы	
	смежности и инциденций для графа. Эйлеровы и гамильтоновы	
	графы. Деревья	
	В том числе практических и лабораторных занятий	
	Графы	
	В том числе самостоятельная работа обучающихся	
	Необходимость и тематика определяются образовательной	
Deares 6 Hyddonoussess v	организацией	
Раздел 6. Дифференциальн Тема 6.1.	ое и интегральное исчисление (22 часа)	
	Содержание	
Дифференциальное	Предел функции. Свойства пределов. Замечательные пределы,	
исчисление	раскрытие неопределенностей. Односторонние пределы, классификация точек разрыва.	
	классификация точек разрыва. Определение производной. Производные и дифференциалы высших	
	порядков.	
	Полное исследование функции. Построение графиков	
	Предел и непрерывность функции нескольких переменных.	
	Частные производные. Производные высших порядков и	
	дифференциалы высших порядков.	
	В том числе практических и лабораторных занятий	
	Вычисление производных	
	Применение производных	
	применение производных	

	В том числе самостоятельная работа обучающихся		
	Необходимость и тематика определяются образовательной		
	организацией		
Тема 6.2. Интегральное	Содержание		
исчисление	Неопределенный и определенный интеграл и его свойства.		
	Несобственные интегралы с бесконечными пределами		
	интегрирования. Вычисление определенных интегралов.		
	Двойные интегралы и их свойства. Повторные интегралы.		
	В том числе практических и лабораторных занятий		
	Вычисление интегралов		
	*		
	Применение интегралов		
	В том числе самостоятельная работа обучающихся		
	Необходимость и тематика определяются образовательной		
D 7.0	организацией		
	роятностей и математической статистики (20 часов)		
Тема7.1. Теория	Содержание		
вероятностей	Элементы комбинаторики: размещение, перестановка, сочетание.		
	Случайные события и их вероятности. Определение вероятности		
	событий. Формулы сложения, умножения вероятностей. Условная		
	вероятность. Определение полной вероятности.		
	Распределение дискретных и непрерывных случайных величин и их		
	характеристики.		
	В том числе практических и лабораторных занятий		
	Вычисление вероятностей событий. Вычисление числовых		
	характеристик дискретных и непрерывных случайных величин		
	В том числе самостоятельная работа обучающихся		
	Необходимость и тематика определяются образовательной		
	организацией		
Тема 7.2. Математическая	Содержание		
статистика	Задачи и методы математической статистики. Виды выборки.		
	Числовые характеристики вариационного ряда.		
	В том числе практических и лабораторных занятий		
	Вычисление числовых характеристик выборки.		
	В том числе самостоятельная работа обучающихся		
	Необходимость и тематика определяются образовательной		
	организацией		
Промежуточная аттестац			
Всего 100 часов			

#### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ

#### 3.1. Материально-техническое обеспечение

Кабинет «Математических дисциплин», оснащенный в соответствии с приложением 4 ППССЗ.

#### 3.2. Учебно-методическое обеспечение

Для реализации программы библиотечный фонд образовательной организации должен иметь печатные и/или электронные образовательные и информационные ресурсы для использования в образовательном процессе. При формировании библиотечного фонда образовательной организации выбирается не менее одного издания из перечисленных ниже печатных изданий и (или) электронных изданий в качестве основного, при этом список может быть дополнен новыми изданиями.

#### 3.2.1. Основные печатные и/или электронные издания

- 1. Баврин И.И. Дискретная математика. Учебник и задачник: для среднего профессионального образования / И.И. Баврин. М.: Издательство Юрайт, 2024
- 2. Бардушкин, В. В. Математика. Элементы высшей математики: учебник: в 2 томах. Том 1 / В.В. Бардушкин, А.А. Прокофьев. М.: КУРС: ИНФРА-М, 2024. 304 с. (Среднее профессиональное образование). ISBN 978-5-906923-05-9. Текст: электронный. URL: https://znanium.ru/catalog/product/2135282
- 3. Бардушкин, В. В. Математика. Элементы высшей математики: учебник: в 2 томах. Том 2 / В. В. Бардушкин, А. А. Прокофьев. М.: КУРС: ИНФРА-М, 2024. 368 с. (Среднее профессиональное образование). ISBN 978-5-906923-34-9. Текст: электронный. URL: https://znanium.ru/catalog/product/2145214
- 4. Васильев А.А. Теория вероятностей и математическая статистика: учебник и практикум для среднего профессионального образования / А.А. Васильев. 2-е изд., испр. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2024
- 5. Гашков С.Б. Дискретная математика: учебник и практикум для среднего профессионального образования / С.Б. Гашков, А.Б. Фролов. 4-е изд., перераб. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2024
- 6. Григорьев В.П. Математика: учебное издание / Григорьев В.П., Сабурова Т.Н. М.: ОИЦ «Академия», 2024
- 7. Григорьев В.П. Элементы высшей математики: учебное издание / Григорьев В.П., Дубинский Ю.А., Сабурова Т.Н. М.: ОИЦ «Академия», 2023
- 8. Калинина В.Н. Теория вероятностей и математическая статистика: учебник для среднего профессионального образования / В.Н. Калинина. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2024
- 9. Кацман Ю.Я. Теория вероятностей и математическая статистика. Примеры с решениями: учебник для среднего профессионального образования / Ю.Я. Кацман. М.: Издательство Юрайт, 2025
- 10. Малугин В.А. Теория вероятностей и математическая статистика: учебник и практикум для среднего профессионального образования / В.А. Малугин. М.: Издательство Юрайт, 2024
- 11. Осипенко, С. А. Элементы высшей математики / С. А. Осипенко. М.: Директ-Медиа, 2020. 201 с. ISBN 978-5-4499-0201-6. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1989236
- 12. ППССЗов А.М. Теория вероятностей и математическая статистика: учебник для среднего профессионального образования / А.М. ППССЗов, В.Н. Сотников; под редакцией А.М. ППССЗова. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2024
- 13. Спирина М. С. Теория вероятностей и математическая статистика: сборник задач: учебное издание / Спирина М. С., Спирин П.А. М.: ОИЦ «Академия», 2023.
- 14. Спирина М. С. Теория вероятностей и математическая статистика: учебное издание / Спирина М. С., Спирин П.А. М.: ОИЦ «Академия», 2023
- 15. Спирина М.С. Дискретная математика: сборник задач с алгоритмами решений / М.С. Спирина, П.А. Спирин. 5-е изд., стер. М.: ОИЦ «Академия», 2024
- 16. Спирина М.С. Дискретная математика: учебник / М.С. Спирина, П.А. Спирин. 6-е изд., стер. М.: ОИЦ «Академия», 2024

#### 3.2.2. Дополнительные источники

- 1. Иванов Б.Н. Дискретная математика и теория графов: учебное пособие для среднего профессионального образования / Б.Н. Иванов. М.: Издательство Юрайт, 2024
- 2. Скорубский В.И. Математическая логика: учебник и практикум для среднего профессионального образования / В.И. Скорубский, В.И. Поляков, А.Г. Зыков. М.: Издательство Юрайт, 2024
- 3. Палий И.А. Теория вероятностей. Задачник: учебное пособие для среднего профессионального образования / И.А. Палий. 3-е изд., испр. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2024
- 4. Сидняев Н.И. Теория вероятностей и математическая статистика: учебник для среднего профессионального образования / Н.И. Сидняев. М.: Издательство Юрайт, 2024
- 5. Прохоров Ю.В. Теория вероятностей и математическая статистика: учебник и практикум для среднего профессионального образования / Ю.В. Прохоров, Л.С. Пономаренко. 3-е изд., испр. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2024
- 6. Татарников О.В. Линейная алгебра и линейное программирование. Практикум: учебное пособие для среднего профессионального образования / Л.Г. Бирюкова, Р.В. Сагитов; под общей редакцией О.В. Татарникова. М.: Издательство Юрайт, 2024

#### 4. KENCEREDICA

Результаты обучения	Показатели освоенности	Методы оценки	
т езультаты обучения	компетенций	методы оценки	
Знает:	Точное и грамотное	Экспертное наблюдение	
– основы линейной	формулирование определений понятий, теорем и методов	Variation and magnina parties	
алгебры, математического	решения задач курса	Компьютерное тестирование на знание терминологии по	
анализа;  – основы теории комплексных чисел;  – логические операции,	Способность доказывать математические утверждения,	теме Тестирование	
формулы логики, законы алгебры логики;  – основные понятия	аналогичные ранее изученным, анализировать и синтезировать полученную информацию,	Самостоятельная работа	
теории множеств;  – основные понятия	использовать математические термины в устной беседе	Контрольная работа	
теории графов, виды графов и их	Владение прикладными	Наблюдение за выполнением практического задания	
характеристики;	аспектами математики, применение математических	(деятельностью студента)	
дифференциального и интегрального исчисления	знаний для построения и анализа математических	Подготовка, выступление с докладом, сообщением,	
<ul><li>– элементы комбинаторики, понятие</li></ul>	моделей профессиональных задач.	презентацией	
случайного события,			
классическое определение			
вероятности, основные			
теоремы и формулы			
теории вероятностей,			
понятия случайной			
величины, дискретной и непрерывной случайной			

величины, их распределение и характеристики; понятия математической статистики, характеристики выборки, понятие вероятности и частоты.  Умеет:  — выполнять операции над матрицами и решать системы линейных уравнений;  — выполнять операции над векторами;  — выполнять действия над комплексными числами;	Применение в знакомой ситуации стандартных приемов, распознавание математических объектов и свойств, применение известные алгоритмов и технических навыков  Умение применять различные	Экспертное наблюдение Компьютерное тестирование Тестирование Самостоятельная работа Контрольная работа
<ul><li>выполнять операции над векторами;</li><li>выполнять действия над</li></ul>	алгоритмов и технических навыков	Самостоятельная работа
пакеты прикладных программ многомерного статистического анализа		

Приложение 2.2 к ППССЗ по специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

# Рабочая программа дисциплины «ОП.02 ОПЕРАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ И СРЕДЫ»

#### 

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ	12
1. Общая характеристика РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	13
1.1. Цель и место дисциплины в структуре образовательной программы	13
1.2. Планируемые результаты освоения дисциплины	13
2. Структура и содержание ДИСЦИПЛИНЫ	17
2.1. Трудоемкость освоения дисциплины	17
2.2. Примерное содержание дисциплины	17
3. Условия реализации ДИСЦИПЛИНЫ	18
3.1. Материально-техническое обеспечение	18
3.2. Учебно-методическое обеспечение	18
4. Контроль и оценка результатов освоения ДИСЦИПЛИНЫ	19

# 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

«ОП.02 Операционные системы и среды»

#### 1.1. Цель и место дисциплины в структуре образовательной программы

Цель дисциплины «Операционные системы и среды»: формирование у обучающихся целостного представления об архитектуре и принципах функционирования операционных систем, развитие практических навыков управления вычислительными процессами, ресурсами и памятью, а также освоение современных методов администрирования и настройки операционных сред.

Дисциплина «Операционные системы и среды» включена в обязательную часть общепрофессионального цикла образовательной программы.

#### 1.2. Планируемые результаты освоения дисциплины

Результаты освоения дисциплины соотносятся с планируемыми результатами освоения образовательной программы, представленными в матрице компетенций выпускника (п. 4.3 ППССЗ).

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Код ОК, ПК	Уметь	Знать	Владеть навыками
OK.02	<ul> <li>определять задачи для поиска информации, планировать процесс поиска, выбирать необходимые источники информации</li> </ul>	<ul> <li>номенклатура информационных источников, применяемых в профессиональной деятельности</li> </ul>	_
OK.03	выявлять достоинства и недостатки коммерческой идеи	<ul> <li>возможные траектории профессионального развития и самообразования</li> </ul>	-
ПК 1.4	<ul> <li>устанавливать и настраивать СУБД;</li> <li>создавать и удалять базы данных;</li> <li>создавать пользователей и назначать права доступа;</li> <li>оптимизировать запросы к базе данных;</li> <li>обеспечивать безопасность баз данных</li> </ul>	<ul> <li>архитектура СУБД</li> <li>основные принципы администрирования баз данных</li> <li>методы мониторинга и оптимизации работы баз данных</li> <li>принципы резервного копирования и восстановления баз данных</li> <li>методы защиты баз данных от внешних угроз</li> </ul>	<ul> <li>установки и настройки СУБД;</li> <li>создания и удаления баз данных;</li> <li>восстановления баз данных;</li> <li>резервного копирования баз данных;</li> <li>создания пользователей и назначения прав доступа;</li> </ul>
ПК 2.3	<ul><li>интегрировать</li></ul>	– общих принципов	– интеграции

1	***
модули и функционирования программны	IX
компоненты, аппаратных, модулей и обеспечивая их программных и компоненто	D D
взаимодействие программно- единое прог	раммное
<ul> <li>работать с АРІ и аппаратных средств решение</li> </ul>	ντ <i>σ</i>
устанавливать администрируемой – работы с АР	
соединения между информационно- сервисами д	
компонентами коммуникационной взаимодейст	
<ul> <li>отслеживать и системы между моду.</li> </ul>	ЛЯМИ
устранять – международных – работы с	
конфликты и стандартов интеграцион	
ошибки интеграции локальных платформам	
<ul> <li>анализировать и вычислительных инструмента</li> </ul>	
определять сетей – обеспечения	
зависимости между — методы и подходы к совместимос	
модулями и интеграции модулей стабильност	'W
компонентами и компонентов системы	
<ul><li>– работать с</li><li>– принципы</li></ul>	
различными версионирования и	
форматами данных и управления	
протоколами изменениями при	
передачи данных интеграции	
– принципы	
безопасности при	
интеграции модулей	
и компонентов	
ПК 3.1 — проводить сбор и — основных принципов — сбор в соотв	
анализ исходных и методов сбора и с трудовым	
данных для анализа исходных документаці	
разработки данных для заказчика ка	
проектной разработки его запросов	
документации на проектной потребносте	
информационную документации на применители	
систему информационную типовой ИС	
<ul><li>– определять</li><li>систему</li><li>– анкетирован</li></ul>	
требования и — возможности представите	лей
функциональность типовой ИС заказчика в	
информационной – предметная область соответстви	
системы на основе автоматизации трудовым за	
собранных данных – инструменты и – интервьюир	
<ul> <li>организовывать и методы выявления представите</li> </ul>	лей
управлять процессом требований заказчика в	
сбора исходных – технологии соответстви	
данных для межличностной и трудовым за	
разработки групповой – документиро	
проектной коммуникации в собранных д	
документации деловом соответстви	
<ul><li>проводить</li><li>взаимодействии,</li><li>регламентам</li></ul>	
анкетирование основы организации	Í
<ul><li>проводить конфликтологии</li><li>интервьюирование – архитектура,</li></ul>	

		устройство и функционирование вычислительных систем  - коммуникационное оборудование  - сетевые протоколы  - основы современных операционных систем  - основы современных систем управления базами данных  - устройство и функционирование современных ИС  - современные стандарты информационного взаимодействия систем  - программные средства и платформы инфраструктуры информационных технологий организаций	
ПК 3.4	<ul> <li>разрабатывать модули информационной системы с использованием выбранного языка программирования</li> <li>разрабатывать модули информационной системы в соответствии с требованиями, описанными в техническом задании</li> <li>разрабатывать API</li> <li>организовывать взаимодействие модулей информационной системы</li> </ul>	<ul> <li>основы современных систем управления базами данных</li> <li>устройство и функционирование современных ИС</li> <li>теория баз данных</li> <li>системы хранения и анализа баз данных</li> </ul>	<ul> <li>разработки кода ИС и баз данных ИС в соответствии с техническим заданием</li> <li>верификации кода ИС и баз данных ИС относительно дизайна ИС и структуры баз данных ИС в соответствии с трудовым заданием</li> <li>устранения обнаруженных несоответствий в соответствии с трудовым заданием</li> </ul>
ПК 3.6	– документировать	– нормативно-	- выделение классов

	тесты в соответствии с требованиями организации  разрабатывать скрипты и/или программные модули для автоматизации тестирования по, в том числе для проверки	технические материалов по вопросам испытания и тестирования ПО  основные понятия о качестве ПО  виды технической документации  российские и международные стандарты	эквивалентности значений каждого типа входных данных — составление списка комбинаций значений из различных классов эквивалентности — построение тестовых случаев, в которых
	информационной безопасности разрабатываемого ПО  - оформлять тестовые случаи	тестирования информационных систем  требования по обеспечению безопасности аппаратных и программных средств автоматизированных систем, используемых при выполнении тестовых процедур, включая вопросы антивирусной защиты	сочетаются одна перестановка значений с необходимыми внешними ограничениями  написание/настройка программ для автоматизированног о тестирования ПО  разработка рабочих заданий по подготовке тестовых данных и выполнению тестовых процедур ПО
ПК 3.3	<ul> <li>выбирать хостинг в соответствии с параметрами вебприложения</li> <li>составлять сравнительную характеристику хостингов и выделенного виртуального сервера</li> <li>понимание требований и потребностей вебприложений для выбора наиболее подходящего метода и технологии размещения.</li> </ul>	<ul> <li>характеристики, типы и виды хостингов</li> <li>методы и способы передачи информации</li> <li>в сети Интернет</li> <li>устройство и работу хостинг-систем</li> <li>знание различных методов и технологий размещения вебприложений, таких как виртуализация (VMware, Hyper-V), контейнеризация (Docker, Kubernetes), облачные платформы (AWS, Azure) и т.д.</li> </ul>	<ul> <li>устанавливать и настраивать веб серверы, СУБД для организации работы веб-приложений</li> <li>использовать инструментальные средства контроля версий исходного кода и баз данных</li> <li>проводить работы по резервному копированию вебприложений</li> <li>выполнять регистрацию и обработку запросов заказчика в службе технической поддержки</li> <li>настройка и использование средств мониторинга</li> </ul>

состояния
инфраструктуры,
таких как Zabbix,
Observium, Hakta
Heartbeat и других

# 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

# 2.1. Трудоемкость освоения дисциплины

Наименование составных частей дисциплины	Объем в часах	В т.ч. в форме практ. подготовки
Учебные занятия	72	56
Самостоятельная работа	-	-
Промежуточная аттестация	18	10
Bcero	72	56

# 2.2. Примерное содержание дисциплины

Наименование разделов и тем	Примерное содержание учебного материала, практических и лабораторных занятий, курсовой проект (работа)		
Раздел 1. Основы операцион	ных систем (72 часа)		
Тема 1.1. История,	Содержание		
назначение и функции	История и назначение операционных систем.		
операционных систем	Функции операционных систем.		
	Назначение и функции операционной системы.		
	Состав, взаимодействие основных компонентов операционной системы.		
	В том числе практических и лабораторных занятий		
	В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией		
Тема 1.2 Архитектура	Содержание		
операционной системы	Архитектура операционной системы. Структура операционных систем. Ядро операционной системы. Модель клиент – сервер.		
	В том числе практических и лабораторных занятий		
	Настройка рабочего стола		
	Настройка системы с помощью Панели управления		
	Работа со встроенными приложениями		
	Управление памятью		
В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией			
Тема 1.3. Общие сведения о	Содержание		
процессах и потоках	Модель процесса. Создание процесса.		
	В том числе практических и лабораторных занятий		
	Управление процессами с помощью команд операционной системы для работы с процессами		

	В том имала замостоятом ная пабота обущающимая
	В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной
	организацией
Тема 1.4 Взаимодействие и	Содержание
планирование процессов	
планирование процессов	Взаимодействие процессов. Планирование процессов.
	В том числе практических и лабораторных занятий
	Работа с программой «Файл-менеджер Проводник»
	Работа с файловыми системами и дисками
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
	организацией
Тема 1.5 Управление	Содержание
памятью	Абстракция памяти. Виртуальная память.
	В том числе практических и лабораторных занятий
	Диагностика и коррекция ошибок операционной системы
	Изучение структуры операционной системы
	Работа с файлами и каталогами в различных видах операционных
	систем
	Работа с дисками в различных видах операционных систем
	Монтирование файловых систем различных типов
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
	организацией
Тема 1.6 Файловая система	Содержание
и ввод и вывод	Понятие файловой системы
информации	В том числе практических и лабораторных занятий
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
	организацией
Тема 1.7 Работа в	Содержание
операционных системах и	Безопасность в операционных системах.
средах	Планирование операционной системы.
	Установка операционной системы.
	В том числе практических и лабораторных занятий
	Установка операционной системы
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
	организацией
Промежуточная аттестация	
Всего 72 часа	

#### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ

#### 3.1. Материально-техническое обеспечение

Лаборатория «Информационных технологий и архитектуры аппаратных средств», оснащенная в соответствии с приложением 3 ППССЗ.

#### 3.2. Учебно-методическое обеспечение

Для реализации программы библиотечный фонд образовательной организации должен иметь печатные и/или электронные образовательные и информационные ресурсы для использования в образовательном процессе. При формировании библиотечного фонда образовательной организации выбирается не менее одного издания из перечисленных ниже

печатных изданий и (или) электронных изданий в качестве основного, при этом список может быть дополнен новыми изданиями.

#### 3.2.1. Основные печатные и/или электронные издания

1. Батаев А.В., Налютина Н.Ю., Синицына С.В. Операционные системы и среды. – М.: ОИЦ «Академия», 2014.

#### 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

D			Показатели освоенности		
	Результаты обучения		компетенций		Методы оценки
3н	ает:	_	способность применять	П	римеры форм и методов
_	основные понятия,		теоретические знания на	кс	онтроля и оценки
	функции, состав и		практике при работе с	_	Компьютерное
	принципы работы		различными операционными		тестирование на знание
	операционных систем;		системами;		терминологии по теме;
_	архитектуры	_	умение анализировать и	_	Тестирование
	современных		решать задачи системного	_	Контрольная работа
	операционных систем;		администрирования;	_	Самостоятельная работа.
_	особенности	_	готовность к освоению новых	_	Защита реферата
	построения и		технологий в области	_	Семинар
	функционирования		операционных систем и сред.	_	Защита курсовой работы
	семейств операционных				(проекта)
	систем "Unix" и			_	Выполнение проекта;
	"Windows";			_	Наблюдение за
_	принципы управления				выполнением практического
	ресурсами в				задания. (деятельностью
	операционной системе;				студента)
-	основные задачи			_	Оценка выполнения
	администрирования и				практического
	способы их выполнения				задания(работы)
	в изучаемых			_	Подготовка и выступление с
	операционные				докладом, сообщением,
	системах.				презентацией
У	меет:			_	Решение ситуационной
_	управлять параметрами				задачи
	загрузки операционной				
	системы;				
-	выполнять				
	конфигурирование				
	аппаратных устройств;				
-	управлять учетными				
	записями, настраивать				
	параметры рабочей				

	среды пользователей;
_	управлять дисками и
	файловыми системами,
	настраивать сетевые
	параметры, управлять
	разделением ресурсов в
	локальной сети.

Приложение 2.3 к ППССЗ по специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

Рабочая программа дисциплины «ОП.03 АРХИТЕКТУРА АППАРАТНЫХ СРЕДСТВ»

# СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ	22
1. Общая характеристика РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	23
1.1. Цель и место дисциплины в структуре образовательной программы	23
1.2. Планируемые результаты освоения дисциплины	23
2. Структура и содержание ДИСЦИПЛИНЫ	27
2.1. Трудоемкость освоения дисциплины	27
2.2. Примерное содержание дисциплины	27
3. Условия реализации ДИСЦИПЛИНЫ	30
3.1. Материально-техническое обеспечение	30
3.2. Учебно-методическое обеспечение	30
4. Контроль и оценка результатов освоения ДИСЦИПЛИНЫ	30

#### 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

«ОП.03 Архитектура аппаратных средств»

#### 1.1. Цель и место дисциплины в структуре образовательной программы

Цель дисциплины «Архитектура аппаратных средств»: формирование представлений об архитектуре аппаратных средств, их функциональной и структурной организации, характеристик основных устройств, режимов работы.

Дисциплина «Архитектура аппаратных средств» включена в обязательную часть общепрофессионального цикла образовательной программы.

#### 1.2. Планируемые результаты освоения дисциплины

Результаты освоения дисциплины соотносятся с планируемыми результатами освоения образовательной программы, представленными в матрице компетенций выпускника (п. 4.3 ППССЗ).

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Код ОК, ПК	Уметь	Знать	Владеть навыками
OK.01	<ul> <li>распознавать задачу и/или проблему в профессиональном и/или социальном контексте, анализировать и выделять её составные части</li> <li>определять этапы решения задачи, составлять план действия, реализовывать составленный план, определять необходимые ресурсы</li> </ul>	- актуальный профессиональный и социальный контекст, в котором приходится работать и жить	<del>-</del>
OK.02	<ul> <li>определять задачи для поиска информации, планировать процесс поиска, выбирать необходимые источники информации</li> <li>выделять наиболее значимое в перечне информации, структурировать получаемую информацию,</li> </ul>	<ul> <li>программное         обеспечение в         профессиональной         деятельности, в том         числе цифровые         средства</li> </ul>	<u>-</u>

	оформлять		
OK.09	результаты поиска	правила постромия	_
OK.09	<ul> <li>понимать общий смысл четко произнесенных высказываний на известные темы (профессиональные и бытовые), понимать тексты на базовые профессиональные темы</li> </ul>	<ul> <li>правила построения простых и сложных предложений на профессиональные темы</li> </ul>	_
ПК 2.3	<ul> <li>интегрировать модули и компоненты, обеспечивая их взаимодействие</li> <li>работать с АРІ и устанавливать соединения между компонентами</li> <li>отслеживать и устранять конфликты и ошибки интеграции</li> <li>анализировать и определять зависимости между модулями и компонентами</li> <li>работать с различными форматами данных и протоколами передачи данных</li> </ul>	<ul> <li>общих принципов функционирования аппаратных, программных и программно-аппаратных средств администрируемой информационно-коммуникационной системы</li> <li>международных стандартов локальных вычислительных сетей</li> <li>методы и подходы к интеграции модулей и компонентов</li> <li>принципы версионирования и управления изменениями при интеграции</li> <li>принципы безопасности при интеграции модулей и компонентов</li> </ul>	<ul> <li>интеграции программных модулей и компонентов в единое программное решение</li> <li>работы с АРІ и вебсервисами для взаимодействия между модулями</li> <li>работы с интеграционными платформами и инструментами</li> <li>обеспечения совместимости и стабильности системы</li> </ul>
ПК 3.1	<ul> <li>проводить сбор и анализ исходных данных для разработки проектной документации на информационную систему</li> <li>определять</li> </ul>	<ul> <li>основных принципов и методов сбора и анализа исходных данных для разработки проектной документации на информационную систему</li> </ul>	- сбор в соответствии с трудовым заданием документации заказчика касательно его запросов и потребностей применительно к
	требования и функциональность	<ul><li>возможности типовой ИС</li></ul>	типовой ИС – анкетирование

- информационной системы на основе собранных данных
- организовывать и управлять процессом сбора исходных данных для разработки проектной документации
- проводить анкетирование
- проводить интервьюирование

- предметная область автоматизации
- инструменты и методы выявления требований
- технологии
  межличностной и
  групповой
  коммуникации в
  деловом
  взаимодействии,
  основы
  конфликтологии
- архитектура,
   устройство и
   функционирование
   вычислительных
   систем
- коммуникационное оборудование
- сетевые протоколы
- основы современных операционных систем
- основы современных систем управления базами данных
- устройство и функционирование современных ИС
- современные стандарты информационного взаимодействия систем
- программные средства и платформы инфраструктуры информационных технологий организаций
- системы классификации и кодирования информации, в том числе присвоение кодов документам и элементам справочников
- отраслевая

- представителей заказчика в соответствии с трудовым заданием
- интервьюирование представителей заказчика в соответствии с трудовым заданием
- документирование собранных данных в соответствии с регламентами организации

			нормативная		
			техническая		
			документация		
			источники		
			информации,		
			необходимой для		
			профессиональной		
			деятельности		
		_	современный		
			отечественный и		
			зарубежный опыт в		
			профессиональной		
			деятельности		
		_	основы		
			бухгалтерского учета		
			и отчетности		
			организаций		
		_	основы налогового		
			законодательства		
			российской		
			федерации		
			• •		
			культура речи		
		_	правила деловой		
THE 2.1	_		переписки		
ПК 3.1	– разрабатывать	_	принципы работы	_	разработки
	драйверы для		аппаратных		драйверов устройств
	управления		интерфейсов и		для встраиваемых
	аппаратными		протоколов связи		систем
	устройствами	-	основы архитектуры	_	проектирования и
	– проектировать		микроконтроллеров		настройки
	аппаратные		и микропроцессоров		аппаратных
	интерфейсы для	_	принципы работы		интерфейсов, таких
	взаимодействия с		драйверов устройств		как SPI, I2C, UART
	другими	_	спецификации	_	работы с
	устройствами		аппаратных		микроконтроллерам
	– отладка и		интерфейсов, такие		ИИ
	тестирование		как SPI, I2C, UART		микропроцессорами
	аппаратных	_	принципы	_	интеграции и
	компонентов и		встраиваемой		тестирования
	интерфейсов		системной		аппаратных
	– работать с		архитектуры		компонентов
	прошивкой и	_	основы архитектуры	_	работы с
	восстановлением		и характеристики		конкретными
	встраиваемых		различных		аппаратными
	систем		аппаратных		платформами,
	– разрабатывать		платформ		такими как
	аппаратную часть		1 1		микроконтроллеры,
	встраиваемых		принципы		FPGA, SoC
	систем		проектирования схем		
			и печатных плат		проектирования
	<ul> <li>проектировать и</li> </ul>	-	инструменты и		схем и печатных
	настраивать схемы и		технологии для		плат

— и ан п п — ра и	ечатные платы нтегрировать ппаратную и рограммную части роекта аботать с нструментами роектирования ппаратуры	-	разработки аппаратной части встраиваемых систем принципы интеграции аппаратных и программных компонентов устройство операционных систем реального	_	использования инструментов для разработки аппаратной части встраиваемых систем интеграции аппаратных и программных компонентов разработки приложений под
			•	_	* *
			времени		операционные системы реального
					времени (RTOS)

# 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

### 2.1. Трудоемкость освоения дисциплины

Наименование составных частей	Объем в часах	В т.ч. в форме практ.			
дисциплины	ООВСМ В часах	подготовки			
Учебные занятия	64	40			
Самостоятельная работа	-	-			
Промежуточная аттестация в форме дифференцированного зачета					
Bcero	64	40			

### 2.2. Примерное содержание дисциплины

Наименование разделов и тем	Примерное содержание учебного материала, практических и лабораторных занятий, курсовой проект (работа)			
Введение (2 часа)				
Введение	Содержание			
	Понятия аппаратных средств ЭВМ, архитектуры аппаратных средств.			
Раздел 1. Вычислительные у				
Тема 1.1.	Содержание			
Классы вычислительных	История развития вычислительных устройств.			
машин	Классификация ЭВМ: по принципу действия, по поколения,			
	назначению, по размерам и функциональным возможностям			
	В том числе самостоятельная работа обучающихся			
	Необходимость и тематика определяются образовательной			
D 2 4	организацией (12)			
	нципы работы основных логических блоков системы (42 часа)			
Тема 2.1	Содержание			
Логические основы ЭВМ,	Базовые логические операции и схемы: конъюнкция, дизъюнкция,			
элементы и узлы	отрицание. Таблицы истинности.			
	Схемные логические элементы: регистры, триггеры, сумматоры,			
	мультиплексор, демультиплексор, шифратор, дешифратор,			
	компаратор. Принципы работы, таблица истинности, логические			
	выражения, схема.			
	В том числе практических и лабораторных занятий			

	Изучение работы и особенностей логических элементов ЭВМ
	Изучение работы логических узлов ЭВМ.
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
	организацией
Тема 2.2.	Содержание
Принципы организации	Базовые представления об архитектуре ЭВМ.
ЭВМ	Классификация и принципы построения архитектур
	вычислительных систем
	Магистрально-модульный принцип организации ЭВМ.
	Классификация параллельных компьютеров.  В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
	организацией
Тема 2.3	Содержание
Классификация и типовая	Организация работы и функционирование процессора.
структура	Микропроцессоры типа CISC, RISC, MISC.
микропроцессоров	Характеристики и структура микропроцессора. Устройство
_	управления, арифметико-логическое устройство,
	микропроцессорная память: назначение, упрощенные
	функциональные схемы.
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
Тема 2.4.	организацией
<b>Технологии повышения</b>	Системы команд процессора. Регистры процессора: сущность,
производительности	назначение, типы.
процессоров	Параллелизм вычислений. Конвейеризация вычислений.
процессоров	Суперскаляризация.
	Режимы работы процессора: характеристики реального,
	защищенного и виртуального реального.
	В том числе практических и лабораторных занятий
	Процессоры ПК. Сравнительная характеристика. Тестирование
	процессоров.
	Построение последовательности машинных операций для
	реализации простых вычислений
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
Тема 2.5	организацией
Внутренняя память	Содержание Оперативная память. Принцип работы. Форм-фактор модулей.
ъпутрепния памить	Стандарты память. Характеристики.
	В том числе практических и лабораторных занятий
	Оперативная память ПК. Определение типов модулей.
	Тестирование модулей памяти.
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
	организацией
Тема 2.6	Содержание
Компоненты системного	Системные платы. Виды, характеристики, форм-факторы.
блока	
	Типы интерфейсов: последовательный, параллельный, радиальный
	Типы интерфейсов: последовательный, параллельный, радиальный. Принцип организации интерфейсов
	Принцип организации интерфейсов
	Принцип организации интерфейсов Корпуса ПК. Виды, характеристики, форм-факторы.

	Прямой доступ к памяти. Прерывания. Драйверы. Спецификация
	P&P
	В том числе практических и лабораторных занятий
	Изучение архитектуры системной платы
	Интерфейсы ПК. Определение и назначение.
	Анализ конфигурации вычислительной машины. Сборка ПК.
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
	организацией
Тема 2.7	Содержание
Внешние запоминающие	Принципы хранения информации.
устройства ЭВМ	Накопители на жестких магнитных дисках.
	Накопители на оптических дисках
	Разновидности Flash памяти и принцип хранения данных.
	Твердотельные накопители.
	В том числе практических и лабораторных занятий (4 часа)
	Утилиты обслуживания HDD и SSD дисков
	Работа с накопителями на оптических дисках. Запись информации,
	создание образа диска.
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
	организацией
Раздел 3. Периферийные уст	ройства (14 часов)
Тема 3.1	Содержание
Периферийные устройства	Мониторы и видеоадаптеры. Устройство, принцип действия,
вычислительной техники	подключение. Проекционные аппараты.
	Системы обработки и воспроизведения аудиоинформации.
	Принтеры. Устройство, принцип действия, подключение.
	Сканеры. Устройство, принцип действия, подключение.
	Клавиатура. Мышь. Устройство, принцип действия, подключение
	В том числе практических и лабораторных занятий
	Конструкция, подключение и тестирование мониторов.
	Звуковая система ПК. Конструкция и подключение.
	Конструкция и подключение принтеров
	Конструкция и подключение сканеров.
	Устройство клавиатуры и мыши, настройка параметров работы
	клавиатуры и мыши.
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
	организацией
Раздел 4. Конфигурация раб	
Тема 4.1	Содержание
Конфигурирование	Конфигурация ПК.
рабочего места.	Конфигурация рабочего места. Эргономика.
	Технологии энергосбережения в вычислительных системах
	В том числе практических и лабораторных занятий (4 часа)
	Конфигурирование компьютера под требования заказчика.
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
	организацией
Промежуточная аттестация	,
Всего 64 часа	

#### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ

#### 3.1. Материально-техническое обеспечение

Лаборатория «Информационных технологий и архитектуры аппаратных средств», оснащенная в соответствии с приложением 3 ППССЗ.

#### 3.2. Учебно-методическое обеспечение

Для реализации программы библиотечный фонд образовательной организации должен иметь печатные и/или электронные образовательные и информационные ресурсы для использования в образовательном процессе. При формировании библиотечного фонда образовательной организации выбирается не менее одного издания из перечисленных ниже печатных изданий и (или) электронных изданий в качестве основного, при этом список может быть дополнен новыми изданиями.

#### 3.2.1. Основные печатные и/или электронные издания

- 1. Колдаев, В. Д. Архитектура ЭВМ : учебное пособие / В.Д. Колдаев, С.А. Лупин. Москва : ФОРУМ : ИНФРА-М, 2024. 383 с. (Среднее профессиональное образование). ISBN 978-5-8199-0868-6. Текст : электронный. URL: https://znanium.ru/catalog/product/2149040 (дата обращения: 16.11.2024)
- 2. Максимов, Н. В. Архитектура ЭВМ и вычислительных систем: учебник / Н.В. Максимов, Т.Л. Партыка, И.И. ППССЗов. 5-е изд., перераб. и доп. Москва: ФОРУМ: ИНФРА-М, 2024. 511 с. (Среднее профессиональное образование). ISBN 978-5-00091-511-0. Текст: электронный. URL: https://znanium.ru/catalog/product/2083334 (дата обращения: 16.11.2024)
- 3. Партыка, Т. Л. Периферийные устройства вычислительной техники : учебное пособие / Т.Л. Партыка, И.И. ППССЗов. 3-е изд., испр. и доп. Москва : ФОРУМ, 2022. 432 с. : ил. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-91134-594-5. Текст : электронный. URL: https://znanium.ru/catalog/product/1778076 (дата обращения: 16.11.2024).
- 4. Сенкевич А. В. Архитектура аппаратных средств: ЭУМК: учебное издание / Сенкевич А. В. -Москва : Академия, 2021. 0 с. (Специальности среднего профессионального образования). -URL: https://academia-moscow.ru Режим доступа: Электронная библиотека «Academiamoscow». Текст : электронный

#### 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Результаты обучения	Показатели освоенности компетенций	Методы оценки
Знает:		Экспертное наблюдение
- формат оформления	Знает формат оформления	выполнения практических
результатов поиска	результатов поиска информации.	работ и видов работ по
информации;	Может использовать	практике
-современные средства и	современные средства и	Диагностика (тестирование,
устройства	устройства информатизации;	контрольные работы)
информатизации;	Знает порядок применения	
-порядок применения	современных средств и	

современных средств и устройств информатизации и программное обеспечение в профессиональной деятельности в том числе с использованием цифровых средств;
-пути обеспечения

- ресурсосбережения; -принципы бережливого
- -принципы бережливого производства;
- -лексический минимум, относящийся к описанию предметов, средств и процессов профессиональной
- деятельности;
  -общие принципы
  функционирования
  аппаратных, программных
  и программно-аппаратных
- -архитектуру, устройство и функционирование вычислительных систем;

средств;

- основы архитектуры микроконтроллеров и микропроцессоров
   Умеет:
- владеть актуальными методами работы в профессиональной и смежных сферах;
- использовать различные цифровые средства для решения профессиональных задач;
- соблюдать нормы экологической безопасности;- определять направления ресурсосбережения в

устройств информатизации и программное обеспечение в профессиональной деятельности в том числе с использованием цифровых средств;

Знает пути обеспечения ресурсосбережения Знает принципы бережливого производства Обладает лексическим минимумом, относящимся к описанию предметов, средств и процессов профессиональной деятельности

Знает общие принципы функционирования аппаратных, программных и программноаппаратных средств

Разбирается в архитектуре, устройстве и функционировании вычислительных систем Понимает основы архитектуры микроконтроллеров и микропроцессоров

Владеет актуальными методами работы в профессиональной и смежных сферах.

Может использовать различные цифровые средства для решения профессиональных задач

Соблюдает нормы экологической безопасности;

Может определить направления ресурсосбережения в рамках профессиональной деятельности по профессии (специальности);

Осуществляет работу с

рамках профессиональной	соблюдением принципов	
деятельности по	бережливого производства	
профессии		
(специальности);		
-осуществлять работу с		
соблюдением принципов		
бережливого производства.		

Приложение 2.4 к ППССЗ по специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

#### Рабочая программа дисциплины

# «ОП.04 ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

# СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ	34
1. Общая характеристика РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	35
1.1. Цель и место дисциплины в структуре образовательной программы	35
1.2. Планируемые результаты освоения дисциплины	35
2. Структура и содержание ДИСЦИПЛИНЫ	37
2.1. Трудоемкость освоения дисциплины	37
2.2. Примерное содержание дисциплины	37
3. Условия реализации ДИСЦИПЛИНЫ	40
3.1. Материально-техническое обеспечение	40
3.2. Учебно-методическое обеспечение	40
4. Контроль и оценка результатов освоения ДИСЦИПЛИНЫ	40

#### 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

«ОП.04 Информационные технологии в профессиональной деятельности»

#### 1.1. Цель и место дисциплины в структуре образовательной программы

Цель дисциплины «Информационные технологии в профессиональной деятельности»: например: формирование компетенций в области применения информационных технологий для решения профессиональных задач, освоение современных цифровых инструментов и развитие навыков их эффективного использования в профессиональной деятельности.

Дисциплина «Информационные технологии в профессиональной деятельности» включена в обязательную часть общепрофессионального цикла образовательной программы.

#### 1.2. Планируемые результаты освоения дисциплины

Результаты освоения дисциплины соотносятся с планируемыми результатами освоения образовательной программы, представленными в матрице компетенций выпускника (п. 4.3 ППССЗ).

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Код <i>ОК</i> , <i>ПК</i>	Уметь	Знать	Владеть навыками
OK.02	<ul> <li>определять задачи для поиска информации, планировать процесс поиска, выбирать необходимые источники информации;</li> <li>применять средства информационных технологий для решения профессиональных задач;</li> <li>использовать современное программное обеспечение в профессиональной деятельности.</li> </ul>	<ul> <li>номенклатура информационных источников, применяемых в профессиональной деятельности;</li> <li>современные средства и устройства информатизации, порядок их применения;</li> <li>программное обеспечение в профессиональной деятельности, в том числе цифровые средства.</li> </ul>	<del>-</del>
OK.03	<ul> <li>определять     траектории     профессионального     развития и     самообразования.</li> <li>применять     современную     научную     профессиональную</li> </ul>	<ul> <li>возможные траектории профессионального развития и самообразования;</li> <li>основы предпринимательской деятельности, правовой и финансовой грамотности;</li> </ul>	-

ПК 1.2	терминологию.  - оценивать жизнеспособность проектной идеи.  - разрабатывать объекты баз данных (таблицы, индексы, ограничения);  - оптимизировать запросы к базе данных для повышения производительности;  - разрабатывать	<ul> <li>основные этапы разработки и реализации проекта.</li> <li>основы реляционной модели данных;</li> <li>язык SQL и его основные команды;</li> <li>принципы нормализации баз данных.</li> </ul>	<ul> <li>работы с различными объектами базы данных;</li> <li>оптимизации запросов.</li> </ul>
ПК 2.2	хранимые процедуры и триггеры.  — разрабатывать модули программного обеспечения на различных языках программирования;  — применять паттерны проектирования и структуры данных для создания эффективных и масштабируемых модулей  — проводить анализ и мониторинг производительности приложений	<ul> <li>язык программирования, основные конструкции, синтаксис</li> <li>паттерны проектирования</li> <li>структуры данных</li> <li>принципы создания интерфейсов для взаимодействия с другими модулями и системами, таких как REST API, SOAP</li> <li>работа с инструментальным программным обеспечением</li> <li>методы оптимизации кода и алгоритмов</li> <li>эффективные алгоритмы и структуры данных для повышения производительности</li> <li>многопоточность в программных модулях</li> <li>методы оптимизации сетевых протоколов для ускорения</li> </ul>	<ul> <li>создание модулей программного обеспечения на различных языках программировани я</li> <li>отладки и тестирования разработанных модулей</li> </ul>

		обмена данными  - кэширование данных  - управление памятью  - техники повышения производительности программного обеспечения	
ПК 3.2	<ul> <li>разрабатывать программный код клиентской и серверной части вебприложений;</li> <li>использовать язык разметки страниц вебприложения</li> <li>оформлять код программы в соответствии со стандартом кодирования</li> </ul>	<ul> <li>языки программирования и разметки для вебразработки;</li> <li>принципы работы объектной модели вебприложений.</li> <li>технологии клиентсерверного взаимодействия.</li> </ul>	<ul> <li>выполнения верстки страниц;</li> <li>разработки интерфейса пользователя.</li> </ul>

### 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

### 2.1. Трудоемкость освоения дисциплины

Наименование составных частей дисциплины	Объем в часах	В т.ч. в форме практ. подготовки	
Учебные занятия	32	16	
Самостоятельная работа	-	-	
Промежуточная аттестация в форме дифференцированного зачета			
Bcero	32	16	

### 2.2. Примерное содержание дисциплины

Наименование разделов и тем	Примерное содержание учебного материала, практических и лабораторных занятий, курсовой проект (работа)
Раздел 1. Информационные	технологии (32 часа)
Тема 1.1. Искусственный	Содержание
интеллект как инструмент	ИИ и LLM: зачем они нужны разработчику.
программиста	Обзор ППССЗулярных ИИ-инструментов (GitHub Copilot, ChatGPT,
	Codeium).
	ИИ и написание кода: кейсы и ограничения.
	Использование ИИ для генерации тестов, SQL-запросов.
	Промпт-инжиниринг: формулировка запросов.
	Ревью кода с ИИ: плюсы и минусы.
	Генерация документации к проекту.
	ИИ в CI/CD пайплайнах (оптимизация шагов).
	ChatOps: использование ботов в командной разработке.
	Этические аспекты и ответственность при работе с ИИ.

	n	
	В том числе практических и лабораторных занятий	
	Подключение и использование ChatGPT для генерации кода	
	Генерация автотестов на Python по описанию задачи	
	Написание SQL-запросов через Copilot	
	Рефакторинг кода с объяснением шагов	
	Генерация комментариев к функциям и классам	
	Сравнение работы нескольких ИИ-инструментов	
	Создание readme-файла проекта через ИИ	
	Написание GitHub Action с подсказками Copilot	
	Превращение баг-репорта в список задач	
	Разработка промптов для сложных запросов	
	В том числе самостоятельная работа обучающихся	
	Необходимость и тематика определяются образовательной	
Тема 1.2. Git и Markdown в	организацией Содержание	
командной разработке	Контроль версий: зачем нужен Git.	
командной разработке	Контроль версии. зачем нужен Сп.  Git: базовые команды, концепция веток.	
	Ветки, мержи, pull request и конфликты.	
	GitHub/GitLab: интерфейс, CI, багтрекеры.	
	Markdown: синтаксис, структура, назначение.	
	Документирование API в Markdown.	
	README.md как витрина проекта.	
	Использование GitHub Pages и Wiki.	
	Рецензирование кода через pull request.	
	Практика оформления задач и описаний.	
	В том числе практических и лабораторных занятий	
	Создание и клонирование репозитория	
	Ведение истории коммитов и работа с ветками	
	Конфликт и его разрешение	
	Настройка CI в GitHub Actions	
	Создание красивого README.md	
	Использование маркдауна для changelog	
	Описание API-интерфейса в markdown	
	Работа с pull request и ревью кода	
	Создание и публикация проекта на GitHub Pages	
	<u> </u>	
	Создание вики-проекта и структуры документации	
	В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной	
	пеоохооимость и тематики опревеляются образовательной организацией	
Тема 1.3. Облачные	Содержание	
сервисы и инструменты	Основы работы с облаками: IaaS, PaaS, SaaS.	
разработчика	Яндекс Облако / VK Cloud / Selectel: обзор и интерфейс.	
rr.	Хранилище, вычисления, базы данных в облаке.	
	Развёртывание приложения на облачном сервере.	
	Terraform / IaC: автоматизация инфраструктуры.	
	GitLab CI/CD + облако.	
	Облачные IDE (Replit, GitHub Codespaces).	
	S3-хранилище и автоматизация бэкапов.	
	Логирование и мониторинг в облаке.	
	Безопасность облачных сред.	
	В том числе практических и лабораторных занятий	
	Регистрация и запуск виртуальной машины в Яндекс. Облаке	
	Развёртывание Python-приложения на облачном сервере	
	Использование S3-хранилища для логов	

	Настройка CI/CD-пайплайна для загрузки файлов	
	Подключение к облачной базе данных	
	Использование облачной IDE для командного проекта	
	Создание YAML-манифеста Terraform	
	Настройка доступа к bucket'y	
	Интеграция с логами и алертами	
	Аудит безопасности облачного проекта	
	В том числе самостоятельная работа обучающихся	
	Необходимость и тематика определяются образовательной	
	организацией	
Тема 1.4. Цифровые	Содержание	
инструменты и экосистема	IDE, расширения, сборщики: VS Code, JetBrains.	
разработчика	Bash и командная строка как инструмент.	
	Утилиты curl, wget, ping, telnet.	
	Форматы данных: JSON, YAML, XML.	
	Конфигурационные файлы и шаблоны.	
	DevTools в браузере и веб-отладка.	
	Task-менеджеры и трекеры: Trello, YouTrack.	
	Работа с docker-образами.	
	Инструменты тестирования API: Postman.	
	Автоматизация повседневных задач.  Работа в VS Code: настройка расширений	
	^ ^ ^	
	Написание bash-скрипта для автоматизации	
	Отправка API-запроса через curl и Postman	
	Разбор JSON-структуры и валидация	
	Написание dockerfile и сборка образа	
	Использование DevTools для анализа сайта	
	Создание задачи и доски в Trello	
	Отладка АРІ на реальном сервисе	
	Настройка git hooks и lint-автоматизации	
	Создание шаблона конфига в YAML	
	В том числе самостоятельная работа обучающихся	
	Необходимость и тематика определяются образовательной	
TD 1.5	организацией	
Тема 1.5.	Содержание	
Кибербезопасность и	Угрозы в разработке: инъекции, XSS, МІТМ.	
цифровая гигиена ИТ- специалиста	Безопасные пароли, ключи, доступы.	
Специалиста	Работа с .env-файлами и секретами.	
	Проверка зависимостей: Snyk, Dependabot.	
	Шифрование, хеширование и токены.	
	VPN, SSH и туннелирование.	
	Анонимизация и защита данных.	
	Правила цифровой гигиены и GDPR.	
	Атаки на open-source проекты. Повседневная безопасность в DevOps.	
	•	
	В том числе практических и лабораторных занятий Настройка SSH-ключей и безопасного подключения	
	Работа с .env-файлом в проекте	
	Сканирование зависимостей с Snyk Пример XSS-атаки и защита от неё	
	Хеширование строки и проверка целостности  Пифрование данных с помощь во орелея!	
	Шифрование данных с помощью openssl Работа с GitHub Secrets и CI	
	Создание VPN-соединения	

Формирование чек-листа цифровой гигиены		
	Анализ утечек и проверка паролей	
	В том числе самостоятельная работа обучающихся	
Необходимость и тематика определяются образовательной		
	организацией	
Промежуточная аттестация		
Всего 32 часа		

#### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ

### 3.1. Материально-техническое обеспечение

Лаборатория «Информационных технологий и архитектуры аппаратных средств», оснащенный в соответствии с приложением 4 ППССЗ.

#### 3.2. Учебно-методическое обеспечение

Для реализации программы библиотечный фонд образовательной организации должен иметь печатные и/или электронные образовательные и информационные ресурсы для использования в образовательном процессе. При формировании библиотечного фонда образовательной организации выбирается не менее одного издания из перечисленных ниже печатных изданий и (или) электронных изданий в качестве основного, при этом список может быть дополнен новыми изданиями.

#### 3.2.1. Основные печатные и/или электронные издания

- 1. Зубова, Е. Д. Информационные технологии в профессиональной деятельности : учебное пособие для СПО / Е. Д. Зубова. 4-е изд., стер. Санкт-Петербург : Лань, 2025. 212 с. ISBN 978-5-507-52598-0. Текст : электронный // Лань : электроннобиблиотечная система. URL: https://e.lanbook.com/book/455726 (дата обращения: 08.09.2025). Режим доступа: для авториз. пользователей
- 2. Ловцов, В. А. Информационные технологии в профессиональной деятельности : учебно-методическое пособие / В. А. Ловцов. Тамбов : ТГУ им. Г.Р.Державина, 2025. 118 с. ISBN 978-5-00078-900-1. Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. URL: https://e.lanbook.com/book/504499 (дата обращения: 08.09.2025). Режим доступа: для авториз. пользователей
- 3. Федотов, Г. В. Информационные технологии в профессиональной деятельности / Г. В. Федотов. Санкт-Петербург : Лань, 2024. 136 с. ISBN 978-5-507-48044-9. Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. URL: https://e.lanbook.com/book/362834 (дата обращения: 08.09.2025). Режим доступа: для авториз. пользователей

### 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Результаты обучения	Показатели освоенности компетенций	Методы оценки
Знает:  - номенклатуру информационных источников,	<ul> <li>демонстрирует понимание ключевых концепций, терминов и технологий в профессиональной области;</li> </ul>	Экспертное наблюдение выполнения практических работ и видов работ по практике

- применяемых в профессиональной деятельности;
- современные средства и устройства информатизации, порядок их применения;
- программное обеспечение в профессиональной деятельности, в том числе цифровые средства;
- основы реляционной модели данных;
- язык SQL и его основные команды;
- принципы нормализации баз данных;
- языки программирования и технологии для реализации модулей;
- паттерны проектирования и структуры данных;
- методы оптимизации кода и алгоритмов;
- языки
   программирования и разметки для вебразработки;
- принципы работы объектной модели вебприложений;
- технологии клиентсерверного взаимодействия.

#### Умеет:

- определять задачи для поиска информации, планировать процесс поиска, выбирать необходимые источники информации;
- применять средства информационных технологий для

- применяет теоретические знания при решении практических задач;
- корректно использует профессиональную терминологию;
- грамотно применяет инструменты и технологии в практической деятельности;
- эффективно решает профессиональные задачи с использованием современных методов;
- соблюдает стандарты и лучшие практики в разработке;
- демонстрирует уверенное применение навыков в реальных задачах;
- обеспечивает качество и эффективность выполненных работ.

Диагностика (тестирование, контрольные работы)

	решения
	профессиональных
	задач;
1-	использовать
	современное
	программное
	обеспечение в
	профессиональной
	деятельности;
-	разрабатывать объекты
	баз данных (таблицы,
	индексы, ограничения);
-	оптимизировать
	запросы к базе данных
	для повышения
	производительности;
_	разрабатывать
	хранимые процедуры и
	триггеры;
_	разрабатывать модули
	программного
	обеспечения на
	различных языках
	программирования;
1_	отлаживать и
	тестировать
	разработанные модули;
_	применять паттерны
	проектирования;
_	разрабатывать
	клиентскую и
	серверную части веб-
	приложений;
_	использовать языки
	разметки и
	программирования для
	веб-разработки;
l_	оформлять код в
	соответствии со
1	

стандартами.

Приложение 2.5 к ППССЗ по специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

## Рабочая программа дисциплины «ОП.05 ОСНОВЫ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ»

### СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ	44
1. Общая характеристика РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	45
1.1. Цель и место дисциплины в структуре образовательной программы	45
1.2. Планируемые результаты освоения дисциплины	45
2. Структура и содержание ДИСЦИПЛИНЫ	48
2.1. Трудоемкость освоения дисциплины	48
2.2. Примерное содержание дисциплины	48
3. Условия реализации ДИСЦИПЛИНЫ	50
3.1. Материально-техническое обеспечение	50
3.2. Учебно-методическое обеспечение	50
4. Контроль и оценка результатов освоения ДИСЦИПЛИНЫ	51

# 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

«ОП.05 Основы информационной безопасности»

### 1.1. Цель и место дисциплины в структуре образовательной программы

Цель дисциплины «Основы информационной безопасности»: формирование у студентов знаний и представлений о смысле, целях и задачах информационной защиты, характерных свойствах защищаемой информации, основных информационных угрозах, существующих направлениях защиты и возможностях построения моделей, стратегий, методов и правил информационной защиты.

Дисциплина «Основы информационной безопасности» включена в обязательную часть общепрофессионального цикла образовательной программы.

#### 1.2. Планируемые результаты освоения дисциплины

Результаты освоения дисциплины соотносятся с планируемыми результатами освоения образовательной программы, представленными в матрице компетенций выпускника (п. 4.3 ППССЗ).

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Код ОК,	Уметь	Знать	Владеть навыками
ПК			
OK.01	распознавать задачу	актуальный	-
	и/или проблему в	профессиональный и	
	профессиональном и/или	социальный контекст, в	
	социальном контексте;	котором приходится	
	анализировать задачу	работать и жить;	
	и/или проблему и	основные источники	
	выделять её составные	информации и ресурсы	
	части; определять этапы	для решения задач и	
	решения задачи;	проблем в	
	выявлять и эффективно	профессиональном и/или	
	искать информацию,	социальном контексте;	
	необходимую для	алгоритмы выполнения	
	решения задачи и/или	работ в	
	проблемы;	профессиональной и	
	составлять план	смежных областях;	
	действия; определять	методы работы в	
	необходимые ресурсы;	профессиональной и	
	владеть актуальными	смежных сферах;	
	методами работы в	структуру плана для	
	профессиональной и	решения задач; порядок	
	смежных сферах	оценки результатов	
	реализовывать	решения задач	
	составленный план;	профессиональной	
	оценивать результат и	деятельности	
	последствия своих		
	действий		
	(самостоятельно или с		
	помощью наставника)		
ОК.02	определять задачи для	номенклатура	-

	T -	T	
	поиска информации;	информационных	
	определять	источников,	
	необходимые источники	применяемых в	
	информации;	профессиональной	
	планировать процесс	деятельности; приемы	
	поиска; структурировать	структурирования	
	получаемую	информации; формат	
	информацию; выделять	оформления результатов	
	наиболее значимое в	поиска информации,	
		современные средства и	
	перечне информации;		
	оценивать практическую	устройства	
	значимость результатов	информатизации;	
	поиска; оформлять	порядок их применения	
	результаты поиска,	и программное	
	применять средства	обеспечение в	
	информационных	профессиональной	
	технологий для решения	деятельности в том	
	профессиональных	числе с использованием	
	задач; использовать	цифровых средств.	
	современное		
	программное		
	обеспечение;		
	использовать различные		
	цифровые средства для		
	решения		
	профессиональных задач		
ОК.09	понимать тексты на	лексический минимум,	-
	базовые	относящийся к	
	профессиональные темы	описанию предметов,	
	профессиональные темы	средств и процессов	
		профессиональной	
		деятельности	
ПК 1.1			
11K 1.1	_	принципы безопасности	-
TIIC 1 4		хранения данных	
ПК 1.4	-	методы защиты баз	-
		данных от внешних	
TTC 1.5		угроз	
ПК 1.5	шифровать данные и	принципы криптографии	-
	обеспечивать их	и методов шифрования	
	конфиденциальность	данных	
		стандарты и протоколы	
		безопасности, таких как	
		SSL/TLS, SSH, Kerberos	
		и др.	
		методы аутентификации	
		и авторизации	
		пользователей, включая	
		использование паролей,	
		сертификатов и	
		биометрических данных	
		законодательство и	
		стандарты безопасности,	
<u> </u>	1		

		TOWNS YOU COURT LIID A A	1
		такие как GDPR, HIPAA,	
THE 2.1		PCI DSS и др.	
ПК 3.1	-	отраслевая нормативная	-
		техническая	
		документация	
		источники информации,	
		необходимой для	
		профессиональной	
		деятельности	
		современный	-
		отечественный и	
		зарубежный опыт в	
		профессиональной	
		деятельности	
ПК 3.2	-	принципы и методы	-
		обеспечения	
		безопасности	
		информационных систем	
ПК 3.3	анализ требований	принципов безопасности	применение
	безопасности	информационных систем	современных методов и
	информационных систем	современных методов и	технологий в области
		технологий в области	безопасности
		безопасности	информационных
		информационных систем	систем
		законодательных и	
		нормативных актов в	
		области безопасности	
		информационных систем	
ПК 3.5	-	источники угроз	-
		информационной	
		безопасности и меры по	
		их предотвращению	
ПК 3.7	разрабатывать и	основные угрозы	использование
	реализовывать меры	безопасности	шифрования данных для
	безопасности	мобильных приложений	защиты
	реализовывать	принципы криптографии	конфиденциальной
	хэширование паролей,	и шифрования данных.	информации, такой как
	сессионные токены и	стандарты и протоколы	пароли, персональные
	двухфакторную	безопасности, такие как	данные пользователей и
	аутентификацию	HTTPS, OAuth и OpenID	другие чувствительные
		Connect	данные.
		законодательные и	применение механизмов
		регуляторные	хеширования для
		требования к защите	защиты паролей
		данных, включая GDPR	пользователей от
		и HIPAA	несанкционированного
		основные принципы	доступа.
		безопасности	обеспечение
		информации и методов	безопасности передачи
		ее защиты.	данных между
		стандартные	клиентскими
		криптографические	устройствами и
	1	1 T T T	J   F

	T	T
	алгоритмы для	серверами с
	шифрования данных	использованием
	принципы обеспечения	протоколов
	безопасности передачи	шифрования, таких как
	данных по сети	SSL/TLS
	основы безопасности	соблюдение
	приложений и	законодательства и
	инфраструктуры	регуляций в области
	методы анализа на	защиты данных
	уязвимости и	
	мониторинга	
	безопасности	
	знание основных	
	принципов и методов	
	обеспечения	
	безопасности ИТ-	
	инфраструктуры и веб-	
	приложений	
	понимание различных	
	уязвимостей и угроз	
	безопасности, а также	
	способов их	
	предотвращения и	
	обнаружения	
	знание инструментов и	
	технологий для	
	обеспечения	
	безопасности ИТ-	
	инфраструктуры и веб-	
	приложений, таких как	
	брандмауэры, системы	
	обнаружения вторжений	
	и антивирусные	
	программы	
		<u>l</u>

### 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

### 2.1. Трудоемкость освоения дисциплины

Наименование составных частей дисциплины	Объем в часах	В т.ч. в форме практ. подготовки
Учебные занятия	32	16
Самостоятельная работа	-	-
Промежуточная аттестация в форме дифференцированного зачета		
Всего	32	16

### 2.2. Примерное содержание дисциплины

Наименование разделов и тем	Примерное содержание учебного материала, практических и лабораторных занятий, курсовой проект (работа)
Раздел 1. Основы информаци	ионной безопасности (32 часа)
Тема 1.1. Введение в	Содержание
информационную	Основные понятия и определения. История и развитие
безопасность	информационной безопасности. Актуальные угрозы и риски в
	информационной безопасности
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной организацией
Тема 1.2. Управление	Содержание
безопасностью	Нормативно-правовое регулирование в области ИБ. Политики и
информации	процедуры безопасности. Оценка рисков и управление ими.
	Соответствие стандартам и нормативам (ISO 27001, GDPR и др.)
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
Тема 1.3. Криптография	Организацией
тема 1.3. Криптография	Основы криптографии: симметричные и асимметричные
	алгоритмы. Хэширование и цифровые подписи. Применение
	криптографии в приложениях. Стеганография.
	В том числе практических и лабораторных занятий
	Работа с симметричными и асимметричными алгоритмами.
	Хэширование и создание цифровой подписи сообщения.
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
	организацией
Тема 1.4. Защита сетевой	Содержание
инфраструктуры	Основы сетевой безопасности. Защита от атак (DDoS, MITM и др.)
	Использование VPN и межсетевых экранов В том числе практических и лабораторных занятий
	Организация защиты от атак
	Организация защиты от атак  Организация работы VPN и межсетевого экрана
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
	организацией
Тема 1.5. Безопасность	Содержание
приложений	Уязвимости веб-приложений (OWASP Top Ten). Безопасное
	программирование: лучшие практики. Тестирование на
	проникновение и анализ уязвимостей.
	В том числе практических и лабораторных занятий Тестирование на проникновение и анализ уязвимостей.
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
	организацией
Тема 1.6. Защита данных	Содержание
	Шифрование данных в покое и в транзите. Резервное копирование и
	восстановление данных. Управление доступом к данным
	В том числе практических и лабораторных занятий
	Выполнение резервного копирования и восстановления данных.
	Управление доступом к данным
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
	организацией

облачных технологий	Особенности безопасности в облачных средах. Модели облачных
облачных технологии	услуг (IaaS, PaaS, SaaS) и их безопасности
	В том числе практических и лабораторных занятий
	Изучение модели облачных услуг и их безопасности
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
Т 1 0 И	организацией
Тема 1.8. Инциденты	Содержание
безопасности	Реакция на инциденты и управление ими. Анализ инцидентов и
	цифровая криминалистика. Восстановление после инцидента.
	Кибербезопасность. Промышленный шпионаж. OSINT. Форензика
	В том числе практических и лабораторных занятий
	Работа с инцидентами.
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
	организацией
Тема 1.9. Социальная	Содержание
,	Содержание
инженерия и человеческий	Психология атак: социальная инженерия. Обучение сотрудников
,	•
инженерия и человеческий	Психология атак: социальная инженерия. Обучение сотрудников информационной безопасности
инженерия и человеческий	Психология атак: социальная инженерия. Обучение сотрудников
инженерия и человеческий	Психология атак: социальная инженерия. Обучение сотрудников информационной безопасности В том числе практических и лабораторных занятий
инженерия и человеческий	Психология атак: социальная инженерия. Обучение сотрудников информационной безопасности В том числе практических и лабораторных занятий Разработка политики информационной безопасности
инженерия и человеческий фактор	Психология атак: социальная инженерия. Обучение сотрудников информационной безопасности  В том числе практических и лабораторных занятий  Разработка политики информационной безопасности  В том числе самостоятельная работа обучающихся
инженерия и человеческий фактор Тема 1.10. Будущее	Психология атак: социальная инженерия. Обучение сотрудников информационной безопасности В том числе практических и лабораторных занятий Разработка политики информационной безопасности В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной
инженерия и человеческий фактор	Психология атак: социальная инженерия. Обучение сотрудников информационной безопасности  В том числе практических и лабораторных занятий  Разработка политики информационной безопасности  В том числе самостоятельная работа обучающихся  Необходимость и тематика определяются образовательной организацией
инженерия и человеческий фактор Тема 1.10. Будущее	Психология атак: социальная инженерия. Обучение сотрудников информационной безопасности  В том числе практических и лабораторных занятий  Разработка политики информационной безопасности  В том числе самостоятельная работа обучающихся  Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Содержание
инженерия и человеческий фактор  Тема 1.10. Будущее информационной	Психология атак: социальная инженерия. Обучение сотрудников информационной безопасности  В том числе практических и лабораторных занятий  Разработка политики информационной безопасности  В том числе самостоятельная работа обучающихся  Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Содержание  Тенденции и новые технологии в области безопасности (AI, ML,
инженерия и человеческий фактор  Тема 1.10. Будущее информационной	Психология атак: социальная инженерия. Обучение сотрудников информационной безопасности  В том числе практических и лабораторных занятий  Разработка политики информационной безопасности  В том числе самостоятельная работа обучающихся  Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Содержание  Тенденции и новые технологии в области безопасности (AI, ML, блокчейн). Этические аспекты информационной безопасности
инженерия и человеческий фактор  Тема 1.10. Будущее информационной	Психология атак: социальная инженерия. Обучение сотрудников информационной безопасности  В том числе практических и лабораторных занятий  Разработка политики информационной безопасности  В том числе самостоятельная работа обучающихся  Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Содержание  Тенденции и новые технологии в области безопасности (AI, ML, блокчейн). Этические аспекты информационной безопасности  В том числе самостоятельная работа обучающихся
инженерия и человеческий фактор  Тема 1.10. Будущее информационной	Психология атак: социальная инженерия. Обучение сотрудников информационной безопасности  В том числе практических и лабораторных занятий  Разработка политики информационной безопасности  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Содержание  Тенденции и новые технологии в области безопасности (AI, ML, блокчейн). Этические аспекты информационной безопасности  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной
инженерия и человеческий фактор  Тема 1.10. Будущее информационной безопасности	Психология атак: социальная инженерия. Обучение сотрудников информационной безопасности  В том числе практических и лабораторных занятий  Разработка политики информационной безопасности  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Содержание  Тенденции и новые технологии в области безопасности (AI, ML, блокчейн). Этические аспекты информационной безопасности  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной

### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ

#### 3.1. Материально-техническое обеспечение

Лаборатория «Компьютерных сетей и основ информационной безопасности», оснащенная в соответствии с приложением 4 ППССЗ.

#### 3.2. Учебно-методическое обеспечение

Для реализации программы библиотечный фонд образовательной организации должен иметь печатные и/или электронные образовательные и информационные ресурсы для использования в образовательном процессе. При формировании библиотечного фонда образовательной организации выбирается не менее одного издания из перечисленных ниже печатных изданий и (или) электронных изданий в качестве основного, при этом список может быть дополнен новыми изданиями.

#### 3.2.1. Основные печатные и/или электронные издания

1. Баланов, А. Н. Защита информационных систем. Кибербезопасность: учебное пособие для спо / А. Н. Баланов. — Санкт-Петербург: Лань, 2024. — 84 с. — ISBN 978-5-507-48808-7. — Текст: электронный // Лань: электронно-библиотечная система. — URL: https://e.lanbook.com/book/394547 (дата обращения: 16.11.2024).

- 2. Баланов, А. Н. Комплексная информационная безопасность : учебное пособие для спо / А. Н. Баланов. Санкт-Петербург : Лань, 2024. 284 с. ISBN 978-5-507-49251-0. Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. URL: https://e.lanbook.com/book/414950 (дата обращения: 16.11.2024).
- 3. Нестеров, С. А. Основы информационной безопасности : учебник для спо / С. А. Нестеров. 2-е изд., стер. Санкт-Петербург : Лань, 2022. 324 с. ISBN 978-5-8114-9489-7. Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. URL: https://e.lanbook.com/book/195510 (дата обращения: 16.11.2024)
- 4. Прохорова, О. В. Информационная безопасность и защита информации : учебник для спо / О. В. Прохорова. 5-е изд., стер. Санкт-Петербург : Лань, 2024. 124 с. ISBN 978-5-507-47517-9. Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. URL: https://e.lanbook.com/book/385082 (дата обращения: 16.11.2024)

#### 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Результаты обучения	Показатели освоенности	Методы оценки
1 c3y31B1a1B1 ddy Ichinz	компетенций	тегоды оценки
Знает:		Экспертное наблюдение
- актуальный	Ориентируется в	выполнения практических
профессиональный и	профессиональном и	работ и видов работ по
социальный контекст, в	социальном контексте, в	практике
котором приходится	котором приходится работать	Диагностика (тестирование,
работать и жить;	и жить;	контрольные работы)
-основные источники	Владеет основными	
информации и ресурсы для	источниками информации и	
решения задач и проблем в	ресурсами для решения задач	
профессиональном и/или	и проблем в	
социальном контексте;	профессиональном и/или	
- алгоритмы выполнения	социальном контексте;	
работ в профессиональной	Знает алгоритмы выполнения	
и смежных областях;	работ в профессиональной и	
- методы работы в	смежных областях;	
профессиональной и	Знает методы работы в	
смежных сферах;	профессиональной и	
- структуру плана для	смежных сферах;	
решения задач;	Знает структуру плана для	
- порядок оценки	решения задач;	
результатов решения задач	Может произвести оценку	
профессиональной	результатов решения задач	
деятельности	профессиональной	
- номенклатуру	деятельности	
информационных	Владеет номенклатурой	
источников, применяемых	информационных	
в профессиональной	источников, применяемых в	
деятельности;	профессиональной	

- приемы структурирования информации;
- формат оформления результатов поиска информации, современные средства и устройства информатизации;
- порядок применения современных средств и устройств информатизации и программное обеспечение в профессиональной деятельности в том числе с использованием цифровых средств;
- лексический минимум, относящийся к описанию предметов, средств и процессов профессиональной деятельности;
- принципы безопасности хранения данных;
- методы защиты баз
  данных от внешних угроз
  принципы криптографии
  и методов шифрования
  данных;
- стандарты и протоколы безопасности, таких как SSL/TLS, SSH, Kerberos и др.;
- методы аутентификации и авторизации пользователей, включая использование паролей, сертификатов и биометрических данных законодательство и стандарты безопасности, такие как GDPR, HIPAA, PCI DSS и др.;

деятельности; Знает приемы структурирования информации; Знает формат оформления результатов поиска информации, современные средства и устройства информатизации; Может применять современные средства и устройства информатизации и программное обеспечение в профессиональной деятельности в том числе с использованием цифровых средств;

Владеет лексическим минимумом, относящимся к описанию предметов, средств и процессов профессиональной деятельности; Знает принципы безопасности хранения данных; Владеет методами защиты баз данных от внешних угроз Знает принципы криптографии и методов шифрования данных; Ориентируется в стандартах и протоколах безопасности, таких как SSL/TLS, SSH, Kerberos и др.; Знает методы аутентификации и авторизации пользователей, включая использование паролей, сертификатов и биометрических данных законодательство и стандарты безопасности, такие как GDPR, HIPAA, PCI DSS и др.; - отраслевую нормативную техническую документацию и источники информации, необходимые для профессиональной деятельности; - современный отечественный и зарубежный опыт в профессиональной деятельности;

- принципы и методы обеспечения безопасности информационных систем; принципы безопасности информационных систем;
- современные методы и технологии в области безопасности информационных систем; законодательные и нормативные акты в области безопасности информационных систем; -источники угроз информационной безопасности и меры по их предотвращению; основные угрозы безопасности мобильных приложений;
- принципы криптографии и шифрования данных;
- стандарты и протоколы безопасности, такие как HTTPS, OAuth и OpenID Connect;
- законодательные и регуляторные требования к защите данных, включая GDPR и HIPAA;

Знает отраслевую нормативную техническую документацию и источники информации, необходимые для профессиональной деятельности;

Знает современный отечественный и зарубежный опыт в профессиональной деятельности; Владеет принципами и методами обеспечения безопасности информационных систем; Знает принципы безопасности информационных систем; Владеет современными методами и технологиями в области безопасности информационных систем; Знает законодательные и нормативные акты в области безопасности информационных систем; Знает источники угроз информационной безопасности и меры по их предотвращению; Имеет представление об основных угрозах безопасности мобильных приложений; Ориентируется в принципах криптографии и шифрования данных; Знает стандарты и протоколы безопасности, такие как HTTPS, OAuth и OpenID Connect:

Знает законодательные и

защите данных, включая

GDPR и HIPAA;

регуляторные требования к

- основные принципы
   безопасности информации
   и методов ее защиты;
- стандартные криптографические алгоритмы для шифрования данных; принципы обеспечения безопасности передачи
- основы безопасности приложений и инфраструктуры;

данных по сети;

- методы анализа на уязвимости и мониторинга безопасности;
- знание основных принципов и методов обеспечения безопасности ИТ-инфраструктуры и вебприложений;
- понимание различных уязвимостей и угроз безопасности, а также способов их предотвращения и обнаружения;
- знание инструментов и технологий для обеспечения безопасности ИТ-инфраструктуры и вебприложений, таких как брандмауэры, системы обнаружения вторжений и антивирусные программы.

#### Умеет:

-распознавать задачу и/или проблему в профессиональном и/или социальном контексте; -анализировать задачу и/или проблему и выделять

Владеет основными принципами безопасности информации и методов ее зашиты: Знает стандартные криптографические алгоритмы для шифрования данных; Имеет представление о принципах обеспечения безопасности передачи данных по сети; Знает основы безопасности приложений и инфраструктуры; Знает методы анализа на уязвимости и мониторинга безопасности;

Знает основные принципы и методы обеспечения безопасности ИТ- инфраструктуры и вебприложений; Понимает различные уязвимости и угрозы безопасности, а также способы их предотвращения и обнаружения;

Знает инструменты и технологии для обеспечения безопасности ИТ- инфраструктуры и вебприложений, таких как брандмауэры, системы обнаружения вторжений и антивирусные программы.

Может распознавать задачу и/или проблему в профессиональном и/или социальном контексте; Анализирует задачу и/или

её составные части;

- определять этапы решения задачи;
- выявлять и эффективно искать информацию, необходимую для решения задачи и/или проблемы;
- -составлять план действия;
- определять необходимые ресурсы;
- владеть актуальными методами работы в профессиональной и смежных сферах;
- реализовывать составленный план;
- оценивать результат и последствия своих действий (самостоятельно или с помощью наставника);
- определять задачи для поиска информации;
- определять необходимые источники информации;
- планировать процесс поиска;
- структурировать получаемую информацию;
- выделять наиболее значимое в перечне информации;
- оценивать практическую значимость результатов поиска:
- оформлять результаты поиска, применять средства информационных технологий для решения профессиональных задач;
- использовать современное программное обеспечение;
- использовать различные

проблему и может выделить её составные части;

Умеет определять этапы решения задачи; Может выявлять и эффективно искать информацию, необходимую для решения задачи и/или проблемы;

Составляет план действия;

Может определять необходимые ресурсы; Владеет актуальными методами работы в профессиональной и смежных сферах; Может реализовывать составленный план; Оценивает результат и последствия своих действий (самостоятельно или с помощью наставника);

Умеет определять задачи для поиска информации; Умеет определять необходимые источники информации; Планирует процесс поиска;

Умеет структурировать получаемую информацию; Может выделить наиболее значимое в перечне информации; Умеет оценивать практическую значимость результатов поиска; Оформляет результаты поиска и применяет средства информационных технологий для решения профессиональных задач;

цифровые средства для решения профессиональных задач; - понимать тексты на базовые профессиональные темы; - шифрование данных и обеспечивает их конфиденциальность; - анализировать требования безопасности информационных систем; - разрабатывать и реализовывать меры безопасности; - реализовывать хэширование паролей, сессионные токены и двухфакторную аутентификацию.

Может использовать современное программное обеспечение; Может использовать различные цифровые средства для решения профессиональных задач; Понимает тексты на базовые профессиональные темы;

Умеет шифровать данные и обеспечивать их конфиденциальность; Умеет анализировать требования безопасности информационных систем; Может разрабатывать и реализовывать меры безопасности; Может реализовывать хэширование паролей, сессионные токены и двухфакторную аутентификацию.

Приложение 2.6 к ППССЗ по специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

## Рабочая программа дисциплины «ОП.06 ОСНОВЫ АЛГОРИТМИЗАЦИИ И ПРОГРАММИРОВАНИЯ»

### СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ	58
1. Общая характеристика РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	59
1.1. Цель и место дисциплины в структуре образовательной программы	59
1.2. Планируемые результаты освоения дисциплины	59
2. Структура и содержание ДИСЦИПЛИНЫ	62
2.1. Трудоемкость освоения дисциплины	62
2.2. Примерное содержание дисциплины	63
3. Условия реализации ДИСЦИПЛИНЫ	64
3.1. Материально-техническое обеспечение	64
3.2. Учебно-методическое обеспечение	64
4. Контроль и оценка результатов освоения ДИСЦИПЛИНЫ	65

# 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

«ОП.06 Основы алгоритмизации и программирования»

### 1.1. Цель и место дисциплины в структуре образовательной программы

Цель дисциплины «Основы алгоритмизации и программирования» - формирование навыков работы в среде программирования, разработки алгоритмов для решения конкретных задач, реализации готовых и разработанных алгоритмов на выбранном языке программирования.

Дисциплина «Основы алгоритмизации и программирования» включена обязательную часть Общепрофессионального цикла образовательной программы.

### 1.2. Планируемые результаты освоения дисциплины

Результаты освоения дисциплины соотносятся с планируемыми результатами освоения образовательной программы, представленными в матрице компетенций выпускника (п. 4.3 ППССЗ).

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Код ПК, ОК	Умения	Знания	Владеть навыками
OK.01	<ul> <li>распознавать задачу и/или проблему в профессиональном и/или социальном контексте, анализировать и выделять её составные части</li> </ul>	<ul> <li>актуальный профессиональный и социальный контекст, в котором приходится работать и жить</li> </ul>	-
OK.02	- определять задачи для поиска информации, планировать процесс поиска, выбирать необходимые источники информации	<ul> <li>номенклатура информационных источников, применяемых в профессиональной деятельности</li> </ul>	-
OK.03	<ul> <li>применять современную научную профессиональную терминологию</li> </ul>	<ul> <li>современная научная и профессиональная терминология</li> </ul>	-
OK.04	<ul> <li>взаимодействовать с коллегами, руководством, клиентами в ходе профессиональной деятельности</li> </ul>	<ul> <li>психологические особенности личности</li> </ul>	-

OK.05	<ul> <li>грамотно излагать свои мысли и оформлять документы по профессиональной тематике на государственном языке</li> <li>демонстрировать осознанное поведение</li> </ul>	<ul> <li>правила оформления документов</li> <li>традиционных общечеловеческих ценностей, в том</li> </ul>	- -
	поведение	числе с учетом гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений	
OK.07	<ul> <li>соблюдать нормы экологической безопасности</li> </ul>	<ul> <li>правила</li> <li>экологической</li> <li>безопасности при</li> <li>ведении</li> <li>профессиональной</li> <li>деятельности</li> </ul>	-
OK.08	<ul> <li>пользоваться средствами профилактики перенапряжения, характерными для данной специальности</li> </ul>	<ul> <li>средства профилактики перенапряжения</li> </ul>	-
OK.09	<ul> <li>понимать общий смысл четко произнесенных высказываний на известные темы (профессиональные и бытовые), понимать тексты на базовые профессиональные темы</li> </ul>	<ul> <li>правила построения простых и сложных предложений на профессиональные темы</li> </ul>	-
ПК 2.2	<ul> <li>– разрабатывать модули программного обеспечения с использованием различных языков программирования и технологий</li> <li>– применять паттерны проектирования и структуры данных для создания эффективных</li> </ul>	- язык программирования, основные конструкции, синтаксис - паттерны проектирования - структуры данных - принципы создания интерфейсов для взаимодействия с другими модулями и	- создание модулей программного обеспечения на различных языках программирования - отладки и тестирования разработанных модулей - применение структурного и

и масштабируемых системами, таких как объектно-REST API, SOAP модулей ориентированного – анализировать работа с программирования требования и инструментальным – оптимизации кода определять программным и алгоритмов функциональность обеспечением программных модуля модулей для - методы оптимизации увеличения создавать интерфейсы кода и алгоритмов производительности для взаимодействия с - эффективные – мониторинга и другими модулями и алгоритмы и структуры системами анализа данных для повышения производительности - обеспечивать производительности приложений безопасность, - многопоточность в производительность и программных модулях масштабируемость при – методы оптимизации разработке модулей сетевых протоколов для – оптимизировать ускорения обмена проектируемые модули данными для повышения их – кэширование данных эффективности и управление памятью качества – техники повышения работать с системой производительности контроля версий программного – улучшать обеспечения производительность модулей, выявляя и устраняя узкие места – проводить анализ и мониторинг производительности приложений – применять инструменты для рефакторинга и оптимизации программного кода ПК 2.4 – анализировать – принципы и методы – отладки требования к тестирования программного программному программного обеспечения на уровне обеспечению и обеспечения. составлять планы программных - основы тестирования. программирования и модулей создавать тестовые архитектуры – тестирования программного сценарии и тест-кейсы программного для проверки обеспечения. обеспечения функциональности и - основы баз данных и – формирования соответствия SQL-запросов. тестовых сценариев требованиям. инструменты для подготовки – выполнять тестовых платформ автоматизации тестирование тестирования (установка программного операционной – основы разработки и

	T	
обеспечения вручную и	отладки программного	системы,
автоматизировать	обеспечения на разных	дополнительного
процесс тестирования.	языках программирования	ПО и другого по
– анализировать	<ul> <li>понятие дефекта</li> </ul>	необходимости)
результаты	программного	<ul><li>– оценки объема</li></ul>
тестирования и	обеспечения	тестирования ПО с
документировать	<ul> <li>критерии качества ПО</li> </ul>	целью определения
найденные ошибки.	– виды и типы	необходимых
– разрабатывать	тестирования ПО	ресурсов для его
стратегии отладки и	– техники ручного	выполнения
исправлять ошибки в	тестирования	– настройки
программном	– техники	тестовой среды и
обеспечении.	автоматизированного	аппаратных средств
– выполнять модульные	тестирования	для выполнения
тесты с использованием	– жизненный цикл	тестирования ПО в
инструментов	дефекта ПО	соответствии с
тестирования, в том	<ul><li>принципы работы в</li></ul>	заданием на
числе	системе контроля	тестирование в
автоматизированного	дефектов	пределах своей
тестирования	– основные понятия о	компетенции
– использовать системы	качестве ПО	– формирования и
контроля дефектов ПО		представления
– составлять отчет о		отчетности о
выполнении		подготовке к
тестирования ПО		выполнению
_		задания на
		тестирование ПО в
		соответствии с
		установленными
		регламентами
		– выполнения
		тестовых процедур
		на тестовых данных

### 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

### 2.1. Трудоемкость освоения дисциплины

Наименование составных частей дисциплины	Объем в часах	В т.ч. в форме практ. подготовки
Учебные занятия	72	56
Самостоятельная работа	-	-
Промежуточная аттестация	18	10
Bcero	72	56

### 2.2. Примерное содержание дисциплины

Тема 1.1. Основы алгоритмизации, языки и системы программирования Наименование Основные элементы языка. Типы данных. Основы структурного программирования.  Программирования.  Основы структурного программирования.  Основы структурного программирования.  Основы структурного программирования.  Основы структурного программирования.  Основные элементы языка. Типы данных. Простые типы да Операторы разветвляющихся программ. Программы Программы. Программы Вод/вывод данных. Обработка исключ Операторы разветвляющихся программ.  Пиклические программы. Одномерные массивы. Двуме массивы. Работа с массивами. Сортировка массивов.  Строки. Коллекции.  В том числе практических и лабораторных занятий Линейные программы Одномерные массивы Двумерные массивы Двумерные массивы. Обработка массивов Сотавление программы Одномерные массивы. Обработка массивов Сортировка массивов Символы и строки. Обработка строк. Использование коллекций Работа с файлами Работа с файлами Работа с файлами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией	ация торы мма. ных. ных.
Тема 1.1. Основы алгоритмизации, языки и системы программирования Наименование Основные элементы языка. Типы данных. Основные элементы программирования. Основы структурного программирования.  Основные элементы данных. Основные элементы языка. Типы данных. Основные элементы данных. Основные элементы данных. Основные элементы данных. Основные элементы языка. Типы данных. Простые типы дан данных. Основные элементы языка. Типы данных. Обработка исключо Операторы языка. Ввод/вывод данных. Обработка исключо Операторы разветвляющихся программ. Циклические программы. Одномерные массивы. Двуме массивы. Работа с массивами. Сортировка массивов. Строки. Коллекции.  В том числе практических и лабораторных занятий Линейные программы Одномерные массивы Двумерные массивы Двумерные массивы Двумерные массивы. Обработка исключо Обработка исключо обработка оструктуры Циклические программы Одномерные массивы Обработка оструктуры Сотавление программы Одномерные массивы Двумерные массивы Обработка строк. Использование коллекций Работа с файлами Работа с файлами Работа с файлами Работа с каталогами и файлами  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	ация торы мма. ных. ных.
Алгоритм и его свойства. Виды алгоритмов. Способы за алгориямирования Наименование Основные элементы языка. Типы данных. Основы структурного программирования.  Основы структурного программирования.  Основые структурного программирования.  Основые обработка исключения данных. Основые элементы языка. Типы данных. Основные элементы языка. Типы данных. Обработка исключение программы данных. Структурированиные типы данных обработка исключение программы. Одномерные массивы. Двумем массивы. Работа с массивами. Сортировка массивов. Строки. Коллекции.  В том числе практических и лабораторных занятий Линейные программы. Одномерные массивы. Двумем массивы. Работа с массивы файлам. Виды файлов. Считывание и зап файл.  В том числе практических и лабораторных занятий Линейные программы. Одномерные массивы. Обработка массивы. Обработка массивы. Обработка массивы. Обработка массивы. Обработка остроки. Обработка строк. Использование коллекций Работа с файлами Работа с файлами Работа с файлами Работа с каталогами и файлами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	ация торы мма. ных. ных.
языки и системы программирования Наименование Основные элементы языка. Типы данных. Основы структурного программирования.  Основы структурного программирования.  Программирования.  Основы структурного программирования.  Основы структурного программирования.  Основы структурного программирования.  Операторы разветвляющихся программи. Обработка исключо Операторы разветвляющихся программ.  Пиклические программы. Одномерные массивы. Двуме массивы. Работа с массивами. Сортировка массивов.  Строки. Коллекции.  Файлы. Доступ к файлам. Виды файлов. Считывание и зап файл.  В том числе практических и лабораторных занятий Линейные программы Одномерные массивы.  Двумерные массивы Двумерные массивы. Обработка массивов Сортировка массивы Ввод/ванных. Структурированные типы данных. Обработка исключом обработка исключом обработка и какинования. Обработка структуры  Никлические программы  Одноврные массивы  Обработка структуры  Пиклические программы  Обработка структуры  Пиклические программы  Обработка исключами  Обработка исключами	ация торы мма. ных. ных.
программирования   наименование   основные элементы   и интерпретаторы. Жизненный цикл программы. Программирования.   Основные элементы   программирования.   Основные элементы   программирования.   Основные элементы   языка. Типы данных. Основные элементы   языка. Типы данных. Простые типы дан   Программирования.   Операторы разветвляющихся программ.   Пиклические программы. Одномерные массивы. Двуме массивы. Работа с массивами. Сортировка массивы. Двуме массивы. Работа с массивами. Сортировка массивов.   Строки. Коллекции.   Файлы. Доступ к файлам. Виды файлов. Считывание и зап файл.   В том числе практических и лабораторных занятий   Линейные программы   Одномерные массивы   Одномерные массивы   Одномерные массивы   Двумерные массивы   Обработка массивов   Сортировка массива   Сортировка массива	горы мма. ных. ных. ений.
И интерпретаторы. Жизненный цикл программы. Програмный языка. Типы данных. Основные элементы языка. Типы данных. Простые типы дан программирования. Программный продукт и его характеристики.)  Основы структурного программирования. Производные типы данных. Структурированные типы дан Операторы разветвляющихся программ.  Циклические программы. Одномерные массивы. Двуме массивы. Работа с массивами. Сортировка массивы. Двуме массивы. Работа с массивами. Сортировка массивы. В том числе практических и лабораторных занятий Линейные программы  Составление программы  Одномерные массивы  Двумерные массивы  Двумерные массивы  Обработка массивов  Сортировка массивов  Сортировка массивов  Символы и строки. Обработка строк. Использование коллекций  Работа с файлами  Работа с файлами  Работа с каталогами и файлами  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	мма. ных. ных. ений.
Основные элементы языка. Типы данных. Основы структурного программирования.  Программы Ввод/вывод данных. Обработка исключо Операторы разветвляющихся программ.  Пиклические программы.  Одномерные массивы.  В том числе практических и лабораторных занятий Линейные программы  Составление программы  Одномерные массивы  Двумерные массивы  Двумерные массивы  Обработка массивов  Сортировка массивов  Сортировка массивов  Сортировка массивов  Символы и строки. Обработка строк.  Использование коллекций  Работа с файлами  Работа с файлами  Работа с файлами  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	ных. ных. ений.
Основые элементы языка. Типы данных. Простые типы дан программирования.  Основы структурного программирования.  Операторы языка. Ввод/вывод данных. Обработка исключ Операторы разветвляющихся программ.  Циклические программы. Одномерные массивы. Двуме массивы. Работа с массивами. Сортировка массивов.  Строки. Коллекции.  Файлы. Доступ к файлам. Виды файлов. Считывание и зап файл.  В том числе практических и лабораторных занятий Линейные программы  Составление программы  Одномерные массивы  Двумерные массивы  Двумерные массивы  Сортировка массивов  Сортировка массивов  Сортировка массивов  Символы и строки. Обработка строк.  Использование коллекций  Работа с файлами  Работа с файлами  Работа с файлами  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	ных.
Производные типы данных. Структурированные типы дан Операторы языка. Ввод/вывод данных. Обработка исключ Операторы разветвляющихся программ.  Циклические программы. Одномерные массивы. Двуме массивы. Работа с массивами. Сортировка массивов. Строки. Коллекции. Файлы. Доступ к файлам. Виды файлов. Считывание и зап файл.  В том числе практических и лабораторных занятий Линейные программы Составление программы Одномерные массивы Двумерные массивы. Обработка массивов Сортировка массивов Сортировка массивов Символы и строки. Обработка строк. Использование коллекций Работа с файлами Работа с файлами Работа с каталогами и файлами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	ных.
Программирования.  Операторы языка. Ввод/вывод данных. Обработка исключоператоры разветвляющихся программ.  Циклические программы. Одномерные массивы. Двуме массивы. Работа с массивами. Сортировка массивов.  Строки. Коллекции.  Файлы. Доступ к файлам. Виды файлов. Считывание и зап файл.  В том числе практических и лабораторных занятий  Линейные программы  Составление программы  Одномерные массивы  Двумерные массивы  Двумерные массивы.  Обработка массивов  Сортировка массивов  Символы и строки. Обработка строк.  Использование коллекций  Работа с файлами  Работа с файлами  Работа с каталогами и файлами  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	ений.
Операторы разветвляющихся программ.  Циклические программы. Одномерные массивы. Двуме массивы. Работа с массивами. Сортировка массивов.  Строки. Коллекции. Файлы. Доступ к файлам. Виды файлов. Считывание и зап файл.  В том числе практических и лабораторных занятий Линейные программы Составление программы Составление программы Одномерные массивы Двумерные массивы Двумерные массивы. Обработка массивов Сортировка массивов Сотиволы и строки. Обработка строк. Использование коллекций Работа с файлами Работа с файлами Работа с каталогами и файлами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	
Диклические программы. Одномерные массивы. Двуме массивы. Работа с массивами. Сортировка массивов.  Строки. Коллекции. Файлы. Доступ к файлам. Виды файлов. Считывание и зап файл.  В том числе практических и лабораторных занятий Линейные программы Составление программы Составление программы Одномерные массивы Двумерные массивы Двумерные массивы. Обработка массивов Сортировка массивов Символы и строки. Обработка строк. Использование коллекций Работа с файлами Работа с файлами Работа с каталогами и файлами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией	
массивы. Работа с массивами. Сортировка массивов. Строки. Коллекции. Файлы. Доступ к файлам. Виды файлов. Считывание и запфайл.  В том числе практических и лабораторных занятий Линейные программы Составление программы Одномерные массивы Двумерные массивы. Обработка массивов Сортировка массивов Символы и строки. Обработка строк. Использование коллекций Работа с файлами Работа с файлами Работа с каталогами и файлами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	оные
Строки. Коллекции. Файлы. Доступ к файлам. Виды файлов. Считывание и зап файл.  В том числе практических и лабораторных занятий Линейные программы Составление программ разветвляющейся структуры Циклические программы Одномерные массивы Двумерные массивы. Обработка массивов Сортировка массивов Символы и строки. Обработка строк. Использование коллекций Работа с файлами Работа с файлами Работа с каталогами и файлами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	JIIDIC
Файлы. Доступ к файлам. Виды файлов. Считывание и зап файл.  В том числе практических и лабораторных занятий Линейные программы Составление программ разветвляющейся структуры Циклические программы Одномерные массивы Двумерные массивы. Обработка массивов Сортировка массивов Символы и строки. Обработка строк. Использование коллекций Работа с файлами Работа с файлами Работа с каталогами и файлами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	
файл.  В том числе практических и лабораторных занятий Линейные программы Составление программы разветвляющейся структуры Циклические программы Одномерные массивы Двумерные массивы. Обработка массивов Сортировка массивов Символы и строки. Обработка строк. Использование коллекций Работа с файлами Работа с файлами Работа с каталогами и файлами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	ісь в
В том числе практических и лабораторных занятий Линейные программы Составление программ разветвляющейся структуры Циклические программы Одномерные массивы Двумерные массивы. Обработка массивов Сортировка массивов Символы и строки. Обработка строк. Использование коллекций Работа с файлами Работа с файлами Работа с каталогами и файлами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	CD D
Линейные программы Составление программ разветвляющейся структуры Циклические программы Одномерные массивы Двумерные массивы. Обработка массивов Сортировка массивов Символы и строки. Обработка строк. Использование коллекций Работа с файлами Работа с файлами Работа с каталогами и файлами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	
Составление программ разветвляющейся структуры Циклические программы Одномерные массивы Двумерные массивы. Обработка массивов Сортировка массивов Символы и строки. Обработка строк. Использование коллекций Работа с файлами Работа с файлами Работа с каталогами и файлами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	
Щиклические программы Одномерные массивы Двумерные массивы. Обработка массивов Сортировка массивов Символы и строки. Обработка строк. Использование коллекций Работа с файлами Работа с файлами Работа с каталогами и файлами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	
Одномерные массивы Двумерные массивы. Обработка массивов Сортировка массивов Символы и строки. Обработка строк. Использование коллекций Работа с файлами Работа с файлами Работа с каталогами и файлами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	
Двумерные массивы. Обработка массивов Сортировка массивов Символы и строки. Обработка строк. Использование коллекций Работа с файлами Работа с файлами Работа с каталогами и файлами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	
Обработка массивов Сортировка массивов Символы и строки. Обработка строк. Использование коллекций Работа с файлами Работа с файлами Работа с каталогами и файлами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	
Сортировка массивов Символы и строки. Обработка строк. Использование коллекций Работа с файлами Работа с файлами Работа с каталогами и файлами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	
Символы и строки. Обработка строк. Использование коллекций Работа с файлами Работа с файлами Работа с каталогами и файлами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	
Использование коллекций Работа с файлами Работа с файлами Работа с каталогами и файлами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	
Работа с файлами Работа с файлами Работа с файлами Работа с каталогами и файлами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	
Работа с файлами Работа с каталогами и файлами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	
Работа с каталогами и файлами  В том числе самостоятельная работа обучающихся  Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	
В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	
Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	
организацией Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	
Раздел 2. Технологии программирования (20 часов)	
Тема 2.1. Содержание	
Модульное программирование Локальные и глобал	ьные
программирование. переменные Подпрограммы. Модификаторы. Передача данн	
подпрограммы. Рекурсия. Разработка рекурсивных подпрограм	
В том числе практических и лабораторных занятий	
Использование подпрограмм.	
Использование подпрограмм.	
Рекурсия	
Создание модулей	
В том числе самостоятельная работа обучающихся	
Необходимость и тематика определяются образовательной	
организацией	
Тема 2.2. Содержание	
Основные принципы Базовые понятия ООП: объект, его свойства и методы, класс,	
объектно- интерфейс. Основные принципы ООП: инкапсуляция,	
ориентированного наследование, полиморфизм.	

программирования	В том числе практических и лабораторных занятий
	Работа с классами. Создание конструкторов.
	Применение свойств
	Наследование
	Полиморфизм
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
	организацией
Раздел 3 Разработка при	иложений (18 часов)
Тема 3.1.	Содержание
Этапы разработки	Визуально-событийно управляемое программирование. Разработка
приложений	приложения. Проектирование объектно-ориентированного
	приложения. Создание интерфейса пользователя. Тестирование,
	отладка приложения. Оптимизация программы
	В том числе практических и лабораторных занятий
	Создание проекта с использованием компонентов для работы с
	текстом
	Создание проекта с использованием кнопочных компонентов
	Создание проекта с использованием переключателей
	Создание проекта с использованием компонентов для отображения таблиц
	Создание проекта с использованием компонентов для отображения дат и времени
	Разработка интерфейса приложения
	Разработка интерфейса приложения
	Тестирование приложения
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
	организацией
Промежуточная аттеста	ция
Всего 72 часа	

### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ

#### 3.1. Материально-техническое обеспечение

Лаборатория «Алгоритмизации и программирования», оснащенная в соответствии с приложением 4 ППССЗ.

### 3.2. Учебно-методическое обеспечение

Для реализации программы библиотечный фонд образовательной организации должен иметь печатные и/или электронные образовательные и информационные ресурсы для использования в образовательном процессе. При формировании библиотечного фонда образовательной организации выбирается не менее одного издания из перечисленных ниже печатных изданий и (или) электронных изданий в качестве основного, при этом список может быть дополнен новыми изданиями.

#### 3.2.1. Основные печатные и/или электронные издания

1. Абдрахманов, М. И. Основы языка программирования Python: учебное пособие для СПО / М. И. Абдрахманов. — Москва: Ай Пи Ар Медиа, 2023. — 142 с. — ISBN 978-5-

- 4497-2310-9. Текст : электронный // Электронный ресурс цифровой образовательной среды СПО PROFобразование : [сайт]. URL: https://profspo.ru/books/132567
- 2. Гуриков, С. Р. Основы алгоритмизации и программирования на Python : учебное пособие / С.Р. Гуриков. Москва : ИНФРА-М, 2023. 343 с. (Среднее профессиональное образование). ISBN 978-5-16-016906-4. Текст : электронный. URL: https://znanium.ru/catalog/product/1927269
- 3. Гуриков, С. Р. Основы алгоритмизации и программирования на Visual C++: учебное пособие / С.Р. Гуриков. Москва: ИНФРА-М, 2022. 515 с. (Высшее образование: Бакалавриат). DOI 10.12737/1039154. ISBN 978-5-16-015500-5. Текст: электронный. URL: https://znanium.ru/catalog/product/1039154
- 4. Дорогов, В. Г. Основы программирования на языке С: учебное пособие / В.Г. Дорогов, Е.Г. Дорогова; под ред. Л.Г. Гагариной. Москва: ФОРУМ: ИНФРА-М, 2023. 224 с. (Среднее профессиональное образование). ISBN 978-5-8199-0809-9. Текст: электронный. URL: https://znanium.ru/catalog/product/2010597
- 5. Дорохова, Т. Ю. Основы алгоритмизации и программирования : учебное пособие для СПО / Т. Ю. Дорохова, И. Е. Ильина. Саратов, Москва : Профобразование, Ай Пи Ар Медиа, 2022. 139 с. ISBN 978-5-4488-1531-7, 978-5-4497-1718-4. Текст : электронный // Электронный ресурс цифровой образовательной среды СПО PROFобразование : [сайт]. URL: https://profspo.ru/books/122426
- 6. Колдаев, В. Д. Основы алгоритмизации и программирования : учебное пособие / В.Д. Колдаев ; под ред. проф. Л.Г. Гагариной. Москва : ФОРУМ : ИНФРА-М, 2022. 414 с. (Среднее профессиональное образование). ISBN 978-5-8199-0733-7. Текст : электронный. URL: https://znanium.ru/catalog/product/1735805
- 7. Семакин И.Г. Основы алгоритмизации и программирования. Практикум: учебное издание / Семакин И.Г., Шестаков А. П. Москва : Академия, 2023. 144 с. (Специальности среднего профессионального образования). URL: https://academia-moscow.ru Режим доступа: Электронная библиотека «Academia-moscow»
- 8. Семакин И.Г. Основы алгоритмизации и программирования: учебное издание / Семакин И.Г., Шестаков А. П. Москва : Академия, 2024. 304 с. (Специальности среднего профессионального образования). URL: https://academia-moscow.ru Режим доступа:Электронная библиотека «Academia-moscow».

#### 3.2.2. Дополнительные источники

1. Сайт по программированию https://metanit.com

### 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Результаты обучения	Показатели освоенности компетенций	Методы оценки
Знать:	Владение профессиональной	Экспертное наблюдение
- Понятие алгоритмизации,	терминологией	выполнения практических работ
свойства алгоритмов,	Умение работать с	и видов работ по практике
общие принципы	информационными	Тестирование
1	источниками	Контрольная работа
построения алгоритмов,	Использование основных	Опрос
основные алгоритмические	алгоритмических	_
конструкции.	конструкций	

- номенклатура
   информационных
   источников, применяемых в
   профессиональной
   деятельности; приемы
   структурирования
   информации;
- создание модулей программного обеспечения на различных языках программирования
- Основные элементы языка, структуру программы, операторы и операции, управляющие структуры, структуры данных, файлы, классы памяти.
- Подпрограммы, составление библиотек подпрограмм
- Объектноориентированную модель программирования, основные принципы объектноориентированного программирования на примере алгоритмического языка: понятие классов и объектов, их свойств методов, инкапсуляция полиморфизма, наследования И переопределения
- отладки программного обеспечения на уровне программных модулей
- тестирования программного обеспечения

## Уметь:

 распознавать задачу, анализировать и выделять её составные части; определять этапы решения задачи; выявлять и Разработка модулей программного обеспечения на языке программирования, используя структуры данных, Разработка модулей программного обеспечения, используя принципы объектно-ориентированного программирования Решение ситуационных задач Отладка и тестирование программного обеспечения

эффективно искать	
информацию, необходимую	
для решения задачи	
- Разрабатывать алгоритмы	
для конкретных задач	
- определять задачи для	
поиска информации;	
определять необходимые	
источники информации;	
применять средства	
информационных	
технологий для решения	
профессиональных задач;	
- Использовать программы	
для графического	
отображения алгоритмов	
- разрабатывать модули	
программного обеспечения	
с использованием	
различных языков	
программирования и	
технологий	
- выполнять тестирование	
программного обеспечения	

Приложение 2.7 к ППССЗ по специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

Рабочая программа дисциплины

«ОП.07 КОМПЬЮТЕРНЫЕ СЕТИ»

### СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ	69
1. Общая характеристика РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	70
1.1. Цель и место дисциплины в структуре образовательной программы	70
1.2. Планируемые результаты освоения дисциплины	70
2. Структура и содержание ДИСЦИПЛИНЫ	71
2.1. Трудоемкость освоения дисциплины	71
2.2. Примерное содержание дисциплины	71
3. Условия реализации ДИСЦИПЛИНЫ	73
3.1. Материально-техническое обеспечение	73
3.2. Учебно-методическое обеспечение	73
4. Контроль и оценка результатов освоения ДИСЦИПЛИНЫ	74

# 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

«ОП.07 Компьютерные сети»

### 1.1. Цель и место дисциплины в структуре образовательной программы

Цель дисциплины «Компьютерные сети»: формирование представлений о принципах построения, функционирования и использования компьютерных сетей..

Дисциплина «Компьютерные сети» включена в обязательную часть общепрофессионального цикла образовательной программы.

### 1.2. Планируемые результаты освоения дисциплины

Результаты освоения дисциплины соотносятся с планируемыми результатами освоения образовательной программы, представленными в матрице компетенций выпускника (п. 4.3 ППССЗ).

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Код ОК, ПК	Уметь	Знать	Владеть навыками
OK.01	<ul> <li>распознавать задачу и/или проблему в профессиональном и/или социальном контексте, анализировать и выделять её составные части</li> <li>определять этапы решения задачи, составлять план действия, реализовывать составленный план, определять необходимые ресурсы</li> </ul>	<ul> <li>актуальный профессиональный и социальный контекст, в котором приходится работать и жить</li> <li>структура плана для решения задач, алгоритмы выполнения работ в профессиональной и смежных областях</li> </ul>	_
OK.02	<ul> <li>определять задачи для поиска информации, планировать процесс поиска, выбирать необходимые источники информации</li> <li>грамотно излагать свои мысли и</li> </ul>	<ul> <li>номенклатура информационных источников, применяемых в профессиональной деятельности</li> <li>правила оформления документов</li> </ul>	-
	оформлять документы по профессиональной тематике на государственном		

	языке		
OK.09	<ul> <li>понимать общий смысл четко произнесенных высказываний на известные темы (профессиональные и бытовые), понимать тексты на базовые профессиональные темы</li> </ul>	<ul> <li>правила построения простых и сложных предложений на профессиональные темы</li> </ul>	-
ПК 3.1	<ul> <li>проводить сбор и анализ исходных данных для разработки проектной документации на информационную систему</li> <li>определять требования и функциональность информационной системы на основе собранных данных</li> <li>организовывать и управлять процессом сбора исходных данных для разработки проектной документации</li> </ul>	<ul> <li>коммуникационное оборудование</li> <li>коммуникационное оборудование</li> <li>сетевые протоколы</li> <li>основы современных операционных систем</li> <li>основы современных систем управления базами данных</li> <li>устройство и функционирование современных ИС</li> </ul>	<ul> <li>сбор в соответствии с трудовым заданием документации заказчика касательно его запросов и потребностей применительно к типовой ИС</li> <li>анкетирование представителей заказчика в соответствии с трудовым заданием интервьюирование представителей заказчика в соответствии с трудовым заданием соответствии с трудовым заданием документирование собранных данных в соответствии с регламентами организации</li> </ul>

### 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

### 2.1. Трудоемкость освоения дисциплины

Наименование составных частей дисциплины	Объем в часах	В т.ч. в форме практ. подготовки
Учебные занятия	64	40
Самостоятельная работа	-	-
Промежуточная аттестация в форме дифференцированного зачета		
Bcero	64	40

### 2.2. Примерное содержание дисциплины

Наименование разделов и тем	Примерное содержание учебного материала, практических и лабораторных занятий
Раздел 1. Компьютерные сет	и (64 часа)
Тема 1.1. Общие сведения о	Содержание
компьютерных сетях	Основные понятия компьютерных сетей. Основные компоненты
•	компьютерных сетей. Классификация компьютерных сетей
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
	организацией
Тема 1.2. Сетевые модели и	Содержание
протоколы	Понятие сетевой модели. Модель OSI. Уровни модели.
	Взаимодействие уровней. Функции уровней модели
	Модель ТСР/ІР. Уровни модели. Взаимодействие уровней.
	Функции уровней модели
	Протоколы и стеки протоколов. Назначение каждого протокола
	В том числе практических и лабораторных занятий
	Расчет IP-адреса и маски подсети
	Тестирование сетевого подключения с помощью команд «ping»,
	«traceroute», «netstat»
	Настройка адресации и маршрутизации
	Обмен данными с использованием TCP и UDP
	Настройка удаленного доступа к компьютеру
	Настройка VLAN
	Настройка ОНСР
	Настройка DNS
	Настройка служб обмена файлами и протоколов электронной почты
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
	организацией
Тема 1.3. Среды передачи	Содержание
данных	Физические среды передачи данных. Типы кабелей и их
	характеристики. Технологии беспроводных локальных сетей
	Методы доступа к среде передачи данных. Классификация методов
	доступа. Методы доступа CSMA/CD, CSM/CA
	В том числе практических и лабораторных занятий
	Обжим кабеля
	Методы доступа CSMA/CD, CSM/CA
	В том числе самостоятельная работа обучающихся
	Необходимость и тематика определяются образовательной
T14 A	организацией
Тема 1.4. Аппаратное	Содержание
обеспечение	Оборудование компьютерных сетей. Коммутаторы, мосты,
компьютерных сетей	маршрутизаторы, шлюзы, их назначение, основные функции и
	Параметры.
	Сетевые адаптеры. Классификация сетевых адаптеров. Драйверы
	естевых адаптеров
	В том числе практических и лабораторных занятий Базовая настройка маршрутизатора
	Настройка сетевых адаптеров
	Организация межсетевого взаимодействия
	Настройка веб-сервера
	В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной
	11000000итосто и темитики опреоеляются образовительной

	организацией		
Тема 1.5. Безопасность	Содержание		
компьютерных сетей	Основы безопасности сетей. Безопасная передача данных в сети		
_	Сетевая политика безопасности. Безопасность сетевых протоколов		
	В том числе практических и лабораторных занятий		
	Разработка политики сетевой безопасности. Определение прав и		
	правил доступа к сети.		
	Сбор и анализ сетевого трафика		
	Настройка HTTPS		
	Настройка VPN-туннеля		
	В том числе самостоятельная работа обучающихся		
	Необходимость и тематика определяются образовательной		
	организацией		
Тема 1.6. Сетевые	Содержание		
архитектуры	Принципы построения компьютерных сетей. Технологии		
	глобальных сетей.		
	В том числе практических и лабораторных занятий		
	Построение компьютерной сети		
	В том числе самостоятельная работа обучающихся		
	Необходимость и тематика определяются образовательной		
	организацией		
Промежуточная аттестаци	я		
Всего 64 часа			

#### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ

#### 3.1. Материально-техническое обеспечение

Лаборатория «Компьютерных сетей и основ информационной безопасности», оснащенная в соответствии с приложением 4 ППССЗ.

#### 3.2. Учебно-методическое обеспечение

Для реализации программы библиотечный фонд образовательной организации должен иметь печатные и/или электронные образовательные и информационные ресурсы для использования в образовательном процессе. При формировании библиотечного фонда образовательной организации выбирается не менее одного издания из перечисленных ниже печатных изданий и (или) электронных изданий в качестве основного, при этом список может быть дополнен новыми изданиями.

#### 3.2.1. Основные печатные и/или электронные издания

- 1. Акмаров, П. Б. Компьютерные сети. Лабораторный практикум / П. Б. Акмаров. Санкт-Петербург : Лань, 2024. 120 с. ISBN 978-5-507-48068-5. Текст : электронный
- 2. Воробьев, С. П. Компьютерные сети и сетевая безопасность : учебное пособие / С. П. Воробьев, С. Н. Широбокова, Р. К. Литвяк. Новочеркасск : ЮРГПУ (НПИ), 2022. 216 с. ISBN 978-5-9997-0805-2. Текст : электронный
- 3. Кузин, А. В. Компьютерные сети : учебное пособие / А.В. Кузин, Д.А. Кузин. 4-е изд., перераб. и доп. Москва : ФОРУМ : ИНФРА-М, 2025. 190 с. (Среднее профессиональное образование). ISBN 978-5-00091-453-3. Текст: электронный.

4. Урбанович, П. П. Компьютерные сети : учебное пособие / П. П. Урбанович, Д. М. Романенко. - Москва ; Вологда : Инфра-Инженерия, 2022. - 460 с. - ISBN 978-5-9729-0962-9. - Текст : электронный.

### 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Результаты обучения	Показатели освоенности	Методы оценки
гезультаты ооучения	компетенций	методы оценки
Знать:	Знает актуальный	Экспертное наблюдение
актуальный	профессиональный и	выполнения практических
профессиональный и	социальный контекст, в котором	работ
социальный контекст, в	приходится работать и жить;	Диагностика (тестирование)
котором приходится	основные источники	
работать и жить; основные	информации и ресурсы для	
источники информации и	решения задач и проблем в	
ресурсы для решения задач	профессиональном и/или	
и проблем в	социальном контексте;	
профессиональном и/или	алгоритмы выполнения работ в	
социальном контексте;	профессиональной и смежных	
алгоритмы выполнения	областях; методы работы в	
работ в профессиональной	профессиональной и смежных	
и смежных областях;	сферах; структуру плана для	
методы работы в	решения задач; порядок оценки	
профессиональной и	результатов решения задач	
смежных сферах;	профессиональной деятельности	
структуру плана для	номенклатура информационных	
решения задач; порядок	источников, применяемых в	
оценки результатов	профессиональной	
решения задач	деятельности; приемы	
профессиональной	структурирования информации;	
деятельности	формат оформления результатов	
номенклатура	поиска информации,	
информационных	современные средства и	
источников, применяемых	устройства информатизации;	
в профессиональной	порядок их применения и	
деятельности; приемы	программное обеспечение в	
структурирования	профессиональной деятельности	
информации; формат	в том числе с использованием	
оформления результатов	цифровых средств	
поиска информации,	особенности социального и	
современные средства и	культурного контекста; правила	
устройства	оформления документов и	
информатизации; порядок	построения устных сообщений	
их применения и	правила построения простых и	
программное обеспечение	сложных предложений на	

в профессиональной деятельности в том числе с использованием цифровых средств особенности социального и культурного контекста; правила оформления документов и построения устных сообщений правила построения простых и сложных предложений на профессиональные темы; основные общеупотребительные глаголы (бытовая и профессиональная лексика); лексический минимум, относящийся к описанию предметов, средств и процессов профессиональной деятельности; особенности произношения; правила чтения текстов профессиональной направленности методы создания и управления защищенными соединениями с базой данных, включая VPNтуннели и SSLшифрование сетевые протоколы; технологии локальных сетей; общие принципы построения сетей, сетевых топологий, многослойной модели OSI, требований к компьютерным сетям

Уметь: распознавать задачу и/или проблему в

профессиональные темы; основные общеупотребительные глаголы (бытовая и профессиональная лексика); лексический минимум, относящийся к описанию предметов, средств и процессов профессиональной деятельности; особенности произношения; правила чтения текстов профессиональной направленности стандарты и протоколы безопасности, таких как SSL/TLS, SSH, Kerberos и др.; методы создания и управления защищенными соединениями с базой данных, включая VPNтуннели и SSL-шифрование сетевые протоколы; технологии локальных сетей; общие принципы построения сетей, сетевых топологий, многослойной модели OSI, требований к компьютерным сетям

Умеет распознавать задачу и/или проблему в профессиональном и/или социальном контексте; анализировать задачу и/или проблему и выделять её составные части; определять этапы решения задачи; выявлять и эффективно искать информацию, необходимую для решения задачи и/или проблемы определять задачи для поиска информации; определять необходимые источники информации; планировать процесс поиска; структурировать получаемую информацию; выделять наиболее значимое в перечне

профессиональном и/или социальном контексте; анализировать задачу и/или проблему и выделять её составные части; определять этапы решения задачи; выявлять и эффективно искать информацию, необходимую для решения задачи и/или проблемы определять задачи для поиска информации; определять необходимые источники информации; планировать процесс поиска; структурировать получаемую информацию; выделять наиболее значимое в перечне информации; оценивать практическую значимость результатов поиска; оформлять результаты поиска, применять средства информационных технологий для решения профессиональных задач; использовать современное программное обеспечение; использовать различные цифровые средства для решения профессиональных задач грамотно излагать свои мысли и оформлять документы по профессиональной тематике на государственном языке, проявлять толерантность в рабочем коллективе понимать общий смысл четко произнесенных высказываний на

информации; оценивать практическую значимость результатов поиска; оформлять результаты поиска, применять средства информационных технологий для решения профессиональных задач; использовать современное программное обеспечение; использовать различные цифровые средства для решения профессиональных задач грамотно излагать свои мысли и оформлять документы по профессиональной тематике на государственном языке, проявлять толерантность в рабочем коллективе понимать общий смысл четко произнесенных высказываний на известные темы (профессиональные и бытовые), понимать тексты на базовые профессиональные темы; участвовать в диалогах на знакомые общие и профессиональные темы; строить простые высказывания о себе и о своей профессиональной деятельности; кратко обосновывать и объяснять свои действия (текущие и планируемые); писать простые связные сообщения на знакомые или интересующие профессиональные темы; организовывать и конфигурировать компьютерные строить и анализировать модели компьютерных сетей; работать с протоколами разных уровней; устанавливать и настраивать параметры

	T	
известные темы	протоколов	
(профессиональные и		
бытовые), понимать		
тексты на базовые		
профессиональные темы;		
участвовать в диалогах на		
знакомые общие и		
профессиональные темы;		
строить простые		
высказывания о себе и о		
своей профессиональной		
деятельности; кратко		
обосновывать и объяснять		
свои действия (текущие и		
планируемые); писать		
простые связные		
сообщения на знакомые		
или интересующие		
профессиональные темы		
организовывать и		
конфигурировать		
компьютерные		
сети;		
строить и анализировать		
модели		
компьютерных сетей;		
работать с протоколами		
разных уровней;		
устанавливать и		
настраивать		
параметры протоколов		

Приложение 2.8 к ППССЗ по специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

Рабочая программа дисциплины

«ОП.08 УПРАВЛЕНИЕ ИТ-ПРОЕКТАМИ»

## СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ	79
1. Общая характеристика РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	80
1.1. Цель и место дисциплины в структуре образовательной программы	80
1.2. Планируемые результаты освоения дисциплины	80
2. Структура и содержание ДИСЦИПЛИНЫ	81
2.1. Трудоемкость освоения дисциплины	81
2.2. Примерное содержание дисциплины	81
3. Условия реализации ДИСЦИПЛИНЫ	83
3.1. Материально-техническое обеспечение	83
3.2. Учебно-методическое обеспечение	83
4. Контроль и оценка результатов освоения ДИСЦИПЛИНЫ	83

### 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

«ОП.08 Управление ИТ-проектами»

#### 1.1. Цель и место дисциплины в структуре образовательной программы

Цель дисциплины «Управление ИТ-проектами»: формирование представлений об эффективном планировании, организации, контроле и завершении ИТ-проектов, обеспечивая успешную реализацию в рамках бюджета и сроков.

Дисциплина «Управление ИТ-проектами» включена в обязательную часть общепрофессионального цикла образовательной программы.

#### 1.2. Планируемые результаты освоения дисциплины

Результаты освоения дисциплины соотносятся с планируемыми результатами освоения образовательной программы, представленными в матрице компетенций выпускника (п. 4.3 ППССЗ).

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Код ОК	Уметь	Знать
OK.01	<ul> <li>распознавать задачу и/или проблему в профессиональном и/или социальном контексте, анализировать и выделять её составные части</li> <li>определять этапы решения задачи, составлять план действия, реализовывать составленный план, определять необходимые ресурсы</li> <li>владеть актуальными методами работы в профессиональной и смежных сферах</li> </ul>	<ul> <li>актуальный профессиональный и социальный контекст, в котором приходится работать и жить</li> <li>структура плана для решения задач, алгоритмы выполнения работ в профессиональной и смежных областях</li> <li>порядок оценки результатов решения задач профессиональной деятельности</li> </ul>
OK.02	<ul> <li>определять задачи для поиска информации, планировать процесс поиска, выбирать необходимые источники информации</li> <li>выделять наиболее значимое в перечне информации, структурировать получаемую информацию, оформлять результаты поиска</li> <li>оценивать практическую значимость результатов поиска</li> </ul>	<ul> <li>номенклатура информационных источников, применяемых в профессиональной деятельности</li> <li>приемы структурирования информации</li> <li>формат оформления результатов поиска информации</li> </ul>
OK.03	<ul> <li>определять актуальность нормативно-правовой документации в профессиональной деятельности</li> <li>применять современную научную профессиональную</li> </ul>	<ul> <li>содержание актуальной нормативно-правовой документации</li> <li>современная научная и профессиональная терминология</li> <li>возможные траектории</li> </ul>

	терминологию	профессионального развития и
	<ul> <li>определять и выстраивать</li> </ul>	самообразования
	траектории профессионального	
	развития и самообразования	
OK.04	<ul> <li>организовывать работу</li> </ul>	- психологические основы
	коллектива и команды	деятельности коллектива
	- взаимодействовать с коллегами,	<ul> <li>психологические особенности</li> </ul>
	руководством, клиентами в ходе	личности
	профессиональной деятельности	
OK.05	<ul> <li>грамотно излагать свои мысли и</li> </ul>	<ul> <li>правила оформления</li> </ul>
	оформлять документы по	документов
	профессиональной тематике на	<ul> <li>правила построения устных</li> </ul>
	государственном языке	сообщений
	<ul> <li>проявлять толерантность в</li> </ul>	
	рабочем коллективе	

### 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

## 2.1. Трудоемкость освоения дисциплины

Наименование составных частей дисциплины	Объем в часах	В т.ч. в форме практ. подготовки	
Учебные занятия	44	16	
Самостоятельная работа	-	-	
Промежуточная аттестация в форме дифференцированного зачета			
Bcero	44	16	

### 2.2. Примерное содержание дисциплины

Наименование разделов и тем	Примерное содержание учебного материала, практических и лабораторных занятий		
Раздел 1. Основы управлени	я проектами и методологии (14 часов)		
Тема 1.1. Введение в	Содержание		
управление проектами	Определение проекта, его ключевые характеристики: уникальность,		
	временные ограничения, ресурсы, цели.		
	Этапы жизненного цикла проекта: инициация, планирование,		
	выполнение, мониторинг, завершение.		
	Описание ключевых ролей: руководитель проекта, менеджер по		
	продукту, разработчики, аналитики, тестировщики, дизайнеры.		
	В том числе самостоятельная работа обучающихся		
	Необходимость и тематика определяются образовательной		
	организацией		
Тема 1.2. Методологии и	Содержание		
подходы к управлению	Преимущества и недостатки классической водопадной модели для		
проектами	ІТ-проектов.		
	Принципы Agile, Scrum, Kanban, Lean: их особенности, области		
	применения и различия.		
	Как выбрать подход к управлению проектом в зависимости от типа		
	задачи и специфики проекта.		
	В том числе самостоятельная работа обучающихся		
	Необходимость и тематика определяются образовательной организацией		

Требования, спецификации, чек-листы, протоколы собраний, отчеты.  Применяемое программное обеспечение. Основные функции, преимущества и недостатки этих инструментов для П-проектов.  В том числе практических и лабораторных занятий Разработка проектий документации Знакомство с программным обеспечением для управления проектам В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.1. Планирование проекта  МакТ-цели (Specific, Measurable, Achievable, Relevant, Time-bound). Как правильно ставить цели для успешного завершения проекта.  Как составить ТЗ, чтобы учесть все требования заказчика и команды.  Gantt-диаграммы, сетевые диаграммы, диаграммы РЕЯТ. Прогнозирование времени, оценка трудозатрат и материальных ресурсов.  В том числе практических и лабораторных занятий Составление блюджета проекта В том числе практических и лабораторных занятий Составление блюджета проекта В том числе практических и лабораторных дакаченьной организацией Составление блюджета проекта  Тема 2.2. Оценка и управление рисками Проблемы, которые могут возникнуть в процессе выполнения проекта, и как их предсказать. Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по спижению воздействия рисков. Практические подкоды к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований. В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния В том числе практическом образовательной организацией Содержание  Тема 2.3. Выполнение	Т 12 П	
отчеты.  Применяемое программное обеспечение. Основные функции, преимущества и недостатки этих инструментов для ІТ-проектов.  В том числе практических и дабораторных занятий Разработка проектами Знакомство с программным обеспечением для управления проектами  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходымость и тематика определяются образовательной организацией Обеспечением для управления проекта  Тема 2.1. Планирование и выполнение ІТ-проектов (14 часов)  Солеражние Обеспечение (Перроктов (14 часов)  Как составить ТЗ, чтобы учесть все требования заказчика и команды. Сапи-диаграммы. Сагнья диаграммы, диаграммы РЕЯТ. Прогновирование времени, оценка трудозатрат и материальных ресурсов.  В том числе практического задания  Составление бюржета проекта  В том числе практического задания  Составление бюржета проекта  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходымость и теманиза определяють образовательной организацией  Солеражнение за проекта и как их предеказать. Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по сицкенню воздействия рисков. Практическов подкоры к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований.  В том числе самостоятельная работа обучающихся проекта и мак их предеказать. Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по сицкенню воздействия рисков. Практическов подкоры к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований.  В том числе самостоятельная работа обучающихся пребований. В пом числе самостоятельная работа обучающихся пребований драмизацией Солеражные полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в бегить-команде. Как подгражнать пенструментов.  Тема 2.3. Выполнение Разделение высотать в бегить-команде. Как подгражнать пенструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающ	Тема 1.3. Документация и	Содержание
Применяемое программнюе обеспечение. Основные функции, преимущества и недостатки этих инструментов для IT-проектов.  В том числе практических и лабораторных занятий Разработка проектной документации Знакомство с программным обеспечением для управления проектами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 2. Планирование и выполнение IT-проектов (14 часов)  Солержание  В мак правильно ставить цели для успешного завершения проекта  Как составить ТЗ, чтобы учесть все требования заказчика и команды.  Как составить ТЗ, чтобы учесть все требования заказчика и команды.  Сапит-диаграммы, сетевые диаграммы, диаграммы РЕКТ. Прогнозирование времени, оценка трудозаграт и материальных ресурсов.  В том числе практических и лабораторных занятий  Составление плана делової беседы с заказчиком Разработка технического задания  Создание Сапит-диаграммы Составление бюджета проекта  В том числе самостоятельная работа обучающихся Деобходимость и тематика опреселюются образовательной организацией  Тема 2.2. Оценка и управление рисками в условиях неопределенности и быстроменно рисками в условиях неопределенности и быстроменном рисками в условиях неопределенности и быстроменном рисками в условиях неопределенности и быстроменном проекта и степени кляяния  В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение ВМОТ-анализа  Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени кляяния  В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение в том числе практических и лабораторных занятий Выполнение в том числе практических и пользовательной организацией  Разделение залач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Солержание самостоятельная работа обучающихся небоходимость и мематика опреселяются образовательной организацией  Солержание  Тема 3.1. Монито		
премущества и недостатки этих инструментов для П-проектов.  В том числе практических и лабораторых заиятий Разработка проектной документации Знакомство с программным обеспечением для управления проектами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.1. Планирование проекта  Содержание  SMART-цели (Specific, Measurable, Achievable, Relevant, Time-bound). Как правильно ставить цели для успешного завершения проекта.  Как составить ТЗ, чтобы учесть все требования заказчика и команды. Gant-диаграммы, сетевые диаграммы, диаграммы РЕЯТ. Прогнозирование времени, оценка трудозатрат и материальных ресурсов.  В том числе практических и забораторных заиятий Составление плана деловой беседы с заказчиком Разработка технического задания Создание Gantt-диаграммы Составление плана деловой осесды с заказчиком Разработка технического задания Создание бильт-диаграммы Составление билькета проекта В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Содержание Проблемы, которые могут возникнуть в процессе выполнения проекта, и как их предсказать. Методы анализа рисков SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по симеению воздействия рисков. Практические подкоды к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований. В том числе симостоятельная работа обучающихся неопределенности и быстроменяющихся требований. В том числе практических и лабораторных заиятий Выполнение SWOT-анализа Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния В том числе симостоятельная работа обучающихся Необходимость и темативно работать в Serum-комаще. Как подчерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов. В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика прережение и спользовательной организацией Содержанае и тематика проекта (14 часов)	проектом	
В том числе практических и лабораторных заинтий Разработка проектами  В том числе самостоятельная работа обучающихся необходымоство с программяным обеспечением для управления проектами  В том числе самостоятельная работа обучающихся необходымоство и тематика определяются образовательной организацией работа. В самостоятельная работа обучающихся необходымоство и тематика определяются образовательной организацией работа. В самостоятельная работа обучающих не выполнение П-проектов (14 часов)  Тема 2.1. Планирование и выполнение П-проектов (14 часов)  Тема 2.1. Планирование и выполнение П-проектов (14 часов)  Содержание  SMART-нели (Specific, Measurable, Achievable, Relevant, Time-bound). Как правильно ставить цели для успешного завершения проекта. Как составить ТЗ, чтобы учесть все требования заказчика и команды. Ganti-диаграммы, сетевые диаграммы, диаграммы РЕЯТ. Прогнозирование времени, оценка трудозатрат и материальных ресурсов.  В том числе практических и лабораторных заинтий Составление бладжена проекта  В том числе самостоятельная работа обучающихся необходымость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.2. Оценка и управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований. В том числе самостоятельная работа обучающихся неогределенности и быстроменяющихся требований. В том числе енфоктовного в образовательной организацией  Тема 2.3. Выполнение проекта  Тема 2.3. Выполнение проекта  Тема 2.3. Выполнение проекта на семостоятельная работа обучающихся необходымость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.3. Выполнение проекта на семостоятельная работа обучающихся необходымость и пользователями. Эфекстивное использование отчетности и опызаты использование отчетности и опызаты использование отчетности и опызаты неструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся необходымость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 3.1. Мониторинт, коитроль и завершении проекта (14 часов)  Тема 3.1. Мониторинт, коитроль и завершение проекта (14		
Разработка проектной документации  Знакомство с программным обеспечением для управления проектами  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 2. Планирование и выполнение IT-проектов (14 часов)  Тема 2.1. Планирование проекта  Содержание  SMART-пели (Specific, Measurable, Achievable, Relevant, Timebund). Как правильно ставить пели для успешного завершения проекта.  Как составить ТЗ, чтобы учесть все требования заказчика и команды.  Gantt-диаграммы, сетевые диаграммы, диаграммы РЕЯТ. Прогнозирование времени, оценка трудозатрат и материальных ресурсов.  В том числе практических и лабораторных заиятий Создание Gantt-диаграммы  Создание Gantt-диаграммы  Создание Gantt-диаграммы  Создание Gantt-диаграммы  Создание диаграммы, стевые диаграммы, диаграммы РЕЯТ. Прогнозирование времени, оценка трудозатрат и материальных ресурсов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.2. Оценка и управление бюджета проекта  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной проекта, и как их предеказать.  Методы анализа рисков: SWOT, РЕЅТ-анализ. Планирование мероприятий по спижению воздействия рисков.  Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменнопиже требований.  В том числе практических и лабораторных заиятий Выполнение SWOT-анализа  Распределение бысков по вероятности их возникновения и степени влияния  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематических и лаборать в Scrum-команде. С заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематиченне проекта в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Не		преимущества и недостатки этих инструментов для ІТ-проектов.
Вакомство с программным обеспечением для управления проектами В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 2. Планирование и выполнение IT-проектов (14 часов)  Тема 2.1. Планирование и выполнение IT-проектов (14 часов)  SMART-пели (Specific, Measurable, Achievable, Relevant, Timebound). Как правильно ставить цели для успешного завершения проекта.  Как составить ТЗ, чтобы учесть все требования заказчика и команды.  Gantt-диаграммы, сетевые диаграммы, диаграммы РЕКТ. Прогнозирование времени, оценка трудозатрат и материальных ресурсов.  В том числе практических и лабораторных занятий Составление плана деловой беседы с заказчиком Разработка технического задания  Создание Gantt-диаграммы Создание Gantt-диаграммы Составление бюджета проекта  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.2. Оценка и управление рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований.  В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение мероприятий по снижению воздействия рисков. Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.3. Выполнение проекта  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной огранизацией  Раздел 3. Мониториит, коитроль и завершение проекта (14 часов)  Тема 3.1. Мониториит, коитроль и завершение проекта (14 часов)  Содержание  Содержание  Тема 3.1. Мониториит, коитроль и завершение проекта (14 часов)		В том числе практических и лабораторных занятий
В том числе самостоятельная работа обучающихся необходимости и тематика определяющих обучающих		Разработка проектной документации
Раздел 2. Планирование и выполнение IT-проектов (14 часов)  Тема 2.1. Планирование и выполнение IT-проектов (14 часов)  Содержание проекта  В МАКТ-пели (Specific, Measurable, Achievable, Relevant, Timebound). Как правильно ставить цели для успешного завершения проекта.  Как составить ТЗ, чтобы учесть все требования заказчика и команды.  Gant-диаграммы, сетевые диаграммы, диаграммы РЕКТ. Прогнозирование времени, опенка трудозатрат и материальных ресурсов.  В том числе практических и лабораторных занятий  Составление плана деловой беселы с заказчиком Разработка технического задания  Создание Gantt-диаграммы  Составление бюджета проекта  В том числе врасительная работа обучающихся Необходымость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.2. Оценка и управление рисками  Проблемы, которые могут возникнуть в процессе выполнения проекта, и как их предеказать.  Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по снижению воздействия рисков. Практические подкоды к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований.  В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа  Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.3. Выполнение  Тема 2.3. Выполнение  Проекта  В том числе самостоятельная работа обучающихся необходимость и нематика определяются образовательной организацией  Содержание  Разделия задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и оналайи-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и нематика определяются образовательной организацией  Содержание  Тема 3.1. Мониторинг		Знакомство с программным обеспечением для управления
Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 2. Планирование и выполнение ТТ-проектов (14 часов)  Состржание  SMART-нели (Specific, Measurable, Achievable, Relevant, Timebound). Как правильно ставить цели для успешного завершения проекта.  Как составить ТЗ, чтобы учесть все требования заказчика и команды.  Gantt-диаграммы, сстевые диаграммы, диаграммы РЕЯТ. Прогнозирование времени, опенка трудозатрат и материальных ресурсов.  В том числе практических и лабораторных занятий Составление плана деловой беседы с заказчиком Разработка технического задания  Создание Gantt-диаграммы Составление билакета проекта  В том числе самостоятельная работа обучающихся необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.2. Оценка и управление рисками.  Проблемы, которые могут возникнуть в процессе выполнения проекта, и как их предсказать.  Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по симеенню воздействия рисков. Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и бысгроменяющихся требований.  В том числе самостоятельная работа обучающихся необходимость и тематика определяются образовательной организация.  В том числе самостоятельная работа обучающихся необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Содержание  Разделение задач, делетирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде, с заказчиком, с пользователями, эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Разделение задач, делетирование полномочий, планирование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся необходимость и нематика определяются образовательной организацией  Разделения задач, делетирование полномочий, планирование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся необходимость и нематика определяются образовательной ор		проектами
Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 2. Планирование и выполнение ТТ-проектов (14 часов)  Состржание  SMART-нели (Specific, Measurable, Achievable, Relevant, Timebound). Как правильно ставить цели для успешного завершения проекта.  Как составить ТЗ, чтобы учесть все требования заказчика и команды.  Gantt-диаграммы, сстевые диаграммы, диаграммы РЕЯТ. Прогнозирование времени, опенка трудозатрат и материальных ресурсов.  В том числе практических и лабораторных занятий Составление плана деловой беседы с заказчиком Разработка технического задания  Создание Gantt-диаграммы Составление билакета проекта  В том числе самостоятельная работа обучающихся необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.2. Оценка и управление рисками.  Проблемы, которые могут возникнуть в процессе выполнения проекта, и как их предсказать.  Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по симеенню воздействия рисков. Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и бысгроменяющихся требований.  В том числе самостоятельная работа обучающихся необходимость и тематика определяются образовательной организация.  В том числе самостоятельная работа обучающихся необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Содержание  Разделение задач, делетирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде, с заказчиком, с пользователями, эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Разделение задач, делетирование полномочий, планирование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся необходимость и нематика определяются образовательной организацией  Разделения задач, делетирование полномочий, планирование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся необходимость и нематика определяются образовательной ор		В том числе самостоятельная работа обучающихся
Тема 2.1. Планирование и выполнение IT-проектов (14 часов)  Тема 2.1. Планирование проекта  В		
Тема 2.1. Планирование проекта    Codepse		организацией
Тема 2.1. Планирование проекта    Codepse	Раздел 2. Планирование и в	ыполнение IT-проектов (14 часов)
SMART-цели (Specific, Measurable, Achievable, Relevant, Timebound). Как правильно ставить цели для успешного завершения проекта. Как составить ТЗ, чтобы учесть все требования заказчика и команды. Сапіт_днаграммы, сетевые днаграммы, днаграммы PERT. Прогнозирование времени, оценка трудозатрат и материальных ресурсов.  В том числе практических и лабораторных занятий Составление плана деловой беселы с заказчиком Разработка технического задания Создание Gantt-днаграммы Составление бюджета проекта  В том числе самостоятельная работа обучающихся Пеобходимость и тематика определяются образовательной организацией Содержание Проблемы, которые могут возникнуть в процессе выполнения проекта, и как их предсказать. Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по снижению воздействия рисков. Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований.  В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Содержание Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов. В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Содержание Тема 3.1. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)		
роскта. Как составить ТЗ, чтобы учесть все требования заказчика и команды. Сапіт-диаграммы, сетевые диаграммы, диаграммы РЕЯТ. Прогнозирование времени, оценка трудозатрат и материальных ресурсов.  В том числе практических и лабораторных занятий Составление плана деловой беседы с заказчиком Разработка технического задания Создание Сапіт-диаграммы Создание Сапіт-диаграммы Создание бюджета проекта В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Содержание Проблемы, которые могут возникнуть в процессе выполнения проекта, и как их предсказать. Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по снижению воздействия рисков. Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований. В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Содержание Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и опыайн-инструментов. В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Содержание Тема 3.1. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)		
проекта. Как составить ТЗ, чтобы учесть все требования заказчика и команды.  Gantt-диаграммы, сетевые диаграммы, диаграммы РЕRТ. Прогнозирование времени, оценка трудозатрат и материальных ресурсов.  B том числе практических и лабораторных занятий Составление плана деловой беседы с заказчиком Разработка технического задания Создание Gantt-диаграммы Составление бюджета проекта  B том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимсоть и темапика определяются образовательной организацией Содержание Проблемы, которые могут возникнуть в процессе выполнения проекта, и как их предсказать. Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по снижению воздействия рисков. Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований. В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа Распределенноети обыстроменяющихся требований. В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Содержание Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов. В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Раздел З. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов) Содержание	P	` * · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Как составить ТЗ, чтобы учесть все требования заказчика и команды.  Gantt-диаграммы, сетевые диаграммы, диаграммы РЕЯТ. Прогнозирование времени, оценка трудозатрат и материальных ресурсов.  В том числе практических и лабораторных занятий Составление плана деловой беседы с заказчиком Разработка технического задания Создание Gantt-диаграммы Составление бюджета проекта  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходьмость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.2. Оценка и управление рисками Проблемы, которые могут возникнуть в процессе выполнения проекта, и как их предсказать. Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по снижению воздействия рисков. Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований. В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходьмость и тематика определяются образовательной организацией Солержание Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как подлерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов. В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходьмость и тематика определяются образовательной организацией Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)		
команды.  Gantt-диаграммы, сетевые диаграммы, диаграммы РЕКТ. Прогнозирование времени, оценка трудозатрат и материальных ресурсов.  B том числе практических и лабораторных занятий  Составление плана деловой беседы с заказчиком  Разработка технического задания  Создание Gantt-диаграммы  Составление бюджета проекта  B том числе самостоятельная работа обучающихся  Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Содержание  Проблемы, которые могут возникнуть в процессе выполнения проекта, и как их предсказать.  Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по снижению воздействия рисков. Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменновношихся требований.  B том числе практических и лабораторных занятий  Выполнение SWOT-анализа  Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Содержание  Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде.  Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел З. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)  Тема 3.1. Мониторинг		
Gantt-диаграммы, сетевые диаграммы, диаграммы РЕЯТ. Прогнозирование времени, оценка трудозатрат и материальных ресурсов.      B том числе практических и лабораторных занятий     Составление плана деловой беседы с заказчиком     Разработка технического задания     Создание Gantt-диаграммы     Составление бюджета проекта     B том числе самостоятельная работа обучающихся Необходилость и тематика определяются образовательной организацией     Тема 2.2. Оценка и управление рисками     Проблемы, которые могут возникнуть в процессе выполнения проекта, и как их предсказать.     Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по снижению воздействия рисков. Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований.     В том числе практических и лабораторных занятий     Выполнение SWOT-анализа     Разделение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходилость и тематика определяются образовательной организацией  Содержание  Раздела. Выполнение проекта  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходилость и тематика определяются образовательной отчетности и онлайн-инструментов. В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходилость и тематика определяются образовательной организацией отчетности и онлайн-инструментов. В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходилость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, коитроль и завершение проекта (14 часов)  Содержание  Содержание  Содержание  Содержание		
Прогнозирование времени, оценка трудозатрат и материальных ресурсов.  В том числе практических и лабораторных занятий Составление плана деловой беселы с заказчиком Разработка технического задания Создание Gantt-диаграммы Составление бюджета проекта В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Тема 2.2. Оценка и управление рисками Проблемы, которые могут возникнуть в процессе выполнения проекта, и как их предсказать. Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по снижению воздействия рисков. Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований. В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Содержание Проекта В том числе задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов. В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов) Содержание		
ресурсов.  В том числе практических и лабораторных занятий Составление плана деловой беседы с заказчиком Разработка технического задания Создание Gantt-диаграммы Составление бюджета проекта В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.2. Оценка и управление рисками Проблемы, которые могут возникнуть в процессе выполнения проекта, и как их предсказать. Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по снижению воздействия рисков. Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований. В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Содержание Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов. В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов) Содержание		
В том числе практических и лабораторных занятий Составление плана деловой беседы с заказчиком Разработка технического задания Создание Gantt-диаграммы Составление бюджета проекта В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.2. Опенка и управление рисками Проблемы, которые могут возникнуть в процессе выполнения проекта, и как их предсказать. Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по снижению воздействия рисков. Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований. В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Содержание Содержание Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов. В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Содержание Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)		
Составление плана деловой беседы с заказчиком		1 71
Разработка технического задания  Создание Gantt-диаграммы  Составление бюджета проекта  В том числе самостоятельная работа обучающихся  Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.2. Оценка и управление рисками  Проблемы, которые могут возникнуть в процессе выполнения проекта, и как их предсказать.  Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по снижению воздействия рисков.  Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований.  В том числе практических и лабораторных занятий  Выполнение SWOT-анализа  Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.3. Выполнение проекта  Тема 2.3. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)  Тема 3.1. Мониторинг		
Создание Gantt-диаграммы Составление бюджета проекта В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.2. Оценка и управление рисками Проблемы, которые могут возникнуть в процессе выполнения проекта, и как их предсказать. Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по снижению воздействия рисков. Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований. В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Содержание Проекта Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов. В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов) Содержание Тема 3.1. Мониторинг		
Составление бюджета проекта  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Содержание  Проблемы, которые могут возникнуть в процессе выполнения проекта, и как их предсказать. Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по снижению воздействия рисков. Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований.  В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа  Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Содержание  Тема 2.3. Выполнение проекта  Тема 2.3. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)  Тема 3.1. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)		*
В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.2. Оценка и управление рисками  Проблемы, которые могут возникнуть в процессе выполнения проекта, и как их предсказать.  Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по снижению воздействия рисков. Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований.  В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа  Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Содержание  Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)  Содержание  Содержание		*
Тема 2.2. Оценка и управление рисками  Тема 2.2. Оценка и управление рисками  Проблемы, которые могут возникнуть в процессе выполнения проекта, и как их предсказать.  Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по снижению воздействия рисков.  Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований.  В том числе практических и лабораторных занятий  Выполнение SWOT-анализа  Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.3. Выполнение проекта  Тема 2.3. Выполнение проекта  В том числе самостоятельная работа обучающихся (Содержание)  Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся (Необходимость и тематика определяются образовательной организацией)  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)  Тема 3.1. Мониторинг		
Тема 2.2. Оценка и управление рисками Проблемы, которые могут возникнуть в процессе выполнения проекта, и как их предсказать. Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по снижению воздействия рисков. Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований. В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Содержание Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов. В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов) Тема 3.1. Мониторинг		
Тема 2.2. Оценка и управление рисками  Проблемы, которые могут возникнуть в процессе выполнения проекта, и как их предсказать.  Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по снижению воздействия рисков. Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований.  В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.3. Выполнение проекта  Содержание Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов) Содержание		
управление рисками Проблемы, которые могут возникнуть в процессе выполнения проекта, и как их предсказать. Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по снижению воздействия рисков. Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований.  В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.3. Выполнение проекта  Тема 2.3. Выполнение проекта  В том числе самостоятельная работа обучающих планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)  Тема 3.1. Мониторинг		
проекта, и как их предсказать.  Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по снижению воздействия рисков. Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований.  В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.3. Выполнение проекта  Содержание Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)  Тема 3.1. Мониторинг		
Методы анализа рисков: SWOT, PEST-анализ. Планирование мероприятий по снижению воздействия рисков. Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований.  В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.3. Выполнение проекта  Содержание Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)  Содержание	управление рисками	
мероприятий по снижению воздействия рисков. Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований.  В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.3. Выполнение проекта  Содержание Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов. В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов) Содержание		
Практические подходы к управлению рисками в условиях неопределенности и быстроменяющихся требований.  В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.3. Выполнение проекта  Тема 2.3. Выполнение проекта  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)  Тема 3.1. Мониторинг		
неопределенности и быстроменяющихся требований.  В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.3. Выполнение проекта  Содержание Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов. В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов) Содержание		мероприятий по снижению воздействия рисков.
В том числе практических и лабораторных занятий Выполнение SWOT-анализа Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.3. Выполнение проекта Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов. В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов) Содержание		
Выполнение SWOT-анализа Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.3. Выполнение проекта Содержание Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов. В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов) Содержание		неопределенности и быстроменяющихся требований.
Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени влияния  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.3. Выполнение проекта  Содержание  Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)  Содержание		В том числе практических и лабораторных занятий
Влияния  В том числе самостоятельная работа обучающихся  Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.3. Выполнение проекта  Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)  Тема 3.1. Мониторинг		Выполнение SWOT-анализа
Влияния  В том числе самостоятельная работа обучающихся  Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.3. Выполнение проекта  Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)  Тема 3.1. Мониторинг		Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени
Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.3. Выполнение проекта  Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)  Тема 3.1. Мониторинг		
Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Тема 2.3. Выполнение проекта  Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)  Тема 3.1. Мониторинг		В том числе самостоятельная работа обучающихся
Тема 2.3. Выполнение проекта  Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)  Тема 3.1. Мониторинг		
Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)  Тема 3.1. Мониторинг		организацией
Разделение задач, делегирование полномочий, планирование работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)  Тема 3.1. Мониторинг	Тема 2.3. Выполнение	
работы. Как эффективно работать в Scrum-команде. Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)  Тема 3.1. Мониторинг  Содержание	проекта	
Как поддерживать регулярную коммуникацию в команде, с заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)  Тема 3.1. Мониторинг  Содержание	_	
заказчиком, с пользователями. Эффективное использование отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)  Тема 3.1. Мониторинг  Содержание		
отчетности и онлайн-инструментов.  В том числе самостоятельная работа обучающихся  Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)  Тема 3.1. Мониторинг  Содержание		
В том числе самостоятельная работа обучающихся  Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)  Тема 3.1. Мониторинг  Содержание		
Необходимость и тематика определяются образовательной организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов) Тема 3.1. Мониторинг  Содержание		
организацией  Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов) Тема 3.1. Мониторинг  Содержание		
Раздел 3. Мониторинг, контроль и завершение проекта (14 часов)         Тема 3.1. Мониторинг       Содержание		
Тема 3.1. Мониторинг Содержание	Раздел 3. Мониторинг, конт	
прогресси и контроли	-	
	прогресса и контроля	прогресс по задачам, соолюдение сроков, соолюдение оюджета,

качества	качество продукта.	
	Как использовать соответствующее программное обеспечение для	
	отслеживания выполнения задач, соблюдения сроков и изменений в	
	проекте.	
	Анализ отклонений и корректировка курса. Как реагировать на	
	отклонения от плана, анализировать причины и принимать	
	корректирующие меры.	
	В том числе самостоятельная работа обучающихся	
	Необходимость и тематика определяются образовательной	
	организацией	
Тема 3.2. Завершение	Содержание	
проекта	Сдача продукта заказчику, получение обратной связи.	
•	Закрытие проекта. Архивирование документации, закрытие	
	контрактов с поставщиками, финальный отчет. Оценка успешности	
	проекта по показателю ROI.	
	В том числе самостоятельная работа обучающихся	
	Необходимость и тематика определяются образовательной	
	организацией	
Тема 3.3. Постпроектный	Содержание	
анализ и оптимизация	Постпроектный анализ. Оценка эффективности проекта и уровня	
процессов	удовлетворенности заказчика. Как проводить анализ работы	
	команды, выявление сильных и слабых сторон проекта, оценка	
	опыта для улучшения процессов.	
	Улучшение процессов на постоянной основе. Внедрение изменений	
	для улучшения качества работы команды и более быстрого	
	создания продукта в будущем.	
	В том числе самостоятельная работа обучающихся	
	Необходимость и тематика определяются образовательной	
	организацией	
Промежуточная аттестация Всего 44 часа		

#### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ

#### 3.1. Материально-техническое обеспечение

Лаборатория «Информационных технологий и архитектуры аппаратных средств», оснащенная в соответствии с приложением 4 ППССЗ.

#### 3.2. Учебно-методическое обеспечение

Для реализации программы библиотечный фонд образовательной организации должен иметь печатные и/или электронные образовательные и информационные ресурсы для использования в образовательном процессе. При формировании библиотечного фонда образовательной организации выбирается не менее одного издания из перечисленных ниже печатных изданий и (или) электронных изданий в качестве основного, при этом список может быть дополнен новыми изданиями.

#### 3.2.1. Основные печатные и/или электронные издания

1. Баланов, А. Н. Управление ІТ-проектами : учебное пособие для СПО / А. Н. Баланов. — 1-е изд. — Санкт-Петербург : Лань, 2024. — 136 с. — Текст : непосредственный

#### 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Результаты обучения	Показатели освоенности	Методы оценки
---------------------	------------------------	---------------

#### компетенций Знает: Результаты выполнения заданий Экспертное наблюдение соответствуют заданным – актуальный выполнения практических требованиям. профессиональный и работ. Владение профессиональной социальный контекст, в Диагностика (тестирование, терминологией. котором приходится контрольные работы) Умение использовать работать и жить; справочники, учебники, основные источники компьютерные приложения и информации и ресурсы сайты для поиска и проверки для решения задач и требуемой информации. проблем в профессиональном Описание характеристик изучаемых объектов и их и/или социальном контексте; алгоритмы взаимосвязей. выполнения работ в Описание параметров изучаемых объектов. профессиональной и смежных областях; Описание алгоритмов выполнения трудовых действий. методы работы в Нахождение ошибок в профессиональной и смежных сферах; документации. Оптимизация выбора структуры структуру плана для и содержания рассматриваемых решения задач; порядок технологических процессов. оценки результатов Разработка и оформление решения задач технологической документации. профессиональной Подбор оптимальных объектов деятельности; - номенклатуру труда для выполнения производственной задачи. информационных источников, применяемых в профессиональной деятельности; приемы структурирования информации; формат оформления результатов поиска информации, современные средства и устройства информатизации; порядок их применения и программное обеспечение в профессиональной деятельности в том числе с использованием цифровых средств; - содержание актуальной нормативно-правовой документации; современная научная и

профессиональная терминология; возможные траектории профессионального развития и самообразования; основы предпринимательской деятельности; основы финансовой грамотности; правила разработки бизнеспланов; порядок выстраивания презентации; кредитные банковские продукты;

- психологические основы деятельности коллектива, психологические особенности личности; основы проектной деятельности;
- особенности социального и культурного контекста; правила оформления документов и построения устных сообщений.

#### Умеет:

- распознавать задачу и/или проблему в профессиональном и/или социальном контексте; анализировать задачу и/или проблему и выделять её составные части; определять этапы решения задачи; выявлять и эффективно искать информацию, необходимую для решения задачи и/или проблемы; составлять план действия; определять необходимые ресурсы; владеть актуальными методами работы в

профессиональной и

смежных сферах; реализовывать составленный план; оценивать результат и последствия своих действий (самостоятельно или с помощью наставника); определять задачи для

- определять задачи для поиска информации; определять необходимые источники информации; планировать процесс поиска; структурировать получаемую информацию; выделять наиболее значимое в перечне информации; оценивать практическую значимость результатов поиска; оформлять результаты поиска, применять средства информационных технологий для решения профессиональных задач; использовать современное программное обеспечение; использовать различные цифровые средства для решения профессиональных задач;
- определять
   актуальность
   нормативно-правовой
   документации в
   профессиональной
   деятельности;
   применять
   современную научную
   профессиональную
   терминологию;
   определять и
   выстраивать траектории
   профессионального

развития и самообразования; выявлять достоинства и недостатки коммерческой идеи; презентовать идеи открытия собственного дела в профессиональной деятельности; оформлять бизнес-план; рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам кредитования; определять инвестиционную привлекательность коммерческих идей в рамках профессиональной деятельности; презентовать бизнесидею; определять источники финансирования; - организовывать работу коллектива и команды; взаимодействовать с коллегами, руководством, клиентами в ходе профессиональной деятельности; - грамотно излагать свои мысли и оформлять документы по профессиональной тематике на государственном языке, проявлять толерантность в

рабочем коллективе.

Приложение 2.9 к ППССЗ по специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

Рабочая программа дисциплины «ОП.09 ОСНОВЫ РАБОТЫ С ИНФОРМАЦИЕЙ»

## СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ	
1. Общая характеристика РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	90
1.1. Цель и место дисциплины в структуре образовательной программы	90
1.2. Планируемые результаты освоения дисциплины	90
2. Структура и содержание ДИСЦИПЛИНЫ	92
2.1. Трудоемкость освоения дисциплины	92
2.2. Примерное содержание дисциплины	92
3. Условия реализации ДИСЦИПЛИНЫ	93
3.1. Материально-техническое обеспечение	93
3.2. Учебно-методическое обеспечение	94
4. Контроль и оценка результатов освоения ДИСЦИПЛИНЫ	94

#### 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

«ОП.09 Основы работы с информацией»

#### 1.1. Цель и место дисциплины в структуре образовательной программы

Цель дисциплины «Основы работы с информацией»: формирование представлений о работе с информацией.

Дисциплина «Основы работы с информацией» включена в обязательную часть общепрофессионального цикла образовательной программы.

#### 1.2. Планируемые результаты освоения дисциплины

Результаты освоения дисциплины соотносятся с планируемыми результатами освоения образовательной программы, представленными в матрице компетенций выпускника (п. 4.3 ППССЗ).

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Код ОК, ПК	Уметь	Знать	Владеть навыками
OK.01	<ul> <li>распознавать задачу и/или проблему в профессиональном и/или социальном контексте, анализировать и выделять её составные части</li> <li>определять этапы решения задачи, составлять план действия, реализовывать составленный план, определять необходимые ресурсы</li> </ul>	<ul> <li>актуальный профессиональный и социальный контекст, в котором приходится работать и жить</li> <li>структура плана для решения задач, алгоритмы выполнения работ в профессиональной и смежных областях</li> </ul>	-
ОК.02	<ul> <li>определять задачи для поиска информации, планировать процесс поиска, выбирать необходимые источники информации</li> <li>выделять наиболее значимое в перечне информации, структурировать получаемую информацию, оформлять</li> </ul>	<ul> <li>номенклатура информационных источников, применяемых в профессиональной деятельности</li> <li>приемы структурирования информации</li> </ul>	_

	результаты поиска		
OK.07	<ul> <li>определять направления ресурсосбережения в рамках профессиональной деятельности по специальности</li> <li>понимать общий смысл четко произнесенных высказываний на известные темы</li> </ul>	<ul> <li>основные ресурсы, задействованные в профессиональной деятельности</li> <li>правила построения простых и сложных предложений на профессиональные темы</li> </ul>	-
	(профессиональные и бытовые), понимать тексты на базовые профессиональные темы		
ПК 2.3	<ul> <li>анализировать и определять зависимости между модулями и компонентами</li> <li>работать с различными форматами данных и протоколами передачи данных</li> </ul>	<ul> <li>общих принципов функционирования аппаратных, программных и программно-аппаратных средств администрируемой информационной системы</li> <li>международных стандартов локальных вычислительных сетей</li> <li>методы и подходы к интеграции модулей и компонентов</li> <li>принципы версионирования и управления изменениями при интеграции</li> <li>принципы безопасности при интеграции модулей и компонентов</li> </ul>	<ul> <li>работы с интеграционными платформами и инструментами</li> <li>обеспечения совместимости и стабильности системы</li> </ul>
ПК 3.1	<ul> <li>проводить сбор и анализ исходных данных для разработки проектной документации на</li> </ul>	<ul> <li>основных принципов и методов сбора и анализа исходных данных для разработки проектной</li> </ul>	<ul> <li>сбор в соответствии с трудовым заданием документации заказчика касательно его запросов и потребностей</li> </ul>

<ul> <li>организог управлять сбора исх данных д разработь проектно документ</li> <li>проводит анкетирог</li> <li>проводит</li> </ul>	ль ия и — нальность ционной — на основе их данных — вывать и в процессом одных ля ки й ации в вание	документации на информационную систему возможности типовой ИС предметная область автоматизации инструменты и методы выявления требований	применительно к типовой ИС
--	---	--	----------------------------

## 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

## 2.1. Трудоемкость освоения дисциплины

Наименование составных частей дисциплины	Объем в часах	В т.ч. в форме практ. подготовки		
Учебные занятия	48	32		
Самостоятельная работа	-	-		
Промежуточная аттестация в форме дифференцированного зачета				
Bcero	48	32		

### 2.2. Примерное содержание дисциплины

Наименование разделов и тем	Примерное содержание учебного материала, практических и лабораторных занятий, курсовой проект (работа)					
Раздел 1. Информационная і	культура и цифровая гигиена (22 часа)					
Тема 1.1.	Содержание					
Информационная	Что такое информация и зачем ей управлять.					
культура и цифровая	Когнитивные искажения: как мозг искажает восприятие					
гигиена	информации.					
	Надёжные и ненадёжные источники: критерии оценки.					
	Информационная перегрузка: стратегии фильтрации.					
	Цифровая гигиена и личная инфосреда.					
	Алгоритмы, пузырь фильтров и информационная замкнутость.					
	Манипуляции в медиа: от заголовков до инфографики.					
	Введение в фактчекинг: уровни лжи и методы опровержения.					
	Социальные сети и мифотворчество: как распространяются фейки.					
	Этические аспекты работы с информацией.					
	В том числе практических и лабораторных занятий					
	Анализ информационного пузыря: составление карты своих					
	источников и их анализа по критериям надёжности.					

	Деконструкция манипулятивных текстов: разбор новостного поста				
	и выявление искажений.				
	В том числе самостоятельная работа обучающихся				
	Необходимость и тематика определяются образовательной				
	организацией				
	иение и использование данных (22 часа)				
Тема 2.1.	Содержание				
Организация, хранение и	Типы данных и носителей: от архива до дата-центра.				
использование данных	Метаданные: зачем нужны и как правильно задавать.				
	Принципы каталогизации и индексирования.				
	Структура файлов и папок: логика и автоматизация.				
	Электронные таблицы как инструмент учёта и анализа.				
	Организация хранилищ в облаке и на локальных устройствах.				
	Простая визуализация: графики, схемы, таблицы.				
	Работа с открытыми данными: где искать и как использовать.				
	Форматы и совместимость: почему CSV не равен Excel.				
	Основы документирования информации.				
	В том числе практических и лабораторных занятий				
	Создание структурированной базы данных (например, каталог				
	медиафайлов с метаданными и фильтрами).				
	Анализ таблиц и визуализация: преобразование "сырых" данных в				
	читабельные дашборды (например, по статистике COVID или				
	расходов семьи).				
	В том числе самостоятельная работа обучающихся				
	Необходимость и тематика определяются образовательной				
	организацией				
	цение и использование данных (20 часов)				
Тема 3.1.	Содержание				
Правовые и этические	Авторское право: что можно использовать, а что — нет.				
аспекты информационной	Свободные лицензии: Creative Commons и публичное достояние.				
работы	Цитирование и плагиат: правила, инструменты, ловушки.				
	Закон о персональных данных и GDPR: базовое знание.				
	Работа с конфиденциальной информацией: что нельзя разглашать.				
	Проверка источников: как удостовериться в достоверности.				
	Инструменты фактчекинга: Snopes, Factcheck.org, Provereno.				
	Признаки фейков: от фотофальсификации до deepfake.				
	Этическое курирование контента: как не навредить.				
	Профессиональная репутация и след в интернете.				
	В том числе практических и лабораторных занятий				
	Фактчекинг-кейс: разоблачение ложной информации (с				
	применением онлайн-инструментов и логики проверки).				
	Подготовка материала с соблюдением авторских прав: оформление				
	сносков, атрибуции, выбор лицензии.				
	В том числе самостоятельная работа обучающихся				
	Необходимость и тематика определяются образовательной				
	организацией				
Промежуточная аттестация					
Всего 64 часа					
DCCI U UT TACA					

### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ

### 3.1. Материально-техническое обеспечение

Лаборатория «Информационных технологий и архитектуры аппаратных средств», оснащенная в соответствии с приложением 4 ППССЗ.

#### 3.2. Учебно-методическое обеспечение

Для реализации программы библиотечный фонд образовательной организации должен иметь печатные и/или электронные образовательные и информационные ресурсы для использования в образовательном процессе. При формировании библиотечного фонда образовательной организации выбирается не менее одного издания из перечисленных ниже печатных изданий и (или) электронных изданий в качестве основного, при этом список может быть дополнен новыми изданиями.

#### 3.2.1. Основные печатные и/или электронные издания

- 1. Колдаев, В. Д. Архитектура ЭВМ : учебное пособие / В.Д. Колдаев, С.А. Лупин. Москва : ФОРУМ : ИНФРА-М, 2024. 383 с. (Среднее профессиональное образование). ISBN 978-5-8199-0868-6. Текст : электронный. URL: https://znanium.ru/catalog/product/2149040 (дата обращения: 16.11.2024)
- 2. Максимов, Н. В. Архитектура ЭВМ и вычислительных систем: учебник / Н.В. Максимов, Т.Л. Партыка, И.И. ППССЗов. 5-е изд., перераб. и доп. Москва: ФОРУМ: ИНФРА-М, 2024. 511 с. (Среднее профессиональное образование). ISBN 978-5-00091-511-0. Текст: электронный. URL: https://znanium.ru/catalog/product/2083334 (дата обращения: 16.11.2024)
- 3. Партыка, Т. Л. Периферийные устройства вычислительной техники : учебное пособие / Т.Л. Партыка, И.И. ППССЗов. 3-е изд., испр. и доп. Москва : ФОРУМ, 2022. 432 с. : ил. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-91134-594-5. Текст : электронный. URL: https://znanium.ru/catalog/product/1778076 (дата обращения: 16.11.2024).
- 4. Сенкевич А. В. Архитектура аппаратных средств: ЭУМК: учебное издание / Сенкевич А. В. -Москва : Академия, 2021. 0 с. (Специальности среднего профессионального образования). -URL: https://academia-moscow.ru Режим доступа: Электронная библиотека «Academiamoscow». Текст : электронный

#### 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Результаты обучения	Показатели освоенности компетенций	Методы оценки
Знает:	Знает формат оформления	Экспертное наблюдение
- форматы и требования к	результатов поиска информации.	выполнения практических
оформлению результатов	Может использовать	работ и видов работ по
информационного поиска;	современные средства и	практике
- современные средства,	устройства информатизации;	Диагностика (тестирование,
устройства и технологии	Знает порядок применения	контрольные работы)
информатизации;	современных средств и	
- порядок применения	устройств информатизации и	
программного обеспечения	программное обеспечение в	
и цифровых средств в	профессиональной деятельности	
профессиональной	в том числе с использованием	
деятельности;	цифровых средств;	

принципы и пути обеспечения ресурсосбережения в ИТ-инфраструктуре;
 основы бережливого

- производства и рационального использования ресурсов;
- лексический минимум, необходимый для описания предметов, процессов и средств профессиональной деятельности;
- общие принципы функционирования аппаратного и программного обеспечения;
- архитектуру, устройство и принципы работы вычислительных систем;
- основы архитектуры микропроцессоров и микроконтроллеров.

Умеет:

- применять современные методы работы в профессиональной и смежных сферах;
- использовать цифровые технологии и инструменты для решения профессиональных задач;
- соблюдать нормы экологической и информационной безопасности при работе с техникой и ПО;
- выявлять направления оптимизации и ресурсосбережения в рамках профессиональной деятельности;
- организовывать рабочий

Знает пути обеспечения ресурсосбережения Знает принципы бережливого производства Обладает лексическим минимумом, относящимся к описанию предметов, средств и процессов профессиональной деятельности

Знает общие принципы функционирования аппаратных, программных и программноаппаратных средств

Разбирается в архитектуре, устройстве и функционировании вычислительных систем Понимает основы архитектуры микроконтроллеров и микропроцессоров

Владеет актуальными методами работы в профессиональной и смежных сферах.

Может использовать различные цифровые средства для решения профессиональных задач

Соблюдает нормы экологической безопасности;

Может определить направления ресурсосбережения в рамках профессиональной деятельности по профессии (специальности);

Осуществляет работу с соблюдением принципов бережливого производства

процесс с учётом	
принципов бережливого	
производства и	
цифровизации.	

Приложение 2.9 к ППССЗ по специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

Рабочая программа дисциплины

«ОП.10 ЭКОНОМИКА ОТРАСЛИ»

2025 г.

#### 1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ ЭКОНОМИКА ОТРАСЛИ

#### 1.1. Область применения программы

Рабочая программа учебной дисциплины является частью основной профессиональной образовательной программы в соответствии с ФГОС по специальности СПО **09.02.11** Разработка и управление программным обеспечением, входящей в состав укрупненной группы специальностей 09.00.00 Информатика и вычислительная техника.

- 1.2. Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы:
  - дисциплина является общепрофессиональной и относится к общепрофессиональному циклу.
- 1.3. Цели и задачи дисциплины требования к результатам освоения дисциплины:

В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь:

- определять организационно-правовое формы организаций;
- планировать деятельность организации;
- определять состав материальных, трудовых и финансовых ресурсов организации;
- рассчитывать по принятой методологии основные технико-экономические показатели деятельности организации
- находить и использовать необходимую экономическую информацию;

В результате освоения дисциплины обучающийся должен знать:

- организацию производственного и технологического процессов;
- управление основными и оборотными средствами и оценку эффективности их использования;
- состав материальных, трудовых и финансовых ресурсов организации, показатели их эффективного использования;
- механизмы ценообразования, формы оплаты труда;
- основные экономические показатели деятельности организации и методику их расчета;
- планирование деятельности организации

Процесс изучения дисциплины направлен на формирование элементов следующих компетенций по данному направлению (специальности):

Код ОК, ПК	Уметь	Знать	Владеть навыками
OK.01	<ul> <li>распознавать задачу и/или проблему в профессиональном и/или социальном контексте, анализировать и выделять её составные части</li> </ul>	<ul> <li>актуальный профессиональный и социальный контекст, в котором приходится работать и жить</li> <li>структура плана для решения задач,</li> </ul>	<del>-</del>

	-	определять этапы		алгоритмы	
		решения задачи,		выполнения работ в	
		составлять план		профессиональной и	
		действия,		смежных областях	
		реализовывать			
		составленный план,			
		определять			
		необходимые			
		ресурсы			
OK.02	_	определять задачи	-	номенклатура	-
		для поиска		информационных	
		информации,		источников,	
		планировать процесс		применяемых в	
		поиска, выбирать		профессиональной	
		необходимые		деятельности	
		источники	-	приемы	
		информации		структурирования	
	-	выделять наиболее		информации	
		значимое в перечне			
		информации,			
		структурировать			
		получаемую			
		информацию,			
		оформлять			
		результаты поиска			
ОК.07	_	определять	_	основные ресурсы,	-
		направления		задействованные в	
		ресурсосбережения в		профессиональной	
		рамках		деятельности	
		профессиональной			
		деятельности по			
		специальности			
ОК.09	<u> </u>	понимать общий	_	правила построения	-
		смысл четко		простых и сложных	
		произнесенных		предложений на	
		высказываний на		профессиональные	
		известные темы		темы	
		(профессиональные и		111M1	
		бытовые), понимать			
		тексты на базовые			
		профессиональные			
		темы			
ПК 2.3	_	анализировать и	_	общих принципов	– работы с
		определять		функционирования	интеграционными
		зависимости между		аппаратных,	платформами и
		модулями и		программных и	инструментами
		компонентами		программно-	<ul><li>инструментами</li><li>обеспечения</li></ul>
				аппаратных средств	
		работать с		администрируемой	совместимости и стабильности
		различными		информационно-	
		форматами данных и			системы
		протоколами		коммуникационной	

	T		1
	передачи данных	системы	
		– международных	
		стандартов	
		локальных	
		вычислительных	
		сетей	
		– методы и подходы к	
		интеграции модулей	
		и компонентов	
		– принципы	
		версионирования и	
		управления	
		изменениями при	
		интеграции	
		– принципы	
		безопасности при	
		интеграции модулей	
		и компонентов	
ПК 3.1	- проводить сбор и	- основных принципов	- сбор в соответствии
	анализ исходных	и методов сбора и	с трудовым заданием
	данных для	анализа исходных	документации
	разработки	данных для	заказчика касательно
	проектной	разработки	его запросов и
	документации на	проектной	потребностей
	информационную	документации на	применительно к
	систему	информационную	типовой ИС
	– определять	систему	
	требования и	- возможности	
	функциональность	типовой ИС	
	информационной	<ul> <li>предметная область</li> </ul>	
	системы на основе	автоматизации	
	собранных данных	– инструменты и	
	- организовывать и	методы выявления	
	управлять процессов	м требований	
	сбора исходных		
	данных для		
	разработки		
	проектной		
	документации		
	– проводить		
	анкетирование		
	– проводить		
	интервьюирование		

# 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

## 2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	54
в том числе:	
практические занятия	40
Промежуточная аттестация – дифференцированный зачет	·

## 2.2. Тематический план и содержание учебной дисциплины

## Экономика отрасли

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные и практические работы, самостоятельная работа обучающихся, курсовая работа (проект)	Объем часов	Уровень освоения
1	2	3	4
Введение. Роль и место экономики в развитии общества.	Содержание учебного материала Роль и место экономических отношений в жизни общества, предмет и метод дисциплины	4	1
	Самостоятельная работа Подготовить сообщения на тему занятия	2	
Раздел 1Экономика как система общественного производства		6	
Тема 1.1 Общие понятия рыночной экономики	Содержание учебного материала Понятие элементов общественного производства. Виды производства: материальное и нематериальное,	2	2
	потребление, обмен, распределение. Общее понятие рыночного хозяйства.		
Тема 1.2 Механизм взаимодействия спроса и предложения в рыночной экономике	Содержание учебного материала Определение спроса и предложения, законы спроса и предложения, равновесие на рынке. Дефицит и излишек товара на рынке. Конкуренция в рыночной экономике.	2	
	Самостоятельная работа по разделу 1 Подготовить сообщения на темы: «Общая карактеристика рыночного хозяйства» «Роль домашнего хозяйства в рыночной экономике», «Почему выполняется закон предложения»	2	
Раздел 2. Предприятие в рыночной экономике		10	
Тема 2.1.Основные признаки и виды предприятий, организационно - правовые формы предприятия	Содержание учебного материала Основные признаки и виды предприятий, Понятие юридического лица. Понятие товарищества. Товарищество полное и коммандитное. Понятие общества. Общества с ограниченной и дополнительной ответственностью. Акционерные общества: сущность и особенности функционирования. Государственные и муниципальные унитарные предприятия, их основные характеристики и принципы функционирования Ассоциативные (кооперативные) формы предпринимательства и некоммерческие организации: холдинги, финансово-промышленные группы, консорциумы, синдикаты, некоммерческие	2	2

	организации.		
Тема 2.2. Производственная и функциональная структура предприятия	Содержание учебного материала Производственная структура предприятия, факторы ее определяющие. Элементы производственной структуры. Функциональные подразделения предприятия.	2	2
Самостоятельная работа	Самостоятельная работа по разделу 2 1.Подготовить сообщения на тему: «Отличия обществ от товариществ» «Особенности функционирования АО»	6	
Раздел 3 Организация производства на предприятии		14	
Тема 3.1 Производственная структура предприятия, организационные типы производства.	Содержание учебного материала Элементы производственной структуры предприятия. Производственный процесс на предприятии: понятие, содержание, основные принципы рациональной организации. Структура производственного процесса	2	2
Производственный процесс на предприятии	Практическая работа 1 Оценка рациональности производственной структуры предприятия	4	
Тема 3.2 Организация производственного процесса.	Содержание учебного материала Организация производственного процесса в пространстве. Виды движения предметов труда в процессе производства. Поточное производство: сущность, принципы, признаки организации, расчет основных параметров. Производственный цикл и его структура.	2	2
	Практическая работа 2 Производственный цикл. Расчет видов движения деталей по операциям.	2	
	Самостоятельная работа по разделу 3 Оформление отчетов по выполненным практическим работам Подготовить сообщение на тему: «Формы организации производства: концентрация, специализация, кооперирование, комбинирование производства, их сущность, виды» «Поточное производство, как эффективная форма организации производственного процесса»	4	
Раздел 4. Материально- техническая база предприятия		24	
Тема 4.1. Основные фонды предприятий		12	2
Тема 4.1.1 Состав, структура основных	Содержание учебного материала	2	2

фондов			
T same	Основные фонды: сущность и назначение.		
	Классификация основных фондов. Краткая		
	характеристика производственных и		
	непроизводственных основных фондов.		
	Оценка основных фондов торговых организаций.		
	Прирост и обновление основных фондов торгового		
	предприятия. Пути повышения эффективности		
	использования основных фондов.		
	Амортизация и износ основных фондов. Показатели		
	эффективности использования основных фондов		
	торгового предприятия.		
	Практическая работа3	2	
	Расчет структуры ОФ	4	
	Практическая работа4	4	
	Оценка основных фондов.		
T 412 H	Амортизация и износ основных фондов		
Тема 4.1.2 Прирост и	Практическая работа 5	2	
обновление основных	Расчет показателей использования и обновления ОФ		
фондов. Использование и	Практическая работа 6	2	
эффективность ОФ	Расчет показателей эффективности ОФ	2	
Тема 4.2.Оборотные	11		
фонды предприятий		4	
	Содержание учебного материала		
T 12105	Оборотный капитал: понятие, его состав и структура.		
Тема 4.2.1Оборотный	Классификация оборотного капитала.		
капитал: понятие, его	Показатели оценки оборотных средств. Методы	_	
состав и структура.	списания оборотных средств	2	
Классификация	Определение потребности в оборотном капитале.		2
оборотного капитала.	Оценка эффективности использования оборотных		_
	средств.		
Тема 4.2.2 Эффективность			
	Расчет показателей эффективного использования	2	
средств.	оборотных фондов	_	
Тема 4.3 Капитальные	Практическая работа 8		
вложения и их	Расчет показателей эффективности капитальных	2	2
эффективность	вложений.	_	_
7 7 7	Самостоятельная работа по разделу 4		
	1. Оформление отчетов по выполненным		
	практическим работам		
	2.Подготовка сообщения на темы: "Инвестиционный		
	климат Ростовской области", "Перспективные	_	
	направления капитальных вложений".	6	
	"Лизинг зарубежом",		
	"Сущность и виды лизинга",		
	"Сущность и виды аренды"		
	4. Решение задач по теме		
Дифференцированный	Проверка знаний студентов		
зачет	r - r	2	
Итоговое занятие	Обобщение материала семестра	1	
Раздел 5. Оплата и	•	12	

нормирование труда на			
предприятии			
Тема 5.1. Кадры предприятия. Общая характеристика	Содержание учебного материала Кадры предприятия: понятие, структура. Показатели по труду и их взаимосвязь. Определение эффективности использования кадров предприятия Списочный и явочный состав работников предприятия: понятие. Производительность труда работников. Показатели измерения и пути ее повышения	2	
Томо 5 2 Пручучучучу	Практическая работа 9 Расчет производительности труда и его уровня	2	2
Тема 5.2 Принципы и элементы организации оплаты труда	Системы оплаты труда, их характеристика, методы расчета заработной платы	2	
	Практическая работа 10		
	Расчет оплаты труда работников предприятия	2	]
	Самостоятельная работа по разделу 5 Решение задач по теме Работа с учебной литературой.	4	
Раздел 6. Планирование и основные показатели деятельности предприятия		29	
Тема 6.1 Затраты предприятия		10	
Тема 6.1.1 Экономическая сущность издержек их классификация.	Содержание учебного материала Экономическая сущность затрат предприятия. Классификация затрат по участию в образовании стоимости.	2	
Тема 6.1.2 Калькуляция затрат. Резервы снижения затрат	Содержание учебного материала Калькуляция затрат по элементам, по статьям калькуляции, понятие производственной, полной себестоимости	2	3
	Практическая работа 11	2	
	Расчет проекта плана затрат по статьям расходов и в целом по предприятию	2	
Тема 6.2. Механизм ценообразования на предприятии		4	
6.2.1.Ценообразование на предприятии	Формирование цены, виды цен, структура цен	2	
	Практическая работа 12	2	
	Определение цены товара	8	3
рентабельность		o	)

	Виды прибыли: валовой доход, прибыль от реализации товаров, валовая прибыль, чистая прибыль. Сущность и источники образования валового дохода. Факторы, влияющие на прибыль. Направления распределения и использования прибыли.	2	
	Практическая работа 13	2	
	Расчет прибыли предприятия		
Тема 6.3.2 Общее понятие рентабельности	рентабельности, пути повышения рентабельности	2	
	Практическая работа 14 Расчет рентабельности предприятия	2	
Тема 6.4 Планирование деятельности предприятия		6	
Тема 6.4.1 Теоретические	Планирование: понятие, назначение, составные элементы.	2	
Тема 6.4.2 Содержание и	Сущность бизнес –плана, виды бизнес планов, содержание и структура бизнес планов.	2	
	Практическое занятие Изучение структуры и содержания бизнес - плана	2	
	Самостоятельная работа по разделу 6 1.Оформление отчетов по выполненным практическим работам 2. Решение задач по теме 3Подготовка к написанию дипломного проекта	2	3
Раздел 7 Расчет экономических показателей подготовки производства, производства, наладки сетей и сетевых устройств		12	
Тема 7.1 Экономические	Практическая работа 15 Расчет экономических показателей подготовки производства сетевых устройств, прокладки сети	2	3
показатели затрат на	Практическая работа 16 Расчет затрат на производство сетевого устройства, прокладки сети	2	3
Тема 7.3 Экономические показатели эффективности производства сетевого устройства, прокладки сети	Практическая работа 17 Расчет экономической эффективности производства новых сетевых устройств, прокладки сети	2	2
Раздел 8. Маркетинговая деятельность предприятия		21	
Тема 8.1. Маркетинг его	Содержание учебного материала	2	2
The state of the s	J J J		

основы и концепции. Функции маркетинга и этапы его организации	Маркетинг, его основы. Понятия и концепции маркетинга: концепция совершенствования производства, концепция качества товаров,		
этаны сто организации	концепция сбыта. Принципы и цели маркетинга:		
	ориентация производства на рынок, конкурентоспособность, высокая рентабельность Функции маркетинга и этапы его организации.		
Тема 8.2. Комплекс маркетинга		9	
Тема 8.2.1 Товарная политика предприятия Определение жизненного цикла товаров и формирование цен на различных его стадиях	Содержание учебного материала Общая характеристика товарной политики предприятия. Определение жизненного цикла товаров и формирование цен на различных его стадиях;	2	2
Подготовка к дифференцированному зачету.	Содержание учебного материала Обобщение теоретического материала по дисциплине, выполнение тестов, решение задач.	2	
Дифференцированный зачет	Обобщение материала курса	2	3
Заключительная защита практических работ	Ответы на вопросы по материалам практических работ.	2	
Итоговое занятие	Подведение итогов курса	1	
	Самостоятельная работа по разделу 8 1.Подготовка сообщения на тему: «Роль маркетинга в деятельности предприятия» " Реклама как фактор стимулирования продаж» «Качество и конкурентоспособность отечественной продукции	10	
ИТОГО		54	

#### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ

#### 3.1. Требования к материально-техническому обеспечению

Реализация программы дисциплины требует наличия учебного кабинета экономики организации

Оборудование учебного кабинета:

посадочные места по количеству студентов;

рабочее место преподавателя;

комплект плакатов/презентаций.

Технические средства обучения:

компьютер с лицензионным программным обеспечением;

презентационное оборудование (мультимедийный проектор, акустическая система).

#### 3.2. Информационное обеспечение обучения

Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы

Основные источники:

ГБПОУ РО ТКМП подключен к электронной библиотечной системе ВООК.ru

- Экономика организации (предприятия) (для СПО). учебник / В.Д. Грибов,
   В.П. Грузинов, В.А. Кузьменко. Москва : КноРус, 2021. 408 с. ISBN 978-5-406-06201-2.
- Экономика организации : учебное пособие / Ю.И. Растова, Н.Н. Масино,
   С.А. Фирсова, А.Д. Шматко. Москва : КноРус, 2022. 200 с. СПО. ISBN 978-5-406-06146-6.
- 3. Фролова Т.А. Экономика предприятия: Конспект лекций/ Таганрог: ТТИ ФЮУ, 2020. http://www.aup.ru/books/m218/
  - 4. Организация производства : учебное пособие / А.А. Горюшкин, Н.И. Новицкий. Москва : КноРус, 2020. 350 с. Для ссузов. ISBN 978-5-406-05745-2.
- 5. Цуканова О. А., Варзунов А. В. Сетевая экономика: Учебное пособие/. СПб.: СПб ГУИТМО, 2021.
- 6. Л.Н.Чечевицина Экономика предприятия: учебное пособие изд.13-е, перераб. Ростов н\Д: Феникс, 2021 380 с. (Среднее профессиональное образование)

- 7. Юркова Т.И., Юрков С.В. Экономика предприятия: Электронный учебник/ http://www.aup.ru/books/m88/
- Экономика организации (предприятия). Практикум: учебное пособие / В.Д. Грибов. Москва: КноРус, 2022. 196 с. Для СПО. ISBN 978-5-406-05447-5. Дополнительные источники:
  - 1 Басовский Л.Е. Экономика отрасли Учебное пособие PDF http://www.twirpx.com/file/244846/
  - 2 Бурланков С. П., Долгов Д. И Экономика и управление на предприятиях промышленности: учебное пособие для студентов экономических специальностей. 128 с. / С.П. http://www.aup.ru/books/m18/
  - 3 Л. И. Трусова, В. В. Богданов, В. А. Щепочкин. Экономика машиностроительного производства. Задачи и ситуации: учебное пособие / Ульяновск : УлГТУ, 2022.http://www.aup.ru/books/m1397/
  - 4 Цуканова О.А., Смирнов С.Б. Экономика защиты информации: Учебное пособие/ СПб.: СПб ГУИТМО, 2016.
- 3 Электронные ресурсы
  - 1 http://www.iet.ru
  - 2 http://expert.ru
  - 3 www.iqlib.ru
  - 4 Scholar.ru
  - 5. http://www.aup.ru/books/m909/
  - 6. http://www.aup.ru/books/m911/
  - 7.www.forecast.ru

# 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Контроль и оценка результатов освоения дисциплины осуществляется преподавателем в процессе проведения практических занятий и, устного опроса, тестирования, а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий, контрольных работ, исследований для подготовки проектов.

Результаты обучения	Формы и методы контроля и оценки
, , ,	
(освоенные умения, усвоенные знания)	результатов обучения
определение организационно-правовой	оценка на основе наблюдения за
формы организаций;	выполнением практических работ;-тестовый
Topological specific and the specific an	опрос
планирование деятельности организации;	контроль подготовленных докладов,
планирование деятельности организации,	сообщений
определение состава материальных,	оценка на основе наблюдения за
трудовых и финансовых ресурсов	выполнением практических работ; тестовый
организации;	опрос
расчет по принятой методологии	
основных экономических показателей	оценка результатов выполнения
деятельности организации, цены и	практических работ
заработной платы	
нахождение и использование	оценка наблюдения за выполнением
необходимой экономической	практических работ;
информации;	оценка выполненного проектного задания;
знание управления основными и	фронтальный опрос; тестовый опрос
оборотными средствами и оценку	оценка результатов выполнения
эффективности их использования	практических работ
знание состава материальных, трудовых и	
финансовых ресурсов организации,	фронтальный опрос; тестовый опрос
показатели их эффективного	оценка результатов выполнения
использования;	практических работ
	фронтальный опрос; тестовый опрос
знание механизмов ценообразования,	оценка результатов выполнения
форм оплаты труда	практических работ
знание основных экономических	фронтальный опрос; тестовый опрос
показателей деятельности организации и	оценка результатов выполнения
методики их расчета	практических работ
методики их расчета	•
знание планирования деятельности	устный опрос;
организации	контроль подготовленных докладов,
•	сообщений,.

Приложение 2.9 к ППССЗ по специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

# Рабочая программа дисциплины «ОП.11 МЕНЕДЖМЕНТ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

# ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИМЕРНОЙ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «ОП.11.МЕНЕЖДМЕНТ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

# 1.1. Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы

Учебная дисциплина «Менеджмент в профессиональной деятельности» принадлежит к общепрофессиональному циклу.

## 1.2. Цель и планируемые результаты освоения дисциплины:

Код ОК, ПК	Уметь	Знать	Владеть навыками
OK.01	<ul> <li>распознавать задачу и/или проблему в профессиональном и/или социальном контексте, анализировать и выделять её составные части</li> <li>определять этапы решения задачи, составлять план действия, реализовывать составленный план, определять необходимые ресурсы</li> </ul>	<ul> <li>актуальный профессиональный и социальный контекст, в котором приходится работать и жить</li> <li>структура плана для решения задач, алгоритмы выполнения работ в профессиональной и смежных областях</li> </ul>	-
OK.02	<ul> <li>определять задачи для поиска информации, планировать процесс поиска, выбирать необходимые источники информации</li> <li>выделять наиболее значимое в перечне информации, структурировать получаемую информацию, оформлять результаты поиска</li> </ul>	<ul> <li>номенклатура информационных источников, применяемых в профессиональной деятельности</li> <li>приемы структурирования информации</li> </ul>	-
ОК.07	- определять направления ресурсосбережения в рамках профессиональной деятельности по	<ul> <li>основные ресурсы,</li> <li>задействованные в</li> <li>профессиональной</li> <li>деятельности</li> </ul>	_

	специальности		
ОК.09 ПК 2.3	<ul> <li>понимать общий смысл четко произнесенных высказываний на известные темы (профессиональные и бытовые), понимать тексты на базовые профессиональные темы</li> <li>анализировать и</li> </ul>	<ul> <li>правила построения простых и сложных предложений на профессиональные темы</li> <li>общих принципов</li> </ul>	<ul><li>работы с</li></ul>
	определять зависимости между модулями и компонентами — работать с различными форматами данных и протоколами передачи данных	функционирования аппаратных, программных и программно- аппаратных средств администрируемой информационно- коммуникационной системы  — международных стандартов локальных вычислительных сетей  — методы и подходы к интеграции модулей и компонентов  — принципы версионирования и управления изменениями при интеграции  — принципы безопасности при интеграции модулей и компонентов	интеграционными платформами и инструментами  - обеспечения совместимости и стабильности системы
ПК 3.1	<ul> <li>проводить сбор и анализ исходных данных для разработки проектной документации на информационную систему</li> <li>определять требования и функциональность информационной системы на основе собранных данных</li> </ul>	основных принципов и методов сбора и анализа исходных данных для разработки проектной документации на информационную систему     возможности типовой ИС     предметная область автоматизации     инструменты и	- сбор в соответствии с трудовым заданием документации заказчика касательно его запросов и потребностей применительно к типовой ИС

-	- организовывать и управлять процессом сбора исходных данных для разработки проектной	методы выявления требований	
-	документации  проводить анкетирование проводить		
	интервьюирование		

# 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем в часах
Объем образовательной программы	64
в том числе:	
теоретическое обучение	40
практические занятия	24
Промежуточная аттестация в виде дифференцированного зачета	,

2.2. Тематический план и содержание учебной дисциплины «ОП.11.МЕНЕЖДМЕНТ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

Наименование разделов и тем	ан и содержание учебной дисциплины «ОП.П.МЕНЕЖДМЕНТ В ПРОФЕССИОНАЛ Содержание учебного материала и формы организации деятельности обучающихся	Объем в часах	Коды компетенции, формированию которых способствует элемент программы
1	2	3	4
Тема 1. Сущность и	Содержание учебного материала		OK 1, OK 2, OK 4, OK 5,
характерные черты	Понятие менеджмента. Менеджмент как особый вид профессиональной деятельности.		ОК 9, ПК 2.3, ПК 3.1
современного	Цели и задачи управления организациями. История развития менеджмента.		
менеджмента	Особенности менеджмента в области профессиональной деятельности.		
	История развития менеджмента.	14	
	В том числе практических занятий и лабораторных работ		
	Самостоятельная работа обучающихся		
Тема 2. Основные	Содержание учебного материала		OK 1, OK 2, OK 4, OK 5,
функции	Принципы планирования. Виды планирования. Основные этапы планирования.		ОК 9, ПК 2.3, ПК 3.1
менеджмента	Виды контроля: предварительный, текущий, заключительный. Основные этапы контроля.		
	Типы организационных конфликтов. Методы управления конфликтами. Природа и	14	
	причины стресса		
	В том числе практических занятий и лабораторных работ		
	Самостоятельная работа обучающихся		
Тема 3. Основы	Содержание учебного материала		OK 1, OK 2, OK 4, OK 5,
управления	Сущность управления персоналом. Теоретические предпосылки процесса управления		ОК 9, ПК 2.3, ПК 3.1
персоналом	персоналом на основе передового отечественного и зарубежного опыта.		
	Сущность отбора персонала. Современные формы и методы отбора персонала. Организация	16	
	собеседование с персоналом. Подбор и оценка персонала. Порядок проведения инструктажа	10	
	сотрудников		
	В том числе практических занятий и лабораторных работ		
	Самостоятельная работа обучающихся		
Тема 4.	Содержание учебного материала		OK 1, OK 2, OK 4, OK 5,
Особенности	Особенности деятельности в сфере информационных систем и программирования.		ОК 9, ПК 2.3, ПК 3.1
менеджмента в	Основные задачи организационно-управленческой деятельности (менеджмента) в сфере	20	
области	информационных систем и программирования.	20	
профессиональной	В том числе практических занятий и лабораторных работ		
деятельности	Самостоятельная работа обучающихся		
	Промежуточная аттестация	2	
Примерная тематика	практических занятий:		

• Выполнение фрагмента SWOT-анализа (С использованием ПК).		
• Решение ситуационных задач по оценке систем мотивации труда		
• Анализ конфликтной ситуации с применением методов разрешения конфликтов		
• Решение ситуационных задач по принятию управленческих решений		
• Идентификация рисков предприятия. Распределение рисков по вероятности их возникновения и степени		
влияния.		
• Составление плана деловой беседы с заказчиком		
• Определение типа и структурных составляющих конфликтной ситуации.		
Bcero:	64	

### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

3.1. Для реализации программы учебной дисциплины должны быть предусмотрены следующие специальные помещения:

Кабинет <u>Социально-экономических дисциплин</u>, оснащенный следующим оборудованием и техническими средствами обучения:

- рабочее место преподавателя;
- посадочные места обучающихся (по количеству обучающихся);
- учебные наглядные пособия (таблицы, плакаты);
- тематические папки дидактических материалов;
- -комплект учебно-методической документации;
- -комплект учебников (учебных пособий) по количеству обучающихся.

### 3.2. Информационное обеспечение реализации программы

Для реализации программы библиотечный фонд образовательной организации должен иметь печатные и/или электронные образовательные и информационные ресурсы, рекомендуемых для использования в образовательном процессе

#### 3.2.1. Печатные издания

1. Драчева Е.Л., ЮликовЛ.И. Менеджмент.- М.: ОИЦ «Академия», 2016

### 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ЛИСПИПЛИНЫ

ДИСЦИПЛИНЫ		
Результаты обучения	Критерии оценки	Формы и методы оценки
Перечень знаний, осваиваемых в		Примеры форм и методов
рамках дисциплины	«Отлично» - теоретическое	контроля и оценки
Функции, виды и психологию	содержание курса освоено	• Компьютерное
менеджмента	полностью, без пробелов,	тестирование на знание
Методы и этапы принятия	умения сформированы, все	терминологии по теме;
решений	предусмотренные	• Тестирование
Технологии и инструменты	программой учебные	• Контрольная
построения карьеры	задания выполнены,	работа
Особенности менеджмента в	качество их выполнения	• Самостоятельная
области профессиональной	оценено высоко.	работа.
деятельности		• Защита реферата
Основы организации работы	«Хорошо» - теоретическое	• Семинар
коллектива исполнителей;	содержание курса освоено	• Защита курсовой
Принципы делового общения в	полностью, без пробелов,	работы (проекта)
коллективе	некоторые умения	• Выполнение
Перечень умений, осваиваемых в	сформированы	проекта;
рамках дисциплины	недостаточно, все	• Наблюдение за
Управлять рисками и	предусмотренные	выполнением
конфликтами	программой учебные	практического задания.
Принимать обоснованные	задания выполнены,	(деятельностью студента)
решения	некоторые виды заданий	• Оценка
Выстраивать траектории	выполнены с ошибками.	выполнения
профессионального и	BBITOTHOLDI C OHMORAMYI.	практического
личностного развития	«Удовлетворительно» -	задания(работы)
Применять информационные	теоретическое содержание	• Подготовка и
технологии в сфере управления	теоретическое содержание	выступление с докладом,

производством	курса освоено частично, но	сообщением,
Строить систему мотивации труда	пробелы не носят	презентацией
Управлять конфликтами;	существенного характера,	• Решение
Владеть этикой делового общения	необходимые умения	ситуационной задачи
	работы с освоенным	
	материалом в основном	
	сформированы,	
	большинство	
	предусмотренных	
	программой обучения	
	учебных заданий	
	выполнено, некоторые из	
	выполненных заданий	
	содержат ошибки.	
	«Неудовлетворительно» -	
	теоретическое содержание	
	курса не освоено,	
	необходимые умения не	
	сформированы,	
	выполненные учебные	
	задания содержат грубые	
	ı ~	I .

ошибки.

Приложение 2.10 к ППССЗ по профессии/специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

Рабочая программа дисциплины

«СГ.01 ИСТОРИЯ РОССИИ»

# СОДЕРЖАНИЕ

1.	ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИМЕРНОЙ РАБОЧЕЙ	3
	ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	3
2.	СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	4
3.	УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	10
4.	КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ	12
	ДИСЦИПЛИНЫ	12

# 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИМЕРНОЙ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «СГ.01. ИСТОРИЯ РОССИИ»

#### 1.1. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Учебная дисциплина «СГ.01. История России» является обязательной частью социально-гуманитарного цикла примерной образовательной программы в соответствии с ФГОС СПО по специальности09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением.

Особое значение дисциплина имеет при формировании и развитии ОК 01, ОК 02, ОК 03, ОК 04, ОК 05, ОК 06, ОК 09.

#### 1.2. Цель и планируемые результаты освоения дисциплины

Целью учебной дисциплины является формирование представлений об истории России как истории Отечества, ее основных вехах, а также воспитание базовых национальных ценностей уважения к истории, культуре, традициям. Дисциплина имеет также историко-просвещенческую направленность, формируя у молодёжи способность и готовность к защите исторической правды и сохранению исторической памяти, противодействию фальсификации исторических фактов.

Актуальность учебной дисциплины «История России» заключается в её практической направленности на реализацию единства интересов личности, общества и государства в деле воспитания гражданина России. Дисциплина способствует формированию патриотизма и гражданственности как важнейших направлений воспитания обучающихся.

В рамках программы учебной дисциплины обучающимися осваиваются следующие умения и знания:

Коды	Умения	Знания
ок, пк		
OK 01,	Должен уметь:	<u>Должен знать:</u>
OK 02,	– выделять факторы,	– ключевые события,
ОК 03,	определившие уникальность	основные даты и исторические
OK 04,	становления духовно-нравственных	этапы развития России до
OK 05,	ценностей в России;	настоящего времени;
ОК 06,	– анализировать,	– выдающихся деятелей
OK 09	характеризовать, выделять	отечественной истории, внесших
ПК1.1,	причинно-следственные связи и	значительный вклад в социально-
ПК 1.2	пространственно-временные	экономическое, политическое и
	характеристики исторических	культурное развитие России;
	событий, явлений, процессов с	<ul> <li>традиционные российские</li> </ul>
	времен образования Древнерусского	духовно-нравственные ценности;
	государства до настоящего времени;	– роль и значение России в
	- анализировать историческую	современном мире
	информацию, руководствуясь	
	принципами научной объективности	
	и достоверности, с целью	
	формирования научно	
	обоснованного понимания	
	прошлого и настоящего России;	
	- защищать историческую	
	правду, не допускать умаления	
	подвига российского народа по	
	защите Отечества;	
	– демонстрировать готовность	

противостоять фальсификациям
российской истории;
- демонстрировать уважительное
отношение к историческому
наследию и социокультурным
традициям Российского государства

# 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

# 2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем в часах
Объем образовательной программы	48
в т.ч. в форме практической подготовки	-
вт.ч.:	
теоретическое обучение	48

# 2.2. Тематический план и содержание учебной дисциплины

Наименование разделов и тем	Примерное содержание учебного материала и формы организации деятельности обучающихся 2	Объем, акад. ч. / в том числе в форме практической подготовки, акад. ч	Коды компетенций и личностных результатов, формированию которых способствует элемент программы
1	_	-	4
Тема 1. «Россия –	Содержание учебного материала	2	OK 01, OK 02,
священная наша держава»	История гимна и флага России. Становление духовных основ России. Место и роль России в мировом сообществе. Содружество народов России и единство российской цивилизации. Пространство России и его геополитическое, экономическое и культурное значение. Российские инновации и устремленность в будущее	2	OK 03, OK 04, OK 05, OK 06, OK 09 ПК 1.1
Тема 2. От Руси до	Содержание учебного материала	2	OK 01, OK 02,
России: выбор пути, обретение независимости и становление единого государства	Экспансия католичества против православия. Русь и Орда. Агрессия Запада: Невская битва и Ледовое побоище. Александр Невский – выбор пути. Собирание русских земель вокруг Москвы. Обретение независимости Руси от Орды. Иван IV – Россия становится царством	2	OK 03, OK 05, OK 06, OK 09
Тема 3. Смута и её	Содержание учебного материала	2	OK 01, OK 02,
преодоление	Земские соборы — народное представительство и волеизъявление. Причины, ход и последствия Смутного времени. 4 ноября — смысл Дня народного единства, как объединения народов России против внутреннего раскола и иностранной интервенции. Зарождение гражданского и патриотического самосознания в ходе народного ополчения	2	OK 03, OK 05, OK 06, OK 09
Тема 4.	Содержание учебного материала	2	OK 01, OK 02,

Восстановление	Угнетение православных русских людей в составе Литвы, Польши, Речи		OK 03, OK 04,
единства русского	Посполитой. Борьба запорожских казаков под руководством Богдана		OK 05, OK 06,
народа:	Хмельницкого за православную веру и единство с Россией. Спасение	2	OK 09
объединение	Малороссии Великой Россией: Земский собор 1653 г., Переяславская	2	
Великой и Малой	Рада 1654 г., Русско-польская война 1654-1667 гг.		
Руси	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1		
Тема 5. Пётр	Содержание учебного материала	2	OK 01, OK 02,
Великий.	Консолидация Петром I внутренних сил России с целью ее выхода на		OK 03, OK 04,
Строитель	широкую мировую арену. Внутренние реформы для развития		OK 05, OK 06,
великой империи	производительных сил страны и укрепления военной безопасности.	2	OK 09
	Строительство великой империи: цена и результаты. Продолжение	2	ПК1.1
	освоения Сибири и Дальнего Востока: история русских открытий в		
	сравнении с колониальными захватами западных стран		
Тема 6. Екатерина	Содержание учебного материала	2	ОК 01, ОК 02,
II: продолжатель	Просвещённый абсолютизм в России. Решение национальных задач:		OK 03, OK 04,
великих дел	присоединение Крыма, освоение Новороссии, воссоединение		OK 05, OK 06,
Петра I	Правобережья Днепра и Белоруссии с Россией. Противоречия развития	2	OK 09
	науки и культуры с существующим крепостным правом		
Тема 7. От победы Содержание учебного материала		2	OK 01, OK 02,
над Наполеоном	Роль России в спасении Европы от экспансии наполеоновской Франции.		OK 03, OK 04,
до Крымской	Истоки патриотизма народов страны. Расширение границ и статуса		OK 05, OK 06,
войны	великой державы России в первой половине XIX в. «Восточный		OK 09
	вопрос». Крымская война, как попытка Запада нанести «стратегическое	2	
	поражение» России. Память о героях обороны Севастополя. Итоги	2	
	Крымской войны: Великие реформы Александра II, модернизация		
	страны при Александре III		
Тема 8. Гибель	Содержание учебного материала	2	OK 01, OK 02,
империи	Русская революция 1905-1907 гг. – начало либерального эксперимента		ОК 03, ОК 04,
_	над исторической Россией. Первая мировая война и её уроки: герои		OK 05, OK 06,
	сражений и мобилизация страны. От Февраля к Октябрю 1917 года: как	2	ОК 09
	свергали царя, но сломали государство. Гражданская война: крах идеи	2	
	мировой революции, но возрождение инстинкта национального		
	самосохранения		
<u> </u>			•

Тема 9. От	Содержание учебного материала	2	OK 01, OK 02,
великих потрясений к Великой Победе	Выбор пути развития: восстановления цивилизационного пространства России в виде СССР. Перекосы «коренизации» в союзных республиках и территориальные «подарки» большевиков Украинской ССР. Антирелигиозная кампания. Историческое значение индустриализации. Коллективизация и ее последствия. Поворот в сторону преемственности от дореволюционной России, подъем патриотизма и его выражение в Великой Отечественной войне	2	OK 03, OK 04, OK 05, OK 06, OK 09
Тема 10. «Вставай,	Содержание учебного материала	2	OK 01, OK 02,
страна огромная»	Причины и предпосылки Великой Отечественной войны как составной части Второй мировой войны. Против кого мы сражались: Европа объединенная под нацистской свастикой. Основные этапы и события Великой Отечественной войны. Патриотический подъем народа. Актуальные уроки: понятие единства фронта и тыла. Защитники Родины и предатели-отщепенцы. Великая Отечественная война в исторической памяти нашего народа. Истоки подвига народов СССР и достижения ими Великой Победы	2	OK 03, OK 04, OK 05, OK 06, OK 09
Тема 11. В буднях	Содержание учебного материала	2	OK 01, OK 02,
великих строек	Геополитические результаты победы в Великой Отечественной войне. Возрождение разрушенной экономики, культура и общество СССР после войны. Ликвидация СССР ядерной монополии США и жизнь в условиях навязанной Западом холодной войны. НАТО и Варшавский договор. СССР - лидер борьбы за освобождение стран Азии, Африки и Латинской Америки от колониальной и неоколониальной зависимости. Этапы экономического развития в 1950-1970-х гг.: значение достижений в науке, промышленности и сельском хозяйстве для современной Российской Федерации	2	ОК 03, ОК 04, ОК 05, ОК 06, ОК 09 ПК 1.2
Тема 12. От	Содержание учебного материала	2	OK 01, OK 02,
перестройки к кризису, от кризиса к возрождению	Причины «перестройки»: роль объективных и субъективных факторов в ее ходе и итогах. Поддержка Западом сепаратизма и радикального национализма: распад СССР – величайшая геополитическая катастрофа. Россия в 1990-е гг.: кризис экономики, обнищание населения и криминализация общества – цена реформ 1990-х гг. Попытка диктата	2	ОК 03, ОК 04, ОК 05, ОК 06, ОК 09 ПК1.2

	ONVERNOR VON CORONIA VA CORONIA VA VINCENZA VA VINCENZ		
	олигархов. Конфликты на Северном Кавказе и других регионах России:		
	опасность распада страны. Россия в условиях установления США		
	однополярного миропорядка: зависимость от экономик западного мира,		
	снижение роли СНГ, разрыв связей с бывшими странами		
	социалистического лагеря. Кризис духовных ценностей у населения		
	России		
Тема 13. Россия.	Содержание учебного материала	2	OK 01, OK 02,
XXI век	Запрос на национальное возрождение в обществе. Укрепление		OK 03, OK 04,
	патриотических настроений. Владимир Путин. Устранение олигархата		OK 05, OK 06,
	от власти и укрепление ее вертикали. Успешная борьба с национальным		OK 09
	сепаратизмом, экстремизмом и терроризмом. Курс на суверенную		ПК 1.1, ПК 1.2
	внешнюю политику: от Мюнхенской речи до специальной военной		
	операции. Экономическое возрождение: энергетика, сельское хозяйство,		
	национальные проекты, наукоемкое производство. Возвращение	2	
	уважения к традиционным ценностям народов России. Национальные		
	проекты. Поправки в конституцию. Поступательное развитие в условиях		
	западных санкций и агрессии НАТО против России руками Украины.		
	Специальная военная операция. Становление Россией и		
	дружественными ей странами многополярного мира в условиях кризиса		
	доминирования США и их союзников		
Тема 14. История	Содержание учебного материала	2	OK 01, OK 02,
антироссийской	Истоки русофобии – «сказания иностранцев о России». Ливонская война		OK 03, OK 04,
пропаганды	- становление русофобской мифологии. «Завещание Петра Великого» -		OK 05, OK 06,
пропигинды	антироссийская фальшивка. Пропаганда Наполеона Бонапарта.		OK 09
	Либеральная и революционная антироссийская пропаганда в Европе в		ПК 1.1, ПК 1.2
	XIX столетии и роль в ней российской революционной эмиграции.		1110 1.11, 1110 1.2
	Формирования образа агрессивной и тоталитарной России в США во 2-й	2	
	пол. XIX в. Образ большевистской угрозы в подготовке гитлеровской	2	
	агрессии. Антисоветская пропаганда эпохи Холодной войны. Расистские		
	и неонацистские корни пропаганды против СССР и Российской		
	Федерации во второй половине XX в начале XXI в. Мифологемы и		
	центры распространения современной русофобии		
Town 15 Crana		2	OV 01 OV 02
Тема 15. Слава	Содержание учебного материала	2	OK 01, OK 02,

русского оружия	Ранние этапы истории российского оружейного дела: государев пушечный двор, тульские оружейники. Значение военно-промышленного комплекса в истории экономической модернизации Российской Империи: Путиловский, Александровский, Обуховский и др. заводы, развитие авиации. Сталинская индустриализация. Пятилетки. ВПК в эпоху Великой Отечественной войны — всё для фронта, всё для победы. Космическая отрасль, авиация, ракетостроение, кораблестроения. Современный российский ВПК и его новейшие разработки	2	ОК 03, ОК 04, ОК 05, ОК 06, ОК 09 ПК 1.1, ПК 1.2
Тема 16. Россия		2	ОК 01, ОК 02,
сегодня	Высокие технологии. Достижения в области искусственного интеллекта. Энергетика. Сельское хозяйство. Освоение Арктики. Развитие сообщений — дороги и мосты. Транспорт. Космос. Перспективы импортозамещения и технологических рывков. Развитие цифровых технологий. Роль гражданственности и патриотической позиции молодежи в достижении Россией полного суверенитета в экономике, культуре, науке. Значение истории для современного гражданина Российской Федерации	2	OK 03, OK 04, OK 05, OK 06, OK 09 ПК 1.1, ПК 1.2
Всего:		48	

## 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

3.1. Для реализации программы учебной дисциплины должны быть предусмотрены следующие специальные помещения:

Кабинет «Социально-гуманитарных дисциплин»,

оснащенный оборудованием:

учебная доска;

рабочие места по количеству обучающихся;

наглядные пособия;

рабочее место преподавателя;

техническими средствами обучения:

персональный компьютер с лицензионным программным обеспечением;

мультимедийный проектор;

мультимедийный экран;

лазерная указка;

средства аудиовизуализации.

## 3.2. Информационное обеспечение реализации программы

Для реализации программы библиотечный фонд образовательной организации должен иметь печатные и/или электронные образовательные и информационные ресурсы для использования в образовательном процессе. При формировании библиотечного фонда образовательной организацией выбирается не менее одного издания из перечисленных ниже печатных изданий и (или) электронных изданий в качестве основного, при этом список может быть дополнен новыми изданиями.

#### 3.2.1. Основные печатные издания

- 1. Мединский, В. Р. История. История России. 1914—1945 годы. Учебник. Минпросвещения России. Образовательно-издательский центр «Академия», 2024. 2024. 496 с. ISBN 978-5-0054-2948-3 Текст: непосредственный.
- 2. Мединский, В. Р. История. История России. 1945 год начало XXI века. Учебник. Минпросвещения России. Образовательно-издательский центр «Академия», 2024. 2024. 448 с. ISBN 978-50054-2948-3 Текст: непосредственный.
- 3. Соловьев, К. А. История России: учебник и практикум для среднего профессионального образования / К. А. Соловьев [и др.]; под редакцией К. А. Соловьева. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 241 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-15877-9. Текст: непосредственный.

#### 3.2.2. Основные электронные издания

- 1. Бугров, К. Д. История России: учебное пособие для СПО / К. Д. Бугров, С. В. Соколов. 3-е изд. Саратов: Профобразование, 2024. 125 с. ISBN 978-5-4488-1105-0. Текст : электронный // Электронный ресурс цифровой образовательной среды СПО PROFобразование : [сайт]. URL: https://profspo.ru/books/139542.
- 2. Прядеин, В. С. История России в схемах, таблицах, терминах : учебное пособие для среднего профессионального образования / В. С. Прядеин ; под научной редакцией В. М. Кириллова. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 107 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-05440-8. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/540370.

#### 3.2.3. Дополнительные источники

1. Артемов В.В. История (для всех специальностей СПО): учебник для студентов, обучающихся по профессиям и специальностям сред. проф. образования: учебное издание

- /Артемов В.В., Лубченков Ю.Н. Москва: Академия, 2024. 256 с. (Специальности среднего профессионального образования) ISBN 978-5-0054-2323-8.
- 2. Карпачев, С. П. История России: учебное пособие для среднего профессионального образования / С. П. Карпачев. 3-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 248 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-08753-6. Текст: непосредственный.
- 3. Касьянов, В.В. История : учебное пособие / В.В. Касьянов, П.С. Самыгин, С.И. Самыгин, В.Н. Шевелев. 2-е изд., испр. и доп. Москва : ИНФРА-М, 2024. 550 с. (Среднее профессиональное образование). DOI 10.12737/1086532. ISBN 978-5-16-016200-3. Текст : электронный.
- 4. Кириллов, В. В. История России : учебник для среднего профессионального образования / В. В. Кириллов, М. А. Бравина. 5-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2024. 596 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-19455-5. Текст : непосредственный.
- 5. Кислицын, С.А., История (с учетом новой Концепции преподавания истории России) : учебник / С. А. Кислицын, С. И. Самыгин, П. С. Самыгин. Москва: КноРус, 2024. 335 с. ISBN 978-5-406-12188-7. Текст: непосредственный.
- 6. Крамаренко, Р. А. История России: учебное пособие для среднего профессионального образования / Р. А. Крамаренко. 2-е изд., испр. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 197 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-09199-1. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/539174.
- 7. Мокроусова, Л. Г. История России: учебное пособие для среднего профессионального образования / Л. Г. Мокроусова, А. Н. Павлова. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 122 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-17068-9. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/532336.
- 8. Некрасова, М. Б. История России: учебник и практикум для среднего профессионального образования / М. Б. Некрасова. 6-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 436 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-15987-5. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/536636.
- 9. Тропов, И. А. История / И. А. Тропов. 3-е изд., стер. Санкт-Петербург : Лань, 2024. 472 с. ISBN 978-5-507-47383-0. Текст : непосредственный.
- 10. Фирсов, С. Л. История России : учебник для среднего профессионального образования / С. Л. Фирсов. 2-е изд., испр. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 380 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-08721-5. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/540360.

# 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Результаты обучения	Критерии оценки	Методы оценки
Перечень знаний, осваиваемых в рамках учебной дисциплины		
Знать:  - ключевые события, основные даты и исторические этапы развития России с древних времен до настоящего времени;  - выдающихся деятелей отечественной истории, внесших значительный вклад в социально-экономическое, политическое и культурное развитие России;  - традиционные российские духовно - нравственные ценности;  - роль и значение России в современном мире.	<ul> <li>показывает знания ключевых событий, основных дат и этапов истории России с древних времен до настоящего времени;</li> <li>демонстрирует знания о выдающихся деятелях отечественной истории, внесших значительный вклад в социально-экономическое, политическое и культурное развитие России;</li> <li>показывает знание традиционных российских духовно нравственных ценностей;</li> <li>демонстрирует сформированность знаний о роли и значении России в современном мире.</li> </ul>	Экспертное наблюдение и оценивание знаний на теоретических занятиях. Оценивание выполнения индивидуальных и групповых заданий. Результаты промежуточной аттестации.
Перечень умений, о  Уметь:  — выделять факторы, определившие уникальность становления духовно - нравственных основ России;  — анализировать, выделять причинно-следственные связи и пространственно - временные характеристики исторических событий, явлений, процессов с времен образования Древнерусского государства до настоящего времени;  — анализировать историческую информацию, руководствуясь принципами научной объективности и достоверности, с целью формирования научно	сваиваемых в рамках учебной дисци  — выделяет факторы, определившие уникальность становления духовно — нравственных основ России;  — анализирует, характеризует, выделяет причинно-следственные связи и пространственно— временные характеристики исторических событий, явлений, процессов с древних времен до настоящего времени;  — демонстрирует умения анализировать историческую информацию, руководствуясь принципами научной объективности и достоверности, с целью формирования научного понимания прошлого и настоящего России;	плины Подготовка выступлений с проблемно- тематическими сообщениями (докладами, презентациями).
обоснованного понимания прошлого и настоящего России;  — защищать историческую	<ul> <li>демонстрирует умения</li> <li>защищать историческую правду, не допускает умаления подвига</li> <li>народа при защите Отечества,</li> </ul>	

правду, не допускать умаления	<ul><li>проявляет готовность</li></ul>
подвига российского народа по	противостоять фальсификациям
защите Отечества,	Российской истории;
– демонстрировать	– демонстрирует
готовность противостоять	уважительное отношение к
фальсификациям российской	историческому наследию и
истории;	социокультурным традициям
– демонстрировать	российского государства.
уважительное отношение к	
историческому наследию и	
социокультурным традициям	
российского государства.	

Приложение 2.11 к ППССЗ по профессии/специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

# Рабочая программа дисциплины

«СГ.02 ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

2025 г.

# СОДЕРЖАНИЕ

1.	ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИМЕРНОЙ РАБОЧЕЙ	3
	ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	3
2.	СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	4
3.	УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	15
4.	КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ	17
	ЛИСШИПЛИНЫ	1 /

# 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИМЕРНОЙ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «СГ.02 ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

### 1.1. Место дисциплины в структуре основной образовательной программы:

Учебная дисциплина «СГ.02. Иностранный язык в профессиональной деятельности» является обязательной частью социально-гуманитарного цикла примерной образовательной программы в соответствии с ФГОС СПО по *специальности* 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением.

Особое значение дисциплина имеет при формировании и развитии ОК 02, ОК 04, ОК 05, ОК 09.

### 1.2. Цель и планируемые результаты освоения дисциплины:

В рамках программы учебной дисциплины обучающимися осваиваются умения и знания

	В рамках программы учебной дисциплины обучающимися осваиваются умения и знания			
Код	Умения	Знания		
ПК, ОК				
	Уметь:	Знать:		
	строить простые	лексический и грамматический		
	высказывания о себе и о своей	минимум, относящийся к описанию		
	профессиональной деятельности;	предметов, средств и процессов		
	взаимодействовать в	профессиональной деятельности;		
	коллективе, принимать участие в	лексический и грамматический		
	диалогах на общие и	минимум, необходимый для чтения и		
	профессиональные темы;	перевода текстов профессиональной		
	применять различные формы и	направленности (со словарем);		
OK 02	виды устной и письменной	общеупотребительные глаголы		
ОК 04	коммуникации на иностранном	(общая и профессиональная лексика);		
ОК 05	языке при межличностном,	правила чтения текстов		
OK 09	межкультурном и	профессиональной направленности;		
ПК1.1, ПК.1.2	профессиональном	правила построения простых и		
	взаимодействии;	сложных предложений на		
	понимать общий смысл четко	профессиональные темы;		
	произнесенных высказываний на	правила речевого этикета и		
	общие и базовые	социокультурные нормы общения на		
	профессиональные темы;	иностранном языке;		
	понимать тексты на базовые	формы и виды устной и		
	профессиональные темы;	письменной коммуникации на		
	составлять простые связные	иностранном языке при		
	сообщения на общие или	межличностном, межкультурном и		
	профессиональные темы;	профессиональном взаимодействии		
	общаться (устно и письменно)			
	на иностранном языке на			
	профессиональные и			
	повседневные темы;			
	переводить иностранные			
	тексты профессиональной			
	направленности (со словарем);			
	совершенстворать устимо и			
	совершенствовать устную и			
	письменную речь, пополнять			
	словарный запас	12/		

# 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

# 2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем в часах
Объем образовательной программы учебной дисциплины	146
в т.ч. в форме практической подготовки	146
В Т. Ч.:	
теоретическое обучение	-
практические занятия	146
Самостоятельная работа*	-
Промежуточная аттестация	ДЗ

2.2. Тематический план и содержание учебной дисциплины

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала и формы организации деятельности обучающихся	Объем, акад. ч / в том числе в форме практической подготовки, акад ч	Коды компетенций, формированию которых способствует элемент программы
1	2	3	4
Раздел 1. Роль иност	гранного языка в профессиональной деятельности	44/44	
Тема 1.1.	Состояние современной экономики. Россия и сотрудничество с другими государствами. Англоязычные страны. Краткое описание		
Россия в	отрасли. Система времен действительного залога в английском	6	
современном мире.	языке. Исчисляемые и неисчисляемые существительные. Артикль.		
Экономика отрасли.	Употребление артикля с именами собственными.		OK 02
	В том числе практических занятий	6	OK 04
	Практическое занятие № 1. Введение новых лексических единиц по теме занятия для последующего чтения текста. Предтекстовые упражнения на отработку лексических единиц. Групповое изучающее чтение текста по теме «Мировая экономика» с извлечением новых речевых оборотов и выражений. Выполнение тренировочных лексических и лексикограмматических упражнений на закрепление активной лексики и фразеологических оборотов.	2	ОК 05 ОК 09 ПК1.1, ПК.1.2
	Практическое занятие № 2. Предпросмотровые вопросы по теме «Культура, достопримечательности и обычаи страны изучаемого языка». Просмотр учебных видео по теме «Россия и сотрудничество с другими государствами» Ответы на вопросы по просмотренному видео (упражнения лексико-грамматического характера по содержанию видео, тестовые вопросы по содержанию видео, вопросы дискуссионного характера, требующие развернутого ответа)	2	
	Практическое занятие № 3. Подготовка устного сообщения учащимися по теме «Экономика отрасли» на основе лексико-грамматического материала предыдущих практических занятий. Диалог-дискуссия по	2	

	теме «Чем определяется выбор профессии?»		
	Самостоятельная работа обучающихся*	-	
<b>Тема 1.2.</b> Роль образования в современном мире	Система образования России и других стран. Согласование времен. Косвенная речь. Личные местоимения. Притяжательные местоимения. Вопросительные местоимения. Относительные местоимения	8	
	В том числе практических занятий	8	
	Практическое занятие № 4. Введение новых лексических единиц по теме занятия для последующего чтения текста. Предтекстовые упражнения на фонетическую отработку и закрепление активной лексики и фразеологических оборотов. Ознакомительное чтение текста по теме «Система образования России». Введение новых лексических единиц по теме. Фразы, речевые обороты и выражения.	2	
	Практическое занятие № 5. Предпросмотровые вопросы по теме «Образование в современном мире: Китай, США, Европа». Просмотр учебных видео по предложенной теме. Ответы на вопросы по просмотренному видео (упражнения лексико-грамматического характера по содержанию видео, тестовые вопросы по содержанию видео, вопросы дискуссионного характера, требующие развернутого ответа)	2	OK 02 OK 04 OK 05 OK 09
	Практическое занятие № 6. Предпросмотровые вопросы по теме «Образование в России для иностранных студентов». Просмотровое чтение текстов по теме «Система среднего профессионального образования в России». Ответы на вопросы по тексту. Составление диалогов по теме «Иностранный студент поступает в учебное заведение в России».	2	ПК1.1, ПК.1.2
	Практическое занятие № 7. Круглый стол с обсуждением заранее подготовленных групповых сообщений на базе материала видео и текстов предыдущих практических занятий по темам: «Сравнение среднего профессионального образования в России, Великобритании, США и Китае»; «Роль образования в жизни»; «Важность получения образования» (темы распределяются на практическом занятии №6 на каждую рабочую группу в аудитории)	2	
	Самостоятельная работа обучающихся*	-	

Тема 1.3.  Значение иностранного языка	География английского языка. Английский язык в профессиональной деятельности. Словообразование: наречия. Степени сравнения прилагательных и наречий. Повторение пройденного грамматического материала.	10	
в освоении	В том числе практических занятий	10	
профессии	Практическое занятие № 8. Введение новых лексических единиц по теме занятия. Фразы, речевые обороты и выражения. Предтекстовая фонетическая отработка и выполнение тренировочных лексических и лексико-грамматических упражнений на закрепление активной лексики и фразеологических оборотов. Изучающее чтение текста по теме «Английский язык в современном мире». Выполнение тренировочных лексических и лексико-грамматических упражнений на закрепление активной лексики и фразеологических оборотов.	2	ОК 02 ОК 04 ОК 05 ОК 09 ПК1.1, ПК.1.2
	Практическое занятие № 9. Просмотровое чтение текста по теме «Я и моя профессия». Дискуссия: «Взаимосвязь иностранного языка и моей профессии».	4	
	Практическое занятие № 10. Просмотр видео по теме «Профессиональный диалог». Ответы на вопросы по просмотренному видео (упражнения лексико-грамматического характера по содержанию видео, тестовые вопросы по содержанию видео, вопросы дискуссионного характера, требующие развернутого ответа).	4	
T N. 1 4	Самостоятельная работа обучающихся*	-	
<b>Тема № 1.4.</b> Основы делового	Светская беседа (Small talk). Деловой звонок. Деловая переписка. Страдательный залог. Неопределенные и отрицательные местоимения	10	
общения	В том числе практических занятий	10	OK 02
	Практическое занятие № 11. Групповое изучающее чтение диалогов по теме «Светская беседа (Small talk)» с извлечением новых речевых оборотов и выражений. Выполнение тренировочных лексических и лексико-грамматических упражнений на закрепление активной лексики и фразеологических оборотов. Обсуждение особенностей светской беседы, тематики. Составление диалогов-моделей «Беседа с иностранным партнером».	2	ОК 02 ОК 04 ОК 05 ОК 09 ПК1.1, ПК.1.2

	Практическое занятие № 12. Введение новых лексических единиц по теме занятия для снятия языковых трудностей при просмотре видео. Просмотр видео по теме «Составление деловых писем, докладных записок, заявлений». Ответы на вопросы по видео (упражнения на отработку лексического материала по тематическому содержанию) Составление деловых писем на основе просмотренного материала.	4	
	Практическое занятие № 13. Введение новых лексических единиц по теме занятия для снятия языковых трудностей в аудировании и ознакомительном чтении. Предтекстовые упражнения на отработку лексических единиц. Групповое изучающее чтение диалогов по теме «Деловой разговоров по телефону, электронное письмо». Составление диалогов и перевод их на иностранный язык. Проведение телефонных переговоров. «Приглашение на конференцию»	4	
	Самостоятельная работа обучающихся*	-	
<b>Тема 1.5.</b> Рынок труда,	Резюме. Прохождение собеседования. Страдательный залог. Числительные. Повторение пройденного ранее грамматического материала.	10	
трудоустройство и	В том числе практических занятий	10	
карьера	Практическое занятие № 14. Введение новых лексических единиц по теме занятия для последующего чтения текста. Предтекстовые упражнения на отработку лексических единиц. Групповое изучающее чтение текста по теме «Поиск работы. Подготовка резюме. Прохождение собеседования» с извлечением новых речевых оборотов и выражений. Выполнение тренировочных лексических и лексико-грамматических упражнений на закрепление активной лексики и фразеологических оборотов.	2	ОК 02 ОК 04 ОК 05 ОК 09 ПК1.1, ПК.1.2
	Практическое занятие № 15. Просмотр видео/ прослушивание аудиоматериала по теме «Трудоустройство и карьера», «Интервью и собеседование». Ответы на вопросы по просмотренному видео / прослушанному аудиоматериалу (упражнения лексического характера по содержанию видео, тестовые вопросы по содержанию видео, вопросы с развернутым ответом).	2	
	Практическое занятие № 16. Заполнение анкеты-заявки о приеме на	2	

Раздел 2. Научно-те	работу. Составление резюме и портфолио для работодателя.  Практическое занятие № 17. Деловая игра «Собеседование с работодателем в кадровом агентстве»/ Составление диалогов и проведение ролевой игры по темам: «Личная встреча с работодателем», «Беседа претендента на вакансию по телефону», «Переписка в интернете», «Основные ошибки при собеседовании», «Деловой стиль одежды»  Самостоятельная работа обучающихся*  хнический прогресс: открытия, которые потрясли мир	- 6/6	
<b>Тема 2.1.</b> Достижения и	Достижения и инновации в науке и технике. Открытия XXI века. Посещение отраслевой выставки. Придаточные предложения условия (1-2 тип)	6	
инновации в науке	В том числе практических занятий	6	
и технике и их изобретатели. Отраслевые выставки	Практическое занятие № 18. Введение новых лексических единиц по теме занятия для последующего чтения текста. Предтекстовые упражнения на отработку лексических единиц. Групповое изучающее чтение текста по теме «Достижения и инновации в науке и технике. Открытия XXI века» с извлечением новых речевых оборотов и выражений. Выполнение тренировочных лексических и лексикограмматических упражнений на закрепление активной лексики и фразеологических оборотов.	2	ОК 02 ОК 04 ОК 05 ОК 09 ПК1.1, ПК.1.2
	Практическое занятие № 19. Предпросмотровые вопросы по теме «Отраслевая выставка». Просмотр учебных видео по теме. Ответы на вопросы по просмотренному видео (упражнения лексикограмматического характера по содержанию видео, тестовые вопросы по содержанию видео, вопросы дискуссионного характера, требующие развернутого ответа)	2	
	Практическое занятие № 20. Подготовка сообщений «Достижение в области науки и техники, изменившее мою жизнь» и «Посещение отраслевой выставки». Дискуссия	2	
D 2 33	Самостоятельная работа обучающихся*	-	
Раздел 3. Чемпион демонстрационного	натное движение. Государственная итоговая аттестация в форме экзамена	10/10	

Тема № 3.1. Чемпионаты России по	История чемпионатов. Чемпионаты России по профессиональному мастерству. Демонстрационный экзамен как форма проведения ГИА. Придаточные предложения условия (1,2,3 тип). Повторение пройденного ранее грамматического материала	10	
профессиональному	В том числе практических занятий	10	
мастерству. Демонстрационный экзамен	Практическое занятие № 21. Введение новых лексических единиц по теме занятия для последующего чтения текста. Предтекстовые упражнения на отработку лексических единиц. Групповое изучающее чтение текста по теме «История чемпионатов России» с извлечением новых речевых оборотов и выражений. Выполнение тренировочных лексических и лексико-грамматических упражнений на закрепление активной лексики и фразеологических оборотов.	2	ОК 02 ОК 04 ОК 05 ОК 09 ПК1.1, ПК.1.2
	Практическое занятие № 22. Предпросмотровые вопросы по теме «What is World Skills?». Просмотр учебных видео по предложенной теме. Ответы на вопросы по просмотренному видео (упражнения лексикограмматического характера по содержанию видео, тестовые вопросы по содержанию видео, вопросы дискуссионного характера, требующие развернутого ответа).	2	
	Практическое занятие № 23. Изучающее чтение технической документации Демонстрационного экзамена (определение тематики и назначения текста; знакомство со структурой документов; поиск в тексте запрашиваемой информации, угадывание значения незнакомых слов по контексту)	2	
	Практическое занятие № 24. Подготовка сообщения «Описание задания Демонстрационного экзамена». Составление диалогов по заданным ситуациям	4	
	Самостоятельная работа обучающихся*	-	
Раздел 4. Профессио	ональное содержание1	38/38	
<b>Тема № 4.1.</b> Чертежи и	Техническое бюро. Технологические карты. Чертежи. Придаточные предложения условия (Mixed conditionals, предложения с "I wish"). Повторение пройденного ранее грамматического материала	8	

\_

 $<sup>^{1}</sup>$  Профессиональное содержание раздела 4 определяется разработчиками программы по профессии или специальности

техническая	В том числе практических занятий	8	
документация	Практическое занятие № 25. Введение новых лексических единиц по		
	теме занятия для последующего чтения текста. Предтекстовые		OK 02
	упражнения на отработку лексических единиц. Групповое изучающее		OK 04
	чтение текста по теме «Техническое бюро» с извлечением новых	2	OK 05
	речевых оборотов и выражений. Выполнение тренировочных		OK 09
	лексических и лексико-грамматических упражнений на закрепление		ПК1.1, ПК.1.2
	активной лексики и фразеологических оборотов.		
	Практическое занятие № 26. Групповое изучающее чтение		
	технологических карт. Выполнение тренировочных лексических	2	
	упражнений на закрепление узкоспециализированной лексики.		
	Практическое занятие № 27. Презентация собственных чертежей, схем,		
	рисунков, презентаций на английском языке перед аудиторией,	4	
	обсуждение.		
	Самостоятельная работа обучающихся*	-	
Тема № 4.2.	Работа мастерской /цеха/бюро. Неличные формы глагола (Infinitive).	8	
Marama a contra	В том числе практических занятий	8	
Инструменты, оборудование и	Практическое занятие № 28. Введение новых лексических единиц по		
станки	теме занятия для последующего чтения текста. Предтекстовые		OK 02
Станки	упражнения на отработку лексических единиц. Групповое изучающее		OK 02 OK 04
	чтение текста по теме «Инструменты, оборудование, станки»/	2	OK 04 OK 05
	«Программы и программное обеспечение» с извлечением новых речевых	2	OK 03 OK 09
	оборотов и выражений. Выполнение тренировочных лексических и		ПК1.1, ПК.1.2
	лексико-грамматических упражнений на закрепление активной лексики		11101.1, 1110.1.2
	и фразеологических оборотов.		
	Практическое занятие 29. Просмотровое чтение текстов по теме		
	«Инструменты, оборудование, станки»/ «Программы и программное	2	
	обеспечение». Ответы на вопросы.		
	Практическое занятие 30. Групповая презентация «Необходимое	4	
	оборудование в моей работе». Обсуждение, диалог	'	
	Самостоятельная работа обучающихся*	-	
Тема 4.3.	«Техника безопасности и охрана труда на производстве». World Skills International Health and Safety documentation. Неличные	12	

Техника	формы глагола (Gerund).		
безопасности и	В том числе практических занятий	12	
охрана труда	Практическое занятие № 31. Введение новых лексических единиц по		
	теме занятия для последующего чтения текста. Предтекстовые		
	упражнения на отработку лексических единиц. Групповое изучающее		ОК 02
	чтение текста по теме «Техника безопасности и охрана труда» с	2	OK 04
	извлечением новых речевых оборотов и выражений. Выполнение		OK 05
	лексических и лексико-грамматических упражнений на закрепление		OK 09
	активной лексики и фразеологических оборотов.		ПК1.1, ПК.1.2
	Практическое занятие № 32. Просмотр видео по теме «Техника		
	безопасности на производстве». Ответы на вопросы по видео	4	
	(упражнения лексического характера по содержанию видео, тестовые		
	вопросы по содержанию видео, вопросы с развернутым ответом).		
	Практическое занятие № 33. Поисковое чтение документации «World		
	Skills International Health and Safety documentation» для ответа на заранее	4	
	предложенные вопросы и упражнения.		
	Практическое занятие № 34. «Safety first /Безопасность превыше всего».	2	
	Дискуссия по требованиям техники безопасности на производстве.	2	
	Самостоятельная работа обучающихся*	-	
Тема 4.4.	Профессиональные стандарты. Стандарты производства. Неличные	6	
	формы глагола (Participles).		
Решение	В том числе практических занятий	6	
стандартных и	Практическое занятие № 35. Введение новых лексических единиц по		
нестандартных	теме занятия для последующего чтения текста. Предтекстовые		OK 02
профессиональных	упражнения на отработку лексических единиц. Групповое изучающее		OK 04
ситуаций	чтение текста по теме «Стандарты в производстве» с извлечением новых	2	OK 05
	речевых оборотов и выражений. Выполнение тренировочных		OK 09
	лексических и лексико-грамматических упражнений на закрепление		ПК1.1, ПК.1.2
	активной лексики и фразеологических оборотов.		
	Практическое занятие № 36. Просмотр видео по теме «Проблемы на		
	производстве». Ответы на вопросы по просмотренному видео	2	
	(упражнения лексического характера по содержанию видео, тестовые		
	вопросы по содержанию видео, вопросы с развернутым ответом).		

	Дискуссия по теме «Возможные нестандартные профессиональные		
	ситуации и пути их решения» для подготовки к ролевой игре		
	следующего практического занятия.		
	Практическое занятие № 37. Ролевая игра «Обоснование несоответствия		
	рабочего места требованиям охраны труда и поиск выхода из ситуации в	2	
	условиях дефицита языковых средств»		
	Самостоятельная работа обучающихся*	-	
Тема 4.5.	Роль самообразования и самосовершенствования в профессии.		
	Неличные формы глагола. Повторение пройденного ранее	4	
Саморазвитие в	грамматического материала.		OK 02
профессии	В том числе практических занятий	4	OK 04
	Практическое занятие № 38. Просмотровое чтение текстов по теме		OK 05
	«Профессиональный рост и самосовершенствование в	2	ОК 09
	профессиональной деятельности». Ответы на вопросы в форме	2	ПК1.1, ПК.1.2
	дискуссии.		
	Практическое занятие № 39. Дискуссия «Если я буду участвовать во	2	
	всероссийском чемпионате	2	
	Самостоятельная работа обучающихся*	-	
Промежуточная атт	гестация	2	
Всего:		146	

\* Самостоятельная работа в рамках образовательной программы планируется образовательной организацией в соответствии с требованиями ФГОС СПО в пределах объема учебной дисциплины в количестве часов, необходимом для выполнения заданий самостоятельной работы обучающихся, предусмотренных тематическим планом и содержанием учебной дисциплины. Если учебным планом предусмотрена самостоятельная работа по данной учебной дисциплине, должна быть указана её примерная тематика, объем нагрузки и результаты на освоение которых она ориентирована (ПК и ОК)

#### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

3.1. Для реализации программы учебной дисциплины должны быть предусмотрены следующие специальные помещения:

Кабинет «Иностранного языка», оснащённый:

- оборудованием:

посадочные места по количеству обучающихся;

рабочее место преподавателя;

наглядные пособия (комплекты учебных таблиц, плакатов и др.);

комплекты дидактических раздаточных материалов на каждое посадочное место по количеству обучающихся;

- техническими средствами обучения:

компьютер (ноутбук) с лицензионным программным обеспечением для преподавателя;

компьютер (ноутбук) с лицензионным программным обеспечением на каждое посадочное место по количеству обучающихся;

мультимедийный проектор;

мультимедийный экран;

информационно-коммуникативные средства;

экранно-звуковые пособия;

магнитофон.

#### 3.2. Информационное обеспечение реализации программы

Для реализации программы библиотечный фонд образовательной организации должен иметь печатные и/или электронные образовательные и информационные ресурсы, для использования в образовательном процессе. При формировании библиотечного фонда образовательной организацией выбирается не менее одного издания из перечисленных ниже печатных изданий и (или) электронных изданий в качестве основного, при этом список может быть дополнен новыми изданиями.

#### 3.2.1. Основные печатные издания

- 1. Английский язык: учеб. пособие для студентов учреждений сред. проф. образования (Planet of English): учебное издание / Безкоровайная Г. Т., Соколова Н.И., Койранская Е. А., Лаврик Г.В. Москва: Академия, 2024. 272 с. ISBN 978-5-0054-2171-5
- 2. Голубев А.П. Английский язык: учебное издание / Голубев А.П., Балюк Н.В., Смирнова И.Б. Москва: Академия, 2024. 368 с. ISBN 978-5-0054-2840-01.
- 3. Карпова, Т. А., English for Colleges = Английский язык для колледжей: учебник / Т. А. Карпова. Москва: КноРус, 2024. 311 с. ISBN 978-5-406-12612-7
- 4. Куряева, Р. И. Английский язык. Лексика и грамматика: учебник для среднего профессионального образования / Р. И. Куряева. 8-е изд., испр. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 497 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-16553-1.

5. Маньковская, 3. В. Английский язык: учебное пособие / 3. В. Маньковская. — Москва: ИНФРА-М, 2024. — 200 с. — (Среднее профессиональное образование)

#### 3.2.2. Электронные издания

- 1. Английский язык: учеб. пособие для студентов учреждений сред. проф. образования (Planet of English): учебное издание / Безкоровайная Г. Т., Соколова Н.И., Койранская Е. А., Лаврик Г.В. Москва: Академия, 2024. 272 с. URL: <a href="https://academia-moscow.ru/catalogue/5389/796937/">https://academia-moscow.ru/catalogue/5389/796937/</a>
- 2. Буренко, Л. В. Грамматика английского языка. Grammar in Levels Elementary Pre-Intermediate: учебное пособие для среднего профессионального образования / Л. В. Буренко, О. С. Тарасенко. Москва: Издательство Юрайт, 2021. 227 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-9916-9261-8. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/471736">https://urait.ru/bcode/471736</a>
- 3. Голубев А.П. Английский язык для специальности «Туризм» = English for Students in Tourism Management: учебное издание / Голубев А.П., Бессонова Е. И., Смирнова И.Б. Москва: Академия, 2024. 192 с. (Специальности среднего профессионального образования) ISBN 978-5-406-08132-7. URL: <a href="https://academia-moscow.ru/catalogue/5538/798312/">https://academia-moscow.ru/catalogue/5538/798312/</a>
- 4. Голубев А.П. Английский язык для технических специальностей = English for Technical Colleges: учебное издание / Голубев А.П., Коржавый А. П., Смирнова И.Б. Москва: Академия, 2024. 208 с. (Специальности среднего профессионального образования) ISBN 978-5-0054-2326-9— URL: <a href="https://academia-moscow.ru/catalogue/5560/781456/">https://academia-moscow.ru/catalogue/5560/781456/</a>
- 5. Кузьменкова, Ю. Б. Английский язык для технических колледжей (А1): учебное пособие для среднего профессионального образования / Ю. Б. Кузьменкова. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 195 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-17397-0. URL: https://urait.ru/bcode/533005
- 6. Кузьменкова, Ю. Б. Английский язык. Основы разговорной практики. Книга для преподавателя / Ю. Б. Кузьменкова, А. П. Кузьменков. 2-е изд., стер. Санкт-Петербург: Лань, 2023. 132 с. ISBN 978-5-507-47834-7. URL: https://e.lanbook.com/book/339809
- 7. Шматкова, Л. Англо-русский тематический словарь / Л. Шматкова. 3-е изд., испр. Санкт-Петербург: Лань, 2023. 280 с. ISBN 978-5-8114-9427-9. URL: https://e.lanbook.com/book/298541
- 8. Щербакова Н. И. Английский язык для специалистов сферы общественного питания = English for Cooking and Catering: учебное издание / Щербакова Н. И., Звенигородская Н.С. Москва: Академия, 2024. 320 с. ISBN 978-5-0054-3007-6 (Специальности среднего профессионального образования). URL: <a href="https://academia-moscow.ru/catalogue/5538/817927/">https://academia-moscow.ru/catalogue/5538/817927/</a>

#### 3.2.3. Дополнительные источники (при необходимости)

- 1. Learn English. British Council The United Kingdom's international organisation for cultural relations and educational opportunities. "/ Интернет-ресурс British Council, 2024 URL: https://learnenglish.britishcouncil.org/
- 2. Видео уроки по английскому языку / Проект Английский язык онлайн Native English // Интернет-ресурс ENGV.RU, 2024— URL: <a href="https://engv.ru/category/grammar/">https://engv.ru/category/grammar/</a>
- 3. Левченко, В. В. Английский язык для экономистов : учебник и практикум для среднего профессионального образования / В. В. Левченко, Е. Е. Долгалёва, О. В. Мещерякова. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 408 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-16155-7

# 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

## 4.1. Описание показателей и критериев оценки компетенций

Результаты обучения	Критерии оценки	Методы оценки
Перечень знаний, осваиваемых в р	амках дисциплины	
<u>Знать:</u>	владеет лексическим и	
лексический и грамматический	грамматическим минимумом,	
минимум, относящийся к описанию	относящимся к описанию	
предметов, средств и процессов	предметов, средств и процессов	
профессиональной деятельности;	профессиональной деятельности;	
лексический и грамматический	владеет лексическим и	
минимум, необходимый для чтения	грамматическим минимумом,	Письменный и устный
и перевода текстов	необходимым для чтения и	опрос. Тестирование.
профессиональной направленности	перевода текстов	Дискуссия.
(со словарем);	профессиональной	Участие в диалогах,
общеупотребительные глаголы	направленности (со словарем);	ролевых играх.
(общая и профессиональная	демонстрирует знания при	Практические задания
лексика);	употреблении глаголов (общая и	по работе с
правила чтения текстов	профессиональная лексика);	информацией,
профессиональной	демонстрирует знания правил	документами,
направленности;	чтения текстов профессиональной	профессиональной
правила построения простых и	направленности;	литературой.
сложных предложений на	демонстрирует способность	Ответы на
профессиональные темы;	построения простых и сложных	промежуточной
правила речевого этикета и	предложений на	аттестации
социокультурные нормы общения	профессиональные темы;	
на иностранном языке;	демонстрирует знания правил	
формы и виды устной и	речевого этикета и	
письменной коммуникации на	социокультурных норм общения	
иностранном языке при	на иностранном языке;	
межличностном и межкультурном	демонстрирует знания форм и	
взаимодействии	видов устной и письменной	
	коммуникации на иностранном	
	языке при межличностном и	
Поположения	межкультурном взаимодействии	
Перечень умений, осваиваемых в р		
Уметь:	о себе и о своей	
о себе и о своей профессиональной	о себе и о своей профессиональной деятельности;	
деятельности;	взаимодействует в коллективе,	
взаимодействовать в	принимает участие в диалогах на	
коллективе, принимать участие в	общие и профессиональные темы;	
диалогах на общие и	применяет различные формы и	
профессиональные темы;	виды устной и письменной	
применять различные формы и	коммуникации на иностранном	
виды устной и письменной	языке при межличностном и	Письменный и устный
	±	-
языке при межличностном,	понимает общий смысл четко	Дискуссия.
коммуникации на иностранном	межкультурном взаимодействии;	опрос. Тестирование.

межкультурном и профессиональном взаимодействии;

понимать общий смысл четко произнесенных высказываний на общие и базовые профессиональные темы;

понимать тексты на базовые профессиональные темы;

составлять простые связные сообщения на общие или профессиональные темы;

общаться (устно и письменно) на иностранном языке на профессиональные и повседневные темы;

переводить иностранные тексты профессиональной направленности (со словарем);

самостоятельно совершенствовать устную и письменную речь, пополнять словарный запас произнесенных высказываний на общие и базовые профессиональные темы;

понимает тексты на базовые профессиональные темы;

составляет простые связные сообщения на общие или интересующие профессиональные темы;

общается (устно и письменно) на иностранном языке на профессиональные и повседневные темы;

переводит иностранные тексты профессионально направленности (со словарем);

совершенствует устную и письменную речь, пополняет словарный запас

Участие в диалогах, ролевых играх.
Практические задания по работе с информацией, документами, профессиональной литературой.
Ответы на промежуточной аттестации

Приложение 2.12 к ППССЗ по профессии/специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

Рабочая программа дисциплины «СГ.03 БЕЗОПАСНОСТЬ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

# СОДЕРЖАНИЕ

1.	ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИМЕРНОЙ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	3
2.	СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	4 11
3.	УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	
4.	КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	14

## 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИМЕРНОЙ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «БЕЗОПАСНОСТЬ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

#### 1.1. Место дисциплины в структуре основной образовательной программы:

Учебная дисциплина «СГ.03. Безопасность жизнедеятельности» является обязательной частью социально-гуманитарного цикла примерной образовательной программы в соответствии с ФГОС СПО по специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

Особое значение дисциплина имеет при формировании и развитии ОК 01, 02, 04, 07.

#### 1.2. Цель и планируемые результаты освоения дисциплины:

В рамках программы учебной дисциплины обучающимися осваиваются умения и знания

знания		
Код	Умения	Знания
ОК, ПК		
ОК 01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам	соблюдать нормы экологической безопасности на рабочем месте; использовать на рабочем месте средства индивидуальной защиты от поражающих факторов при ЧС	актуальный профессиональный и социальный контекст поддержания безопасных условий жизнедеятельности, в том числе при возникновении ЧС; область применения получаемых профессиональных знаний при исполнении обязанностей военной службы
ОК 02. Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации, и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности	выявлять и эффективно искать информацию, необходимую для решения задач и/или проблем поддержания безопасных условий жизнедеятельности, в том числе при возникновении ЧС	порядок применения современных средств и устройств информатизации и цифровых инструментов в обеспечении безопасности жизнедеятельности и защиты окружающей среды в процессе решения задач социальной и профессиональной деятельности
ОК 04. Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде	участвовать в работе коллектива, команды, взаимодействовать с коллегами, руководством, клиентами для создания человеко - и природозащитной среды осуществления профессиональной деятельности.	психологические аспекты деятельности трудового коллектива и личности для минимизации опасностей и эффективного управления рисками ЧС на рабочем месте.
ОК 07. Содействовать сохранению окружающей среды,	действовать в чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени; соблюдать правила поведения и	нормы экологической безопасности при ведении профессиональной деятельности; основы военной безопасности и

ПО

ресурсосбережению, порядок действий населения сигналам гражданской обороны применять знания об изменении владеть общей физической строевой подготовкой, климата, принципы навыками бережливого обязательной подготовки к военной производства, службе; эффективно выполнять мероприятия действовать доврачебной помощи пострадавшим; чрезвычайных ситуациях мирного демонстрировать основы оказания и военного времени доврачебной первой помоши пострадавшим; осуществлять профилактику инфекционных заболеваний; определять показатели здоровья и

обороны государства; организацию и порядок призыва граждан на военную службу и поступления на нее добровольном порядке; основы строевой, огневой и тактической подготовки; боевые традиции Вооруженных Сил России; характеристики поражений организма человека воздействий опасных факторов; классификацию и общие признаки инфекционных заболеваний; факторы формирования здорового образа жизни

#### 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

оценивать физическое состояние

Вид учебной работы	Объем в часах
Объем образовательной программы учебной дисциплины	70
в т.ч. в форме практической подготовки	20
вт. ч.:	
теоретическое обучение	50
практические занятия	20
Самостоятельная работа <sup>2</sup>	-
Промежуточная аттестация	Э

Самостоятельная работа в рамках образовательной программы планируется образовательной организацией в соответствии с требованиями ФГОС СПО в пределах объема учебной дисциплины в количестве часов, необходимом для выполнения заданий самостоятельной работы обучающихся, предусмотренных тематическим планом и содержанием учебной дисциплины

#### 2.2. Тематический план и содержание учебной дисциплины

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала и формы организации деятельности обучающихся	Объем, акад. ч / в том числе в форме практической подготовки, акад. ч	Коды компетенций, формированию которых способствует элемент программы
1	2	3	4
Раздел 1. Теоретич чрезвычайных ситуа	еские основы безопасности жизнедеятельности и поведение человека в щиях	8	
Тема 1.1.	Содержание учебного материала	2	OK 01, 02, 04, 07
Теоретические основы безопасности жизнедеятельности	Цели и задачи изучения дисциплины «Безопасность жизнедеятельности». Разновидности опасностей современного мира. Защита человека и окружающей среды от опасностей. Сущность понятия «безопасность жизнедеятельности». Возникновение и развитие научных представлений о человеко- и природо-защитной деятельности. Представление о системе «человек – среда обитания», ее структуре и функциональных связях. Системы безопасности и их структура. Вред, ущерб – виды и характеристики. Нормы экологической безопасности при ведении профессиональной деятельности. Способы минимизации угрозы потерь, вызываемых нарушениями норм безопасности жизнедеятельности на рабочем месте. Алгоритмы поддержания безопасных условий жизнедеятельности на рабочем месте <sup>3</sup>	2	
Тема 1.2.	Содержание учебного материала	6	OK 01, 02, 04, 07
Безопасное поведение человека в чрезвычайных ситуациях	Понятие и общая классификация чрезвычайных ситуаций. ЧС природного, техногенного и социального характера. Общие правила безопасного поведения в ЧС и особенности безопасного поведения в процессе выполнения профессиональных функций. Действия населения по сигналам гражданской обороны  Порядок применения современных средств и устройств информатизации и цифровых инструментов в обеспечении безопасного поведения в чрезвычайных	2	

\_

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Здесь и далее общие алгоритмические предписания по поддержанию безопасных условий жизнедеятельности и действий в ЧС конкретизируется самостоятельно разработчиками РПД применительно к специфике осваиваемой обучающимися профессиональной деятельности и типичных опасностей которые могут возникать в процессе ее осуществления

	ситуациях в процессе выполнения профессиональных функций		
	В том числе практических занятий	4	
	Использование на рабочем месте средств индивидуальной защиты от поражающих факторов при ЧС	2	
	Правила поведения и действия по сигналам гражданской обороны	2	
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Раздел 2. Основы во	енной службы и медицинской подготовки	28	OK 01, 02, 04, 07
	•		
Модуль «Основы во	енной службы» (для юношей)»	28	OK 01, 02, 04, 07
Тема 2.1.	Содержание учебного материала	2	OK 01, 02, 04, 07
Основы военной	Россия в современном мире, оборона страны как обязательное условие мирного		
безопасности	социально-экономического развития Российской Федерации и обеспечение её военной		
Российской	безопасности. Военная служба в исторической ретроспективе и перспективе. Виды		
Федерации	Вооруженных Сил Российской Федерации, рода войск, история их создания, их	2	
_	основные задачи. Руководство и управление Вооруженными Силами. Организация		
	обороны Российской Федерации		
T	Самостоятельная работа обучающихся*		016.01.02.04.07
Тема 2.2.	Содержание учебного материала	4	OK 01, 02, 04, 07
Организационные	Военная служба как вид федеральной государственной службы и разновидность		
и правовые основы	профессиональной служебной деятельности: особенности и предназначение. Правовой		
военной службы в	статус военнослужащих. Права и обязанности военнослужащих. Социальное обеспечение военнослужащих. Понятие и сущность воинской обязанности. Воинский		
Российской	учет граждан. Призыв граждан на военную службу. Медицинское освидетельствование		
Федерации	и обследование граждан при постановке их на воинский учет и при призыве на	2	
	военную службу. Обязательная и добровольная подготовка граждан к военной службе.	2	
	Начало, срок и окончание военной службы. Увольнение с военной службы.		
	Прохождение военной службы по призыву, по контракту. Альтернативная гражданская		
	служба. Ответственность военнослужащих.		
	Общевоинские уставы Вооруженных Сил Российской Федерации		
	В том числе практических занятий	2	
	Самоподготовка будущего призывника к осуществлению военной деятельности	2	
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 2.3. Основы	Содержание учебного материала	6	OK 01, 02, 04, 07
строевой и	Строевая подготовка: строи и управление ими, строевые приемы и движение без	2	
	оружия, строевые приемы и движение с оружием, выполнение воинского приветствия,		

физической	выход из строя и возвращение в строй, подход к начальнику и отход от него, строи		
подготовки	отделения, действия военнослужащих у автомобилей и на автомобилях.		
	Цель и задачи физической подготовки, содержание, средства физической подготовки.		
	Этапы проведения физической подготовки военнослужащих. Техника выполнения		
	физических упражнений и формирования двигательных навыков. Основные формы		
	проведения физической подготовки: учебные занятия, утренняя физическая зарядка,		
	попутные физические тренировки		
	В том числе практических занятий	4	
	Строевая и физическая подготовка	4	
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 2.4. Основы	Содержание учебного материала	4	OK 01, 02, 04, 07
огневой	Понятие «огневая подготовка». Требования к организации, порядку и мерам		
подготовки	безопасности во время стрельб и тренировок. Правила безопасного обращения с		
	оружием. Изучение условий выполнения упражнения начальных стрельб из		
	стрелкового оружия. Способы удержания оружия и правильность прицеливания.	2	
	Материальная часть автомата Калашникова, разборка, сборка, чистка, смазка и		
	хранение автомата, осмотр и подготовка автомата к стрельбе, ведение огня из автомата,		
	ручные осколочные гранаты		
	В том числе практических занятий	2	
	Отработка начальных навыков обращения с оружием	2	
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 2.5. Основы	Содержание учебного материала	2	OK 01, 02, 04, 07
тактической	Основы общевойскового боя. Основные понятия общевойскового боя (бой, удар,		
подготовки	огонь, маневр). Виды маневра. Походный, предбоевой и боевой порядок действия	2	
	подразделений. Оборона, ее задачи и принципы. Наступление, задачи и способы		
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 2.6. Основы	Содержание учебного материала	2	OK 01, 02, 04, 07
военной	Местность как элемент боевой обстановки. Тактические свойства местности,		
топографии	основные её разновидности и влияние на боевые действия войск. Сезонные изменения	2	
	тактических свойств местности. Типы укрытий на разных типах местности (горная,	<u> </u>	
	степь, лес и т.д.)		
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 2.7. Основы	Содержание учебного материала	2	OK 01, 02, 04, 07
инженерной	Порядок оборудования позиции отделения. Назначение, размеры и	2	
_	последовательность оборудования окопа для стрелка. Шанцевый инструмент, его	<i>L</i>	

подготовки	назначение, применение и сбережение		
подготовки	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 2.8. Основы	Содержание учебного материала	4	OK 01, 02, 04, 07
военно-	Виды боевых ранений и опасность их получения. Состав и назначение штатных и		
медицинской	подручных средств первой помощи. Алгоритм оказания первой помощи при различных		
подготовки.	состояниях, в т.ч. боевых ранений.	2	
Тактическая	Условные зоны оказания первой помощи: характеристика особенностей «красной»,	2	
медицина	«желтой» и «зеленой» зон. Объем мероприятий первой помощи в каждой зоне.		
modified the	Порядок выполнения мероприятий первой помощи в каждой зоне.		
	В том числе практических занятий	2	
	Общие принципы оказания первой медико-санитарной помощи. Методы доврачебной	2	
	реанимации	<i>L</i>	
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 2.9.	Содержание учебного материала	2	OK 01, 02, 04, 07
Символы воинской	Боевое Знамя части – символ воинской чести, доблести и славы. Боевые традиции		
чести. Боевые	Вооруженных сил РФ. Ордена – почетные награды за воинские отличия в бою и	2	
традиции	заслуги в военной службе. Ритуалы Вооруженных Сил Российской Федерации.	2	
Вооруженных Сил	Патриотизм и верность воинскому долгу. Дружба, войсковое товарищество.		
России	Самостоятельная работа обучающихся*		
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		
Модуль «Основы ме	дицинских знаний» (для девушек)	28	
Тема 2.1.	Содержание учебного материала	12	ОК 01, 02, 04, 07
Общие правила	Оценка состояния пострадавшего. Общая характеристика поражений организма		
оказания первой	человека от воздействия опасных факторов. Общие правила и порядок оказания первой		
помощи	медицинской помощи. Первая доврачебная помощь при различных повреждениях и	6	
	состояниях организма. Транспортная иммобилизация и транспортирование		
	пострадавших при различных повреждениях		
	В том числе практических занятий	6	
	Общие принципы оказания первой медико-санитарной помощи. Методы доврачебной	2	
	реанимации	2	
	Первая помощь при отсутствии сознания, при остановке дыхания и отсутствии	1	
	кровообращения (остановке сердца)	1	
	Первая помощь при наружных кровотечениях, при травмах различных областей тела	1	
	Первая помощь при ожогах и воздействии высоких температур, при воздействии	1	
	низких температур	1	

	Первая помощь при попадании инородных тел в верхние дыхательные пути, при	1	
	отравлениях Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 2.2.	Содержание учебного материала	8	OK 01, 02, 04, 07
Профилактика инфекционных заболеваний	Из истории инфекционных болезней. Классификация инфекционных заболеваний. Общие признаки инфекционных заболеваний. Естественный микробный фон кожи. Патогенные микроорганизмы. Бессимптомная латентная инфекция. Инфекционные заболевания и бациллоносительство. Периоды протекания инфекционных заболеваний. Воздушно-капельные инфекции. Желудочно-кишечные инфекции. Пищевые отравления бактериальными токсинами. Определение понятия «иммунитет». Виды и подвиды иммунитета. Антигены и антитела. Формы приобретенного иммунитета. Иммунитет и восприимчивость к инфекционным заболеваниям. Методы иммунопрофилактики. Общие принципы профилактики инфекционных заболеваний.	6	
	В том числе практических занятий	2	
	Правила госпитализации инфекционных больных	2	
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 2.3.	Содержание учебного материала	8	OK 01, 02, 04, 07
Обеспечение здорового образа жизни	Здоровье и факторы его формирования. Здоровый образ жизни и его составляющие. Двигательная активность и здоровье. Питание и здоровье. Вредные привычки. Факторы риска. Понятие об иммунитете и его видах	6	
	В том числе практических занятий	2	
	Показатели здоровья и факторы, их определяющие	1	
	Оценка физического состояния	1	
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Промежуточная ат	тестация	8	
Всего:		70	

#### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

# 3.1. Для реализации программы учебной дисциплины должны быть предусмотрены следующие специальные помещения:

Кабинет Основ безопасности и защиты Родины/Безопасности жизнедеятельности, оснащенный необходимым для реализации программы учебной дисциплины оборудованием.

#### 3.2. Информационное обеспечение реализации программы

Для реализации программы библиотечный фонд образовательной организации должен иметь печатные и/или электронные образовательные и информационные ресурсы, для использования в образовательном процессе. При формировании библиотечного фонда образовательной организацией выбирается не менее одного издания из перечисленных ниже печатных изданий и (или) электронных изданий в качестве основного, при этом список, может быть дополнен новыми изданиями.

#### 3.2.1. Основные печатные издания

- 1. Абрамова, С.В. Безопасность жизнедеятельности: учебник и практикум для среднего профессионального образования / С.В. Абрамова [и др.]; под общей редакцией В.П. Соломина. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 399 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-02041-0. Текст: непосредственный.
- 2. Арустамов, Э.А. Безопасность жизнедеятельности: учебное издание / Арустамов Э.А., Косолапова Н.В., Прокопенко Н.А., Гуськов Г.В. Москва : Академия, 2023. 208 с. (Специальности среднего профессионального образования). ISBN 978-5-0054-1282-9 Текст: непосредственный.
- 3. Косолапова, Н. В., Безопасность жизнедеятельности : учебник / Н. В. Косолапова, Н. А. Прокопенко. Москва : КноРус, 2024. 222 с. ISBN 978-5-406-12361-4. Текст: непосредственный.
- 4. Сапронов Ю.Г. Безопасность жизнедеятельности: учебное издание / Сапронов Ю.Г., Занина И. А. Москва : Академия, 2023. 336 с. (Специальности среднего профессионального образования). ISBN 978-5-0054-1101-3 Текст: непосредственный.
- 5. Сычев, Ю. Н. Безопасность жизнедеятельности : учебное пособие / Ю.Н. Сычев. 2-е изд., перераб. и доп. Москва : ИНФРА-М, 2024. 225 с. (Среднее профессиональное образование). ISBN 978-5-16-018956-7. Текст : непосредственный.

#### 3.2.2. Основные электронные издания

- 1. Безопасность жизнедеятельности : практикум для СПО / составители С. М. Гребенкин, В. А. Майнингер. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2023. 87 с. ISBN 978-5-4497-2205-8. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/131103.html">https://www.iprbookshop.ru/131103.html</a>.
- 2. Косолапова Н.В. Безопасность жизнедеятельности: ЭУМК: учебное издание / Косолапова Н.В., Прокопенко Н.А., Побежимова Е. Л. Москва: Академия, 2023. (Профессии среднего профессионального образования). Текст: электронный. URL: <a href="https://academia-moscow.ru/catalogue/5540/692259">https://academia-moscow.ru/catalogue/5540/692259</a>.

#### 3.2.3. Дополнительные источники

1. Мисюк, М. Н. Основы медицинских знаний: учебник и практикум для среднего профессионального образования / М. Н. Мисюк. — 4-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2024. — 379 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-17442-7. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/536769.

- 2. Микрюков, В. Ю., Основы военной службы : учебник / В. Ю. Микрюков, В. Г. Шамаев. Москва : КноРус, 2023. 505 с. ISBN 978-5-406-10496-5. URL: https://book.ru/book/945216. Текст : электронный.
- 3. Михаилиди, А. М. Безопасность жизнедеятельности и охрана труда на производстве : учебное пособие для СПО / А. М. Михаилиди. 2-е изд. Саратов : Профобразование, 2024. 120 с. ISBN 978-5-4488-1333-7. Текст : электронный // Электронный ресурс цифровой образовательной среды СПО PROFобразование : [сайт]. URL: https://profspo.ru/books/137705.
- 4. Резчиков, Е. А. Безопасность жизнедеятельности: учебник для среднего профессионального образования / Е. А. Резчиков, А. В. Рязанцева. 3-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 639 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-17400-7. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/542696.
- 5. Родионова, О. М. Медико-биологические основы безопасности. Охрана труда: учебник для среднего профессионального образования / О. М. Родионова, Е. В. Аникина, Б. И. Лавер, Д. А. Семенов. 3-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 599 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-17182-2. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/538055.
- 6. Суворова, Г. М. Методика обучения безопасности жизнедеятельности : учебное пособие для среднего профессионального образования / Г. М. Суворова, В. Д. Горичева. 2-е изд., испр. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2024. 212 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-09079-6. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/538524.
- 7. Суворова, Г. М. Психологические основы безопасности : учебник и практикум для среднего профессионального образования / Г. М. Суворова. 2-е изд., испр. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2023. 183 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-09277-6. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/513805.
  - 8.Официальный сайт МЧС РФ [Электронный ресурс] URL: http://www.mchs.gov.ru.

# 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Результаты обучения	Критерии оценки	
Перечень знаний, осваиваемых		
Знать: актуальный		Письменный и устный опрос.
профессиональный и	владеет знаниями о	Тестирование.
социальный контекст	безопасных условиях	Оценка результатов
поддержания безопасных	жизнедеятельности, в том числе	выполнения
условий жизнедеятельности, в	при возникновении	практических работ
том числе при возникновении	чрезвычайных ситуаций мирного	Промежуточная
чрезвычайных ситуаций	и военного времени;	аттестация
мирного и военного времени;	знает порядок применения	
порядок применения	современных средств и	
современных средств и	устройств информатизации и	
устройств информатизации и	цифровых инструментов в	
цифровых инструментов в	обеспечении безопасности	
обеспечении безопасности	жизнедеятельности и защиты	
жизнедеятельности и защиты	окружающей среды в процессе	
окружающей среды в процессе	решения задач социальной и	
решения задач социальной и	профессиональной деятельности	
профессиональной	ориентируется в психологических аспектах	
деятельности; психологические аспекты	психологических аспектах деятельности трудового	
деятельности трудового	коллектива и личности для	
коллектива и личности для	минимизации опасностей и	
минимизации опасностей и	эффективного управления	
эффективного управления	рисками ЧС на рабочем месте.	
рисками ЧС на рабочем месте;	знает нормы экологической	
нормы экологической	безопасности при ведении	
безопасности при ведении	профессиональной деятельности;	
профессиональной		
деятельности		
Перечень умений, осваиваемы	х в рамках дисциплины	
Уметь:	демонстрирует умение выявлять	Экспертное
выявлять и эффективно	и эффективно искать	наблюдение за
искать информацию,	информацию, необходимую для	ходом выполнения
необходимую для решения	решения задач и/или проблем	практических работ.
задач и/или проблем	поддержания безопасных	Оценка результатов
поддержания безопасных	условий жизнедеятельности, в	выполнения
условий жизнедеятельности, в	том числе при возникновении	практических работ
том числе при возникновении	ЧС;	
ЧС;	эффективно участвует в работе	
участвовать в работе	коллектива, команды,	
коллектива, команды,	взаимодействует с коллегами,	
взаимодействовать с	руководством, клиентами для создания человеко - и природо-	
коллегами, руководством, клиентами для создания	защитной среды осуществления	
человеко - и природо-защитной	профессиональной деятельности;	
среды осуществления	соблюдает нормы экологической	
ороды осуществления	COMMODITATION OF THE PROPERTY OF THE CRUIT	

профессиональной безопасности на рабочем месте; деятельности; правильно использует на рабочем месте средства действовать в чрезвычайных ситуациях мирного и военного индивидуальной защиты от времени; поражающих факторов при ЧС правильно соблюдает правила соблюдать нормы экологической безопасности на поведения и порядок действий рабочем месте; населения по сигналам использовать на рабочем гражданской обороны средства индивидуальной защиты поражающих факторов при ЧС; соблюдать правила поведения и порядок действий по населения сигналам гражданской обороны Перечень знаний, осваиваемых в рамках модуля «Основы военной службы» (юноши) Знать: Письменный и основы военной демонстрирует об устный опрос. знания безопасности обороны основах военной безопасности и Тестирование. И Оценка результатов государства; обороны государства; не уклоняется от службы в выполнения организацию И порядок призыва граждан на военную рядах ВС РФ; практических работ службу и поступления на нее в демонстрирует Промежуточная владение добровольном порядке; основами строевой, огневой и аттестация основы строевой, огневой и тактической подготовки; тактической подготовки: применяет профессиональные применения при область знания исполнении обязанностей военной службы; получаемых профессиональных знаний при демонстрирует знания боевых исполнении обязанностей традиций Вооруженных Сил России военной службы; боевые традиции Вооруженных Сил России Перечень умений, осваиваемых в рамках модуля «Основы военной службы» (юноши) Уметь: Экспертное владеть общей физической и демонстрирует общую наблюдение за строевой подготовкой, физическую строевую ходом выполнения И навыками обязательной подготовку, навыки обязательной практических работ. подготовки к военной службе; подготовки к военной службе; Оценка результатов быстро и правильно выполняет выполнения выполнять мероприятия доврачебной мероприятия первой доврачебной практических работ помоши пострадавшим помощи пострадавшим Перечень знаний, осваиваемых в рамках модуля «Основы медицинских знаний» (для девушек) Знать: Письменный и характеристики поражений владеет устный опрос. знаниями 0

организма человека от	последствиях поражений	Оценка результатов
воздействий опасных	организма человека от	выполнения
факторов;	воздействий опасных факторов;	практических работ
классификацию и общие	демонстрирует приемы	
признаки инфекционных	оказания первой медико-санитарной	
заболеваний;	помощи, владеет методами	
факторы формирования	доврачебной реанимации;	
здорового образа жизни	правильно классифицирует	
	инфекционные заболевания	
	демонстрирует знания основ	
	здорового образа жизни	
Перечень умений, осваивае	мых в рамках модуля «Основы м	едицинских знаний»
(для девушек)		
Уметь:		Экспертное
демонстрировать основы	демонстрирует основы	наблюдение за
оказания первой доврачебной	оказания первой доврачебной	ходом выполнения
помощи пострадавшим	помощи пострадавшим	практических работ.
осуществлять профилактику	владеет принципами	Оценка результатов
инфекционных заболеваний;	профилактики инфекционных	выполнения
определять показатели	заболеваний;	практических работ
здоровья и оценивать	определяет показатели	
физическое состояние	здоровья и оценивает физическое	

состояние

Приложение 2.13 к ППССЗ по профессии/специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

#### Рабочая программа дисциплины

#### «СГ.04 ФИЗИЧЕСАЯ КУЛЬТУРА»

Рабочая программа формируется образовательной организацией на основе примерной рабочей программы, размещенной в реестре ППССЗ СПО

2025 г.

# СОДЕРЖАНИЕ

1.	ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИМЕРНОЙ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ	3
	учебной дисциплины	3
2.	СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	3
3.	УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	13
4.	КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ	15
	ДИСЦИПЛИНЫ	12

#### 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИМЕРНОЙ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «СГ.04. ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА»

#### 1.1. Место дисциплины в структуре образовательной программы:

Учебная дисциплина «СГ.04. Физическая культура» является обязательной частью социальногуманитарного цикла примерной образовательной программы в соответствии с ФГОС СПО по специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением.

Особое значение дисциплина имеет при формировании и развитии ОК 04; ОК 08.

#### 1.2. Цель и планируемые результаты освоения дисциплины

В рамках программы учебной дисциплины обучающимися осваиваются умения и знания

Код	Умения	Знания
ок, пк		
	Уметь:	Знать:
OK 04	использовать физкультурно-	роль физической культуры в
OK 08	оздоровительную деятельность для	общекультурном, профессиональном и
ΠK⁴	укрепления здоровья, достижения	социальном развитии человека;
(из ПООП	жизненных и профессиональных целей;	основы здорового образа жизни;
соответству	применять рациональные приемы	условия профессиональной
ющей	двигательных функций в	деятельности и зоны риска физического
профессии)	профессиональной деятельности;	здоровья для данной профессии;
	пользоваться средствами	правила и способы планирования
	профилактики перенапряжения,	системы индивидуальных занятий
	характерными для данной профессии /	физическими упражнениями различной
	специальности	направленности

#### 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

#### 2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы Объем образовательной программы учебной дисциплины	
теоретические занятия	8
практические занятия	
Самостоятельная работа *	
Промежуточная аттестация	ДЗ

## 2.2. Тематический план и содержание учебной дисциплины

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала и формы организации деятельности обучающихся	Объем , акад. ч⁴	Коды компетенци й, формирован ию которых способствует элемент программы
1	2	3	4
Раздел 1. Теоретические осн Тема 1.1.	новы физической культуры и формирование ЗОЖ Содержание учебного материала	2	
	Физическая культура и личность профессионала, взаимосвязь с получаемой профессией. Значение двигательной активности для организма. Особенности организации занятий со студентами в процессе освоения содержания учебной дисциплины «Физическая культура»  В том числе практических занятий  Самостоятельная работа обучающихся*		OK 04 OK 08
Тема 1.2. Основы методики самостоятельных занятий физическими упражнениями, самоконтроль занимающихся физическими упражнениями и спортом	Содержание учебного материала  Эффекты физических упражнений. Нагрузка и отдых в процессе выполнения упражнений. Влияние занятий физическими упражнениями на функциональные возможности человека, умственную и физическую работоспособность, адаптационные возможности человека. Формирование валеологической компетенции в оценке уровня своего здоровья и формирования ЗОЖ. Мотивация и целенаправленность самостоятельных занятий, их формы и содержание. Самоконтроль, его методы, показатели и критерии оценки. Разработка дневника самоконтроля  В том числе практических занятий  Самостоятельная работа обучающихся*	1	OK 04 OK 08
Раздел 2. Практические осно	вы формирования физической культуры личности. Легкая атлетика	10	
Тема 2.1.	Содержание учебного материала В том числе практических занятий	2	

Приемы и передачи мяча	В том числе практических занятий	2	OK 04
Тема 3.2.	Содержание учебного материала	2	
физическая подготовка (ОФП)	Самостоятельная работа обучающихся*		
перемещения. Общая физическая подготовка	выполнение тестов по ОФП		
Стойки игрока и	Практическое занятие. Выполнение перемещения по зонам площадки,		OK 08
	В том числе практических занятий	2	OK 04
Тема 3.1.	Содержание учебного материала	2	
Раздел 3. Волейбол		16	
	Самостоятельная работа обучающихся*		
	разбега способом «согнув ноги», бег на выносливость		
прыжках	м, 400 м, 500 м (д), 1000 м (ю), 2000 м (д), 3000 м (ю); прыжок в длину с места, с		OK 08
нормативов в беге и	Практическое занятие. Выполнение контрольных нормативов в беге 30 м, 60 м, 100		OK 04
Выполнение контрольных	В том числе практических занятий	2	
Тема 2.5.	Содержание учебного материала	2	
Челночный бег	Самостоятельная работа обучающихся*		
Эстафетный бег 4х100.	Практическое занятие. Выполнение эстафетного бега 4х100, челночного бега		OK 08
	В том числе практических занятий	2	OK 04
Тема 2.4.	Содержание учебного материала	2	
места, с разбега	Самостоятельная работа обучающихся*		
техники прыжка в длину с			OK 08
Совершенствование	Практическое занятие. Специальные упражнения прыгуна, ОФП	-	OK 04
=101	В том числе практических занятий	2	
Тема 2.3.	Содержание учебного материала:	2	
. c	Самостоятельная работа обучающихся*		
техники длительного бега	практическое занятие. Совершенствование техники длительного оега во время кросса до 15-20 минут, техники бега на средние и длинные дистанции		211 00
Совершенствование	В том числе практических занятий Практическое занятие. Совершенствование техники длительного бега во время	2	OK 04 OK 08
Тема 2.2.	Содержание учебного материала	2	ОК 04
		2	
дистанции, технике спортивной ходьбы	упражнения <b>Самостоятельная работа обучающихся*</b>		OK 00
техники бега на короткие	старта и стартового ускорения; бег по дистанции; финиширование, специальные		OK 04 OK 08
Совершенствование	Практическое занятие. Биомеханические основы техники бега; техники низкого		ОК 04

снизу и сверху двумя руками. ОФП	Практическое занятие. Выполнение комплекса упражнений по ОФП		OK 08
Тема 3.3.	Содержание учебного материала	2	
	В том числе практических занятий	2	OK 04
Нижняя прямая и боковая	Практическое занятие. Выполнение упражнений на укрепление мышц кистей,		OK 08
подача. ОФП	плечевого пояса, брюшного пресса, мышц ног		
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 3.4.	Содержание учебного материала	2	
Верхняя прямая подача.	В том числе практических занятий	2	OK 04
ОФП	Практическое занятие. Обучение стойки волейболиста, верхней подачи, нападающему удару		OK 08
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 3.5.	Содержание учебного материала	2	
	В том числе практических занятий	2	OK 04
Тактика игры в защите и	Практическое занятие. Отработка тактики игры в защите и нападении, выполнение		OK 08
нападении	приёмов передачи мяча		
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 3.6.	Содержание учебного материала	2	0.74.0.4
	В том числе практических занятий	2	OK 04
Основы методики	Практическое занятие. Отработка навыков судейства в волейболе		OK 08
судейства	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 3.7.	Содержание учебного материала	4	
	В том числе практических занятий	4	OK 04
Контроль выполнения тестов по волейболу	Практическое занятие. Выполнение передачи мяча в парах	2	OK 08
redicatio bonerioony	Практическое занятие. Игра по упрощённым правилам волейбола	1	
	Практическое занятие. Игра по правилам	1	
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Раздел 4. Баскетбол		16	
Тема 4.1.	Содержание учебного материала	2	
	В том числе практических занятий	2	

Стойка игрока, перемещения, остановки,	Практическое занятие. Выполнение упражнений для укрепления мышц плечевого пояса, ног		OK 04 OK 08
повороты. ОФП	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 4.2.	Содержание учебного материала	2	
	В том числе практических занятий	2	
Передачи мяча. ОФП	Практическое занятие. Выполнение упражнений для развития скоростно-силовых		OK 04 OK 08
	и координационных способностей, упражнений для развития верхнего плечевого пояса		OK 08
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 4.3.	Содержание учебного материала	2	
	В том числе практических занятий	2	
Ведение мяча и броски мяча в корзину с места, в движении, прыжком. ОФП	Практическое занятие. Выполнение упражнений для укрепления мышц кистей, плечевого пояса, ног, брюшного пресса		OK 04 OK 08
движении, прыжком. ОФП	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 4.4.	Содержание учебного материала	2	
	В том числе практических занятий	2	016.04
Техника штрафных	Практическое занятие. Выполнение упражнений для укрепления мышц кистей,		OK 04 OK 08
бросков. ОФП	плечевого пояса, ног		OK 08
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 4.5.	Содержание учебного материала	4	
	В том числе практических занятий	4	OIC 04
Тактика игры в защите и	Практическое занятие. Игра по упрощенным правилам баскетбола	2	OK 04 OK 08
нападении. Игра по	Практическое занятие. Игра по правилам	2	OK 08
упрощенным правилам баскетбола. Игра по	Самостоятельная работа обучающихся*		
правилам			
Тема 4.6.	Содержание учебного материала	4	
	В том числе практических занятий	4	
Практика судейства в	Практическое занятие. Практика в судействе соревнований по баскетболу	2	OIC 04
баскетболе	Практическое занятие. Выполнение контрольных упражнений: ведение змейкой с остановкой в два шага и броском в кольцо; штрафной бросок; броски по точкам; баскетбольная «дорожка»	2	OK 04 OK 08

	Самостоятельная работа обучающихся*		
Раздел 5. Гимнастика		14	
Тема 5.1.	Содержание учебного материала	2	
	В том числе практических занятий	2	OK 04
Строевые приемы	Практическое занятие. Отработка строевых приёмов		OK 08
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 5.2.	Содержание учебного материала	2	074.04
	В том числе практических занятий	2	OK 04 OK 08
Техника акробатических упражнений	Практическое занятие. Отработка техники акробатических упражнений		OK 08
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 5.3. (одна из двух	Содержание учебного материала	4	
тем)	Брусья: висы, упоры, махи, подводящие и специальные упражнения, соскоки. Знать	2	
	правила техники безопасности; уметь страховать партнера, комплексы		
Упражнения на брусьях	упражнений с гантелями, гирями. Разучивание и выполнение связок на снаряде.		ОК 04
(юноши). Гиревой спорт	ппфп		OK 08
	В том числе практических занятий	2	311 00
	Практическое занятие. Разучивание и выполнение упражнений с гирями		
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 5.3. (одна из двух	Содержание учебного материала	4	
тем)	Бревно: наскок, ходьба, полушпагат, уголок, равновесие, повороты, соскок	2	OK 04
Упражнения на бревне	В том числе практических занятий	2	OK 08
(девушки). ППФП	Практическое занятие. Разучивание и выполнение связок на снаряде, комплексы		
	упражнений, ритмическая гимнастика (по курсам)		
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 5.4.	Содержание учебного материала	6	
Составление комплекса	Требования к составлению комплекса ОРУ, терминология; составление комплексов	2	
ОРУ и проведение их	ОРУ без предметов, с предметами (мячи, палки, скакалки и др.). Направленность		
обучающимися	общеразвивающих упражнений; основные положения рук, ног, проведение с группой по одному общеразвивающему упражнению, комплекс ОРУ		OK 04

	В том числе практических занятий	4	OK 08
	Практическое занятие. Выполнение комплекса ОРУ	1	
	Практическое занятие. Контроль выполнения комплексов ОРУ.	-	
	Практическое занятие. Техника выполнения упражнений по атлетической	1	
	гимнастике. Методы регулирования нагрузки.		
	Практическое занятие. Контроль комбинации на бревне, брусьях.	1	
	Практическое занятие. Контроль выполнения упражнений по атлетической гимнастике. ППФП	1	
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Раздел 6. Бадминтон		12	
Тема.6.1.	Содержание учебного материала	2	
	В том числе практических занятий	2	OK 04
Игровая стойка, основные удары в бадминтоне	Практическое занятие. Выполнение упражнений для укрепления мышц кистей, плечевого пояса, ног, брюшного пресса		OK 08
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 6.2.	Содержание учебного материала	2	
	В том числе практических занятий	2	OK 04
Подачи	Практическое занятие. Отработка подач		OK 08
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 6.3.	Содержание учебного материала:	2	
	В том числе практических занятий	2	OK 04
Нападающий удар	Практическое занятие. Отработка атакующих ударов, нападающего удара «смэш»		OK 08
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Тема 6.4.	Содержание учебного материала	6	
	В том числе практических занятий	6	OK 04
Судейство соревнований	Практическое занятие. Игра по упрощённым правилам. Судейство соревнований	2	OK 08
по бадминтону	по бадминтону		
	Практическое занятие. Контроль техники подач, ударов справа, слева	1	
	Практическое занятие. Контроль техники игры: одиночные, парные игры	1	
	Практическое занятие. Игра по правилам	2	
	Самостоятельная работа обучающихся*		

Раздел 7. Настольный тенн	ис	2	
Тема 7.1.	Содержание учебного материала	2	OK 04
	В том числе практических занятий	2	OK 08
Настольный теннис	Практическое занятие. Техника безопасности по настольному теннису. Изучение		
	элементов стола и ракетки. Обучение тактическим и техническим действиям,		
	подаче. Игра		
	Самостоятельная работа обучающихся*	-	
Раздел 8. Плавание		8	
Тема 8.1.	Содержание учебного материала	8	OK 04
	В том числе практических занятий	8	OK 08
Плавание (при наличии	Практическое занятие. Ознакомление с техникой плавания основными видами		
условий)	плавания: кроль на груди и спине, брасс, прикладные виды		
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Раздел 9. Легкая атлетика		12	
Тема 9.1.	Содержание учебного материала	12	
	В том числе практических занятий	12	
Кроссовая подготовка	Практическое занятие. Техника безопасности на занятиях по кроссовой подготовке	4	OK 04 OK 08
	Практическое занятие. Имитационные упражнения для рук и ног с помощью амортизаторов	2	
	Практическое занятие. Подъемы и спуски: техника подъемов и спусков	4	
	Практическое занятие. Первая помощь при травмах	2	
	Самостоятельная работа обучающихся*		
Раздел 10. Профессиональ	но-прикладная физическая подготовка (ППФП)	12	
Тема.10.1.	Содержание учебного материала	12	
	Значение психофизической подготовки человека к профессиональной деятельности.	2	OK 04
Сущность и содержание	Социально-экономическая обусловленность необходимости подготовки человека к		OK 08
ППФП в достижении	профессиональной деятельности. Основные факторы и дополнительные факторы,		
ВЫСОКИХ	определяющие конкретное содержание ППФП обучающихся с учетом специфики		
профессиональных	будущей профессиональной деятельности. Цели и задачи ППФП с учетом специфики		
результатов	будущей профессиональной деятельности. Профессиональные риски, обусловленные спецификой труда. Анализ профессиограммы. Задания с		
	профессиональной направленностью для 1-4 групп труда.		

Средства, методы	и методики формирования профессионально значимых		
двигательных умений	и навыков.		
Средства, методы	и методики формирования профессионально значимых		
физических и психиче	ских свойств и качеств.		
	методики формирования устойчивости к заболеваниям		
профессиональной де	ятельности.		
Прикладные виды сп	орта. Прикладные умения и навыки. Оценка эффективности		
ΠΠΦΠ.			
В том числе практиче	ских занятий	10	
Практическое занят	тие. Разучивание, закрепление и совершенствование	2	
профессионально зна	чимых двигательных действий для различных групп труда.		
Практическое заняти	е. Формирование профессионально значимых физических	2	
качеств			
	ие. Самостоятельное проведение студентом комплексов	2	
профессионально- при	икладной физической культуры в режиме дня специалиста		
Практическое заняти	е. Техника выполнения упражнений с предметами и без	2	
предметов			
Практическое занятие	. Специальные упражнения для развития основных мышечных	2	
групп			
Самостоятельная рабо	ота обучающихся*		
Промежуточная аттестация		2	
Bcero:		104	

#### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

# 3.1. Для реализации программы учебной дисциплины должны быть предусмотрены следующие специальные помещения:

Спортивный зал, оснащенный оборудованными раздевалками; рабочее место преподавателя; комплект учебно-методической документации (учебники и учебные пособия, карточки-задания, комплекты тестовых заданий, методические рекомендации и разработки);

- *спортивное оборудование:* гимнастическое оборудование; легкоатлетический инвентарь; оборудование и инвентарь для спортивных игр; лыжный инвентарь.
- технические средства обучения:

компьютер с лицензионным программным обеспечением; многофункциональный принтер; музыкальный центр.

#### 3.2. Информационное обеспечение реализации программы

Для реализации программы библиотечный фонд образовательной организации должен иметь печатные и/или электронные образовательные и информационные ресурсы, для использования в образовательном процессе. При формировании библиотечного фонда образовательной организацией выбирается не менее одного издания из перечисленных ниже печатных изданий и (или) электронных изданий в качестве основного, при этом список, может быть дополнен новыми изданиями.

#### 3.2.1. Основные печатные издания

1. Бишаева А.А. Физическая культура: учебник [для всех специальностей СПО] /А.А. Бишаева. - [7-еизд.,стер.]- Москва: Издательский дом Академия, 2020.-320с.-ISBN 978-5-4468-9406-2 -Тескт: непосредственный

#### 3.2.2. Электронные издания

- 1. Физическая культура: учебник и практикум для среднего профессионального образования / А. Б. Муллер [и др.]. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 424 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-02612-2. Текст: электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/511813">https://urait.ru/bcode/511813</a>
- 2. Конеева, Е. В. Физическая культура: учебное пособие для среднего профессионального образования / Е. В. Конеева [и др.]; под редакцией Е. В. Конеевой. 3-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 609 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-18616-1. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/545162">https://urait.ru/bcode/545162</a>

#### 3.2.3. Дополнительные источники

- 1. Аллянов, Ю. Н. Физическая культура: учебник для среднего профессионального образования / Ю. Н. Аллянов, И. А. Письменский. 3-е изд., испр. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 450 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-18496-9. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/535163">https://urait.ru/bcode/535163</a>
- 2. Общая физическая подготовка в рамках самостоятельных занятий студентов : учебное пособие для среднего профессионального образования / М. С. Эммерт, О. О. Фадина, И. Н. Шевелева, О. А. Мельникова. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 129 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-15669-0. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/544814">https://urait.ru/bcode/544814</a>
- 3. Ягодин, В. В. Физическая культура: основы спортивной этики : учебное пособие для среднего профессионального образования / В. В. Ягодин. Москва: Издательство Юрайт, 2024. —

113 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-10349-6. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <a href="https://urait.ru/bcode/542058">https://urait.ru/bcode/542058</a>

## 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Результаты обучения	Критерии оценки	Методы оценки
Перечень знаний, осваиваемых в рамка	х дисциплины	
Знать:	понимает роль физической	
роль физической культуры в	культуры в общекультурном,	Устный опрос.
общекультурном, профессиональном	профессиональном и социальном	Тестирование.
и социальном развитии человека;	развитии человека;	Результаты
основы здорового образа жизни;	ведёт здоровый образ жизни;	выполнения
условия профессиональной	понимает условия деятельности	контрольных
деятельности и зоны риска	и знает зоны риска физического	нормативов
физического здоровья для данной	здоровья для данной профессии;	Оценка результатов
профессии;	проводит индивидуальные	выполнения заданий
правила и способы планирования	занятия физическими	дифференцированно
системы индивидуальных занятий	упражнениями различной	го зачёта
физическими упражнениями	направленности	
различной направленности		
Перечень умений, осваиваемых в рамк	ах дисциплины	
<u>Уметь:</u>	использует физкультурно-	
использовать физкультурно-	оздоровительную деятельность для	
оздоровительную деятельность для	укрепления здоровья, достижения	Экспертное
укрепления здоровья, достижения	жизненных и профессиональных	наблюдение за ходом
жизненных и профессиональных	целей;	выполнения
целей;	применяет рациональные	комплекса
применять рациональные приемы	приемы двигательных функций в	упражнений.
двигательных функций в	профессиональной деятельности;	
профессиональной деятельности;	пользуется средствами	
пользоваться средствами	профилактики перенапряжения,	
профилактики перенапряжения,	характерными для данной	
характерными для данной	профессии/ специальности.	
профессии/ специальности.		

# Приложение 2.14 к ППССЗ по профессии/специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

## Рабочая программа дисциплины

# «СГ. 06 ОСНОВЫ ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНОСТИ»

2025 г.

# СОДЕРЖАНИЕ

1.	ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИМЕРНОЙ РАБОЧЕЙ	2
	ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	3
2.	СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	5
<b>3.</b>	УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	11
4.	КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ	14
	ДИСЦИПЛИНЫ	14

#### 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИМЕРНОЙ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «СГ.06. ОСНОВЫ ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНОСТИ»

#### 1.1. Место дисциплины в структуре образовательной программы:

Учебная дисциплина «СГ.06. Основы финансовой грамотности» является обязательной частью социально-гуманитарного цикла примерной образовательной программы в соответствии с ФГОС СПО по *специальности* **09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением**.

Изучение учебной дисциплины «Основы финансовой грамотности» при реализации образовательных программ СПО вносит существенный вклад в формирование общих компетенций квалифицированных рабочих, служащих и специалистов среднего звена в рамках осваиваемой профессии или специальности. Особое значение дисциплина имеет при формировании и развитии ОК 01, ОК 02, ОК 03, ОК 04.

#### 1.2. Цель и планируемые результаты освоения дисциплины:

Целью изучения основ финансовой грамотности в образовательных организациях среднего профессионального образования является освоение знаний о финансовой жизни современного общества, финансовых институтах, финансовых продуктах, финансовых рисках, способах получения информации, позволяющей анализировать социальные ситуации и принимать индивидуальные финансовые решения с учетом их последствий и возможных альтернатив.

В рамках программы учебной дисциплины обучающимися осваиваются умения и знания:

Код ОК	Умения	Знания
ОК 01 Выбирать способы решения задач профессионал ьной деятельности применительн о к различным контекстам	Уметь: - определять задачу в профессиональном и/или социальном контексте, в контексте личностного развития и управления финансовым благополучием; - выявлять и отбирать информацию, необходимую для решения задачи; - составлять план действий; - определять необходимые ресурсы; - реализовывать составленный план	Знать: - актуальный профессиональный и социальный контекст, в котором приходится работать и жить; - основные источники информации и ресурсы для решения задач в профессиональном и социальном контексте, в контексте личностного развития и управления финансовым благополучием; - критерии оценки результатов принятого решения в профессиональной деятельности, для личностного развития и достижения финансового благополучия
ОК 02 Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретац информации и информацион ные технологии для выполнения задач	Уметь: - определять задачи для сбора информации; - планировать процесс поиска информации и осуществлять выбор необходимых источников; - структурировать получаемую информацию; - оценивать практическую значимость результатов поиска; - оформлять результаты поиска, применять средства информационных технологий для решения профессиональных задач, задач личностного развития и финансового благополучия; - использовать различные цифровые	Знать: - информационные источники, применяемые в профессиональной деятельности; для решения задач личностного развития и финансового благополучия; - формат представления результатов поиска информации, - современные средства и устройства информатизации; - возможности использования различных цифровых средств при решении профессиональных задач, задач личностного развития и финансового благополучия

профессионал	средства при решении	
ьной	профессиональных задач, задач	
деятельности	личностного развития и финансового	
OV 02	благополучия <b>У</b>	Decome 4
OK 03	Уметь:	Знать:
Планировать	- определять актуальность нормативно-	- принципы и методы презентации
u	правовой документации в профессиональной деятельности, для	собственных бизнес-идей, в том числе различным категориям заинтересованных
реализовыват	профессиональной деятельности, для ведения предпринимательской	лиц;
ь собственное	деятельности и личного финансового	- основные принципы и методы
профессионал	планирования;	проведения финансовых расчетов в
ьное и	- осуществлять наличные и	процессе осуществления
личностное	безналичные платежи, сравнивать	предпринимательской деятельности и
развитие,	различные способы оплаты товаров и	планирования личных финансов;
предпринима	услуг, соблюдать требования	- различие между наличными и
тельскую	финансовой безопасности;	безналичными платежами, порядок
деятельность	- учитывать инфляцию при решении	использования их при оплате покупки;
6	финансовых задач в профессии, личном	- понятие инфляции, ее влияние на
профессионал	планировании;	решение финансовых задач в профессии,
ьной сфере,	- планировать личные доходы и	личном планировании;
использовать	расходы, принимать финансовые	- структуру личных доходов и
знания по	решения, составлять личный бюджет;	расходов, правила составления личного и
	- использовать разнообразие финансовых	семейного бюджета;
правовой и	инструментов для управления личными	- особенности различных банковских и
финансовой	финансами в целях достижения	страховых продуктов и возможности их
грамотности	финансового благополучия с учетом	использования в профессиональной,
в различных	финансовой безопасности;	предпринимательской деятельности и для
жизненных	- выявлять сильные и слабые стороны бизнес-идеи, плана достижения личных	управления личными финансами; - базовые характеристики и риски
ситуациях	финансовых целей;	- базовые характеристики и риски основных финансовых инструментов для
	- производить основные финансовые	предпринимательской деятельности и
	расчеты в сферах предпринимательской	управления личными финансами;
	деятельности и планирования личных	- направления взаимодействия с
	финансов;	государственными органами, сторонними
	- оценивать финансовые риски,	организациями (в том числе,
	связанные с осуществлением	финансовыми) в профессиональной
	предпринимательской деятельности и	деятельности, при осуществлении
	планирования личных финансов	предпринимательской деятельности и
		личного финансового планирования для
		реализации своих прав, и исполнения
		обязанностей
OK 04	Уметь:	Знать:
Эффективно	- работать в коллективе и команде;	- особенности работы в малых и больших
взаимодейств	- взаимодействовать с коллегами,	группах, работы в команде, организации
овать и	руководством, клиентами, в ходе	коллективной работы;
работать в	профессиональной и	- принципы организации проектной
коллективе и	предпринимательской деятельности	деятельности
команде		
1		

# 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

## 2.1.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	
Объем образовательной программы учебной дисциплины	36
в т.ч. в форме практической подготовки	19
В Т. Ч.:	
теоретическое обучение	17
практические занятия	19
Промежуточная аттестация	ДЗ

## 2.2.1 Тематический план и содержание учебной дисциплины

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала	Объем часов	Формируемые общие компетенции и профессиональные компетенции
1	2	3	4
Финансовое поведение. Финансо	овые цели. Финансовое благополучие и финансовые риски. Финансовые решения. вая культура	2	OK 04
Раздел 1. Деньги и операции с н		6	
Тема 1.1. Деньги и платежи	Основное содержание учебного материала	2	
	Роль и функции денег. Виды современных денег, их основные характеристики. Денежная система. Покупательная способность денег. Инфляция. Основные риски, связанные с использованием денег. Платежи и расчеты. Поставщики платежных услуг. Платежные агенты. Платежные системы. Основные платежные инструменты: банковский счет, мобильный и интернет-банк, дебетовая, кредитная банковские карты, электронный кошелек. Риски при использовании различных платежных инструментов. Подтверждение расчетов	1	OK 01 OK 03
	В том числе практических занятий (на выбор)	1	OK 03
	Влияние инфляции на финансовые возможности человека		OK 04
	Издержки проведения платежей разного вида		
	Признаки подлинности и платежности банкнот и монет (дизайн, применяемые технологии, используемые материалы)  Использование разных платежных инструментов с учетом особенностей своей		
	профессии/специальности		
	Самостоятельная работа обучающихся «Платежная карта» (подготовка мини-проекта)		
Тема 1.2. Покупки и цены	Основное содержание учебного материала	2	
	Выбор товаров и услуг. Обязательная информация о товаре (услуге). Поставщики товаров и услуг. Агрегаторы и маркетплейсы. Цена товара. Дифференциация цен. Ценовая дискриминация. Программы лояльности (дисконтные карты, скидки, бонусы, кэшбек). Варианты оплаты (разные виды денег; оплата в момент получения, предоплата, покупка в кредит, рассрочка, подписка). Роль рекламы и других способов продвижения товаров и услуг продавцами. Возврат товара после покупки	1	OK 02 OK 03 OK 04
	В том числе практических занятий (на выбор)	1	
	Расчет полной цены. Выбор наилучшего предложения		
	Стоимость товара с учетом скидок и рекламных акций		

	Влияние неценовых факторов на совершение покупки (состав, используемые материалы и		
	технологии, ценности бренда и др.)		
	Самостоятельная работа обучающихся		
	«Шариковые ручки» (работа с источниками социальной информации)		
Тема 1.3. Безопасное	Основное содержание учебного материала	2	
использование денег	Финансовая безопасность в сфере денежного обращения и покупок. Выбор добросовестного		
	поставщика финансовых услуг. Персональные данные, их значение для безопасного использования денег. Основы безопасного пользования банкоматами. Безопасность денежных операций в цифровой среде. Техники социальной инженерии, включая фишинг, и способы защиты. Правила возмещения средств, несанкционированно списанных со счета	1	ОК 02
	В том числе практических занятий (на выбор)	1	OK 03
	Выбор надежного интернет-магазина		OK 04
	Алгоритм безопасного использования платежных инструментов		1
	Признаки типичных ситуаций финансового мошенничества в различных сферах профессиональной деятельности		
	Самостоятельная работа обучающихся		-
	Разбор практической ситуации		
	«Управление «К» МВД России»		
Раздел 2. Планирование и управ		8	
Тема 2.1. Личный и семейный	Основное содержание учебного материала	2	
бюджет, финансовое	Постановка финансовых целей (краткосрочные и долгосрочные финансовые цели, принцип		
планирование	SMART, выбор способов и контроль достижения финансовой цели). Человеческий и	1	
	финансовый капитал. Виды доходов и расходов. Принципы ведения личного и семейного бюджета	1	OK 01 OK 03
	В том числе практических занятий (на выбор)	1	OK 04
	Возможности сокращения расходов и повышения доходов		
	Планирование личного бюджета и оценка его выполнения		
	Возможности для повышения дохода с учетом особенностей своей		
	профессии/специальности		
Тема 2.2. Личные сбережения	Основное содержание учебного материала	2	
	Цели сбережений. Изменение стоимости денег во времени. Основные формы сбережений:		
	наличные деньги, банковские счета и их виды. Доходность банковских вкладов. Простые и	1	
	сложные проценты. Влияние инфляции на процентный доход. Сейфовые ячейки. Риски для	1	OK 02
	сбережений и пути их минимизации. Система страхования вкладов		OK 03
	В том числе практических занятий (на выбор)	1	OK 04
	Безопасное использование сберегательных инструментов. Выбор добросовестного		
	поставщика финансовых услуг		-
	Выбор банка и оценка доходности банковского вклада		

	Анализ необходимости и требуемого объема сбережений с учетом особенностей своей профессии/специальности		
	Самостоятельная работа обучающихся «Сберегательные продукты» (работа с источниками социальной информации)		
Тема 2.3. Кредиты и займы	Основное содержание учебного материала	2	
	Цели заимствований. Проценты по кредитам и займам. Неустойки. Регулирование процентов и неустоек. Основные инструменты заимствования. Банковский кредит. Принципы кредитования. Виды кредитов. Условия кредитования. Формы обеспечения возвратности кредита. Кредитный договор. Риски использования кредитов и займов и пути их минимизации. Страхование при кредитовании. Взыскание долгов. Кредитная история. Кредитные каникулы. Реструктуризация и рефинансирование кредита. Личное банкротство	1	OK 02
	В том числе практических занятий (на выбор)	1	OK 03
	Безопасное использование кредитных инструментов. Выбор добросовестного поставщика финансовых услуг. Выбор оптимальных условий заимствования		OK 04
	Выбор банка и банковского кредита		
	Расчет размера допустимого кредита с учетом особенностей своей профессии/специальности (уровень дохода, профиль трат)		
	Самостоятельная работа обучающихся «Кредитная история» (подготовка мини-проекта)		
Тема 2.4. Безопасное	Основное содержание учебного материала	2	
управление личными финансами	Финансовая безопасность и цифровая среда в сфере личных финансов. Оптимизация личного и семейного бюджета с учетом обеспечения безопасности. Удаленное банковское обслуживание. Дистанционное управление личными финансами	1	OK 01
	В том числе практических занятий (на выбор)	1	OK 03
	Управление личным бюджетом		OK 04
	Моделирование семейного бюджета в условиях как дефицита, так и избытка доходов		
	Возможности и ограничения льготных программ банков с учетом особенностей своей профессии, иных факторов (вклады и кредиты для молодежи, программистов, семей с детьми)		
Раздел 3. Риск и доходность		10	
Тема 3.1. Инвестирование	Основное содержание учебного материала	2	00.02
	Цели и риски инвестирования. Ликвидность и доходность инвестиций. Взаимосвязь доходности и риска. Основные инвестиционные продукты и их базовые характеристики. Индивидуальный инвестиционный счет (ИИС). Формирование инвестиционного портфеля. Диверсификация. Мошенничество в сфере инвестиций, способы защиты от него. Особенности финансовых пирамид	1	OK 02 OK 03 OK 04

	В том числе практических занятий (на выбор)	1	
	Стратегия инвестирования		
	Базовые принципы формирования инвестиционного портфеля		
	Расчет размера допустимого объема инвестиций в рамках личного бюджета с учетом		
	особенностей своей профессии/специальности (уровень дохода, профиль трат)		
Тема 3.2. Страхование	Основное содержание учебного материала	2	
	Страхование как один из способов управления рисками. Виды страхования: личное страхование, имущественное страхование, страхование гражданской ответственности. Основные виды страховых продуктов	1	OK 02
	В том числе практических занятий (на выбор)	1	OK 03
	Безопасное использование страховых продуктов. Выбор добросовестного поставщика страховых услуг		OK 04
	Страхование как способ обеспечения безопасности в профессиональной деятельности		
	Специфика страхования в разных профессиях (профессиональные страховые продукты)		
Тема 3.3.	Основное содержание учебного материала	6	
Предпринимательство	Роль предпринимательства в жизни человека и общества. Условия развития стартапов и малого бизнеса. Формы ведения предпринимательской деятельности и их основные характеристики. Возможные источники финансирования малого бизнеса	2	OK 01
	В том числе практических занятий	4	OK 02
	Требования для открытия собственного бизнеса и алгоритм действий		OK 03 OK 04
	Базовые финансовые показатели бизнеса: выручка, постоянные и переменные издержки, прибыль.		
	Анализ бизнес-идей и рисков, связанных с ними, с учетом особенностей своей профессии/специальности		
Раздел 4. Финансовая среда		6	
Тема 4.1. Финансовые	Основное содержание учебного материала	2	
взаимоотношения с государством	Роль налогов, налоговой и социальной политики государства для экономики страны и личного благосостояния граждан. Налоги физических лиц. Налоговые вычеты и льготы. Пенсионная система России. Социальная поддержка граждан. Возможности инициативного бюджетирования	1	OK 01 OK 03 OK 04
	В том числе практических занятий (на выбор)	1	
	Применение налоговых вычетов для увеличения дохода		
	Основные цифровые сервисы государства для граждан. Налоги и пенсионное обеспечение для самозанятых и ИП		

	Специфика налогообложения и пенсионного обеспечения в разных профессиях (профессиональные налоговые вычеты для творческих профессий, налоги и пенсии для нотариусов и адвокатов, военных)		
Тема 4.2. Защита прав	Основное содержание учебного материала	4	
граждан в финансовой сфере	Основные права граждан в финансовой сфере и формы их защиты. Задачи и полномочия Банка России, других государственных органов в сфере защиты прав потребителей финансовых услуг. Досудебное и судебное урегулирование споров. Уполномоченный по правам потребителей финансовых услуг. Особенности защиты прав потребителей в цифровой среде.	3	OK 02
	В том числе практических занятий (на выбор)	1	OK 03
	Типичные ситуация нарушения прав граждан в финансовой сфере		OK 04
	Алгоритм действий при нарушении прав граждан в финансовой сфере		
	Стратегии действия в проблемных ситуациях с учетом особенностей своей профессии/специальности (характер возможного нарушения прав)		
	Самостоятельная работа обучающихся Подготовка мини проекта		
Промежуточная аттестация			OK 01, OK 02, OK 03, OK 04
Итого		36	

#### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

#### 3.1. Материально-техническое обеспечение

Освоение программы дисциплины «Основы финансовой грамотности» предполагает наличие в образовательной организации, реализующей образовательные программы среднего профессионального образования, специализированного учебного кабинета, в котором имеется возможность обеспечить свободный доступ в телекоммуникационную сеть «Интернет» во время учебного занятия и в период внеучебной деятельности обучающихся.

Помещение кабинета должно удовлетворять требованиям Санитарноэпидемиологических правил и нормативам и быть оснащено типовым оборудованием, в том числе специализированной учебной мебелью и средствами обучения.

В кабинете должно быть мультимедийное оборудование, посредством которого участники образовательного процесса могут просматривать визуальную информацию по финансовой грамотности, создавать презентации, видеоматериалы, иные документы.

В состав учебно-методического и материально-технического обеспечения программы учебной дисциплины «Основы финансовой грамотности» входят:

- информационно-коммуникационные средства;
- комплект технической документации, в том числе паспорта на средства обучения, инструкции по их использованию и технике безопасности;
- библиотечный фонд кабинета;
- рекомендованные мультимедийные пособия.

В библиотечный фонд кабинета входят учебники, учебно-методические комплекты (УМК) (в т.ч. и мультимедийные), обеспечивающие освоение учебной дисциплины «Основы финансовой грамотности», рекомендованные или допущенные для использования в образовательных организациях, реализующих образовательные программы СПО. Библиотечный фонд кабинета может быть дополнен энциклопедиями, справочниками, научной, научно-популярной и другой литературой по вопросам финансовой грамотности. В процессе освоения программы учебной дисциплины «Основы финансовой грамотности» обучающиеся должны иметь возможность доступа к электронным учебным материалам и образовательным ресурсам, имеющимся в свободном доступе в телекоммуникационной сети Интернет (электронным книгам, документам, хрестоматиям, практикумам, тестам и другим подобным ресурсам).

#### 3.2. Информационное обеспечение реализации программы

Для реализации программы библиотечный фонд образовательной организации должен иметь печатные и/или электронные образовательные и информационные ресурсы, для использования в образовательном процессе. При формировании библиотечного фонда образовательной организацией выбирается не менее одного издания из перечисленных ниже печатных изданий и (или) электронных изданий в качестве основного, при этом список может быть дополнен новыми изданиями.

#### 3.2.1. Основные печатные издания

- 1. Каджаева М.Р. Финансовая грамотность: учеб. пособие для студ. учреждений сред. профессиональное образования / М.Р. Каджаева, Л.В. Дубровская, А.Р. Елисеева. . 4-е изд. стер. М.: Издательский центр «Академия», 2023. 288 с.
- 2. Каджаева М.Р. Финансовая грамотность. Методические рекомендации: учеб. пособие для студ. учреждений сред. профессиональное образования / М.Р. Каджаева, Л.В. Дубровская, А.Р. Елисеева. М.: Издательский центр «Академия», 2020. 96 с.
- 3. Каджаева М.Р. Финансовая грамотность. Практикум: учеб. пособие для студ. учреждений сред. профессиональное образования / М.Р. Каджаева, Л.В. Дубровская, А.Р. Елисеева. 2-е изд. стер. М.: Издательский центр «Академия», 2023. 128 с.

#### 3.2.2. Основные электронные издания

- 1. Костюкова Е.И. Основы финансовой грамотности: учебник для СПО / Е. И. Костюкова, И. И. Глотова, Е. П. Томилина [и др.]. 2-е изд., стер. Санкт-Петербург: Лань, 2024. 316 с. ISBN 978-5-507-47451-6. Текст: электронный // Лань: электронно-библиотечная система. URL: https://e.lanbook.com/book/378458.
- 2. Купцова Е.В. Бизнес-планирование: учебник и практикум для среднего профессионального образования/ Е. В. Купцова, А. А. Степанов. Москва: Издательство Юрайт, 2021.— 435 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-11053-1. Текст: электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/476085">https://urait.ru/bcode/476085</a>.
- 3. Пушина, Н. В. Основы предпринимательства и финансовой грамотности. Практикум: учебное пособие для СПО / Н. В. Пушина, Г. А. Бандура. 2-е изд., стер. Санкт-Петербург: Лань, 2024. 288 с. ISBN 978-5-507-47563-6. Текст: электронный// Лань: электронно-библиотечная система. URL: https://e.lanbook.com/book/389003
- 4. Фрицлер, А. В. Основы финансовой грамотности: учебник для среднего профессионального образования / А. В. Фрицлер, Е. А. Тарханова. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 148 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-16794-8. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/531714">https://urait.ru/bcode/531714</a>
- 5. Яцков, И. Б. Основы финансовой грамотности и предпринимательской деятельности / И. Б. Яцков, С. В. Афанасьева. Санкт-Петербург: Лань, 2024. 332 с. ISBN 978-5-507-48129-3. Текст: электронный // Лань: электронно-библиотечная система. URL: https://e.lanbook.com/book/362738.

#### 3.2.3. Дополнительные источники (при необходимости)

- 1. Министерство финансов РФ [Электронный ресурс] Режим доступа: <a href="https://minfin.gov.ru/">https://minfin.gov.ru/</a>.
- 2. Образовательные проекты ПАКК [Электронный ресурс] Режим доступа: www.edu.pacc.ru.
- 3. Пенсионный фонд РФ [Электронный ресурс] Режим доступа: <u>www.pfr.gov.ru</u>
- 4. Персональный навигатор по финансам Моифинансы.рф [Электронный ресурс] Режим доступа: https://моифинансы.рф/.
- 5. Роспотребнадзор [Электронный ресурс] Режим доступа: www.rospotrebnadzor.ru.
- 6. Центр «Федеральный методический центр по финансовой грамотности системы общего и среднего профессионального образования» [Электронный ресурс] Режим доступа: <a href="https://www.fmc.hse.ru">www.fmc.hse.ru</a>.
- 7. Центральный банк Российской Федерации [Электронный ресурс] Режим доступа: http://www.cbr.ru.
- 8. Федеральная налоговая служба [Электронный ресурс] Режим доступа: <a href="https://www.nalog.ru">www.nalog.ru</a>.
- 9. Федеральный методический центр по финансовой грамотности населения [Электронный ресурс] Режим доступа: <a href="http://iurr.ranepa.ru/centry/finlit/">http://iurr.ranepa.ru/centry/finlit/</a>.
- 10. Финансовая культура [Электронный ресурс] Режим доступа: <a href="https://fincult.info/">https://fincult.info/</a>.
- 11. Электронный учебник по финансовой грамотности. [Электронный ресурс] Режим доступа: https://школа.вашифинансы.рф/.

# 3.2.4. Перечень нормативных правовых актов, которые раскрывают отдельные аспекты тем, заявленных в программе

Нормативно-правовая база

- 1. Закон РФ от 27 ноября 1992 г. № 4015-1 «Об организации страхового дела в Российской Федерации».
- 2. Федеральный закон от 2 декабря 1990 г. № 395-1 «О банках и банковской деятельности».
- 3. Федеральный закон от 22 апреля 1996 г. № 39-Ф3 «О рынке ценных бумаг».
- 4. Федеральный закон от 16 июля 1998 г. № 102-Ф3 «Об ипотеке (залоге недвижимости)».
- 5. Федеральный закон от 7 августа 2001 г. № 115-ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма».
- 6. Федеральный закон от 10 июля 2002 г. № 86-ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)».
- 7. Федеральный закон от 10 декабря 2003 г. № 173-Ф3 «О валютном регулировании и валютном контроле».
- 8. Федеральный закон от 23 декабря 2003 г. № 177-ФЗ «О страховании вкладов в банках Российской Федерации».
- 9. Федеральный закон от 30 декабря 2004 г. № 218-ФЗ «О кредитных историях».
- 10. Федеральный закон от 27 июня 2011 г. № 161-Ф3 «О национальной платежной системе».
- 11. Федеральный закон от 28 декабря 2013 г. № 400-ФЗ «О страховых пенсиях».
- 12. Гражданский кодекс Российской Федерации. Ч. 2. Налоговый кодекс Российской Федерации. Ч. 2.
- 13. Положение Банка России от 24 декабря 2004 г. № 266-П «Об эмиссии платежных карт и об операциях, совершаемых с их использованием».
- 14. Положение Банка России от 29 июня 2021 г. № 762-П «О правилах осуществления перевода денежных средств».

## 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Результаты обучения	Критерии оценки	Методы оценки
Знать:		Устный опрос;
- актуальный профессиональный и социальный контекст, в котором	демонстрирует знания особенностей профессионального и социального	Оценка результатов
приходится работать и жить;	контекста;	практической работы;
- основные источники информации и	ориентируется в источниках	Оценка результатов
ресурсы для решения задач в профессиональном и социальном	информации и ресурсах для решения задач в профессиональном и	тестирования;
контексте, в контексте личностного	социальном контексте;	Самооценка своего
развития и управления финансовым		знания, осуществляемая
благополучием;		обучающимися
- критерии оценки результатов принятого решения в профессиональной	может назвать критерии оценки результатов принятого решения в	Экспертное
деятельности, для личностного развития	профессиональной деятельности, для	наблюдение за ходом
и достижения финансового	личностного развития и достижения	выполнения учебных заданий
благополучия;	финансового благополучия;	заоании Промежуточная
- информационные источники, применяемые в профессиональной	может объяснить, как пользоваться цифровыми средствами при решении	аттестация
деятельности; для решения задач	профессиональных задач, задач	
личностного развития и финансового	личностного развития и финансового	
благополучия; - формат представления результатов	благополучия; демонстрирует знания о том, как	
поиска информации,	представлять результаты поиска	
	информации;	
- современные средства и устройства информатизации, возможности	может охарактеризовать возможности различных цифровых средств,	
использования различных цифровых	используемых для решения	
средств при решении профессиональных задач, задач личностного развития и	профессиональных задач, задач личностного развития и финансового	
финансового благополучия;	благополучия;	
- принципы и методы презентации	способен к презентации собственных	
собственных бизнес-идей, в том числе	бизнес-идей, в том числе различным	
различным категориям заинтересованных лиц;	категориям заинтересованных лиц;	
- основные принципы и методы	ориентируется в нормативно-правовой	
проведения финансовых расчетов в	базе, регламентирующей	
процессе осуществления предпринимательской деятельности и	профессиональную деятельность, предпринимательство и личное	
планирования личных финансов;	финансовое планирование;	
- различие между наличными и	способен определить наиболее	
безналичными платежами, порядок использования их при оплате покупки;	подходящие способы оплаты товаров и услуг в конкретных ситуациях;	
- понятие инфляции, ее влияние на	демонстрирует понимание влияния	
решение финансовых задач в профессии,	инфляции на решение финансовых	
личном планировании;	задач в профессии, личном планировании	
- понятие иностранной валюты и	демонстрирует понимание валютных	
валютного курса;	курсов и порядка проведения расчетов	
	по обмену одной валюты на другую;	
- структуру личных доходов и расходов, правила составления личного и	- демонстрирует понимание правил составления личного и семейного	
семейного бюджета	бюджета	
- особенности различных банковских и	способен назвать банковские	
страховых продуктов и возможности их	продукты, описать их особенности и	
использования в профессиональной, предпринимательской деятельности и	возможности для профессиональной, предпринимательской деятельности и	
r r	для управления личными финансами;	

	T .	
для управления личными финансами		
- базовые характеристики и риски	способен назвать базовые	
основных финансовых инструментов для	характеристики и риски основных	
предпринимательской деятельности и	финансовых инструментов для	
управления личными финансами;	предпринимательской деятельности и	
	управления личными финансами;	
- направления взаимодействия с	демонстрирует представление о	
государственными органами,	направлених взаимодействия с	
сторонними организациями (в том числе,	государственными органами,	
финансовыми) в профессиональной	сторонними организациями (в том	
деятельности, при осуществлении	числе, финансовыми) в	
предпринимательской деятельности и	профессиональной деятельности, при	
личного финансового планирования для	осуществлении предпринимательской	
реализации своих прав, и исполнения	деятельности и личного финансового	
обязанностей	планирования для реализации своих	
	прав, и исполнения обязанностей	
- особенности работы в малых и больших	способен охарактеризовать	
группах, работы в команде, организации	особенности работы в малых и	
коллективной работы;	больших группах, работы в команде,	
	организации коллективной работы;	
- принципы организации проектной	демонстрирует представление о	
деятельности	принципах организации проектной	
Уметь:	деятельности	On any and an account are a series
<i>эметь</i> : - определять задачу в профессиональном	онранандат за нацу в	Оценка результатов
и/или социальном контексте, в контексте	определяет задачу в профессиональном и/или социальном	устного опроса;
личностного развития и управления	контексте;	Оценка результатов
финансовым благополучием;	ROHIERCIC,	практической
-выявлять и отбирать информацию,	осуществляет поиск и отбор	работы;
необходимую для решения задачи;	информации, необходимой для	Оценка результатов
neconcediment of the man sugar in,	решения задачи;	тестирования;
		Самооценка своего
- составлять план действий;	осуществляет планирование действий для решения задачи;	умения,
-определять необходимые ресурсы;	определяет ресурсы для решения	осуществляемая
-определить необходимые ресурсы,	задачи;	обучающимися.
- реализовывать составленный план;	выполняет составленный план;	Экспертное
- определять задачи для сбора	определяет задачи для сбора	наблюдение за ходом
информации;	информации;	выполнения учебных
- планировать процесс поиска	планирует процесс поиска	заданий
- планировать процесс поиска информации и осуществлять выбор	информации и осуществлять выбор	Промежуточная
необходимых источников;	необходимых источников;	аттестация
- оформлять результаты поиска,	представляет результаты поиска	
пользоваться средствами	информации для решения	
информационных технологий для	профессиональных задач, задач	
решения профессиональных задач, задач	личностного развития и финансового	
личностного развития и финансового	благополучия с применением средств	
благополучия;	информационных технологий;	
- использовать различные цифровые	демонстрирует умение пользоваться	
1 'TF'	цифровыми средствами при решении	
средства при решении		
средства при решении профессиональных задач, задач	профессиональных задач, задач	
профессиональных задач, задач	профессиональных задач, задач	
профессиональных задач, задач личностного развития и финансового	профессиональных задач, задач личностного развития и финансового благополучия;	
профессиональных задач, задач личностного развития и финансового благополучия;	профессиональных задач, задач личностного развития и финансового	
профессиональных задач, задач личностного развития и финансового благополучия; - определять актуальность нормативно-	профессиональных задач, задач личностного развития и финансового благополучия; использует актуальную нормативно-	
профессиональных задач, задач личностного развития и финансового благополучия; - определять актуальность нормативноправовой документации в	профессиональных задач, задач личностного развития и финансового благополучия; использует актуальную нормативноправовую документацию в	
профессиональных задач, задач личностного развития и финансового благополучия; - определять актуальность нормативноправовой документации в профессиональной деятельности, для	профессиональных задач, задач личностного развития и финансового благополучия; использует актуальную нормативноправовую документацию в профессиональной деятельности, для	

- осуществлять наличные и безналичные платежи, сравнивать различные способы оплаты товаров и услуг, соблюдать требования финансовой безопасности;  - учитывать инфляцию при решении	выполняет задания по выбору и использованию различных платежных инструментов в конкретной ситуации с учетом правил финансовой безопасности;  учитывает инфляцию при решении
финансовых задач в профессии, личном планировании;	финансовых задач в профессии, личном планировании;
<ul> <li>производить расчеты по валютно- обменным операциям;</li> </ul>	производит расчеты по валютно- обменным операциям;
- планировать личные доходы и расходы, принимать финансовые решения, составлять личный бюджет;	планирует личные доходы и расходы, принимать финансовые решения, составляет личный бюджет;
- использовать разнообразие финансовых инструментов для управления личными финансами в целях достижения финансового благополучия с учетом финансовой безопасности;	выполняет практические задания, основанные на использовании разнообразных финансовых инструментов для управления личными финансами в целях достижения финансового благополучия с учетом финансовой безопасности;
- выявлять сильные и слабые стороны бизнес-идеи, плана достижения личных финансовых целей;	анализирует бизнес-идею;
<ul> <li>производить основные финансовые расчеты в сферах предпринимательской деятельности и планирования личных финансов;</li> </ul>	проводит финансовые расчет, включая анализ расходов, необходимых для достижения цели,
- оценивать финансовые риски, связанные с осуществлением предпринимательской деятельности и планирования личных финансов;	проводит оценку возможных финансовых рисков, связанных с осуществлением предпринимательской деятельности и планирования личных финансов;
- работать в коллективе и команде;	осуществляет эффективные коммуникации в коллективе и команде;
- взаимодействовать с коллегами, руководством, клиентами, в ходе профессиональной и предпринимательской деятельности	взаимодействует с коллегами, руководством, клиентами в модельных ситуациях профессиональной и предпринимательской деятельности с опорой на знания правил коммуникации;

# Приложение 2.15 к ППССЗ по профессии/специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

Рабочая программа дисциплины

«СГ. 05 ОСНОВЫ БЕРЕЖЛИВОГО ПРОИЗВОДСТВА»

2025 г.

# СОДЕРЖАНИЕ

1.	ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИМЕРНОЙ РАБОЧЕЙ	2
	ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	3
2.	СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	4
<b>3.</b>	УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	9
4.	КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ	11
	ДИСЦИПЛИНЫ	11

#### 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИМЕРНОЙ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «СГ.05. ОСНОВЫ БЕРЕЖЛИВОГО ПРОИЗВОДСТВА»

#### 1.1. Место дисциплины в структуре основной образовательной программы

Учебная дисциплина «СГ.05. Основы бережливого производства» является обязательной частью социально-гуманитарного цикла примерной образовательной программы в соответствии с ФГОС СПО *по специальности* 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением.

Особое значение дисциплина имеет при формировании и развитии общих компетенций ОК 07 (возможно частичное участие дисциплины в формировании ОК 01, ОК 03, ОК 04).

#### 1.2. Цель и планируемые результаты освоения дисциплины

Цель – формирование знаний концептуальных основ бережливого производства и умений применения инструментов бережливого производства для решения задач профессиональной деятельности.

В рамках программы учебной дисциплины обучающимися осваиваются следующие умения и знания:

Код ПК, ОК	Умения	Знания
OK 07	Уметь:	Знать:
(OK 01, OK 03,	- осуществлять профессиональную	- принципы и концепцию
OK 04)	деятельность с соблюдением	бережливого производства;
,	принципов бережливого	- основы картирования потока
	производства;	создания ценности (создание
	- моделировать производственный	карт целевого, идеального и
	процесс и строить карту потока	текущего состояния потока
	создания ценности;	создания ценности);
	- применять методы диагностики	- методы выявления, анализа и
	потерь и устранять потери в	решения проблем производства;
	процессах;	- инструменты бережливого
	- применять ключевые инструменты	производства;
	анализа и решения проблем,	- принципы организации
	оценивать затраты на	взаимодействия в цепочке
	несоответствие;	процесса;
	- организовывать работу коллектива	- виды потерь и методы их
	и команды в рамках реализации	устранения;
	проектов по улучшениям;	- современные технологии
	- применять инструменты бережливого	повышения производительности
	производства в соответствии со	труда;
	спецификой бизнес-процессов	- технологии внедрения
	организации/производства	улучшений производственного
		процесса;
		- систему подачи предложений
		по улучшению в области
		повышения эффективности труда

# 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

## 2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем в часах	
Объем образовательной программы учебной дисциплины	32	
в т.ч. в форме практической подготовки	20	
В Т. Ч.:		
теоретическое обучение	12	
практические занятия	20	
Самостоятельная работа	-	
Промежуточная аттестация	ДЗ	

## 2.2. Тематический план и содержание учебной дисциплины

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала и формы организации деятельности обучающихся	Объем, акад. ч., в т. ч. в форме практической подготовки, акад. ч.	Коды компетенций, формированию которых способствует элемент программы
	ОСНОВЫ БЕРЕЖЛИВОГО ПРОИЗВОДСТВА	32	ОК 07
Раздел 1 Бережлі	ивое производство: основные понятия, принципы, методология, проблематизация	12	
Тема 1.1	Содержание учебного материала	4	OK 07
Основные понятия и методология бережливого производства	Цели, задачи учебной дисциплины «Основы бережливого производства». Области применения бережливого производства (БП). История создания моделей бережливого производства. Преимущества и недостатки БП. Серия ГОСТ Р «Бережливое производство». Примеры внедрения бережливого производства (Госкорпорация "Росатом", ПАО "КАМАЗ", "Группа ГАЗ", ОАО "РЖД", Госкорпорация "Ростех", ПАО "Сбербанк России")5	2	
	В том числе практических занятий Практическое занятие № 1. Фабрика процессов как эффективный способ обучения оптимизации производственного процесса (деловая имитационная игра)	2	
	Самостоятельная работа обучающихся Работа с основными информационными источниками. Основные принципы БП в профессиональной деятельности (области применения и конкурентные преимущества использования)		
Тема 1.2	Содержание учебного материала	4	OK 07
Принципы и	Целеполагание в концепции БП. Принципы БП. Поток создания ценности. Цели	2	(OK 03)
концепция	применения карт потоков. Уровни потока создания ценности. Виды и принципы		
системы БП.	картирования процесса. Этапы проведения картирования. Инструменты картирования		
Картирование	потока создания ценности. Карта целевого, идеального и текущего состояния потока		
потока создания	создания ценности. Типичные ошибки при картировании		
ценности.	В том числе практических занятий	2	

\_

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Примеры внедрения бережливого производства рассматриваются выборочно на усмотрение образовательной организации

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала и формы организации деятельности обучающихся	Объем, акад. ч., в т. ч. в форме практической подготовки, акад. ч.	Коды компетенций, формированию которых способствует элемент программы
Потери и	Практическое занятие № 2. Понятие и этапы бережливого проекта. Разработка паспорта		
действия, добавляющие	учебного проекта на выбранную тематику. Картирование потока создания ценностей в соответствии с предложенным алгоритмом6		
ценность	Самостоятельная работа обучающихся Разработка анкеты для оценки ценности результата деятельности (услуги/продукта) глазами заказчика		
Тема 1.3	Содержание учебного материала	4	ОК 07
Методы решения проблем	Проблемно-ориентированное мышление. Определение и формулирование проблемы. Определение ключевых причин возникновения проблемы. Технологии анализа проблем. Квалификация видов потерь по системе 3М. Источники потерь и способы их устранения	2	(OK 01)
	В том числе практических занятий Практическое занятие № 3. Выбор инструментов решения проблемы в рамках реализуемого учебного проекта по результатам картирования (Техника 4W+2H + декомпозиция проблемы, изучение причин возникновения, разработка корректирующих действий)	2	
	Самостоятельная работа обучающихся Построение диаграммы Исикавы (причинно-следственная диаграмма) по актуальной проблеме профессиональной деятельности (варианты: диаграмма Парето, «диаграмма перемещений», «пирамида проблем», «дерево целей», «дерево проблем», интеллект-карты)7		
Раздел 2 Реа.	Раздел 2 Реализация принципов бережливого производства в профессиональной деятельности		
Тема 2.1 Методы и инструменты бережливого	Содержание учебного материала	8	
	Основные инструменты БП (области применения, адаптация под вид профессиональной деятельности): стандартизированная работа, система рационализации рабочего места (5S), методика всеобщего обслуживания оборудования (TPM), методика быстрой переналадки	2	OK 07

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Алгоритм может быть адаптирован с учетом особенностей и специфики вида профессиональной деятельности <sup>7</sup> Выбор инструментов построения причинно-следственной диаграммы осуществляется на усмотрение образовательной организации

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала и формы организации деятельности обучающихся	Объем, акад. ч., в т. ч. в форме практической подготовки, акад. ч.	Коды компетенций, формированию которых способствует элемент программы
производства	(SMED), методика защиты от непреднамеренных ошибок (Poka-yoke), методика непрерывного улучшения (кайдзен), встроенное качество, метод организации производства		
	«точно в срок» (канбан)		
	В том числе практических занятий Практическое занятие № 4. Применение инструментов бережливого производства в учебном проекте. Система рационализации рабочего места (5S) в соответствии со спецификой и профессиональной направленностью	6	
	Самостоятельная работа обучающихся Методики всеобщего обслуживания оборудования (TPM), быстрой переналадки (SMED) и организации производства «точно в срок» (канбан) для решения проблем, выявленных в рамках реализуемого учебного проекта8		
	Содержание учебного материала	4	ОК 07
<b>Тема 2.2</b> Внедрение	Модель внедрения БП. Целеполагание в бережливой организации. Организационная структура в концепции БП. Ключевые показатели эффективности работы. Производственная культура на рабочем месте. Типичные ошибки применения методов БП	2	(OK 03)
методов бережливого производства	В том числе практических занятий Практическое занятие № 5. Определение моделей внедрения бережливого производства. Варианты внедрения БП с использованием метода диагностики скрытых потерь	2	
	Самостоятельная работа обучающихся Анализ типичных ошибок применения методов БП с учетом профиля деятельности.		
Тема 2.3	Содержание учебного материала	4	ОК 07
Технологии лидерства, вовлечения и мотивации	Лидерство как новый тип производственных отношений. Вовлечение персонала в БП, организация работы с производственными инициативами и предложениями по улучшениям. Технологии мотивации и стимулирование качества. Квалификация персонала и обучение	2	(OK 04)

<sup>&</sup>lt;sup>8</sup> Выбор изучения инструментов БП осуществляется на усмотрение образовательной организации

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала и формы организации деятельности обучающихся	Объем, акад. ч., в т. ч. в форме практической подготовки, акад. ч.	Коды компетенций, формированию которых способствует элемент программы
персонала	В том числе практических занятий	2	
	Практическое занятие № 6. Применение методов мотивации персонала в рамках учебного		
	проекта		
	Самостоятельная работа обучающихся		
	Анализ практик эффективного использования человеческого потенциала		
Защита проектов	Презентация и защита итогового бережливого проекта по выбранной тематике 9	4	
Промежуточная аттестация		2	
Всего:		32	

#### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

#### 3.1. Требования к материально-техническому обеспечению

Для реализации программы учебной дисциплины должны быть предусмотрены следующие специальные помещения:

Кабинет, оснащенный

- оборудованием:

посадочные места по количеству обучающихся;

рабочее место преподавателя;

стенды;

- техническими средствами обучения:

компьютер (ноутбук) с лицензионным программным обеспечением (рабочее место преподавателя):

мультимедийный проектор;

мультимедийный экран.

#### 3.2. Информационное обеспечение реализации программы

Для реализации программы библиотечный фонд образовательной организации должен иметь печатные и/или электронные образовательные и информационные ресурсы, для использования в образовательном процессе. При формировании библиотечного фонда образовательной организацией выбирается не менее одного издания из перечисленных ниже печатных изданий и (или) электронных изданий в качестве основного, при этом список, может быть дополнен новыми изданиями.

#### 3.2.1. Основные печатные издания

- 1. Давыдова, Н.С. Основы бережливого производства: учебник для студентов учреждений сред. проф. образования / Н.С. Давыдова, Ю.А. Гуськова, Е.С. Куликова, М.Г. Некрасова, Д.А. Попов, О.В. Ракшина, С.Л. Чуйкова, Е.А. Шашенкова. Под ред. Е.А. Шашенковой, Н.С. Давыдовой. М.: Издательский центр «Академия», 2023 г. 320 с. ISBN 978-5-0054-0975-1
- 2. Зинчик, Н. С. Бережливое производство: учебник / Н. С. Зинчик, О. В. Кадырова, Ю. И. Растова. Москва: КноРус, 2024. 296 с. ISBN 978-5-406-12699-8.
- 3. Курамшина, А.В. Основы бережливого производства: учебник / А.В. Курамшина, Е.В. Попова. Москва: КНОРУС, 2024. 200 с. (Среднее профессиональное образование). ISBN 978-5-406-12476-5

#### 3.2.2. Электронные издания

- 1. Бродецкий, Г. Л. Управление запасами: многофакторная оптимизация процесса поставок: учебник для среднего профессионального образования / Г. Л. Бродецкий, В. Д. Герами, А. В. Колик, И. Г. Шидловский. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 322 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-10776-0. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/517345">https://urait.ru/bcode/517345</a>
- 2. Бурнашева, Э. П. Основы бережливого производства / Э. П. Бурнашева. 3-е изд., стер. Санкт-Петербург: Лань, 2024. 76 с. ISBN 978-5-507-48836-0. Текст: электронный // Лань: электронно-библиотечная система. URL: <a href="https://e.lanbook.com/book/364793">https://e.lanbook.com/book/364793</a>
- 3. Вершинин, О. Как помогает бережливое производство и для какого бизнеса подходит /О. Верщинин. Текст: электронный // Интернет-портал ООО «НЕЙРОС». Санкт-Петербург, 2024— URL: <a href="https://neiros.ru/blog/management/kak-berezhlivoe-proizvodstvo-pomozhet-i-dlya-kakogo-biznesa-podoydet/">https://neiros.ru/blog/management/kak-berezhlivoe-proizvodstvo-pomozhet-i-dlya-kakogo-biznesa-podoydet/</a>

- 4. Киселев, А.А. Принятие управленческих решений: учебник / А.А. Киселев. Москва: КноРус, 2021. — 169 с. — ISBN 978-5-406-07898-3. — URL: https://book.ru/book/938341
- 5. Клюев, А. В. Бережливое производство: учебное пособие для СПО / А. В. Клюев; под редакцией И. В. Ершовой. 3-е изд. Саратов, Екатеринбург: Профобразование, Уральский федеральный университет, 2024. 87 с. ISBN 978-5-4488-0447-2, 978-5-7996-2900-7. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/139518.html
- 6. Симонова, М. В. Экономика труда: учебник для среднего профессионального образования / М. В. Симонова [и др.]; под общей редакцией М. В. Симоновой. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 259 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-13411-7 Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/519424
- 7. Староверова, К. О. Основы бережливого производства: учебное пособие для среднего профессионального образования / К. О. Староверова. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 74 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-16473-2. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/544921">https://urait.ru/bcode/544921</a>
- 8. Шмелёва, А.Н. Методы бережливого производства: учебно-методическое пособие / А.Н. Шмелёва. Москва: РТУ МИРЭА, 2021. 38 с. Текст: электронный // Лань: электронно-библиотечная система. URL: https://e.lanbook.com/book/171543

#### 3.2.3. Дополнительные источники

- 1. Виниченко, В. А. Бережливое производство: учебное пособие / В. А. Виниченко. Новосибирск: Изд-во НГТУ, 2020. 100 с. ISBN 978-5-7782-4328-6. Текст: электронный. URL: <a href="https://znanium.com/catalog/product/1869254">https://znanium.com/catalog/product/1869254</a>
- 2. Вэйдер, М. Инструменты бережливого производства: Мини-руководство по внедрению методик бережливого производства: справочник / М. Вэйдер // Москва: Альпина Паблишер, 2020. 125 с.
- 3. ГОСТ Р 56407-2023. Бережливое производство. Основные инструменты и методы их применения: утвержден и введен в действие Приказом Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии от 30 октября 2023 г. N 1292-ст: дата введения 2024-02-01. Москва: Гост Ассистент. 16 с.— URL: <a href="https://gostassistent.ru/doc/7cfeecc4-ac82-4555-af8f-7e0394244343">https://gostassistent.ru/doc/7cfeecc4-ac82-4555-af8f-7e0394244343</a>
- 4. ГОСТ Р 56020-2020. Национальный стандарт Российской Федерации. Бережливое производство. Основные положения и словарь: утвержден и введен в действие Приказом Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии от 19 августа 2020 г. N 513-ст: дата введения 2021-08-01. Москва: Гост Ассистент. 20 с.— URL: <a href="https://gostassistent.ru/doc/9bdeb20e-11f9-4ed2-9e1f-031cbccc3081">https://gostassistent.ru/doc/9bdeb20e-11f9-4ed2-9e1f-031cbccc3081</a>
- 5. Развитие бережливых производственных систем в России: новые методы и модели: монография / Ю. П. Адлер, Э. В. Кондратьев, Н. А. Гудз [и др.]; под редакцией Ю. П. Адлера, Э. В. Кондратьева. Москва: Академический Проект, 2020. 207 с. ISBN 978-5-8291-2910-1. Текст: электронный // Лань: электронно-библиотечная система. URL: <a href="https://e.lanbook.com/book/132255">https://e.lanbook.com/book/132255</a>

# 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Результаты обучения	Критерии оценки	Методы оценки
Перечень знаний, осваиваем	иых в рамках дисциплины	
- принципы и концепцию бережливого производства	- демонстрирует системные знания об принципах становления и развития бережливого производства; - формулирует основные понятия бережливого производства; - поясняет содержание принципов бережливого производства в соответствии с направленностью профессиональной деятельности	Тестирование. Устный опрос. Наблюдение за ходом выполнения практических работ. Оценка решений ситуационных задач и выполнения проектной работы.
- основы картирования потока создания ценности (создание карт целевого, идеального и текущего состояния потока создания ценности)	- описывает основные подходы к картированию потока создания ценности - владеет основными понятиями для картирования процесса - составляет карты целевого, идеального и текущего состояния потока создания ценности - демонстрирует системные знания о действиях, добавляющие ценности и уменьшающих потери	Промежуточная аттестация.
- методы выявления, анализа и решения проблем производства	- владеет основными методами выявления и анализа проблем - формулирует перечень необходимых шагов/действий для решения проблем	
- инструменты бережливого производства	<ul> <li>демонстрирует системные знания об инструментах бережливого производства и областях его применения;</li> <li>оперирует знаниями при выборе инструментов для решения производственной задачи, приводит теоретическое обоснование потенциальной пользы и рисков</li> </ul>	
- принципы организации взаимодействия в цепочке процесса	- демонстрирует знания при анализе в цепочке процесса - описывает последовательность организационных действий для улучшения процесса	
- виды потерь и методы их устранения	- демонстрирует знания по типизации производственных потерь и причинах их возникновения	
- современные технологии повышения производительности труда	- демонстрирует системные знания о ключевые показатели эффективности бережливого производства	

Результаты обучения	Критерии оценки	Методы оценки
- технологии внедрения улучшений производственного процесса  - систему подачи предложений по улучшению в области повышения эффективности	- владеет основными понятиями реинжиниринга и демонстрирует знания инструментов процесса преобразований - описывает основные подходы к технологии мотивации персонала, принципы и методики вовлечения персонал в процесс непрерывных улучшений - формулирует перечень необходимых шагов для подачи предложений по улучшениям	
труда <b>Перечень умений, осваивае</b>	MALLY P. BOMEON HACHING HALLING	
- осуществлять профессиональную деятельность с соблюдением принципов бережливого производства - моделировать производственный процесс и строить карту потока создания ценности - применять методы диагностики потерь и устранять потери в процессах - применять ключевые инструменты анализа и решения проблем,	- демонстрирует понимание способов реализации принципов бережливого производства в профессиональной деятельности при решении производственных задач - демонстрирует навык картирования потока создания ценности - выбирает средства и методы моделирования и описания процесса - демонстрирует умение выявлять, диагностировать и устранять потери в процессах  - осуществляет и аргументирует выбор инструментов диагностики проблем - оценивает «цену» производственной	Кейс-метод. Деловая игра. Оценка решений ситуационных задач. Выполнение и защита проектной работы. Промежуточная аттестация.
оценивать затраты на несоответствие  - организовывать работу коллектива и команды в рамках реализации проектов по улучшениям  - применять инструменты бережливого производства в соответствии со спецификой бизнес-процессов организации/производства	ошибки и определяет возможность для корректирующих действий - предлагает алгоритм решения с учетом имеющихся ресурсов и ограничений - демонстрирует умение организовывать работу коллектива и команды в рамках реализации проектов по улучшениям - демонстрирует умение выбора и применения инструментов бережливого производства в заданных производственных условиях	

# Приложение 2.15 к ППССЗ по профессии/специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

Рабочая программа дисциплины

«СГ. 07 ОСНОВЫ ФИЛОСОФИИ»

2025 г.

#### ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ ОСНОВЫ ФИЛОСОФИИ

Область применения программы

Рабочая программа учебной дисциплины является частью основной профессиональной образовательной программы в соответствии с ФГОС для специальности СПО:

09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы:

Учебная дисциплина «Основы философии» относится к социально- гуманитарному циклу основной профессиональной образовательной программы.

Цели и задачи дисциплины – требования к результатам освоения дисциплины:

в результате освоения дисциплины студент должен уметь:

- ориентироваться в наиболее общих философских проблемах бытия, познания, ценностей, свободы и смысла жизни как основе формирования культуры гражданина и будущего специалиста;
- определить значение философии как отрасли духовной культуры для формирования личности, гражданской позиции и профессиональных навыков;
- определить соотношение для жизни человека свободы и ответственности, материальных и духовных ценностей;
  - сформулировать представление об истине и смысле жизни

в результате освоения дисциплины студент должен знать:

- основные категории и понятия философии;
- роль философии в жизни человека и общества;
- основы философского учения о бытии:
- сущность процесса познания;
- основы научной, философской и религиозной картин мира;
- об условиях формирования личности, свободе и ответственности за сохранение жизни, культуры, окружающей среды;
- о социальных и этических проблемах, связанных с развитием и использованием достижений науки, техники и технологий.

٠	

## СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Объём учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объём			
вид учесной рассты				
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)				
Самостоятельная работа обучающегося (всего)				
Итоговая аттестация по дисциплине проводится в форме дифференцированного зачёта				

Наименование разделов и тем  1 Раздел 1. Предмет	Содержание учебного материала, практические занятия, самостоятельная работа студентов  2 философии, её история Содержание учебного материала	Объём часов  3 48	Уро- вень осво- ения 4
Тема 1.1 Мировоззрение и его сущность. Философия, её роль в жизни человека и общества.	Мировоззрение и его сущность. Философия, её роль в жизни человека и общества.  Работа по хрестоматии «Основы философии», составитель Куликов Д.К., 2011 (далее Хрестоматия) стр. 5 – 30	2	1
,	Самостоятельная работа студентов Работа с философским словарём: смысл понятий «логика», «философия», «мировоззрение»	1	
Тема 1.2 Философия Древнего Китая	Содержание учебного материала Философия Древнего Китая Конфуцианство и даосизм. Ответы на вопросы: 1. Назовите основные идеи Кун Фу-цзы. Выделите наиболее важные. 2. Каковы основные положения даосизма? Согласны ли вы с ними? Обоснуйте ваше мнение. Самостоятельная работа студентов	2	2
	Подготовить сообщение: - Философские взгляды Конфуция; - Философские взгляды Лао-Цзы.	1	
	Содержание учебного материала Философия Древней Индии Основные философские школы Древней Индии. Основные положения философии буддизма.	2	2
Тема 1.3 Философия Древней Индии	Самостоятельная работа студентов Подготовить ответы на вопросы: - В чём своеобразие философии Древней Индии? - Какие школы были в древнеиндийской философии и на какие периоды она делится?	1	
1	2	3	4
Тема 1.4           Античная           философия до	Содержание учебного материала Античная философия до Сократа - Философские досократического периода.	2	2

Сократа	- Причины появления философии в Древней Греции. - Древнегреческие философские школы раннего периода.		
	Самостоятельная работа студентов		
	Подготовить сообщение об одном из философов досократического периода (Фалес, Анаксимадр, Анаксимен, Гераклит Эфесский, Пифагор, Парменид, Зенон, Левкипп, Демокрит)	1	
Тема 1.5 Сократ. Платон. Аристотель.	Содержание учебного материала Сократ. Платон. Аристотель. Работа по хрестоматии с. 34 – 48 Творческая работа по теме (на выбор): 1. Что для вас значат слова Сократа: «Смерти избежать нетрудно, гораздо труднее уйти от нравственной порчи»? 2. Как вы понимаете слова Диогена: «Людей много, а человека найти трудно»?	2	2
	Самостоятельная работа студентов Сочинение-размышление. «Добродетель есть знание» (Сократ) Считаете ли вы что можно стать нравственным человеком, выучив все правила поведения и хорошо зная, что хорошо, а что плохо?	1	
Тема 1.6 Послеклассическ ий период в	Содержание учебного материала Послеклассический период в античной философии Дайте характеристику основным послеклассическим школам	2	2
античной философии	Самостоятельная работа студентов Эссе: Можно ли сейчас жить так, как призывал Эпикур, то есть достичь атараксии, невозмутимого спокойствия? Или в наше время это невозможно?	1	
Тема 1.7 Философия Средних веков	Содержание учебного материала Философия Средневековья Основные черты философии Средневековья. Августин Блаженный. Фома Аквинский. Работа по учебному пособию В.Д.Губина «Основы философии», 2004 стр. 35 Отрывок из книги Августина «Исповедь», ответы на вопросы 1 – 8 (на выбор)	2	2
1	2	3	4
	Самостоятельная работа студентов Что характеризует Августина как виднейшего философа патристики? Почему философия Фомы Аквинского считается вершиной зрелой схоластики?	1	
Тема 1.8 Философия эпохи	Содержание учебного материала Философия эпохи Возрождения Работа по хрестоматии – стр.49 – 59	2	2
Возрождения	Самостоятельная работа студентов Назовите основные черты философии Возрождения.	1	

	Назовите представителей эпохи Возрождения Каковы характерные черты натурфилософского периода в философии Возрождения? Какую роль сыграла Реформация в духовной жизни европейского Возрождения?		
Тема 1.9 Философия 17 – 18 века Эмпиризм	Содержание учебного материала Философия 17 – 18 века Эмпиризм Ф.Бэкона и рационализм Р.Декарта. Работа по хрестоматии – стр.60 – 63	2	2
Ф.Бэкона и рационализм Р.Декарта.	Самостоятельная работа студентов Что нового внёс Ф. Бэкон в философию? Что делает Декарта ключевой фигурой философии Нового времени?	1	
	Содержание учебного материала Немецкая классическая философия. И.Кант Работа по хрестоматии – стр.77 – 85, 93	2	2
Тема 1.10 Немецкая классическая философия. И.Кант	Самостоятельная работа студентов Эссе: И.Кант считал, что совесть — это показатель человечности, она не зависит ни от каких материальных условий и причин, это как бы голос Бога в нас. А.Шопенгауэр, напротив, полагал, что совесть на девять десятых — результат страха перед общественным порицанием: я не поступаю плохо, потому что боюсь наказания. Какая точка зрения выражает, по вашему мнению, природу человека?	1	
Тема 1.11 Немецкая классическая философия. Г.Гегель.	Содержание учебного материала  Немецкая классическая философия. Г.Гегель.  Работа по хрестоматии – стр.86 – 94	2	2
1.1010.15.	Самостоятельная работа студентов		
	Немецкая классическая философия. Г.Гегель Диалектика Гегеля.	1	
1	2	3	4
Тема 1.12 Немецкая классическая философия.	Содержание учебного материала Немецкая классическая философия. К.Маркс и Ф.Энгельс Назовите основные идеи Г.Гегеля. Приведите примеры действия законов диалектики.	2	2
К.Маркс и Ф.Энгельс	Самостоятельная работа студентов Какие идеи К.Маркса получили развитие в XX веке? Как русские философы относились к марксизму?	1	
Тема 1.13 Западноевропейс кий иррационализм	Содержание учебного материала Западноевропейский иррационализм. А.Шопенгауэр. Ф.Ницше. З.Фрейд. Уч пособие Сычёва вопросы стр.71	2	2
А.Шопенгауэр. Ф.Ницше.	Самостоятельная работа студентов Эссе:	1	2

2 4	II IV		
3.Фрейд.	И.Кант считал, что совесть – это показатель		
	человечности, она не зависит ни от каких материальных		
	условий и причин, это как бы голос Бога в нас.		
	А.Шопенгауэр, напротив, полагал, что совесть на девять		
	десятых – результат страха перед общественным		
	порицанием: я не поступаю плохо, потому что боюсь		
	наказания. Какая точка зрения выражает, природу		
	человека?		
	Содержание учебного материала		
Тема 1.14	Западноевропейский иррационализм. Экзистенциализм.	2	2
Западноевропейс	Кого и на каком основании мы относим к	_	
кий	представителям экзистенциализма?		
иррационализм	Самостоятельная работа студентов	_	
Экзистен-	Почему художественная литература явилась более	1	
циализм.	адекватной формой выражения философии	1	
	экзистенциалистов, чем их философские трактаты?		
	Содержание учебного материала		
	Русская философия 19 века.	1	
T 1.15			
Тема 1.15	Сравните идеи славянофилов и западников.		
Русская	Рассмотрите идеи Л.Толстого и Ф.Достоевского	2	2
философия 19	,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		
века.			
	Самостоятельная работа студентов		
	Перечислите основные сходства и различия в идеях	1	
	русских религиозных философов 19 века.	1	
1	2	3	4
	Содержание учебного материала	_	
	Русская философия 20 века.		
Тема 1.16	Почему для Н.Бердяева ценность личности абсолютна?	2	2
Русская	Сформулируйте идеи крупнейших русских философов		
философия 20	20 века		
века.	Самостоятельная работа студентов		
	Подготовить сообщение о философах С.Н.Булгакове,	1	
	С.Л.Франке, Н.Ф.Фёдорове.		
Тема 1.17	Содержание учебного материала		
Русская	Русская философия 20 века. Марксизм. Философия	1	
философия 20	М.М.Бахтина, А.Ф.Лосева.	2	2
века. Марксизм.	Укажите основные этапы развития «русского	1	
Философия	марксизма» в 20 веке		
М.М.Бахтина,	Самостоятельная работа студентов	_	
А.Ф.Лосева.	Подготовить сообщение о философах	1	
Раздел 2 Разделы (	1 1	25	
_ шэдол 2 г шэдолы (	Содержание учебного материала		
Тема 2.1	Онтология	1	
Онтология	Что такое онтология? Каковы основные вопросы и	2	2
O1110/101 H/I	понятия онтологии?		
	HOHATRIA UHTUJIOI RIKI:		

	Самостоятельная работа студентов		
	Каковы основные проблемы онтологии?	1	
Тема 2.2 Познание	Содержание учебного материала		
	Познание		
	Что изучает гносеология?	2	2
	Как отвечают философы на вопрос о том, познаваем ли	_	_
	мир?		
	Самостоятельная работа студентов		
	Что рассматривается философами в качестве критериев	1	
	истины?	1	
	Содержание учебного материала		
	Общество и его сущность		
	Дайте определения общества. Раскройте ключевые		
	<u> </u>		
	понятия в определении.		
		2	2
Тема 2.3			
Общество и его			
сущность			
	Сомостоятаму учая побото отумачитор		
	Самостоятельная работа студентов		
	Назовите формы социального развития. Какая из них	1	
	представляется вам правильной?		
1	2	3	4
1	Содержание учебного материала	3	'
	Философская антропология. Аксиология		
	Что отличает философский подход к рассмотрению	2	2
Тема 2.4	человека? Как трактуется в философии природа и	_	_
Философская	назначение человека?		
антропология. Аксиология	Самостоятельная работа студентов		
	Что такое личность с философской точки зрения?		
	В чём ценность свободы?	1	
	Свободна ли человеческая воля?	1	
	Для чего человеку словесный язык?		
	Содержание учебного материала		
	Философия любви. Любовь и семья.		
Тема 2.5 Философия любви. Любовь и семья.	Определите понятия «брак» и «семья». Объясните их	2	2
	различия.		
	Самостоятельная работа студентов		
	В.С.Соловьёв говорил, что любовь для человека всё		
	равно что разум для животного – только смутная		
	возможность. А Б.Паскаль утверждал, что мы рождаемся с любовью в сердце, что мы любим всегда, и, даже когда	2	
	нам кажется, что мы презрели любовь, она таится в		
	глубине нашего сердца. Без любви мы не могли бы		
	прожить ни минуты. Какая точка зрения вам ближе?		
Tours 2.6	Или, может быть, мыслители говорили о разных вещах?		
Тема 2.6	Содержание учебного материала	2	2
Глобальные	Глобальные проблемы цивилизации. Будущее природы	2	2
проблемы	человека Евгеника. Генная инженерия. Биокибернетика		

цивилизации	Рассмотреть вопросы стр. 223 (учебник Губина)		
	Самостоятельная работа студентов	2	
	К каким последствиям может привести изменение		
	природы человека? Современные вопросы философии:		
	виртуальность, феминизм, современная семья,		
	компьютеризация сознания и др. Будущее природы		
	человека Евгеника. Генная инженерия. Биокибернетика		
Тема 2.7	Содержание учебного материала		
Глобальные	Современные вопросы философии: виртуальность,	2	2
проблемы	феминизм, современная семья, компьютеризация	<i>L</i>	2
цивилизации	сознания и др.		
Тема 2.8	Содержание учебного материала		
Глобальные	Будущее природы человека Евгеника. Генная инженерия.	2	2
проблемы	Биокибернетика	2	2
цивилизации	•		
Тема 2.9	Содержание учебного материала		
Дифференцирова	Зачёт	1	2
нный зачёт	301C1		
всего		48	

УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ

Требования к материально-техническому обеспечению

Реализация рабочей программы учебной дисциплины требует наличия учебного кабинета

Оборудование учебного кабинета:

- посадочные места по количеству студентов;
- рабочее место преподавателя;
- доска;
- -комплект учебников:
- 1. Сычёв А.А. Основы философии: учебное пособие / А.А.Сычёв. Изд. 2-е, испр. М.:Альфа-ИНФРА-М, 2015. —368 с;
- 2. Основы философии: Хрестоматийный материал и задания к разделам / Составитель Куликов Д.К., Таганрог, 2011

#### Информационное обеспечение обучения

Перечень учебных изданий, мультимедийных изданий, Internet-ресурсов, дополнительной литературы

Основные источники

- 1. Кохановский В.П. Основы философии: учебник/ В.П.Кохановский, Т.П.Матяш, В.П.Яковлев, Л.В.Жаров, под ред. В.П.Кохановского, М.: КНОРУС, 2022
- 2. Сычёв А.А. Основы философии: учебное пособие / А.А.Сычёв. Изд. 2-е, испр. М.:Альфа-ИНФРА-М, 2022. –368 с
- 3. Горелов А.А.Основы философии, М., 2022

# Дополнительная учебная литература

- 4. Основы философии: Хрестоматийный материал и задания к разделам / Составитель Куликов Д.К., Таганрог, 2019
- 5. Губин В.Д. Основы философии: учебное пособие. М.: ФОРУМ: ИНФРА-М, 2019. 288 с. (Профессиональное образование)
- 6. Канке В.А. Основы философии: учебник для студ. сред.спец. учеб. заведений. М.: Логос. 2020. 288 с.

- 7. Философия в вопросах и ответах: учебное пособие / Е.В.Зорина, Н.Ф.Рахманкулова и др.; под редА.П.Алексеева, Л.Е.Яковлевой. Москва: Проспект, 2011, –336 с.
- Дополнительные оригинальные тексты
- 8. Диоген Лаэртский. О жизни, учениях и изречениях знаменитых философов. М.: Мысль. 1986. 574 с.
- 9. Древнеиндийская философия /Сост. В.В. Бродов. М.: Мысль. 1972. 343 с
- 10 Древнекитайская философия: В 2-х т. М.: Мысль. 1972.
- 11. Лосский Н.О. История русской философии. М.: Советский писатель. 1991. 480 с.
- 12. Сенека Л.А. Нравственные письма к Луцилию. М.: Наука. 1977. 383 с.
- 13. Сумерки богов / Сост. и общ.ред. А.А.Яковлева: Перевод. М.: Политиздат,1990. –398 с.
- 14. Фромм Э. Душа человека. М.: Республика. 1992. 430 с.
- 15. Волкогонова О.Д., Сидорова Н.М. Основы философии: учебник.— М. ИД ФОРУМ: ИНФРА-М, 2008

Интернет-ресурсы

- 15. www.alleg.ru/edu/philos1.htm
- 16. ru.wikipedia.org/wiki/Философия
- 17. www.diplom-inet.ru/resursfilos
- 18. http://www.dspl.ru Сайт Донской государственной публичной библиотеки;
- 19. http://www.gnpbu.ru. Сайт Государственной научной педагогической библиотеки
- им. К.Д.Ушинского:
- 20. http://www.shpl.ru Сайт Государственной публичной исторической библиотеки России;
- 21. http://www.nbmgu.ru Сайт Научной библиотеки МГУ им. М. В. Ломоносова;
- 22. http://www.en.wikipedia.org/ Сайт популярной энциклопедии;
- 23. http://lib.ru Сайт библиотеки Максима Мошкова (Крупнейшая бесплатная электронная библиотека российского Интернета содержит литературу по истории, философии, художественную литературу и др. Библиотека постоянно пополняется);
- 24 http://studentam.net/ Сайт электронной библиотеки учебников;
- 25. http://www.prlib.ru/ Сайт Президентской библиотеки им.
- Б.Н.Ельцина (Фонды библиотеки содержат коллекции документов, посвящённых отечественной истории и становлению российской государственности. Часть цифровых материалов доступна всем пользователям Интернета);
- 26. http://historic.ru/books Сайт «Всемирная история» (представлены материалы по истории многих стран и цивилизаций, исторические карты);
- 2713. http://e-lingvo.net/files Сайт «Литературоведение. Языкознание»; 28. http://biblioteka.teatr obraz.ru/ Сайт «Искусство» (Онлайнбиблиотека содержит книги по актёрскому мастерству, по истории театра и кино, тексты пьес);
- 29. http://www.klassika.ru Сайт электронной библиотеки классической литературы;
- 30. http://www.rvb.ru Сайт русской виртуальной библиотеки;

- 31. http://www.ebdb.ru Сайт «Электронные библиотеки в Интернет: поисковые системы и каталоги ссылок» (Книжная поисковая система); 32. http://bukinist.agava.ru Сайт «Букинист» (Поисковая система «Букинист» предназначена для поиска книг и других электронных
- текстов, имеющихся в свободном доступе в Интернете).
- 33. www.alleg.ru/edu/philos1.htm

#### 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Контроль и оценка результатов освоения дисциплины осуществляется преподавателем в процессе проведения теоретических, практических занятий, тестирования, а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий, проектов, исследований.

# В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь:

- ориентироваться в наиболее общих философских проблемах бытия, познания, ценностей, свободы и смысла жизни как основе формирования культуры гражданина и будущего специалиста;
- определить значение философии как отрасли духовной культуры для формирования личности, гражданской позиции и профессиональных навыков;
- определить соотношение для жизни человека свободы и ответственности, материальных и духовных ценностей;
- сформулировать представление об истине и смысле жизни.

# <u>В результате освоения дисциплины</u> обучающийся должен знать:

- основные категории и понятия философии;
- роль философии в жизни человека и общества;
- основы философского учения о бытии;
- сущность процесса познания;
- основы научной, философской и религиозной картин мира;
- об условиях формирования личности, свободе и ответственности за сохранение жизни, культуры, окружающей среды;
  - о социальных и этических проблемах, связанных с развитием и использованием достижений науки, техники и технологий.

#### Формы контроля обучения:

- домашние задания проблемного характера;
- практические задания по работе с оригинальными текстами;
- подготовка и защита групповых заданий проектного характера;
- тестовые задания по соответствующим темам.

#### Методы оценки результатов обучения:

- мониторинг роста творческой самостоятельности и навыков получения нового знания каждым обучающимся;
- накопительная оценка

# Приложение 2.15 к ППССЗ по профессии/специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

Рабочая программа дисциплины

«СГ. 08 ПСИХОЛОГИЯ ОБЩЕНИЯ»

2025 г.

# 1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ Психология общения

### 1.1. Область применения программы

Рабочая программа учебной дисциплины является частью основной профессиональной образовательной программы в соответствии с ФГОС в пределах основных профессиональных образовательных программ СПО по специальности **09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением**».

- 1.2. Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы: дисциплина относится к социально-гуманитарному циклу.
- 1.3. Цели и задачи дисциплины требования к результатам освоения дисциплины: В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь:
- применять техники и приемы эффективного общения в профессиональной деятельности;
- использовать приемы саморегуляции поведения в процессе межличностного общения;

В результате освоения дисциплины обучающийся должен знать:

- цели, функции, виды и уровни общения;
- роли и ролевые ожидания в общении;
- виды социальных взаимодействий;
- механизмы взаимопонимания в общении;
- техники и приемы общения, правила слушания, ведения беседы, убеждения;
- этические принципы общения;
- источники, причины, виды и способы разрешения конфликтов.

# 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

## 2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	48
в том числе:	
практические занятия	24
Самостоятельная работа обучающегося (всего)	24
в том числе:	
самостоятельная работа по подготовке сообщений	5
выполнение психогимнастических упражнений	3
подготовка презентаций	5
работа с интернет ресурсами	6
решение ситуационных задач	5
Промежуточная аттестация в форме дифференцированного зачета	

# 2.2. Тематический план и содержание учебной дисциплины Психология общения

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные и практические работы, самостоятельная работа обучающихся, курсовая работ (проект) (если предусмотрены)	Объем часов	Уровень освоения
1	2	3	4
Раздел 1 Психология общения		44	
Тема 1.1 Общение. Виды,	Содержание учебного материала Общение в системе межличностных и общественных отношений. Единство общения и деятельности. Функции, виды, уровни и функции общения. Структура и средства общения. Значение общения для развития личности.	2	1
модели и стили общения	Практическая работа № 1 Личностные особенности, проявляющиеся в общении	2	2
Тема 1.2 Коммуникативная функция общения	Содержание учебного материала Особенности коммуникативного процесса. Вербальная и невербальная коммуникация. Коммуникативные барьеры. Виды и техники установления обратной связи. Виды вопросов и правила их постановки. Стратегии формулировки ответов.	2	1
	Практическая работа № 2 Развитие коммуникативных умений и навыков	2	2
	Практическая работа № 3 Технологии обратной связи в говорении и слушании	2	2
Тема 1.3 Интерактивная функция общения	Содержание учебного материала Структура межличностного общения. Стратегия и тактика взаимодействия. Правила корпоративного поведения в команде.	2	1
функция оощения	Практическая работа № 4	2	2

	Формирование навыков социального взаимодействия		
Тема 1.4 Перцептивная	Содержание учебного материала Понятие социальной перцепции. Психологические механизмы восприятия. Понятие каузальной атрибуции. Искажение в процессе восприятия. Факторы, оказывающие влияние на восприятие. Межличностная аттракция.	2	1
функция общения	Практическая работа № 5 Каналы восприятия информации	2	2
Тема 1.5 Эмоции и чувства в общении	Содержание учебного материала Трудности и дефекты межличностного общения. Позитивные и негативные чувства и эмоции.	2	1
Тема 1.6 Психологические особенности общения.	Содержание учебного материала Средства общения. Слушание в межличностном общении. Приемы эффективного слушания	2	1
Средства общения. Слушание в межличностном общении	Практическая работа № 6 Средства общения	2	2
Тема 1.7 Ролевое поведение	Содержание учебного материала Ролевое поведение личности в общении. Виды социального взаимодействия. Взаимное влияние людей в процессе общения	2	1
личности в общении	Практическая работа № 7 Взаимное влияние людей при общении	2	2
Тема 1.8 Формы делового общения и их характеристики	Содержание учебного материала Особенности и виды делового общения. Деловая беседа: виды, этапы подготовки и проведения. Деловое совещание. Основные виды. Успешность проведения совещания. Переговоры: функции и методы. Правила успешных переговоров. Публичное выступление. Типичные ошибки при подготовке к выступлению. Факторы, повышающие эффективность выступления.	2	1
	Практическая работа № 8 Формирование навыков публичного выступления, умения аргументировать и убеждать	2	2

	Практическая работа № 9	2	2.
	Психология выступления	2	2
	Самостоятельная работа	10	
	Изучение информационного материала (приемы эффективного общения по Д.Карнеги). Работа в сети Интернет.	2	-
	Изучение информационного материала (по книге А. Пиз «Язык телодвижений. Как читать мысли окружающих по их жестам.»). Работа в сети Интернет.	2	
	Создание презентаций и сообщений по заданной теме	4	
	Выявите влияние индивидуальных различий на особенности коммуникации в группе	1	
	Охарактеризуйте свою профессиональную деятельность. Рассмотрите взаимосвязь деятельности и общения	1	
Раздел 2. Психология конфликта		16	
Тема 2.1. Конфликт: понятие, виды, причины.	Содержание учебного материала Понятие конфликтной ситуации и конфликта. Функции конфликта. Виды конфликтов. Причины возникновения конфликтов. Динамика конфликтов. Методы управления конфликтами. Способы разрешения конфликтов	2	1
Способы управления конфликтами	Практическая работа № 10 Анализ конфликтной ситуации	2	2
Тема 2.2. Эмоциональное	Содержание учебного материала  Группы разрушающих переживаний. Переговоры – эффективный способ разрешения конфликтов	2	1
реагирование в конфликтах и	Практическая работа № 11 Развитие навыков коррекции эмоционального состояния своего и партнеров	2	2
саморегуляция	тазытые навыков коррекции эмоционального состояния своего и нартнеров	_	
	Самостоятельная работа	8	
	Создание презентаций по заданной теме	2	
	Самодиагностика стиля поведения в конфликтной ситуации. Решение ситуационных задач	2	

	Подготовка сообщений на тему «Общение с трудными людьми».	2	
	Составление рекомендаций по работе с конфликтами.	1	-
	Выполнение психогимнастических упражнений, способствующих предупреждению конфликта, профилактике негативных состояний и использование приемов урегулирования.	1	
Раздел 3. Этические формы общения		12	
Тема 3.1. Этическая культура и	Содержание учебного материала Понятия: этика и мораль. Категории этики. Нормы морали. Моральные принципы и нормы как основа эффективного общения. Этические нормы и корпоративная этика. Деловой этикет в профессиональной деятельности.	2	1
деловой этикет в проф. деятельности	Практическая работа № 12 Правила делового этикета.	2	2
The the Management	Содержание учебного материала	2	2
	Дифференцированный зачет Самостоятельная работа	6	
	Изучение информационного материала (Этический кодекс профессионала). Работа в сети Интернет	2	
	Создание презентаций и сообщений по заданной теме	2	
	Выполнение психогимнастических упражнений по формированию межличностной аттракции	2	

### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ

### 3.1. Требования к материально-техническому обеспечению

Реализация программы дисциплины требует наличия учебного кабинета.

Оборудование учебного кабинета:

посадочные места по количеству студентов; легко перемещаемые в пространстве столы, стулья, доска;

рабочее место преподавателя;

комплект плакатов/презентаций.

### Технические средства обучения:

компьютер с соответствующим программным обеспечением;

презентационное оборудование (мультимедийный проектор, акустическая система).

### 3.2. Информационное обеспечение обучения

Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы

### Основные источники:

- 1. Панфилова А.П. Психология общения: Учебник. М.: Издательский центр «Академия», 2013.
- 2. Столяренко Л.Д., Самыгин С.И. Психология общения: Учебник. Ростов-на-Дону: Феникс, 2014.
- 3. Шеламова Г.М. Деловая культура и психология общения: Учебник. М.: Издательский центр «Академия», 2013.

### Дополнительные источники:

- 4. Ромек В.Г. Тренинг уверенности в межличностных отношениях. СПб.: Речь, 2008.
- 5. Руденко А.М. Психология делового общения: Учебное пособие. М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К», 2014.
- 6. Суховершина Ю.В., Тихомирова Е.П., Скоромная Ю.Е. Тренинг коммуникативной компетенции. М.: Академический Проект; Трикста, 2006.
- 7. Шеламова Г.М. Основы этики и психологии профессиональной этики: Учебник. М.: Издательский центр «Академия», 2013.

### Информационные ресурсы Internet:

- 8. <u>www.glossary.ru</u> служба тематических толковых словарей.
- 9. <u>www.bpm-online.ru</u> все об управлении бизнес процессами, стратегией, финансами, персоналом, маркетингом.
  - 10. <u>www.expert.ru</u> Журнал «Эксперт».

- 11. <u>www.consultant.ru</u> Консультант-Плюс. Интернет-версия.
- 12. <a href="http://base.garant.ru">http://base.garant.ru</a> Система ГАРАНТ.
- 13. http://azps.ru А. Я. Психология: тесты, тренинги, словарь, статьи
- 14. <a href="http://pedsovet.su">http://pedsovet.su</a> Раздел «Психологу». Разработка уроков и занятий.
- 15. <u>www.vashpsixolog.ru</u> Ваш психолог. Работа психолога в школе.
- 16. www.flogiston.ru Психология из первых рук.

### 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ

### дисциплины

Контроль и оценка результатов освоения дисциплины осуществляется преподавателем в процессе проведения практических занятий и устного и письменного опроса, а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий.

Результаты обучения	Формы и методы контроля и оценки		
(освоенные умения, усвоенные знания)	результатов обучения		
У1. применять техники и приемы эффективного общения в профессиональной деятельности;	оценка участия в обсуждении проблемных ситуаций; оценка на основе наблюдения за выполнением заданий на практических занятиях; оценка подготовленных сообщений, оценка участия в устном опросе		
У2. использовать приемы саморегуляции поведения в процессе межличностного общения;	оценка на основе наблюдения за выполнением заданий на практических занятиях; оценка подготовленных сообщений; решением ситуационных задач; оценка участия в устном опросе, оценка подготовленных сообщений		
31. цели, функции, виды и уровни общения;	оценка участия в устном опросе; оценка подготовленных сообщений, презентаций		
32. роли и ролевые ожидания в общении;	оценка на основе наблюдения за выполнением заданий на практических занятиях; оценка участия в устном опросе; контроль подготовленных сообщений		
33. виды социальных взаимодействий;	оценка на основе наблюдения за выполнением заданий на практических занятиях; оценка подготовленных сообщений, презентаций; оценка участия в устном опросе		

34. механизмы взаимопонимания в общении;	оценка участия в устном опросе; оценка на основе наблюдения за выполнением заданий на практических занятиях; контроль подготовленных сообщений, презентаций
35. техники и приемы общения, правила слушания, ведения беседы, убеждения;	оценка участия в обсуждении проблемных ситуаций; оценка участия в устном опросе; контроль подготовленных сообщений, презентаций; оценка на основе наблюдения за выполнением заданий на практических занятиях
36. этические принципы общения;	оценка участия в устном опросе; оценка на основе наблюдения за выполнением заданий на практических занятиях; контроль подготовленных сообщений, презентаций
37. источники, причины, виды и способы разрешения конфликтов;	оценка участия в устном опросе; контроль подготовленных сообщений, презентаций; оценка на основе наблюдения за выполнением заданий на практических занятиях

# Приложение 2.15 к ППССЗ по профессии/специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

Рабочая программа дисциплины

«СГ. 09 РУССКИЙ ЯЗЫК И КУЛЬТУРА РЕЧИ»

2025 г.

### 1 ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ РУССКИЙ ЯЗЫК И КУЛЬТУРА РЕЧИ

### 1.1 Область применения программы

Рабочая программа учебной дисциплины Русский язык и культура речи участвует в формировании общих компетенций в рамках реализации основной профессиональной образовательной программы по специальности:

### 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

- 1.2 Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы: дисциплина входит в, социально-гуманитарный цикл
- 1.3 Цели и задачи дисциплины требования к результатам освоения дисциплины:

в результате освоения дисциплины студент должен уметь:

- строить свою речь в соответствии с языковыми, коммуникативными и этическими нормами;
- анализировать свою речь с точки зрения её нормативности, уместности и целесообразности;
- устранять ошибки и недочёты в устной и письменной речи;
- пользоваться словарями русского языка;
- употреблять основные выразительные средства русского литературного языка;
- создавать тексты основных деловых и учебно-научных жанров.

в результате освоения дисциплины студент должен знать:

- различия между языком и речью;
- функции языка как средства формирования и трансляции мысли;
- социально-стилистическое расслоение современного русского языка;
- качества грамотной литературной речи и нормы русского литературного языка,
- наиболее употребительные выразительные средства русского литературного языка;
- специфику устной и письменной речи,
- правила продуцирования текстов основных деловых и учебно-научных жанров.

# 2 СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

# 2.1 Объём учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объём
вид учесной рассты	
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего), в том числе:	64
практические занятия	
Самостоятельная работа обучающегося (всего)	
Итоговая аттестация по дисциплине проводится в форме	
дифференцированного зачёта	

# 2.2 Тематический план и содержание учебной дисциплины

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные работы и практические занятия, самостоятельная работа студентов	Объём часов	Уровень освоения
1	2	3	4
Раздел 1 Общени речи	не – социальное явление. Общие сведения о языке и	6	-
Тема 1.1 Общение – социальное	Содержание учебного материала Социальная обусловленность возникновения и развития языка. Основные функции языка: конструктивная (формулирование мыслей), коммуникативная (передача информации, общение), эмотивная (выражения отношения к предмету речи), воздействующая. Язык как знаковая система. Структура языка. Основные разделы языка: фонетика, лексика, фразеология, морфемика, словообразование, морфология, синтаксис, орфография, пунктуация.	1	1
явление	Практическое занятие Выполнение упражнений	1	2
	Самостоятельная работа Подготовка сообщения по теме: «Язык и его функции. Русский язык в современном мире», «Язык и культура». Изучение темы «Культура речи. Нормы русского языка» (составление конспекта, плана ответа).	1	2
Гема 1.2 Общие сведения о языке и речи	Содержание учебного материала  Различия между понятиями «культура языка» и «культура речи». Культура языка как уровень его полифункциональности. Культура речи как уровень практического владения языком, как учение о коммуникативных качествах литературной речи (правильности, точности, чистоте, логичности, целесообразности, выразительности, эстетической и этической выдержанности) и как система знаний, умений и навыков, обеспечивающих эффективное использование языка для целей коммуникации. Нормативный, коммуникативный и этический аспекты культуры речи. Взаимосвязь культуры языка и культуры речи.	1	2
	Практическое занятие Выполнение упражнений	1	2
	Самостоятельная работа Подготовить ответ на вопрос: «Взаимосвязь культуры языка и культуры речи».	1	2
Раздел 2 Неверба	альные средства общения	3	-
Гема 2.1 Невербальные средства	Содержание учебного материала  Невербальные средства общения. Кинесика. Мимика. Жесты.	1	2

		l	
общения	Практическое занятие Выполнение упражнений	1	2
	Самостоятельная работа	1	2
D 2 =	Подготовка индивидуальных сообщений по теме		
-	турный язык - высшая форма развития	12	-
национального я			
	Содержание учебного материала		
Тема 3.1 Литературный язык - высшая	Русский национальный язык в историческом развитии. Литературный язык - высшая форма развития национального языка. Основные признаки литературного языка.	2	2
форма	Практическое занятие		2
развития	Выполнение упражнений	2	2
национального языка	Самостоятельная работа		
NJBIRU	Подготовить ответ на вопрос: «Специфика устной и письменной форм литературной речи»	2	2
Тема 3.2 Условия	Содержание учебного материала Книжная и разговорная разновидности литературного языка. Специфика устной и письменной форм литературной речи. Понятие о функциональных разновидностях языка.	2	2
функционирова	Практическое занятие		
ния книжной и разговорной	Выполнение упражнений	2	2
речи. Стили речи	Самостоятельная работа		
рети	Подготовить ответ на вопрос: «Взаимосвязь литературных и нелитературных форм существования языка»	2	2
Раздел 4 Коммун	икативные качества речи	12	-
Тема 4.1	Содержание учебного материала		
Понятие «культура речи». Основные	Характеристика понятия «культура речи». Основные качества речи. Точность. Понятность. Чистота	2	2
качества речи.	Практическое занятие	2	
Точность.	Выполнение упражнений	4	
Понятность.	Самостоятельная работа студентов	2	2
Чистота	Сообщение на лингвистическую тему	_	_
Тема 4.2 Богатство и разнообразие.	Содержание учебного материала Богатство и разнообразие. Образность и выразительность речи	2	2
Образность и	Практическое занятие	2	
выразительност	Выполнение упражнений		
ь речи	Самостоятельная работа студентов Сообщение на лингвистическую тему	2	2
Раздел 5 Система	норм русского литературного языка.	21	-
Тема 5.1	Содержание учебного материала	1	2

Система норм русского	Понятие литературно-языковой нормы. Правильность речи как базовое коммуникативное качество грамотной речи.		
литературного	Практическое занятие	- 1	2
языка	Выполнение упражнений		
	Самостоятельная работа студентов	1	2
	Сообщение на лингвистическую тему		
Тема 5.2	Содержание учебного материала Нормы императивные и рекомендательные. Речевой недочёт. Типы ошибок.	1	2
Вариантность	Практическое занятие	1	2
норм	Выполнение упражнений		
	Самостоятельная работа студентов	1	2
	Сообщение на лингвистическую тему		
Тема 5.3	Содержание учебного материала	1	2
Формирование	История формирования норм литературного языка		
норм	Практическое занятие	1	2
литературного	Выполнение упражнений		
языка	Самостоятельная работа студентов	1	2
изыка	Сообщение на лингвистическую тему	1	
	Содержание учебного материала	1	2
Тема 5.4	Акцентологические нормы. Особенности русского ударения. Орфоэпические словари.	1	2
Акцентологичес	Практическое занятие		
кие нормы.	Выполнение упражнений	1	2
Особенности	Самостоятельная работа студентов		
русского	Сообщение на лингвистическую тему	1	2
ударения	Coodmin in simil bheth teekyle temy	1	2
Тема 5.5	Содержание учебного материала		
Морфологическ	Морфологические нормы. Правила использования	1	2
1 1	морфологических норм разных частей речи		
ие нормы.	Практическое занятие	1	2
Правила	Выполнение упражнений	1	4
использования	Самостоятельная работа студентов		
морфологически х норм разных частей речи	Сообщение на лингвистическую тему	1	2
	Содержание учебного материала	1	2
Тема 5.6	Синтаксические нормы	•	-
Синтаксические	Практическое занятие	$\frac{1}{1}$	2
	Выполнение упражнений	1	2
нормы	Самостоятельная работа студентов	1	2
	Сообщение на лингвистическую тему	1	~
	Содержание учебного материала	$\frac{1}{1}$	2
Тема 5.7	Лексические нормы	1	
Лексические	Практическое занятие	1	2
	Выполнение упражнений	1	2
нормы	Самостоятельная работа студентов	1	2
	Сообщение на лингвистическую тему		2
Раздел 6 Речевой		9	-
Тема 6.1	Содержание учебного материала	1	2
Речевой этикет.	Речевой этикет. Назначение речевого этикета.		
Назначение	Практическое занятие Выполнение упражнений	1	2
речевого	Самостоятельная работа студентов	1	2
	Lamina bandara and desiran		

этикета.	Сообщение на лингвистическую тему		
Тема 6.2	Содержание учебного материала	1	2
Формулы	Формулы речевого этикета в трудовом коллективе	1	2
речевого	Практическое занятие	1	2
этикета в	Выполнение упражнений	1	2
трудовом	Самостоятельная работа студентов	1	2
коллективе	Сообщение на лингвистическую тему	1	2
	Содержание учебного материала		
	Обращение в русском речевом этикете	1	2
Тема 6.3	Практическое занятие	1	2
Обращение в	Выполнение упражнений	1	2
русском этикете	Самостоятельная работа студентов		
	Сообщение на лингвистическую тему	1	2
Разлел 7 Культур	а профессионального общения	6	-
- wayara ,yayp	Содержание учебного материала		
Тема 7.1	Построение публичного выступления. Основы ораторского искусства. Оратор и его аудитория. Особенности звучащей речи	1	2
Общение с	Практическое занятие	1	2
аудиторией	Выполнение упражнений	_	_
	Самостоятельная работа студентов	1	2
	Сообщение на лингвистическую тему	1	2
Тема 7.2	Содержание учебного материала Понятие этики. Профессиональная этика. Правила и	1	2
Этика и этикет	нормы.		
речевого	Практическое занятие	1	2
общения	Выполнение упражнений Самостоятельная работа студентов		
ООЩСИИИ	Сообщение на лингвистическую тему	1	2
Раздел 8 Устная р		9	
Раздел в устная р	Содержание учебного материала	9	-
Тема 8.1	Интонация – отличительный признак устной речи. Типы и акустические компоненты интонации	1	2
Интонация –	Практическое занятие	1	2
отличительный	Выполнение упражнений	] 1	2
признак устной	Самостоятельная работа студентов		2
речи.	Сообщение на лингвистическую тему	1	2
	Из истории исследования интонации Содержание учебного материала		
	Пауза, её типы	1	2
T. 0.2	Практическое занятие		
Тема 8.2	Выполнение упражнений	1	2
Пауза, её типы	Самостоятельная работа студентов		
	Сообщение на лингвистическую тему	1	2
Тема 8.3 Фонетические средства	Содержание учебного материала Фонетические средства языковой выразительности	1	2
	Практическое занятие	4	
	Выполнение упражнений	1	2
языковой	Самостоятельная работа студентов	4	
выразительности	Сообщение на лингвистическую тему	1	2
Раздел 9 Словари	– источники знаний	9	-
Тема 9.1	Содержание учебного материала	- 1	2

Значение	Значение словарей в жизни человека. Этимологические		
словарей в	Словари		
жизни человека.	Практическое занятие		2
Этимологически	Выполнение упражнений		
е словари	Самостоятельная работа студентов		2
1	Сообщение на лингвистическую тему		
T. 0.2	Содержание учебного материала	1	2
Тема 9.2	Толковые и семонимические словари		
Толковые и	Практическое занятие	1	2
семонимические	Выполнение упражнений		
словари	Самостоятельная работа студентов	1	2
	Сообщение на лингвистическую тему	_	_
Тема 9.3	Содержание учебного материала	1	2
Фразеологическ	Фразеологические словари Словари трудностей русского языка	1	2
ие словари.	Практическое занятие		
Словари	Выполнение упражнений	1	2
трудностей	Самостоятельная работа студентов	1	2
русского языка	Сообщение на лингвистическую тему		2
Раздел 10	Официально-деловая письменная речь	8	-
Тема 10.1	Содержание учебного материала		
Общие и	Общие и специальные функции документа. Типы служебных документов	1	2
специальные	Практическое занятие		_
функции	Выполнение упражнений	1	2
документа. Типы	Самостоятельная работа студентов		
служебных	200	2	3
документов	Создание документов		
Тема 10.2	Содержание учебного материала		
Служебная	Служебная записка. Докладная записка.	1	2
записка.	Справка.	_	_
Докладная	-		
записка.	Самостоятельная работа студентов	1	3
Справка	Создание документов	1	<i>-</i>
Тема 10.3			
Итоговое	Дифференцированный зачет	2	
занятие			
Итого		64	

### 3 УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ

### 3.1 Требования к материально-техническому обеспечению

Реализация рабочей программы учебной дисциплины требует наличия учебного кабинета

Оборудование учебного кабинета:

- посадочные места по количеству студентов;
- рабочее место преподавателя;
- комплект учебников (минимум 25 шт. для работы в кабинете)
  - демонстрационная панель (телевизор);

Технические средства обучения:

- персональный компьютер с акустической системой
- видеомагнитофон

### 3.2 Информационное обеспечение обучения

Перечень учебных изданий, мультимедийных изданий, Internet-ресурсов, дополнительной литературы

Основные источники:

1. Антонова Е.С. Русский язык и культура речи: учебник для студентов учреждений сред. проф. образования/ Е.С. Антонова, Т.М. Воителева. 13-е издание – М.: Издательский центр «Академия», 2024.

Дополнительные источники:

- 2.Сенина, Н.А. Русский язык.Нормы речи: учебное пособие для формирования языковой и коммуникативной компетенций. 10 11-й классы/ Н.А.Сенина, Т.Н. Глянцева, Н.А. Гурдаева; под ред. Н.А. Сениной. Изд. 3-е перераб. Ростов н/Д: Легион, 2019.-240 с. (ЕГЭ).
- 3. Сенина Н.А., Глянцева Т.Н., Гурдаева Н.А. Русский язык. Нормы речи. «Заговори, чтобы я тебя увидел» : учебное пособие для формирования языковой и коммуникативной компетенций. 10-й класс/Н.А. Сенина, Т.Н. Глянцева, Н.А. Гурдаева; под ред. Н.А. Сениной. Ростов н/Д: Легион, 2013. 232, [1]с. (Готовимся к ЕГЭ)
- 4. Русский язык. 11-й класс. Подготовка к ЕГЭ-2012: учебнометодическое пособие / Под ред. Н.А.Сениной. Ростов н/Д: Легион, 2011
- 5.Кузнецова Н.В. Русский язык и культура речи : Учебник / Н.В. Кузнецова. 3-е изд. М.: ФОРУМ : ИНФРА-М, 2019. 368 с. (Профессиональное образование).

### Информационные ресурсы Internet:

- 8. http://www.dspl.ru Сайт Донской государственной публичной библиотеки;
- 9.<u>http://www.gnpbu.ru.</u> Сайт Государственной научной педагогической библиотеки им. К.Д.Ушинского;
- 10.http://www.shpl.ru Сайт Государственной публичной исторической библиотеки России;
- 11.http://www.nbmgu.ru Сайт Научной библиотеки МГУ им. М. В. Ломоносова;
- 12.http://www.en.wikipedia.org/ Сайт популярной энциклопедии;
- 13.http:// lib.ru Сайт библиотеки Максима Мошкова (Крупнейшая бесплатная электронная библиотека российского Интернета содержит литературу по истории, философии, художественную литературу и др. Библиотека постоянно пополняется);
- 14.http://studentam.net/ Сайт электронной библиотеки учебников;
- 15.<u>http://www.prlib.ru/</u> Сайт Президентской библиотеки им. Б.Н.Ельцина (Фонды библиотеки

содержат коллекции документов, посвящённых отечественной истории и становлению российской государственности. Часть цифровых материалов доступна всем пользователям Интернета);

16.<u>http://e-lingvo.net/files</u> – Сайт «Литературоведение. Языкознание»;

17. <a href="http://biblioteka.teatr">http://biblioteka.teatr</a> – obraz.ru/ – Сайт «Искусство» (Онлайн-библиотека содержит книги по актёрскому мастерству, по истории театра и кино, тексты пьес);

18. http://www.klassika.ru - Сайт электронной библиотеки классической литературы;

19.<u>http://www.rvb.ru</u> – Сайт русской виртуальной библиотеки;

20.<u>http://www.ebdb.ru</u> – Сайт «Электронные библиотеки в Интернет: поисковые системы и каталоги ссылок» (Книжная поисковая система);

21.<u>http://bukinist.agava.ru</u> – Сайт «Букинист» (Поисковая система «Букинист» предназначена для поиска книг и других электронных текстов, имеющихся в свободном доступе в Интернете).

### 4 КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Контроль и оценка результатов освоения дисциплины осуществляется преподавателем в

процессе проведения занятий по освоению нового учебного материала, комбинированных занятий, практических занятий, контрольных занятий. При организации контроля используются такие его формы, как творческие работы студентов, зачёты, устные ответы, письменные ответы, доклады (проекты), сообщения, рефераты, а также выполнения студентами следующих работ:

- анализ учебного материала;
- постановка проблемы;
- решение проблемных ситуаций;
- письменный или устный анализ текста по установленному плану или без плана;
- выполнение практических работ;
- выполнение творческих работ (изложение с элементами сочинения, сочинение-миниатюра, сочинение);
- анализ критической литературы;
- подготовка докладов (проектов), сообщений, рефератов;
- работа со словарями, справочниками, энциклопедиями;
- выполнение заданий исследовательского характера.

Результаты обучения (усвоенные знания)	Формы и методы контроля и оценки результатов обучения
1	2
знание различий между языком и речью;	оценка в рамках текущего контроля устного монологического ответа, оценка результатов ответа при фронтальном опросе, оценка результатов письменного опроса;
знание функций языка как средства формирования и трансляции мысли;	оценка в рамках текущего контроля устного монологического ответа, оценка результатов ответа при фронтальном опросе, оценка результатов письменного опроса, проведение самостоятельных, проверочных, практических работ, тестирование;
знание уровня социально- стилистического расслоения современного русского языка;	оценка в рамках текущего контроля устного монологического ответа, оценка результатов ответа при фронтальном опросе, оценка результатов письменного опроса, оценка работы со справочной и критической литературой, индивидуальный опрос, оценка проверочной работы;
знание качеств грамотной литературной речи и норм русского литературного языка;	оценка в рамках текущего контроля устного монологического ответа, оценка результатов ответа при фронтальном опросе, оценка результатов письменного опроса, проведение самостоятельных, проверочных, практических работ, тестирование;

знание наиболее	
употребительных	оценка в рамках текущего контроля устного
выразительных средств	монологического ответа, оценка результатов ответа при
русского литературного языка;	фронтальном опросе, оценка результатов письменного
	опроса, оценка работы со справочной, критической,
	художественной литературой, индивидуальный опрос,
	оценка проверочной работы, проведение практической
	работы;
знание специфики устной и	
письменной речи;	оценка в рамках текущего контроля устного
	монологического ответа, оценка результатов ответа при
	фронтальном опросе, оценка результатов письменного
	опроса;
знание правил создания текстов	
основных деловых и учебно-	оценка в рамках текущего контроля устного
научных жанров.	монологического ответа, оценка результатов ответа при
	фронтальном опросе, оценка результатов письменного
	опроса, проведение самостоятельных, проверочных,
	практических работ.

Результаты обучения	Формы и методы контроля и оценки результатов	
(освоенные умения)	обучения	
1	2	
построение своей речи в	устный контроль: оценка участия во фронтальных/	
соответствии с языковыми,	комбинированных/индивидуальных опросах:	
коммуникативными и этическими	оценка системного изложения усвоенного	
нормами;	материала; оценка защиты проекта, реферата,	
	доклада;	
	письменный контроль: оценка проверочных работ на знание содержания материала параграфа,	
	проверка составленных конспектов, планов ответа,	
	оценка воспроизведения опорных конспектов,	
	результатов выполнения практических и	
	самостоятельных работ, оценка правильности	
	ответов при тестировании;	
анализ своей речи с точки зрения её	устный контроль: оценка участия во фронтальных/	
нормативности, уместности и	комбинированных/индивидуальных опросах:	
целесообразности;	оценка за системное изложение усвоенного	
	материала; оценка защиты проекта, реферата,	
	доклада, взаимопроверка, самооценка, рецензия на	
	ответ товарища;	
	письменный контроль: оценка результатов	
	выполнения практических и самостоятельных работ,	
	оценка работы над ошибками, оценка умения	
	редактировать;	

устранение ошибок и недочётов в устный контроль: оценка участия во фронтальных/ устной и письменной речи; комбинированных/индивидуальных опросах: оценка системного изложения усвоенного реферата, материала: оценка защиты проекта, доклада, взаимопроверка, самооценка, рецензия на ответ товарища; письменный контроль: проверка составленных конспектов. планов ответа, проверка воспроизведения опорных конспектов, оценка результатов выполнения практических самостоятельных работ, участия в тестировании, оценка умения сравнивать/сопоставлять: оценка выполненных самостоятельных, проверочных, практических работ, оценка работы над ошибками, оценка умения редактировать;; использование словарей русского устный контроль: оценка умения работать со языка, справочной литературой; письменный контроль: оценка результатов выполнения практических и самостоятельных работ, оценка правильности ответов при тестировании, оценка выполненных самостоятельных, проверочных, практических работ; употребление основных устный контроль: оценка участия во фронтальных/ выразительных средств русского комбинированных/индивидуальных опросах, литературного языка; оценка 3a системное изложение **усвоенного** материала; оценка защиты проекта, реферата, доклада; письменный контроль: проверочные работы знание выразительных средств русского литературного языка, проверка составленных конспектов, планов ответа, анализ произведения, воспроизведение опорных конспектов, результатов создание текстов основных выполнения самостоятельных работ, тестирование, деловых и учебно-научных жанров. самостоятельные, проверочные, практические работы; устный контроль: оценка участия во фронтальных/ опросах: комбинированных/индивидуальных **усвоенного** оценка системное изложение материала; оценка защиты реферата, проекта, доклада; письменный самостоятельные, контроль проверочные, практические работы, задания, направленные на составление текстов основных деловых и учебно-научных жанров. использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни

для:

- создания связного текста (устного и письменного) на необходимую тему с учетом норм русского литературного языка;
- участия в диалоге или дискуссии;
- самостоятельного знакомства с явлениями художественной культуры и оценки их эстетической значимости;
- определения своего круга чтения;
- развития умения пользоваться словарями, справочниками по русскому языку и культуре речи;
- создания текстов основных деловых и учебно-научных жанров;
- формирования культуры межнациональных отношений.

# Приложение 2.15 к ППССЗ по профессии/специальности 09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением

Рабочая программа дисциплины

«СГ. 10 НАВЫКИ ПОИСКА РАБОТЫ»

2025 г.

# 1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ Навыки поиска работы

### 1.1. Область применения программы

Рабочая программа учебной дисциплины является частью основной профессиональной образовательной программы в соответствии с ФГОС в пределах основных профессиональных образовательных программ СПО по специальности **09.02.11 Разработка и управление программным обеспечением**».

- 1.2. Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы: дисциплина относится к социально- гуманитарному циклу.
- 1.3. Цели и задачи дисциплины требования к результатам освоения дисциплины:

В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь:

- анализировать потребности рынка труда и конкретных работодателей;
- анализировать свои сильные и слабые сторон;
- использовать эффективные методы и приемы самопрезентации;
- составлять поисковые письма, автобиографию, резюме;
- осуществлять поисковые телефонные звонки;

В результате освоения дисциплины обучающийся должен знать:

- современное состояние рынка труда;
- этапы процесса профессионального самоопределения;
- этапы и правила самомаркетинга;
- этапы эффективного поиска работы;
- факторы, влияющие на выбор и успешный поиск работы;
- психологические особенности поведения при собеседовании;
- права и обязанности молодых специалистов;
- процесс трудовой адаптации;
- правила эффективного общения;

# 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

## 2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов	
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	32	
в том числе:		
практические занятия	16	
Самостоятельная работа обучающегося (всего)	16	
в том числе:		
работа с учебной литературой	10	
подготовка презентаций	4	
работа с интернет ресурсами (сайт Центра занятости населения г. Таганрога)	2	
Промежуточная аттестация по результатам текущего контроля		

# 2.2. Тематический план и содержание учебной дисциплины Навыки поиска работы

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные и практические работы, самостоятельная работа обучающихся, курсовая работ (проект) (если предусмотрены)	Объем часов	Уровень освоения
1	2	3	4
Раздел 1 Современный рынок труда, тенденции и перспективы развития		8	
Тема 1.1 Современный рынок труда	Содержание учебного материала Понятие рынка труда. Механизм регулирования рынка труда. Современное состояние рынка труда в Российской Федерации. Уровень общей безработицы. Уровень регистрируемой безработицы. Условия, влияющие на развитие рынка труда. Дисбаланс между спросом и предложением рабочей силы. Проблема занятости молодежи. Масштабы регистрируемой и скрытой безработицы среди молодежи. Ситуация на рынке труда молодых специалистов. Практическая работа № 1	2	1
13/	Знакомство с профессиями, специальностями, должностями	2	Δ
	Самостоятельная работа	4	
	Подготовка сообщений по темам: «Требования работодателей к специалистам на рынке труда»; «Требования к выбору кадрового агентства».	2	
	Работа с интернет ресурсами (сайт Центра занятости населения г. Таганрога)	2	
Раздел 2 Планирование карьеры		12	
Тема 2.1 Самомаркетинг на рынке труда	Содержание учебного материала Понятие самомаркетинга. Основные этапы самомаркетинга. Правила самомаркетинга. Как произвести первое впечатление: внешний вид, мимика и жесты. Речевой этикет. Самопрограммирование на успех. Модель поведения уверенного в себе человека. Основы самоменеджмента. Цели и принципы самоменеджмента. Самопрезентация.	2	1

	Содержание учебного материала		
Тема 2.2 Процесс профессионального самоопределения. Карьерные цели и	Профориентация и профессиональное самоопределение личности. Способности и профессиональная пригодность. Интересы и склонности. Профессиональные склонности. Этапы процесса профессионального самоопределения. Влияние личных особенностей на выбор карьеры. Процесс организации и регулирования индивидуальной карьеры. Постановки карьерных целей. Планирование личной карьеры. Алгоритм формирования успешной карьеры. Определение собственных жизненных предпочтений, склонностей, желаний. Оценка своих стартовых возможностей. Процессы организации и регулирования индивидуальной карьерой.	2	1
планирование личной карьеры	Практическая работа № 2 Работа с методиками диагностики личности.	2	2
	Практическая работа № 3 Самоанализ. Работа с методиками	2	2
	Самостоятельная работа	4	
	Подготовка сообщений по темам: «Планирование деловой карьеры»; «Презентации профессиональных и личных качеств, навыков конкурентных преимуществ».	2	
	Подготовка компьютерной презентации «Восприятие человека человеком»	2	
Раздел 3 Технология поиска и получения работы		16	
	Содержание учебного материала		
Тема 3.1 Этапы эффективного поиска работы. Общие рекомендации по трудоустройству	Карьерные сценарии. Сравнительная эффективность различных методов поиска работы. Основные способы трудоустройства. Понятие собеседования. Основная цель собеседования. Понятие стрессового интервью. Оформление трудовых взаимоотношений. Изучение различных форм установления трудовых отношений и некоторых правил закрепления на рабочем месте.	2	1
	Практическая работа № 4	2	2

	Технология беседы с работодателем по телефону и при непосредственном контакте		
Тема 3.2 Общая характеристика документов, необходимых при трудоустройстве	Содержание учебного материала Понятие резюме. Цель резюме. Основные принципы составления резюме. Стиль и тип резюме: хронологическое резюме, функциональное резюме, комбинированное резюме. Разделы резюме. Слова действия и положительного подхода, применяемые при написании резюме. Оформление резюме Методы подачи резюме: почта, факс, E-mail. Сопроводительные письма. Цели сопроводительных писем. Структура письма. Пример сопроводительного письма. Автобиография. Понятие автобиографии. Основные требования к составлению автобиографии.	2	1
	Практическая работа № 5 Подготовка и оформление резюме, автобиографии	2	2
Тема 3.3 Собеседование с работодателем. Стратегия деятельности по итогам собеседования	Содержание учебного материала Психологические особенности поведения при собеседовании. Как успешно пройти собеседование. Виды собеседований. Три этапа собеседования: подготовка к встрече, само собеседование, последующий анализ. Основные моменты подготовки к собеседованию: личная самооценка, сбор информации, выигрышный пакет документов, внешний вид, невербальная информация. Структура собеседования. Виды вопросов на собеседовании: закрытые; открытые; прямые и косвенные. Результаты собеседования. Причины отказа в приеме на работу и их учет в дальнейшем.	2	1
	Практическая работа № 6 Если завтра собеседование. Особенности подготовительного периода	2	2
	Самостоятельная работа	4	
	Подготовка сообщений по темам: «Основные рекомендации по трудоустройству»; «Основные ошибки кандидатов при собеседовании»; «Технологии самопрезентации»; «Правила эффективной презентации»; «Имидж кандидата».	2	
	Подготовка компьютерной презентации «Жесты «открытости»	2	

Раздел 4			
Факторы успеха на		12	
новой работе			
	Содержание учебного материала		
	Должностные обязанности и ответственность. Формы установления трудовых		
	отношений. Понятие испытательного срока. Анализ результатов испытательного срока.	2	1
	Адаптация к новым условиям деятельности. Процесс трудовой адаптации. Типичная		
Тема 4.1	тематика ориентации и адаптации новых работников. Деловое общение и деловой этикет.		
Адаптация на рабочем	Правила эффективного общения.		
месте. Деловое	Практическая работа № 7	2	2
общение	Работа в команде	2	2
	Практическая работа № 8	2	2
	Приемы эффективного общения	2	2
	Итоговое занятие	2	
	Самостоятельная работа	4	
	Подготовка сообщений по теме: «Факторы, оказывающие воздействие на морально- психологическое состояние в конкретной бизнес-обстановки»; «Этикет и культура поведения делового человека».	2	
	Конспект на тему: Адаптация: сущность проблемы, виды, время адаптации	2	

### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ

3.1. Требования к материально-техническому обеспечению Реализация программы дисциплины требует наличия учебного кабинета.

Оборудование учебного кабинета: посадочные места по количеству студентов; рабочее место преподавателя; комплект плакатов/презентаций.

Технические средства обучения: компьютер с соответствующим программным обеспечением; презентационное оборудование (мультимедийный проектор, акустическая система).

### 3.2. Информационное обеспечение обучения

Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы

### Основные источники:

- 8. Базаров Т.Ю. Управление персоналом: Учебник. М.: Издательский центр «Академия», 2024 (электронная версия).
- 9. Панфилова А.П. Психология общения: Учебник. М.: Издательский центр «Академия», 2023.
- 10. Шеламова Г.М. Деловая культура и психология общения: Учебник. М.: Издательский центр «Академия», 2023.

### Дополнительные источники:

- 11. Резник С.Д., Бондаренко В.В. Персональный менеджмент: Практикум. М.: ИНФРА-М, 2024.
- 12. Ромек В.Г. Тренинг уверенности в межличностных отношениях. СПб.: Речь, 2018.
- 13. Руденко А.М. Психология делового общения: Учебное пособие. М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К», 2014.
  - 14. Самоукина Н. Карьера без стресса. Москва: «ПИТЕР», 2013.
- 15. Суховершина Ю.В., Тихомирова Е.П., Скоромная Ю.Е. Тренинг коммуникативной компетенции. М.: Академический Проект; Трикста, 2016.
- 16. Шеламова Г.М. Основы этики и психологии профессиональной этики: Учебник. М.: Издательский центр «Академия», 2018.

### Информационные ресурсы Internet:

10 <u>www.glossary.ru</u> - служба тематических толковых словарей.

- 11. <u>www.bpm-online.ru</u> все об управлении бизнес процессами, стратегией, финансами, персоналом, маркетингом.
  - 12. <u>www.expert.ru</u> Журнал «Эксперт».
  - 13. www.consultant.ru Консультант-Плюс. Интернет-версия.
  - 14. http://base.garant.ru Система ГАРАНТ.
  - 15. <a href="http://workpaper.ru">http://workpaper.ru</a> Сайт «Документооборот и делопроизводство».
  - 16. <a href="http://www.tagszn.ru">http://www.tagszn.ru</a> ГКУ РО «Центр занятости населения города Таганрога».
  - 17. <a href="http://www.profy.ru/">http://www.profy.ru/</a> Сайт компании «Мир профессионалов».
  - 18. <a href="http://www.superjob.ru/">http://www.superjob.ru/</a> Автоматизированная система поиска работы.
  - 19. http://www.zarplata.ru/ Сайт журнала «Работа&Зарплата».
  - 20. <u>http://www.job-today.ru/</u> Сайт еженедельной газеты «Работа сегодня».
  - 21. <u>http://www.job.ru/</u> Специализированный.

### КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ

### ДИСЦИПЛИНЫ

Контроль и оценка результатов освоения дисциплины осуществляется преподавателем в процессе проведения практических занятий и устного и письменного опроса, а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий.

Результаты обучения	Формы и методы контроля и оценки	
(освоенные умения, усвоенные знания)	результатов обучения	
У1. анализировать потребности рынка труда и конкретных работодателей;	оценка участия в обсуждении проблемных ситуаций; оценка на основе наблюдения за выполнением заданий на практических занятиях; оценка подготовленных сообщений, оценка участия в устном опросе, анализ работы с сайтом Центра занятости населения г. Таганрога	
У2. анализировать свои сильные и слабые стороны;	оценка на основе наблюдения за выполнением заданий на практических занятиях; оценка подготовленных сообщений	
У3. использовать эффективные методы и приемы самопрезентации	оценка на основе наблюдения за выполнением заданий на практических занятиях; решением ситуационных задач; оценка участия в устном опросе, оценка подготовленных сообщений, презентаций	
У4. составлять поисковые письма, автобиографию, резюме;	оценка на основе наблюдения за выполнением заданий на практических занятиях; контроль подготовленных сообщений; оценка участия в устном опросе	

У5. осуществлять поисковые телефонные звонки	оценка на основе наблюдения за выполнением заданий на практических занятиях; контроль подготовленных сообщений; оценка участия в устном опросе
31. современное состояние рынка труда;	оценка участия в устном опросе; оценка подготовленных сообщений; оценка работы с сайтом Центра занятости населения г. Таганрога
32. этапы процесса профессионального самоопределения;	оценка на основе наблюдения за выполнением заданий на практических занятиях; оценка участия в устном опросе; контроль подготовленных сообщений
33. этапы и правила самомаркетинга;	оценка на основе наблюдения за выполнением заданий на практических занятиях; оценка подготовленных сообщений; оценка участия в устном опросе
34. этапы эффективного поиска работы;	оценка участия в устном опросе; оценка на основе наблюдения за выполнением заданий на практических занятиях; контроль подготовленных сообщений
35. факторы, влияющие на выбор и успешный поиск работы;	оценка участия в обсуждении проблемных ситуаций; оценка участия в устном опросе; контроль подготовленных сообщений
36. психологические особенности поведения при собеседовании;	оценка участия в устном опросе; оценка на основе наблюдения за выполнением заданий на практических занятиях; контроль подготовленных сообщений, презентаций
37. права и обязанности молодых специалистов;	оценка участия в устном опросе; контроль подготовленных сообщений
38. процесс трудовой адаптации;	оценка участия в устном опросе; контроль подготовленных сообщений
39. правила эффективного общения.	оценка участия в устном опросе; оценка на основе наблюдения за выполнением заданий на практических занятиях; контроль подготовленных сообщений